Интервью журналу «Личность и Культура».

Кунгур – столица воздухоплавания
Возрождение России начинается в глубинке?
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На юго-востоке Пермского края, в 80 км от города Перми расположен го​род Кунгур. Он основан в 1648 г. на «порожней земле, купленной русскими людьми у Иренских татар» чердынскими и соликамски​ми воеводами: думным дворянином Прокофием Елизаровым, стольниками князем Петром Про​зоровским и Семеоном Кондыревым. В истории города – и восстание башкир в 1662 г., и осада пугачевскими войсками, и репрессии 20-х годов, и трудовой подвиг тружеников заводов, выпу​скавших военную продукцию во время Великой Отечественной войны. В городе бывали А.Н. Радищев и В.А. Жуковский. Однако сегодня мы хотим сказать несколько слов о настоящем этого славного края. 
Сегодня Кунгур – один из российских тури​стических центров. Его посещают более 100 тыс. туристов ежегодно. Кунгурская ледяная пещера первой в России принята в мировую ассоциацию пе​щер, и это тоже способствуeт притоку туристов. 
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В рамках стратегии привлечения туристов, в те​кущем году в Кунгуре про​ведены пять соревнований российского уровня, в том числе по воздухоплаванию, который традиционно про​ходит в рамках фестиваля «Небесной ярмарки», кото​рая в 2011 г. была юбилей​ной – десятой. 

 «Небесная ярмарка» проводится с 2001 г., в по​следнюю неделю июня – в начале июля. Все полеты происходят рано утром или поздно вечером – в самое тихое вре​мя суток. 
Это не только зрелищное шоу, но и возможность поучаствовать в «Воздушных баталиях» – специальных военных играх в составе команды пилота или наземной армии, когда экипажи соревнуются на точность приземления и высоту полета. Количество и гео​графия участников соревнований год от года рас​тет. В 2011 г. было 22 экипажа.

Человек, впервые поднявшийся в воздух в корзине воздушного шара, испытывает чувство, ни на что не похожее. Восторг бытия, цельность мира, единство человека со всем живым – почти забытые людьми ощущения – отличают воздухо​плавание на шарах от других видов авиации. 
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Первый тепловой аэростат был приобретен управой г. Кунгура в 1996 г. Учитывая то, что с 1994 г. в Кунгуре началось возрождение тради​ционных торговых ярмарок, «воздушный шар» стал неотъемлемой частью местных современных ярмарочных традиций. Тем более что и название ему дали соответствующее – «Ярмарка», укра​сив купол изображением герба города и фигурой «ярмарочного мужика». С того времени аэро​стат «Ярмарка» стал одной из визитных карто​чек Кунгура.
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В 2000 г. кунгурская команда во главе с пи​лотом А. Вертипраховым впервые стала участ​ником Чемпионата России по воздухоплаванию, проходившем в городе Великие Луки. Посмотрев на это действо и приняв участие в столь грандиоз​ном мероприятии, кунгуряки всерьез задумались о том, чтобы показать жителям родного города хотя бы частичку того незабываемого события, свидетелями которого им удалось стать. 
В 2002 г. состоялся первый фестиваль. Сре​ди его организаторов – кунгурский пилот А. Вер​типрахов с единомышленниками. I Фестиваль проводился в рамках празднования Дня города. В небо над Кунгуром поднялись 6 тепловых аэро​статов. На неделю жители города стали свидетеля​ми первых в истории края спортивно-зрелищных состязаний воздухоплавателей.
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В 2011 г. открытие Международного спортивно-зрелищного фестиваля «Небесная ярмарка-2011» состоялось на стадионе «Труд» 2 июля, объединив в себе множество различных событий: 

X-й международный фестиваль «Небесная ярмарка Урала-2011» 

XVII-й Чемпионат России по воздухопла​вательному спорту в классе тепловые аэростаты 

II-й Чемпионат Приволжского Федераль​ного округа 

VIII-й Открытый кубок Пермского края по воздухоплаванию. 

Достижения Кунгура в сфере туризма не остались незамеченными. В 2010 г. город удо​стоился Национальной туристской премии им. Юрия Сенкевича, единственной в стране неком​мерческой награды в сфере туризма. Вручение премии состоялось 24 сентября 2010 г. в Москве. «Это награда всей нашей команды и всех людей, которые причастны к работе над тем, чтобы сде​лать город лучше», – сообщил мэр Кунгура Роман КОШКАРОВ. По его словам, в 2011 г. работа по развитию туристического направления продол​жится: «Это наш шанс». 
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Кунгур достойно представляет себя и на других соревнованиях. На протяжении трех лет (2008-2010 гг.) город занимал первое место в конкурсе муниципальных образований Пермско​го края. 

После очередной победы в конкурсе спе​циалисты городской администрации приступили к реализации основных запланированных меро​приятий. Для этого в администрации была созда​на специальная система управления программы экономического развития Кунгура, в том числе координационный совет мэра по реализации программы и межведомственная рабочая группа, в состав которой вошли заместители мэра, руко​водители и заместители структурных подразделе​ний городской администрации, юристы и финан​систы. 
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Схема управления была организована таким образом, что основную часть работ в рамках ме​роприятий программы осуществляют комиссии по направлениям, которые формируют основу системы управления программой и состоят из ведущих специалистов всех структурных подраз​делений администрации города. 
Год, прошедший с момента победы в конкур​се, потребовал серьезных управленческих и орга​низационных усилий администрации города. На первом этапе работа в основном сводилась к ана​лизу существующей ситуации, формированию рекомендаций по достижению целей програм​мы, включая разработку и принятие основных нормативно-правовых актов в различных отрас​лях муниципального управления. 

В заключение мы предлагаем вниманию на​ших читателей интервью с мэром г. Кунгура Ро​маном КОШКАРОВЫМ. 

Ред. - Проведение Фестиваля воздухоплавате​лей в Кунгуре наглядно показало, каким вы​соким организационным потенциалом мо​гут обладать малые города России. Вы, как руководитель Кунгура, как можете оценить этот потенциал – позволяет ли он совер​шить рывок в развитии страны при специ​ально созданных условиях? Возможно ли сей​час что-то сказать об этих условиях? 
Р.К. - Я считаю, что у каждого города есть свой потенциал, своя «изюминка», независимо от его истории, архитектуры. Вот и небольшой старинный уральский городок Кунгур вроде бы не имел никаких предпосылок. Но большое же​лание активных горожан в покорении неба на аэростатах и дал определенный толчок в развитии идеи проведения фестивалей воздухоплавания на уральской земле. 

В большей же степени все зависит от жела​ния руководителя, инициативы горожан. Именно от того, насколько люди любят свой город, на​сколько у них есть желание продвигать его в этой жизни. Ведь не секрет, что на сегодняшний день весьма жесткая конкуренция между городами. Но каждый, еще раз повторюсь, имеет шанс при​думать что-то свое, необычное, а потом привлечь внимание к своему городу, тех же туристов, де​ловых людей, потенциальных инвесторов. И вот, если старт дан, то, наверное, на уровне РФ сто​ит помогать тем инициативным малым городам, которые стремятся и все делают для того, чтобы двигаться вперед. Возможно, это будет какая-то федеральная программа со своими требования​ми, регламентами. Но, естественно, что после вложения государственных средств малый город должен показать положительный результат. По​следнее зависит от ряда факторов. Во-первых, как я уже говорил, желание что-то изменить и продвинуть свой город. Во-вторых, необходима работоспособная команда креативно мыслящих людей, которые действительно хотят изменить жизнь города к лучшему. 

Конечно же, любой бренд, как и наша Небес​ная ярмарка – это очень большая ежедневная ра​бота. Ведь закончив один фестиваль, мы практи​чески сразу же работаем над тем, каким образом провести фестиваль в следующем году. И именно инициативные, неравнодушные кунгуряки пода​ют бесценные идеи для местной власти. А при​слушиваться и работать в единой связке власть готова всегда. Мы открыты для диалога.

Ред. - Как Вы оцениваете роль и значение ин​формации для развития малого города вооб​ще и Кунгура, в частности? 
Р.К. - К огромному сожалению, жизнь малых городов в СМИ отражается не так часто, как это​го хотелось бы. В приоритете – мегаполисы. Есть, конечно, замечательные программы, рассказыва​ющие о российской глубинке. Но транслируются такие передачи, чаще всего, не по центральным каналам. Понятно, что все СМИ ра​ботают за деньги, и не всегда в малых городах находятся деньги, чтобы пока​заться на централь​ных каналах ТВ. С другой стороны, федералы не ставят себе такой цели, что нужно продвигать малые города Рос​сии. А ведь на западе с каждым годом уве​личивается интерес побывать именно в российской глу​бинке, и люди там до сей поры плохо осведомлены о нас. Недавний мой ви​зит в Страсбург наглядно подтвердил это. Люди реально уверены, что у нас здесь постоянно снег и ходят медведи. 

Я более, чем уверен в том, что возрождение России начнется именно с глубинки, ведь Россию можно поднять только всю, а не отдельными ча​стями. У нашей страны колоссальные возможно​сти для развития, даже в чем-то более превосхо​дящие Европу. Просто нужно искать выход. Пока еще слишком мало времени прошло с момента выхода из социализма. А россиянину нового по​коления нужно иное воспитание, иной ментали​тет. Этому в первую очередь будет содействовать информационное пространство, которое несет в себе лучшее из наших традиций и опыта, и то позитивно новое, что создано прогрессом совре​менной цивилизации. 

Ред. - Насколько важны средства коммуника​ции – дороги, связь?
Р.К. - Это по сути один из решающих факто​ров. Ведь инфраструктура, созданная в городе – это и привлечение потенциальных инвесторов в том числе. 

Ред. - Каковы, на Ваш взгляд, особенности об​разования и воспитания молодежи в малых городах, если они, конечно, есть?

Р.К.  - Неправильным было бы считать, что самое лучшее образование оседает в крупных го​родах. Не думаю, что преподавательский состав учебных заведений малого города в чем-то усту​пает своим коллегам из мегаполиса. Может быть, наоборот, даже в чем-то превосходит. В целом, конечно же, воспитательный и образовательный процесс строится по одному типу, но, несомнен​но, есть и свои уникальные изюминки. К при​меру, в Кунгуре уже во многих образовательных учреждениях воспитательный процесс строится на опыте наших предков. Именно через культуру педагоги осуществляют духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения. Судите сами: в нашем городе на 66 тысяч 123 человека 4 действующие церкви. Город издавна был прони​зан духом православия. Сейчас эта субкультура эффективно вводится в школьный образователь​ный процесс в ряде городских школ.

Ред. - Можно ли сказать, что малый бизнес играет особо большую роль в развитии малых городов, не только с экономической точки зрения, но и как фактор культуры социаль​ных отношений, ведь труд во многом форми​рует мораль?
Р.К. - Я более, чем уверен в том, что развитие малого бизнеса – это один из основных способов развития экономики в стране. Судя по Кунгуру, могу с определенной точностью сказать, что те​перь уже нет возможности развить какие-то боль​шие предприятия, построить крупные заводы. Просто следует точно понять каким потенциалом обладает малый город. Исходя из этого, строить те виды бизнеса, которые наиболее приемлемы для каждого отдельно взятого случая. К примеру, не слишком хорошо развита сфера обслужива​ния – вот, пожалуйста практически «непаханое поле» для мыслей. И если призадуматься, можно еще и еще находить свежие идеи. 

По моему личному убеждению, развитие ма​лого и среднего бизнеса – это одна из основных задач, решение которой поможет дальнейшему развитию России. Но для этого, на мой взгляд, за​дача местной власти – создание условий для раз​вития бизнеса. Должны быть очень здравая нало​говая политика и программы, регламентирующие «правила игры». Так как зачастую вносимые из​менения направлены отнюдь не на улучшение, а так хочется стабильности.

Ред. - Какую проблему развития малых горо​дов Вы считаете приоритетной?
Р.К. - Однозначно, это нехватка финансовых ресурсов. Ведь до того, как мы вошли в новое экономическое пространство, каждый малый го​род обладал определенным потенциалом. Очень многие имели градообразующие предприятия. Сейчас, когда на первом плане рыночные отно​шения, конкуренция, многие теряются, отчего и умирают малые муниципальные образования. Поймите, что ни президент, ни премьер-министр не в состоянии за каждый, отдельно взятый го​род думать. Это уже прерогатива местной власти и, непосредственно, горожан. Нужно сообща в каждом муниципалитете, прежде всего тем, кто живет там, думать и находить пути решения. По​лучается, что «спасение утопающего – дело рук самого утопающего». Как ни прискорбно, но это именно так.

Ред. - Насколько может представлять инте​рес регулярное общение руководителей малых городов, например, в рамках конференций, се​минаров или просто оперативное обсуждение актуальных проблем? Существует ли такая практика? Какие могут быть полезны до​полнительные знания? 
Р.К. - Общение – это полезное и нужное дело. Нужно уметь слушать и прислушиваться к главам других территорий. Что-то хорошее перенимать для своего города. Понятно, что в условиях кри​зиса не всегда находятся деньги в муниципалите​тах для поездок, но от рутины дел можно просто умереть. Важно не вариться в собственном соку, а искать решения не только внутри, но и получать информацию извне. Нужно постоянно быть в каком-то поиске, заниматься самообразовани​ем, в конце концов. К примеру, я стараюсь быть в курсе всех проблем города. При этом, есте​ственно, слушаю своих замов, их предложения. Но последнее слово за мной, как за главой. Ведь в конечном итоге ответственность за все несу я в единственном числе.
Краткий рассказ о г. Кунгуре, 

подготовленный мэром города Романом Кошкаровым.
ПЕРМСКИЙ КРАЙ,  ГОРОД КУНГУР

  Город Кунгур расположен на юго-востоке Пермского края, недалеко от областных центров (в 100 км от Перми, 300 км от Екатеринбурга,1533 км от Москвы). Через Кунгур проходит Транссибирская магистраль, автомобильные трассы «Пермь–Екатеринбург», «Пермь–Соликамск» и железная дорога.
Численность населения города Кунгура на 2010 год 67 857 человек, из них 63,8% – трудоспособное население. Национальный состав неоднороден: 90% составляют русские, кроме них в городе проживают татары, башкиры, украинцы.  

Город Кунгур относится к историческим центрам Пермского края.  Впервые он был основан в 1648 году на реке Кунгурке.   В 1662 году во время Сеитского бунта город был разрушен, в 1663 году по грамоте царя Алексея Михайловича вновь восстановлен, но уже на новом месте, на слиянии рек Сылвы и Ирени. По преданию, среди первых жителей кунгурских земель были храбрые воины Ермака, зазимовавшие в Кунгурской Ледяной пещере. Отсюда и произошло народное название кунгуряков – ермаковы крестники. 

Благодаря удобному местоположению город в конце XVII века превратился в торгово-административный центр края, а в начале XVIII века стал центром Пермской провинции. Через Кунгур проходили основные государственные дороги, в том числе и самая короткая дорога, соединяющая Центральную Россию с Сибирью. Строительство Сибирского тракта способствовало росту популярности города у путешественников. Через Кунгур некогда проезжали император Александр I, наследник царского престола, будущий царь Александр II, сопровождаемый поэтом В.А.Жуковским, писатель А.Н.Радищев, видный общественно-политический деятель В.Н.Татищев и многие др. 

В 1721 году по инициативе В.Н.Татищева в Кунгуре была открыта первая на Урале горнозаводская школа, которая считается родоначальницей системы профтехобразования на Урале.  Город Кунгур является родиной Кирилла Тимофеевича Хлебникова (1784 г.р.), исследователя, путешественника, писателя, директора Российско-Американской компании, члена-корреспондента Санкт-Петербургской академии наук. 
В XIX веке Кунгур стал крупным купеческим городом, получив звание «чайной столицы Российской империи». 80 % чаеторговли в России в XIX веке проходило через Кунгур. Три раза в год здесь устраивались крупные торговые ярмарки. Эта традиция - проводить ежегодные осенние ярмарки, носящие имя известного купца, чаеторговца Алексея Семеновича Губкина, жива и по сей день. 

Кунгур испокон веков считался центром православной культуры Прикамья. В старину о городе говорили: «Славен Кунгур церквями». Кунгур сохранил свое былое благолепие и сегодня. С 1970 года город включен в список малых исторических городов Российской Федерации. На его территории находятся 4 объекта культурного наследия  федерального значения и 54 объекта областного значения, действует 4 православных храма: Никольская, Тихвинская, Преображенская и Всехсвятская церкви. В 2007 году для верующих мусульман открылась мечеть. О культурном и природном наследии города могут рассказать Краеведческий и Художественный музеи, Музей истории купечества, Музей камня и Музей карста.

Привлекает Кунгур и своей природной красотой: извилистые реки, небольшие озера, холмистая местность. Взоры путешественников и ученых на протяжении всех веков привлекает жемчужина Урала — Кунгурская Ледяная пещера, первая в России пещера, оборудованная для туристов. Ледяная пещера – одна из немногих в мире и единственная в России, где проводятся комплексные научные наблюдения. Их  ведет Кунгурская лаборатория-стационар Горного института Уральского отделения Российской академии наук. При ней создан Музей карста и спелеологии – единственный на Урале. В настоящее время решается вопрос о включении Ледяной пещеры в список наследия ЮНЕСКО.

Ледяная пещера расположена на северо-восточной окраине Кунгура, в Ледяной горе, в междуречье Ирени и Шаквы. Ледяная гора и пещера образуют историко-культурный комплекс. Общая длина разведанной части пещеры составляет 5,7 км, экскурсионный маршрут – 1,5 км. В ней 60 озер с кристально чистой водой. Кунгурскую Ледяную пещеру посещают почти 100 лет. Численность посетителей доходит до 100 тысяч человек в год. Сегодня пещера носит звание «8-го чуда России».

Разрабатывается проект, основанный на уникальности пермской мифологии. В Ледяной пещере планируется открытие резиденции уральских сказочных персонажей. Данный проект станет проектом-спутником федеральному проекту по резиденции российского Деда Мороза. Также Ледяная пещера стала ключевым объектом в другом межрегиональном проекте – «По следам Ермака», на площадке около пещеры начато строительство Ермаковой деревни – музея под открытым небом. В июле 2010 года подписано межрегиональное соглашение «О сотрудничестве в сфере внутреннего  и въездного туризма» между Пермским краем, Свердловской и Тюменской областями. Город Кунгур вошел в рабочую группу по разработке межрегионального маршрута «По следам Ермака». На территории города и района разработан новый турмаршрут «Кунгур и Ермак Тимофеевич».

Кунгур интересен и для тех, кто предпочитает активный отдых: сплавы, спуски по горнолыжным трассам, конные прогулки, спелеотуризм. Кунгурская «Роза ветров» создала все условия для занятия в городе воздухоплавательным спортом. Сегодня Кунгур считается одним из центров воздухоплавания России. Ежегодно на его территории проводится ставший имиджевым мероприятием Пермского края – международный фестиваль воздухоплавателей «Небесная ярмарка Урала». В рамках фестиваля можно увидеть единственные в России командные состязания тепловых аэростатов  «Воздушные баталии», полюбоваться зрелищным шоу «Танец слонов». 

Город имеет рекреационно-туристкие ресурсы, представленные не только интересными природными, производственными и архитектурными объектами, но и определенной инфраструктурой – гостиницами «Сталагмит», «Ирень», ООО «Гостевой дом «Елка»,  туристическая база «АПЕКС», имеются организации, специализирующиеся на экскурсионно-туристском обслуживании.

 Город Кунгур является участником крупных международных проектов, способствующих увеличению туристкой привлекательности территории. В 2007 году Кунгур признан центром культуры Пермского края. В 2008 году Кунгур вошел в международный туристский проект «Великий чайный путь», объединяющий Россию, Монголию и Китай. 2010 год ознаменовался рядом крупнейших достижений. С 2010 года город - член Ассоциации малых туристических городов России, а также победитель краевого конкурса «Хрустальная орбита - 2010» в номинации «Развитие территории». В этом же году проведены III этап Первенства России по мотокроссу, Финал Кубка России по джип-триалу «ТЕЛЕКОМ ПРОФИ 2010». Город Кунгур становится лауреатом в самом престижном конкурсе в сфере туризма на получение премии Сенкевича в номинации «Лучший мэр малого исторического города». В рейтинге городских округов на территории Пермского края Кунгур на протяжении двух лет занимает первое место по социальному развитию территории.

С целью увеличения туристического потенциала в 2007 году создана автономная некоммерческая организация «Центр культурно-туристического развития «Предуралье», что послужило увеличением количества межтерриториальных туров.

У города Кунгура есть город – побратим  Величка (Польша). Наши города    многое объединяет: люди, история, культура, а также вопросы, связанные с развитием малых туристких городов.   Кунгур и Величку объединяет и брендинг территорий: чай и соль – пищевые продукты легли в основу продвижения и развития туризма двух городов. Кроме того, на территории этих небольших городов находятся известные во всем мире пещеры: Кунгурская Ледяная пещера и Соляные копи – привлекающие сегодня сотни тысяч туристов и требующие к себе особого отношения. Сейчас городом Кунгуром начата работа по созданию международного музейного комплекса под открытым небом «Вознесенский некрополь», посвященного жертвам политических репрессий XIX-XX веков, среди которых есть кунгуряки и ссыльные в наш город из других стран (Польши, Чехии).

В последние два десятилетия в Кунгуре много сделано для оживления производственной и социально-культурной сферы жизни. Промышленность города представлена предприятиями машиностроения, легкой и пищевой промышленности, строительной индустрии, энергетической отрасли и др. Потенциал Кунгура находится под пристальным вниманием российских и иностранных инвесторов. Свыше 1500 буровых агрегатов Кунгурского машиностроительного завода направлено в 39 стран Восточной Европы, Ближнего Востока, Африки, Южной Америки. В связи с тем что в окрестностях Кунгура имеются большие запасы гипса, в 2004 г. появилось новое предприятие «КНАУФ ГИПС КУНГУР», которое принадлежит международной фирме «КНАУФ». «КНАУФ» – это семейная фирма, основанная братьями А. и К. Кнауфами. Фирма имеет свыше 130 заводов и учебных центров в более чем 30 странах Европы, Азии, Америки. Строительные системы предприятия «КНАУФ ГИПС КУНГУР» соответствуют стандартам Европейского союза. Его продукция – гипсовые плиты и картон – пользуется большим спросом. Современное оборудование и передовые технологии предприятия позволяют достичь высоких показателей в отрасли. Доля отрасли производства строительных материалов в общем объеме отгруженной промышленной продукции  по городу за первое полугодие 2008 года  составила 33,4%.  Ведущую роль  в пищевой  промышленности города играют  предприятия ОАО «Молкомбинат «Кунгурский» и ООО «Мясокомбинат «Кунгурский» - составляющие 46,9% общего объема промышленного производства.

  Кунгур имеет социально-экономические связи с районами Пермского края, Урала, России и зарубежными странами. Для многих районов края (Пермь, города и районы Горнозаводского Урала) город является крупным поставщиком продукции мясо-молочной промышленности. Одновременно предприятия города перерабатывают значительное количество сельскохозяйственного сырья, поступающего из сельскохозяйственных районов юго-востока края. В развивающиеся страны поставляются турбобуры, буровые установки. Дальнейшее развитие внешних экономических связей обусловлено повышением конкурентоспособности предприятий г. Кунгура на основе развития рыночных отношений, распространением малого и среднего бизнеса, структурными изменениями в хозяйственном комплексе. 

  В Кунгуре существует широкая сеть образовательных учреждений: школы, сады, учреждения дополнительного образования, учреждения СПО и НПО. Работают учреждения культуры, здравоохранения. 

Сегодня за Кунгуром прочно закрепляются названия: исторический город, центр культуры Пермского края, чайная столица Российской империи, воздухоплавательная столица Урала.
Справка по вопросам управления городом.

Основными показателями, влияющими на рейтинг муниципального образования и его главы лично, являются рост численности постоянного населения, уровень преступности, динамика поступления доходов, рост налогооблагаемой базы, эффективность бюджетных вложений, уровень расходов на муниципальное управление и так далее. Всего оценивается 25 показателей.

Муниципалитеты, победившие в конкурсе по итогам  года, получают серьезные премиальные: от 1,6 до 4,7 млн рублей. В целом в краевой бюджет 2011 года на призовой фонд конкурса заложено 70 миллионов рублей: развитие муниципалитетов оценивается каждый квартал. 70% премиальных главы могут направить на социально-экономическое развитие территории, остальную сумму - на премирование наиболее отличившихся сотрудников. 

«Соревнования всегда подталкивают людей к действиям», - отметил губернатор Олег Чиркунов. – «Ведь все, что происходит в Пермском крае – происходит на территории какого-то муниципалитета. И наша задача, в том числе и с помощью этого конкурса, добиться единства целей двух уровней власти и видеть, что жизнь в муниципалитетах меняется к лучшему».  

Город Кунгур на протяжении трёх лет (2008-2010 г.г.) занимал первое  место в конкурсе муниципальных образований Пермского края (в кресло мэра Р.А.Кокшаров сел в марте 2008 года).  После победы в конкурсе специалисты городской администрации приступили к реализации основных запланированных мероприятий. Для этого в администрации была создана специальная система управления программы экономического развития Кунгура, в том числе координационный совет мэра по реализации программы и межведомственная рабочая группа, в состав которой вошли заместители мэра, руководители и заместители структурных подразделений городской администрации, юристы и финансисты. 
Схема управления была организована таким образом, что основную часть работ в рамках мероприятий программы осуществляют комиссии по направлениям, которые формируют основу системы управления программой и состоят из ведущих специалистов всех структурных подразделений администрации города. 
Самым важным результатом программы должно стать достижение стратегических целей, поставленных в различных отраслях муниципального управления. Согласно проведенным расчетам экономический эффект от выполнения мероприятий  сформируeтся за счет: 
– исключения расходов на финансирование необоснованных потребностей; 
– исключения расходов на оплату некачественных бюджетных услуг; 
– устранения негативных последствий кассовых разрывов; 
– повышения квалификации кадров и качества работы подразделений; 
– сокращения недоимки и дебиторской задолженности и т.д. 
Кроме экономического будет получен структурный эффект от оптимизации муниципальной инфраструктуры оказания бюджетных услуг и повышения качества услуг, предоставляемых населению города. В целом можно утверждать, что реализация программы дает не только очевидные экономические и социальные последствия, но и формирует политический результат.

Год, прошедший с момента победы в конкурсе, потребовал серьезных управленческих и организационных усилий администрации города. На первом этапе работа в основном сводилась к анализу существующей ситуации, формированию рекомендаций по достижению целей программы, включая разработку и принятие основных нормативно-правовых актов в различных отраслях муниципального управления.
По словам самого главы города Р.А.Кокшарова: «В большей же степени всё зависит от желания руководителя, инициативы горожан. Именно от того, насколько люди любят свой город, насколько  у них есть желание продвигать его в этой жизни. Ведь не секрет, что на сегодняшний день весьма жёсткая конкуренция между городами. Но каждый, ещё раз повторюсь, имеет шанс придумать что-то своё, необычное, а потом привлечь внимание к своему городу, тех же туристов, деловых людей, потенциальных инвесторов. И вот, если старт дан, то, наверное, на уровне РФ стоит помогать тем инициативным малым городам, которые стремятся и всё делают для того, чтобы двигаться вперёд».
