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Один из самых явных показателей качества и уровня обучения в школе – это успеваемость школьника. В нашей школе наиболее часто встречаются следующие причины неуспеваемости:

· «пробелы в знаниях», 

· «несформированность того или иного навыка», 

· «отсутствие учебной мотивации»,

· «отсутствие познавательной потребности» 

· «синдром выученной беспомощности», 

· «конфликтные ситуации с учителями в предыдущей школе». 

Одна из наиболее важных причин неуспеваемости – синдром выученной беспомощности. Если подросток привыкает к тому, что от его активных действий ничего не зависит, то он становится пассивным и беспомощным. Постепенно у отстающего ученика спонтанно возникающие последствия могут привести к резкому ухудшению успеваемости: образуется пробел в знаниях, что затрудняет усвоение нового материала; замедляется развитие качеств умственной деятельности (активность, подвижность, самостоятельность); закрепляются дефекты внутренней организации и управления учебной деятельностью, самоконтроля и самостоятельной рефлексии на решение учебных задач, оценку требований к успеваемости; падают познавательная мотивация и интерес к изучаемому предмету; постепенно формируется иная мотивация (т. е. иная система оценки и активности); теряется вера в себя – ученику кажется, что ему не под силу понять новый материал и все его усилия обречены на провал; ухудшается социальный статус ученика в классе.

В результате – потеря самостоятельности и полный переход на «иждивенческие» способы работы: списывание, выжидание готовых решений и пр. Пониженная обучаемость приобретает устойчивый характер за счёт слияния в единую систему отдельных недостатков мышления, практического и избирательного отношения к учебному материалу из-за возникновения нерациональных способов действий. К учению относятся как к тяжкой обязанности. Теоретический материал не усваивают совсем, сразу начиная поиски обходных путей. Эмоционально угнетены, нередко с переходом в состояние фрустрации, выход из которого находят в отказе от учения.

  Мы попытались рассмотреть проблемы связанные с педагогической запущенностью подростков, синдром выученной беспомощности и как следствие уклонение от обучения. Основными причинами этих проблем могут быть, как социум, так и психологические барьеры, которые подростки построили и укрепили в себе. Подростковый возраст – это возраст значительных перемен, где на первое место выступает межличностное общение со сверстниками, которое не всегда возможно в условиях образовательного учреждения, а зачастую это неформальное группообразование со своими нормами, целями и идеалами. В этом возрасте молодой человек ориентирован на референтную группу и это тоже может оказывать влияние на отсутствие мотивации к учебной деятельности (если референтная группа мотивирована на антисоциальное поведение).

Подростки выделяют следующие причины непосещения учебного заведения: 35% считают, что им необходимо зарабатывать деньги. 24% боятся конфликтов с учителями, такое же количество школьников отмечает что им там делать нечего, они и так ничего не знают. 17% объясняют это тем, что им нечего надеть, т.е. очень низкое материальное положение в семьях.

Перед психологом встала задача найти такие способы коррекционной работы с подростками, которые заинтересовали бы самих подростков. Было разработано несколько вариантов:

· участие в творческих классных и общешкольных мероприятиях;

· участие в играх и конкурсах.
При проведении анализа результативности данных мероприятий было выявлено, что учащиеся охотнее принимают участие в играх и конкурсах. Соответственно, единственно приемлемым способом коррекционной работы могут являться тренинговые занятия.  В ходе работы была разработана программа тренингов, апробированная на эффективность.

Цель программы: уменьшить число подростков с синдромом выученной беспомощности, повысить мотивацию к учебной деятельности. Групповые занятия рассчитаны на подростков от 13 до 17 лет. Проводятся 6 дней по 4 часа. 

Вводное занятие

▪    Знакомство с группой, создание доверительной атмосферы в группе.

▪    Принятие первого группового решения (групповое решение – это когда вся группа согласна с выдвинутым предложением). Как в группе мы будем друг друга называть? Существует несколько вариантов обращения в группе: по имени и на «ты» (это наиболее часто используемая форма), по имени и на «вы», по имени отчеству и на «ты», по имени отчеству и на «вы», по придуманным прозвищам или вымышленным именам, которые придумывают для себя сами участники группы. 

▪    «Знакомство». Каждому участнику группы (по кругу) предлагается  представиться.  

▪    Упражнение «Ассоциация». Каждый участник, представляясь группе, рассказывает, на кого из героев мультфильмов он больше всего похож, или кто ему ближе по духу.

▪    Угадай, какой урок. Водящий выходит, все загадывают какой-то школьный урок, водящему показывают свое отношение к этому уроку движениями, позой, мимикой. Он должен отгадать, какой это урок.

▪    Разминочное упражнение. Участники всей группы строят сначала скульптуру человека который никогда не учился и ничего не знает (неандертальца), затем скульптуру человека который имеет хорошее образование.

 ▪   Обсуждение. Группа встает в круг, обменивается пожеланиями. В завершении тренер просит участников поблагодарить друг друга за совместную работу и поаплодировать. При этом, учитывается, что хлопками необходимо «выбить» все неприятные моменты, произошедшие  за время, проведенное на тренинге, если они были.

После проведения коррекционных занятий заметна значительная разница. Подростки определились, для чего им нужно получить образование. 

