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От устоявшихся стереотипов до творческой личности

Меняющиеся условия жизни, стремительное развитие науки и техники, изменения в обществе нередко требуют от нас пересмотра своего отношения к действительности. В новых обстоятельствах привычные действия и представления могут стать серьезными помехами. Однако не всем людям легко дается такая внутренняя перестройка. У многих она может вызвать серьезный психический дискомфорт. Почему это так?

Нервная система человека не всегда справляется с жизненной задачей. Трудность заключается в том, что, прежде чем выработать новое отношение к действительности, требуется разрушить старое отношение к ней. И некоторым людям трудно дается перестройка любого элемента жизненного стереотипа, например, переезд на новую квартиру, смена места работы, не говоря уже о перестройке представлений и убеждений.

Все это результат стереотипного воспитания, которое осуществляется в условиях однообразных раздражителей и стереотипного развития человека, лишенного динамичности. Стереотипные, шаблонные действия, манера мышления на работе и в быту значительно облегчают работу нашей нервной системы и, разумеется, наше существование. Но современная жизнь требует воспитания творческой инициативной личности, которая не может существовать со старыми стереотипами.

Для этого необходимо с самого раннего детства развивать динамичный стереотип. 

Динамичный стереотип – это зафиксированная система из условных и безусловных рефлексов, объединенных в единый функциональный комплекс. 

Динамичность стереотипа проявляется в том, что изменение значения раздражителя должно сопровождаться адекватным изменением организма. Например, если раздражитель в одном случае несет положительное значение, а в другом тот же раздражитель – источник отрицательного раздражения, то подвижность нервных процессов (возбуждения и торможения) в обоих случаях должна обеспечить адекватные ответные реакции на смену раздражителей. А как известно, в окружающем мире раздражители постоянно меняются.

Окружающая среда, наряду с постоянной изменчивостью, характеризуется и известной периодичностью своих изменений, известной повторяемостью явлений в определенной последовательности. Таким образом, на организм действует определенная система стереотипно повторяющихся  раздражителей. Такой неизменный, стереотипный порядок следования раздражителей получил название внешнего стереотипа. 

Каждый раздражитель вызывает, естественно ту или иную реакцию организма (условнорефлекторную или безусловнорефлекторную). И само собой разумеется, что внешнему стереотипу раздражений будет соответствовать столь же стереотипная, протекающая в определенной последовательности смена функциональных состояний в коре головного мозга, смена реакций. При многократных повторениях системы раздражителей такая последовательная смена функциональных состояний фиксируется в единое целое, в единую цепь рефлексов, которые находятся в определенной взаимосвязи друг с другом. Такая зафиксированная определенная последовательность возникающих в коре процессов возбуждения и торможения и называется динамическим стереотипом.

Динамический стереотип представляет собой яркое проявление аналитико-синтетической деятельности коры головного мозга. 

Еще в начале XX в. известный физиолог академик И.П. Павлов установил, что наиболее точное и тонкое приспособление к внешней среде осуществляется за счет становления динамического стереотипа. Он представляет собой уникальное средство приспособления к изменчивой среде. В основе динамического стереотипа лежит подвижность нервных процессов. Здесь подразумевается переключение основных нервных процессов (возбуждения и торможения) от одной системы ответной реакции организма к другой.

Благодаря подвижности нервных процессов, организм легко переключается от одних стереотипных реакций, жизненно важных, но потерявших в данных условиях свое значение, к другим динамическим стереотипам, имеющим в предлагаемых обстоятельствах приспособительное значение. Показатель подвижности нервных процессов позволяет объективно оценить способность корковых клеток к быстрому и полному переходу из возбужденного в тормозное состояние и обратно.

Человек, попадая в окружающую среду, подвергается воздействию многочисленных раздражителей. Его нервная система обладает свойством отвечать на них соответствующей ответной реакцией. Определенная последовательность раздражителей, действующих в одном и том же порядке и в одно и то же время, вызывает развитие стереотипа. Как было отмечено выше, стереотипия облегчает человеку осуществление легкого контакта с постоянной средой. Но, как известно, раздражители не всегда действуют последовательно. Изменчивая среда требует, чтобы нервная система обладала способностью преодолеть выработанный стереотип и сменить его на новый. 

В противном случае человек будет постоянно подвержен стрессам, что может привести к необратимым явлениям в жизни.

Исключительное значение представляет собой эта закономерность борьбы нового и старого стереотипа для педагогики и психологии. 

На основании наших наблюдений и неоднократных исследований было установлено, что большинство детей 5-ти лет и старше проявляют стереотипные реакции, лишенные динамичности. Следует отметить и то, что подвижность нервных процессов у этих детей недостаточно высокая.

Педагог обычно встречается с уже образовавшимися у ребенка слабыми и прочно закрепленными навыками, привычками, представлениями и тому подобными категориями, которые в своей физиологической основе не что иное, как временные связи, возникшие под влиянием прежнего стереотипа раздражений. Они представляют собой систему, жизненный стереотип ответов на внешние воздействия.

Следовательно, педагог не только вырабатывает у ребенка новые и закрепляет существующие полезные временные связи, формируя в соответствии с требованиями педагогики жизненный стереотип, но и разрушает вредные, ненужные временные связи, образовавшиеся раньше и возникающие вне педагогического влияния.

Необходимо уже в раннем детстве до 5 лет вырабатывать динамические стереотипы, тренировать подвижность нервных процессов.

Как известно, нервная система детей до 5 лет более лабильна и представляется возможным именно в этот период ранее выработанные стереотипы сменять на новые. 

Обнаружено, что у детей до 5 лет стереотипы на смену множества раздражителей вырабатываются легче, чем у детей 5-ти и свыше лет. По-видимому, тем и объясняется, что дети до 5 лет более динамичны, а дети старше 5 лет часто уже заторможены и проявляют заученные неправильным воспитанием реакции, не направленные на скорейшее решение вставшей перед ними проблемы.

С развитием нервной системы ребенка ответная реакция на внешние раздражения становится более дифференцированной и более тонкой. Это способствует более прочному закреплению выработанного стереотипа. Поэтому и становится необходимым частая смена стереотипных раздражителей и, соответственно, тренировка все новых и новых адекватных реакций на меняющиеся значения раздражений, что будет способствовать динамичному приспособлению ребенка к внешней среде. Эти явления максимально должны быть учтены при воспитании.

Наблюдение за работой дошкольных учреждений, специальные эксперименты и изучение работы воспитателей показали, что их воспитательная работа – это по существу создание нединамического жизненного стереотипа. Этому способствует излишняя опека, частые запреты, лишение элементарной самостоятельности у детей. В дошкольных учреждениях недопустим так называемый «императивный» стиль общения, когда ребенок безропотно выполняет приказы воспитателя и лишен возможности самостоятельно решать элементарные жизненные вопросы. Даже игровые процессы дети не могут подчас самостоятельно осуществить.

Создание динамических стереотипов и тренировка подвижности нервных процессов является реальным залогом к формированию творческой личности. 
