Е. Лутай

Образование в США

Предисловие. 

Соединенные Штаты имеют децентрализованную систему образования; нет никакой национальной школьной системы. Согласно конституции США основные полномочия в создании и управлении политикой образования находятся у 50-ти штатов и большинство из них имеют делегированные полномочия в предписании школ к местным органам власти. Нет никаких национальных законов, касающихся учебного плана, основания и учреждения институтов, установления степеней или профессий, управления институтами, а так же юридического статуса студентов или факультетов. Федеральное правительство играет ограниченную, но важную роль в обеспечении активов, поддержки усилий усовершенствования местного образования, проводя  финансовую поддержку поствторичного образования, собирая статистику и проводя исследования, тем самым, помогая сделать образование национальным приоритетом.

Чтобы понять высоко децентрализованную суть образования в США, необходимо поразмыслить о ранней истории страны, в особенности ее начала с 17-го в. Соединенные Штаты Америки брали свое начало как совместное объединение тринадцати отдельных колоний, искавшие выход, дабы избежать национального контроля со стороны монархии, под властью которой они были образованы. Во время колониального периода городское содружество (местное сообщество) было первичной основой правительства и групповой индивидуальности. Было общепринято для каждого городского сообщества устанавливать и поддерживать его собственные школы. Местные общины были способны обучать своих детей, опираясь на демократически согласованные приоритеты, ценности и потребности населения. По этой причине и существует значительное количество государственных полномочий в политике образования, администрация продолжает быть делегированной к местным органам власти (школьным районам).

Роль местных органов власти (школьные районы)

Даже при том, что конституционными полномочиями по поводу образования, в конечном счете, наделяются правительства штатов, большинство из них (штатов) передают управление и многие аспекты проводимого курса политики образования местным школьным районам. Каждый из приблизительно 15000 школьных районов в США наблюдает за его юрисдикцией, за элементарными и вторичными школами,
 в то время как частные школы вообще независимы от местной власти.

Большинство общественных поствторичных институтов являются частью последующей системы образования, поэтому они и не управляются школьными районами. Частные поствторичные институты относительно автономны. Полномочия по поводу учебного плана могут быть изменены некоторыми штатами, предписывающие общие руководящие принципы учебного плана, в то время как другие штаты требуют согласия с определенными требованиями.

Совсем недавно была тенденция увеличить права местной автономии на основе участка по поводу принятия больших решений в отношении вопросов, типа бюджета выполнения специальных программ. Местные школьные районы управляются школьным правлением, члены которого могут быть избраны или назначены. В свою очередь школьное правление обычно выбирает и нанимает руководителя района, как индивидуума, ответственного за осуществление политики и управления ежедневными делами школьного района. В большинстве случаев школьные районы ответственны за следующее:

● нанимать преподавателей, руководителей и другой штат

● устанавливать жалование преподавателя и администратора

● координировать школьные дела

● распределять бюджеты среди школ и программ

● наблюдать за структурой самого здания и его содержания 

Элементарное и среднее образование (к-12)

Организация и администрация – элементарное и среднее образование в США вообще охватывает двенадцать академических лет или классов. Академический год вообще длится приблизительно девять месяцев, 180 дней. Занятия обычно проводятся с сентября по июнь, однако многие районы теперь также экспериментируют с обучением на протяжении целого года. Школьный день для всех, кроме самых маленьких детей длится около 8.00 до 15.00. Возрасты для обязательного образования в США варьируются самим штатом, но юрисдикция требует посещения школ. Вообще посещение школы требуется между возрастами 7 и 16 лет.

Примерно около 26 миллионов детей находятся в начальных школах (1 – 6 классы) и почти 17 миллионов во вторичных общественных школах (7 – 12 классы). Частные элементарные и средние школы регистрируют еще другие 5 миллионов детей. В элементарной школе (1 – 6 классы) занятия в основном организованны одним единственным преподавателем, кто ответственен за обучение по всем предметным направлениям. Во многих случаях, однако, преподавателям помогают специалисты по конкретному предмету или ассистенты.

Для учеников вторичной школы (7 – 12 классы) школьный день обычно состоит из нескольких намеченных по времени периодов инструкций
, каждый из которых посвящен отдельному предмету или деятельности. Существует обычно 5 или 6 таких периодов в течение типичного школьного дня, и студенты переходят из одной аудитории в другую для последующего периода.

Финансирование.

Финансирование общественных элементарных и средних школ в США также высоко децентрализовано. Федеральное правительство обеспечивает финансирование приблизительно в 7% от общего количества, в то время как соответственно 47% и 46% финансирования поступает от самого штата и местных органов власти. В целом доходы образования в США насчитывают 305 миллиардов долларов в 1996-97гг. 

Федеральное правительство обеспечивает субсидию штатам и школьным районам, чтобы поддерживать улучшение качества образования и реформ. Есть два типа субсидирования: контролируемое и формула. Контролируемое субсидирование предоставлено на конкурентоспособной основе, в то время как формулы предоставлены всем квалифицированным получателям согласно установленной схеме. Правительства штатов также обеспечивают формулу и контролируемые субсидии школьным районам и индивидуальным школам. Кроме того, штаты вообще управляют фондами школьных районов, предоставленными штату федеральным правительством. Дополнительно к финансированию, получаемому от федерального правительства, правительство штата и частного сектора, местные органы власти (школьные районы) получают существенную часть своего бюджета от местного органа власти как обязательство и налоги на собственность.

Учебный план. 

Нет никакого национального учебного плана. По закону, наоборот, федеральному правительству запрещено устанавливать; собственные руководящие принципы и политику для учебного плана, в то время как значительная свобода оставлена местным школьным властям. Элементарное образование не разделено на различные разделы (есть академический или профессионально-технический). Однако ученики средней школы в целом имеют выбор в получении университетской подготовки или прохождения профессионально-технического плана. 

Общественные и частные школы.

Большая часть американских учеников посещают общественные школы, однако 11% посещают частные учреждения. Частные школы часто являются филиалом религиозной группы и получают свое финансирование от студенческого обучения и пожертвований. Есть приблизительно 85000 общественных школ и 26000 частных. 

Религия и образование.

Согласно американской Конституции есть разделение между церковью и штатом (общественным правительством). Поэтому никакая школа не может преподавать религиозную доктрину. 

� Названия подразделения школ в США. (прим. автора)


� аналог наших академических пар (прим. автора)





