Вселенная университетов

Слово университет пришло в русский язык из немецкого (Universität), а в немецком появилось из латыни – матери европейских языков. В латинском языке есть звучное слово, однокоренное с университетом, – Universuum, Вселенная. На наш взгляд, это очень символично.

В современном понимании университет – это высшее учебное заведение, где обучаются специалисты по фундаментальным и многим прикладным наукам. Как правило, университет осуществляет и научно-исследовательскую работу. Многие современные университеты действуют как учебно-научно-практические комплексы. Университеты объединяют в своём составе несколько факультетов, на которых представлена совокупность различных дисциплин, составляющих основы научного знания.

В начале своего существования университеты не были так уж универсальны. В них изучали в основном медицину, юриспруденцию и теологию. 

Древнейший в Европе университет – медицинский – был основан в Салерно не позднее первой половины XI в. Около 1100 г. был открыт университет в Болонье, первоначально представлявший собой школу, где на основе римского права разрабатывались юридические нормы. 

В 1257 г. теолог Роббер де Сорбон основал в Париже так называемый Сорбонский дом, который впоследствии вырос в старейший и крупнейший французский университет – знаменитую Сорбонну.

Изначальное предназначение колледжа заключалось в том, чтобы обучить богословию два десятка бедных студентов. Колледж финансировал король. Робер де Сорбон исполнял обязанности канцлера университета, учил и проповедовал в колледже до своей смерти. Ныне — известнейшее учебное заведение Франции.

Среди выпускников Сорбонны много известных имен. Это ученые-физики Мария и Пьер Кюри, Симона де Бовуар, а также русская поэтесса Марина Цветаева. 

В настоящее время под названием «Сорбонна» фактически объединены пять университетов.

Оксфордский университет уже в 1096 г.проводил обучение студентов. Согласно университетской легенде, после конфликта между жителями Оксфорда и профессурой и студентами университета в 1209 г., некоторые ученые бежали на север, где основали Кембриджский университет.

Сегодня Оксфордский университет состоит из факультетов и 39 колледжей, а также 7 так называемых общежитий — закрытых учебных заведений, не имеющих статуса колледжа и принадлежащих, как правило, религиозным орденам. Все экзамены, как и большинство лекций и лабораторных занятий организованы централизованно, в то время как колледжи проводят индивидуальные занятия со студентами и семинары.

В XIV в. появляются университеты в Праге – в 1342 г., в Кракове – 1364 г., в Вене – 1365 г., в Гейдельберге – 1385 г., затем в Лейпциге – 1409 г., в Базеле – 1459 г. и т. д. Первым православным высшим учебным заведением в Восточной Европе была Киево-Могилянская Академия, датой основания которой считается 1615 г.

При типографии Киево-Печерского монастыря под покровительством архимандрита Елисея Плетенецкого был создан кружок Киевского Богоявленского братства, переросший в школу. 15 октября 1615 года школа переехала в отдельное помещение на Подол. Эта дата считается датой организации киевской братской школы, предшественницы Киево-Могилянской коллегии, впоследствии академии.

В 1632 году к школе братства была присоединена школа Киево-Печерской лавры, Лаврская школа, основанная в 1631 году архимандритом Киевско-Печерской лавры, митрополитом Киевским и Галичским Петром Могилой. Новое учебное заведение получило название Киево-Братской коллегии.

Руководителем Киевской Братской коллегии, протектором и опекуном стал Петр Могила. Реформы, проведённые Петром Могилой, превратили Киево-Братскую коллегию в учебное заведение, ориентированное на «латинскую», западноевропейской систему образования. Средством к овладению знаний являлся латинский язык.

В коллегии изучались церковнославянский, русский, греческий, польский языки. Студенты воспитывались в православном духе. Изучалась отечественная и мировая история, литература, поэзия, философия. Здесь также преподавались нотное пение, катехизис, арифметика, риторика, богословие. Воспитанники каждую субботу упражнялись в диспутах. 

В коллегию принимали детей всех сословий. В XVII в. Киево-Могилянская академия имела 8 классов, делившихся на младшее (4 класса), среднее (2 класса) и старшее (2 класса) отделения: аналогия, или фара, инфима, грамматика, синтаксима, пиитика, риторика, философия и богословие. Продолжительность обучения в академии доходила до 12 лет. Студенты могли учиться и дольше, учитывая то, что академия была высшей школой. Студентов не наказывали и не отчисляли за учебу, учитывалось их тяжёлое материальное положение и болезни. 

Умирая, Могила завещал коллегии большие средства и библиотеку, содержащую 2131 книгу. В честь Петра Могилы Коллегия стала именоваться Киево-Могилянской коллегией. 

После присоединения Украины к России, при ректоре академии Иосифе Крюковском, при поддержке гетмана Ивана Мазепы и митрополита Варлаама Ясинского, царским указом от 26 сентября 1701 г. был подтвержден статус академии.

Киево-Могилянская академия стала первым в Восточной Европе православным высшим учебным заведением, официально удостоенным этого звания. В академии круг изучаемых наук был расширен. Введены французский и немецкий языки. С целью изучения христианских первоисточников, вводится изучение древнееврейского языка. Изучаются естественная история, география, математика; некоторое время преподавались также архитектура и живопись, высшее красноречие, сельская и домашняя экономия, медицина и русская риторика. Число преподавателей к концу XVIII в. доходило до 20 и более; в академической библиотеке было более 10 000 книг. Богословие с 1759 г. преподавалось по системе Феофана Прокоповича, риторика по руководству к красноречию Ломоносова, остальные предметы по иностранным руководствам. В 1742 году число учащихся доходило до 1234 человек.

Киевская академия обладала уникальной библиотекой. Она комплектовалась на протяжении двух веков. Имелись книги, изданные в Амстердаме, Гамбурге, Галле, Берлине, Братиславе, Данциге, Варшаве, Лондоне, Париже, Риме, Болонье и других местах. Кроме печатных книг, в библиотеке сохранялись многочисленные рукописи.

Из стен Киево-Могилянской Академии вышло 14 гетманов Украины. Среди них — Иван Мазепа, Филипп Орлик, Павел Полуботок, Даниил Апостол, Юрий Хмельницкий, Иван Брюховецкий. Академию заканчивали признанные святыми митрополиты Дмитрий Туптало, Петр Конюшкевич, Иван Максимович. С Академией связанны судьбы Мелентия Смотрицкого, Феофана Прокоповича, Григория Сковороды, Максима Березовского, Артемия Веделя и пр. Познавал здесь науку и Михаил Ломоносов.

Московский университет основан в 1755 г. благодаря деятельности выдающегося ученого-энциклопедиста, первого русского академика – Михаила Васильевича Ломоносова. Его имя Московский университет с честью носит вот уже полвека (с 7 мая 1940 г.).

После ознакомления с представленным И.И. Шуваловым и М.В. Ломоносовым проектом нового учебного заведения Елизавета Петровна подписала «Указ об учреждении в Москве университета и двух гимназий» от 12 (25) января 1755 (День Святой мученицы Татианы Римской). Под Московский Университет определили трехэтажное здание Аптекарского дома на Красной площади у Воскресенских ворот, которое сейчас не сохранилось. Сегодня его местоположение символически отмечено памятной доской на правой стороне фасадной части Государственного Исторического музея.

В соответствии с планом М. В. Ломоносова в Московском университете были образованы 3 факультета: философский, юридический и медицинский. Свое обучение все студенты начинали на философском факультете, где получали фундаментальную подготовку по естественным и гуманитарным наукам. Образование можно было продолжить, специализируясь на юридическом, медицинском или на том же философском факультете. В отличие от университетов Европы в Московском не было богословского факультета, что объясняется наличием в России специальной системы образования для подготовки служителей православной церкви. Профессора читали лекции не только на общепризнанном тогда языке науки — латыни, но и на русском языке. В университет могли поступать выходцы из различных сословий, за исключением крепостных крестьян.

В 60-е годы XIX в. Татьянин день становится неофициальным студенческим праздником, который делился на официальную и неофициальную части. К официальным торжествам относились: обед в столовой, молебен в университетской церкви Святой Татианы на Моховой улице, обращение ректора к студентам и вручение наград, а также прогулки по помещениям университета: аудиториям и библиотекам. После этого начиналась неофициальная программа. Студенты веселились и гуляли по центру Москвы группами, распевая песни. Выпускник Университета А.П. Чехов однажды сказал по поводу празднования Татьяниного дня: В этот день «выпили все, кроме Москвы-реки, и то благодаря тому, что замерзла… Пианино и рояли трещали, оркестры не умолкали. Было так весело, что один студент от избытка чувств выкупался в резервуаре, где плавают стерляди». 

В XVIII в. в стенах Московского университета учились и работали замечательные деятели русской науки и культуры: философы Н.Н. Поповский, Д.С. Аничков; математики и механики В.К. Аршеневский, М.И. Панкевич; медик С.Г. Зыбелин; ботаник П.Д. Вениаминов; физик П.И. Страхов; почвоведы М.И. Афонин, Н.Е. Черепанов; историк и географ Х.А. Чеботарев; историк Н.Н. Бантыш-Каменский; филологи и переводчики А.А. Барсов, С. Хальфин, Е.И. Костров: правоведы С.Е. Десницкий, И.А. Третьяков; издатели и писатели Д.И. Фонвизин, М.М. Херасков, Н.И. Новиков; архитекторы В.И. Баженов и И.Е. Старов. 

Через год после создания университета первых читателей приняла университетская библиотека. Свыше 100 лет она выполняла функции единственной в Москве общедоступной библиотеки. 

В первой половине XIX века Московский университет занимал ведущее место в общественной жизни России. Его питомцами были многие члены декабристских организаций. Традиции свободомыслия продолжали студенческие кружки братьев Критских, Н.П. Сунгурова, В.Г. Белинского, А.И. Герцена и Н.П. Огарева, Н.В. Станкевича. В аудиториях университета кипели споры западников и славянофилов о путях развития России. Публичные курсы лекций и диспуты главы западников, блестящего ученого-историка Т. Н. Грановского собирали всю московскую интеллигенцию 1840-х годов.  

С университетом связаны имена выдающихся русских мыслителей конца XIX – начала XX в.: В.С. Соловьева, В.В. Розанова, Е.Н. и С.Н. Трубецких, С.Н. Булгакова, П.А. Флоренского. 

В Российской империи после Московского были открыты университеты:

· Дерптский (существовал с 1632 г., открыт заново в 1802 г.);

· Виленский (1803 г., закрыт после восстания 1830 г.);

· Казанский (1804 г.), прославленный тем, что его с отличием закончил В.И. Ульянов;

· Харьковский (1805 г.);

· Варшавский (1816, закрыт после восстания 1830 г., возобновил работу в 1862 г. как «Варшавская главная школа», восстановлен как университет в 1869 г.);

· Санкт-Петербургский университет (с 1819 г., существовал с 1816 как Главный Педагогический институт) – alma mater многих выдающихся деятелей науки и культуры;

· Киевский университет св. Владимира (1834 г., предшественник — Киево-Могилянская академия);

· Новороссийский (1864 г.);

· Томский (1880 г.);

· Саратовский (1909 г.);

· Ростовский (1915 г., эвакуированный из-за войны Варшавский университет);

· Пермский (1916 г.).

В 1920 г. был открыт Кубанский государственный университет.

В Российской Федерации на начало 90-х гг. насчитывается свыше 40 государственных университетов. Имеются также университеты, учреждённые различными общественными организациями, фондами и др. Например, в 2006 г. ЗАО «Гуманитарный фонд», ПК «Меридиан 2000» и общественная организация «Работники сферы искусства» совместными усилиями организовали Народный художественный университет в Санкт-Петербурге. В основе работы университета – уникальный практический и научно-исследовательский опыт. О деятельности Народного художественного университета читайте на страницах нашего журнала.

Как говаривал Козьма Прутков, специалист подобен флюсу. Давно устарело жесткое деление на «физиков» и «лириков». Условия современной жизни требуют от человека универсальных знаний, широкого кругозора, позволяющего анализировать и прогнозировать. Многовековая культура университетского образования способна решить эту задачу.

Лаборатория перспективных технологий образования

ЗАО «Гуманитарный фонд»

