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Государственная культурная политика как основа для

формирования корпоративной культуры организации
Управлять персоналом – значит активно и профессионально 
формировать человеческую составляющую организации, 
приводя корпоративную культуру организации в соответствие 

со стратегией и миссией Государственной политики
Культура – одна из важнейших областей общественной жизни, духовно-творческий потенциал общества на определённом этапе его развития. Культура как явление появилась одновременно с возникновением человеческого общества и представляет собой совокупность всех тех знаний, которыми располагает общество на той или иной стадии своего развития. Как историческая форма культура всегда существует в виде конкретного локального симбиоза технологий, поведенческих ритуалов и обычаев, социальных норм, моральных и религиозных ценностей, мировоззренческих построений и целеполаганий.

Реорганизация системы управления сферой культуры – процесс объективный, обусловленный изменением социально-экономических условий жизни общества. Однако, учитывая ту важную роль, которую играет культура в обеспечении социальной стабильности и формировании человеческого капитала, а также повышенную ранимость данной сферы, проводить его следует крайне бережно. Иначе мы рискуем растерять тот бесценный багаж духовного опыта прошлых поколений, без которого, как известно, нет будущего.

Сегодня происходят позитивные изменения,  структура и содержание управленческой деятельности стали приводиться в соответствие с новым пониманием функций государства. Следовательно и понятие «культурная политика» не является застывшей категорией, а изменяется во времени и зависит от конкретной социально-экономической и политической ситуации. В этих условиях важно сохранить культурное наследие России и обеспечить различным социальным группам населения равный доступ к культурным ценностям и возможность самостоятельного выбора своих культурных потребностей.

Современное определение понятия культуры даёт академик Д.С. Лихачёв в Декларации прав культуры, где под  культурой понимается сотворенная человеком материальная и духовная среда обитания, а также процессы создания, сохранения, распространения и воспроизводства норм и ценностей, способствующих возвышению человека и гуманизации общества. Культура является определяющим условием реализации созидательного потенциала личности и общества, формой утверждения самобытности народа и основой душевного здоровья нации, гуманистическим ориентиром и критерием развития человека и цивилизации. Вне культуры настоящее и будущее народов, этносов и государств лишается смысла
.

В концепции этого понятия можно определить, что государственная культурная политика это ответственность за сохранность культурных ценностей, за самовозобновляемость культуры в стране, за образование, за свободу творчества, обязанность воспитывать уважение к культуре в целом, к культурным памятникам, культурной деятельности.

Национальная сфера культуры  представляет собой совокупность государственных, частных, общественных учреждений, предприятий, организаций федерального, регионального, местного уровней, функционирующих в процессе создания и реализации культурных и информационных услуг населению на основе имеющейся нормативно-правовой базы, в рамках приоритетов государственной поддержки, форм и механизмов взаимодействия и инициатив структур гражданского общества.

Ситуация на сегодняшний день такова, что для своего выживания и процветания любая организация должна быть способной адаптироваться к постоянно меняющимся условиям внешней среды, добиваться выполнения поставленных ею целей, интегрировать свои части в единое целое, и, наконец, быть признанной людьми и другими организациями. Данная модель исходит из того, что ценности корпоративной культуры являются наиболее важными средствами или инструментами выполнения функций этой модели. Если разделяемые в организации верования и ценности помогают ей адаптироваться, достичь целей, объединиться и доказать свою полезность людям и другим организациям, то очевидно, что такая культура будет влиять на организацию в направлении успеха.

Любая организация  для сохранения своего функционирования должна отвечать следующим признакам системности:

- целостность – система является целостной, когда дает картину понятную;

- устойчивость или способность к воспроизводству, любая система – гарант, что все останется и будет развиваться и сохранять информацию о самой себе, иначе – исчезновение;

- открытость – это способность к обмену энергией с другими системами и внутри себя, не должна быть закрытой, результат – распад;

- самоорганизация или саморазвитие, источник развития системы должен находиться внутри нее и в то же время внутренние связи должны быть сильнее внешних.

То есть главная задача любой организации - обеспечение стабильности, поддержание баланса интересов, которые бы обеспечили воспроизводство, а очень ценное качество российской культуры – эквилибристичность, то есть способность к самосохранению при резких колебаниях извне, российская культура очень эквилибристична.

Корпоративная культура представляет собой большую область явлений материальной и духовной жизни коллектива: доминирующие в нем моральные нормы и ценности, принятый кодекс поведения и укоренившиеся ритуалы, традиции, которые формируются с момента образования организации и разделяются большинством ее сотрудников. Растущий динамизм и изменчивость внешней среды создают для организаций необходимость постоянных коммуникаций с партнерами, потребителями, сотрудниками. Рост образованности, квалификации, информированности работников и общественности в целом требует от менеджмента использования более сложных и тонких методов управления. 

Менеджмент и корпоративная культура взаимосвязаны и взаимообусловлены. При этом управление не только соответствует культуре организации, сильно зависит от нее, но и оказывает влияние на формирование и адаптацию культуры к новой стратегии. Поэтому менеджеры должны уметь управлять культурой своей организации.

Основная цель корпоративной культуры, как явления, - помочь людям более продуктивно исполнять свои обязанности в организациях и получать от этого большее удовлетворение. А это в свою очередь приведет к улучшению показателей экономической эффективности деятельности организации в целом. Ведь сплоченный, движимый единой целью, работающий, как отлаженный часовой механизм, коллектив способен достичь высоких результатов. А эффективность  для организации является важнейшим показателем. Очевидно, что влияние на нее корпоративной культуры организации, огромно.

Чтобы управлять событиями, уже недостаточно управлять поведением людей. Сегодня необходимо управлять тем, что люди думают и чувствуют, формировать общественное мнение и настроение. Такое управление предполагает установление и ведение целенаправленных систематических коммуникаций с различными группами общественности - с партнерами, с широкой общественностью и средствами массовой информации, с местной общественностью и госструктурами, с финансовой общественностью и, конечно же, с работниками. В работе с последними возникает потребность в создании единой системы ценностей, норм и правил, то есть корпоративной культуры, позволяющей достичь эффективной работы, сосредоточиться на достижении целей компании, и самореализоваться самим сотрудникам.

Внешняя среда оказывает значительное влияние на организацию, что, естественно, сказывается на ее культуре. Однако, как свидетельствует практика, две организации, функционирующие в одном и том же окружении, могут иметь очень разные культуры. Это происходит потому, что через свой совместный опыт члены организации по-разному решают две очень важные проблемы. Первая - это внешняя адаптация: что должно быть сделано организацией для того, чтобы выжить в условиях жесткой внешней конкуренции. Вторая - это внутренняя интеграция: как внутриорганизационные процессы и отношения способствуют ее внешней адаптации.

На формирование корпоративной культуры, ее содержания и отдельных параметров влияет ряд факторов внешнего и внутреннего окружения, но на всех стадиях развития организации личная культура ее руководителя (его личная вера, ценности и стиль поведения) во многом определяют культуру организации. Особенно сильным такое влияние бывает в том случае, если организация находится в стадии становления, а ее руководитель обладает выдающимися личностными и профессиональными способностями.

Таким образом, сильная культура имеет более глубокие корни в сознании людей, она разделяется большим числом работников и в ней более четко определены приоритеты. Соответственно, такая культура позволяет отличать одну организацию от другой, создает атмосферу идентифицированности для членов организации, генерирует приверженность целям организации, служит контролирующим механизмом, имеет более глубокое влияние на поведение работников в организации, укрепляет социальную стабильность. Сохранение и подъём культуры  каждой отдельно взятой организациии и национальной культуры вцелом, усиление её роли в создании на месте разрушенных нравственных и культурных ценностей прошлого новых стимулов созидательного и высоконравственного поведения людей позволит сохранить целостность и величие России.
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