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Сегодня часто обсуждается компетентностный подход к обучению и необходимость практико-ориентированного образования.

Что такое «компетенция» и «компетентность»? Прежде всего, способность действовать. И даже самые абстрактные темы могут – и должны – быть превращены в практический вопрос для учащегося, заставляя его принимать решения в новой ситуации.

В статье мы приводим некоторые идеи о новой подаче музейного информационного материала, с целью развития у детей живого интереса к учебному предмету.

Компетентность выжить,
или «Что взять с собой на Северный полюс?»
Многие сегодня смотрят сериал «Доктор Хаус» – в нем была серия о женщине-исследователе на антарктической станции, где она вынуждена сама решать свои проблемы со здоровьем, проводя сложнейшие тесты без оборудования.

Но многие ли знают, что российский хирург Л.И. Рогозов  вынужден был провести самому себе, без помощи ассистентов-медиков, операцию по поводу аппендицита, находясь в полярной экспедиции в Арктике?

Правильно задать вопрос – дать 90% ответа

В психологии правильный вопрос – это 100% ответа. В нашей реальной жизни мы чаще сталкиваемся с проблемами, которые нуждаются, все же, в 10% и иных ресурсов.
В обучении – правильно заданный вопрос должен породить любопытство учащегося, мотивировать его настолько, чтобы он оторвался от Твиттера или Контакта и занялся поиском ответа. Что же нужно, чтобы задать вопрос правильно?
В детстве мы еще верим в мечту и готовы отбросить все, что мешает реализовать ее в действительности. Мечта увидеть долину пагод в Мьянме или побывать на северном полюсе, проплыть по Амазонке, полететь на Марс, создать новую модель самолета…

В изучении большинства предметов гуманитарного и естественнонаучного профиля, мечта – тот мотиватор, который способен не просто заставить выучить урок, а зарыться глубоко в проблему, в возможности и ограничения, в лабиринт тупиков – и найти выход!

В школьном образовании, с учетом сложных современных реалий,  в которых находится сегодня человек, закономерно появление курса ОБЖ (Организация безопасности жизнедеятельности), цель которого – научить детей приемам выживания в экстремальных условиях и грамотному, безопасному поведению в разнообразных жизненных ситуациях. Этот курс являет собой редкий пример широты возможностей поставить проблему перед каждым школьником, предлагая ему самому  выработать решение: подобрать необходимый материал, выбрать из множества алгоритмов действий один, наиболее эффективный, и тем самым, выполнить поставленную задачу, а может быть, воплотить мечту.

Арктический экстрим
Что же, лучше музея, способно создать ореол романтики вокруг предмета? О каком бы предмете мы ни говорили – будь то консервы или пожарные машины, скафандры или опреснение воды.
В этом смысле, природоведческие и ведомственные музеи, которыми так славится Санкт-Петербург, дают роскошные образовательные возможности для проведения интегративных занятий по географии, истории, ОБЖ и другим предметам.
Одной из важных учебных тем в рамках изучения школьной дисциплины "Организация безопасности жизнедеятельности" является проблема выживания человека в экстремальных природных условиях. Для этой темы бесценен музей Арктики и Антарктики, материалы которого дают основания для построения плана выживании в суровом климате высоких широт на базе значительного объема информации, отраженного в музейной экспозиции, которую можно использовать в совместном преподавании географии и основ безопасности жизнедеятельности в общеобразовательных учреждениях.
Наиболее методически "наглядным" для изучения экстремальных условий может выступать содержание музейных предметов, иллюстрирующих климатические условия Антарктиды, как крайне неблагоприятного для жизни региона нашей планеты. Музейной доминантой для этой темы является стенд по развитию полярной медицины – научной дисциплины, связанной с вопросами акклиматизации человека в полярных областях Земли. В сферу ее компетенции входит широкий спектр задач:
· раскрытие особенностей адаптации людей в экстремальных условиях Заполярья; 

· углубленное изучение состояния здоровья полярников;
· социально-гигиеническая характеристика условий жизни, труда и быта участников арктических и антарктических экспедиций – разработка специальных видов одежды и типов питания, особенности жилья;
· рекомендации по сохранению физического и психического здоровья людей.
Все это – богатое поле для построения образовательных задач.

Блендовые очки и шоколад ванильный
В музее можно увидеть типы одежды, используемые полярниками в разные года, от начала советских исследований до сегодняшних дней, которые хорошо отражают большой опыт эксплуатации различных ее видов полярниками.
Музей обладает материалами, раскрывающими многовековые знания северных народов по изготовлению одежды из меха животных и растительных тканей. 
Сравнение решений, предложенных научными исследователями полярных регионов, с  выработанными многовековыми традициями коренных народов– дает интереснейшую базу для осмысления не только технических вопросов, но и, в целом, культурного разнообразия как фундамента выживания человечества. 

Затрагивая вопросы гигиены труда полярников, следует упомянуть наличие таких интересных экспонатов в музее, как блендовые очки, предохраняющие глаза человека от солнечного поражения; морозозащитная маска с электроподогревом воздуха, предупреждающая поражение лица и дыхательных путей от холода, электрические перчатки и штормовой костюм с уникальными ветрозащитными свойствами.
В экспозиционном зале, посвященном истории освоения и исследования Северного морского пути можно ознакомиться с бытовыми условиями жизни полярников на примере экспедиционной деятельности папанинцев – зимовщиков первой дрейфующей станции "Северный полюс" 1937 г., а также участников последующих дрейфующих станций.
В музее можно узнать об особенностях климатических условий, сопровождающих работу полярников во время дрейфа, устройстве дрейфующего лагеря, об эволюции жилищно-бытовых условий: от палаточных до щитовых домиков различной модификации.
Музей располагает предметами, рассказывающими о специфике водоснабжения и питания полярников, как в прошлом, так и в настоящий период. В экспозиции находится модель солнечного энергетического модуля (СЭМ-1) для получения пресной воды из снега и льда, путем использования солнечной энергии.
В разделах, посвященных истории полярных исследований, представлены разнообразные виды продуктов, использовавшихся во время экспедиций. Многие из них вызывают неподдельный интерес, поскольку обнаружены на месте давно заброшенных продовольственных складов и сохранились благодаря низким температурам. Например, склад русской полярной экспедиции под начальством барона Э.В. Толля, заложенный в 1900 г., содержал консервы, чай плиточный, овсяную крупу "Геркулес", шоколад ванильный.
Преобразованные в проблемы, материалы могут служить основой для деловых игр, самостоятельных исследований, реализации кейсов и т.п. Знания перестают быть просто словами учебника, они наглядны и действенны. Это реальная практика, а не умозрительные модели.

Перспективным направлением работы в музее можно рассматривать "исследование" учащимися под руководством учителя особенностей подготовки полярных экспедиций прошлого, на примере сравнения экспедиций:

· финансируемых на государственные средства и "частных", носивших единичный характер (экспедиции 1912 г. под началом Г.Л. Брусилова, Г.Я. Седова, В. А. Русанова);
· успешных и окончившихся трагически (сравнение экспедиций Р. Амудсена и Р. Скотта 1911-1912 гг.). 
В музее организуются фотовыставки о современных экстрим-путешествиях, они показывают учащимся важность знаний в области организации безопасности жизнедеятельности для человека при его прямом противостоянии с природной стихией.

Сотрудники музея уже много лет проводят образовательные мероприятия массового характера для учащихся общеобразовательных школ Санкт-Петербурга: например, игра "Что необходимо взять с собой при путешествии к Северному полюсу?" приурочена к празднованию Нового года и организована по станциям. В рамках этой игры часть заданий предполагает решение учебно-познавательных задач в рамках совместного преподавания географии и ОБЖ, истории и физики. Это не только позволяет учащимся пополнить свои знания в предметной области  данных дисциплин, но и актуализировать их значимость в практическом применении.

Огонь, вода и медные пожарные каски

Экстремальные природные ситуации в условиях города носят не меньшую, а зачастую и большую угрозу для выживания человека. Данная проблема всегда остро стояла перед жителями города на Неве и, в первую очередь, в связи с грозными пожарами, преследовавшими Петербург практически всю историю его существования. Об этом очень информативно рассказывают экспозиции Музея пожарной охраны в Санкт – Петербурге. Он занимает несколько помещений в здании 9-ой пожарной части на Васильевском острове. 
Сегодня в Музее пожарного дела можно узнать полную историю пожарной охраны Петербурга, а также познакомиться с основами пожарной безопасности. Фонд Музея пожарной охраны содержит более 12000 единиц хранения. 
Экспозиция Пожарного музея представляет посетителям макеты старинного пожарного обоза, механической лестницы, каланчи пожарной части, уникальный чугунный жук, прибитый к полу, об который пожарники снимали сапоги. Посетители Музея пожарной части могут увидеть блестящие каски, большой паровой насос фирмы «Шанд Мейсон» 1863 г., заливные трубы, вуаль Винклера и аппарат Кенига — первый прообраз противогаза. В Музее пожарной охраны в Санкт-Петербурге посетителей отведут в брандмайорский зал, где воссоздан кабинет начальника пожарной охраны XIX в., и где можно увидеть формы брандмейстера и брандмайора. 
Не меньший интерес у школьников вызывает зал старинной техники, где экспонируются автомобили 20-30-ых гг. XX в. В Музее пожарного дела посетителям покажут автомобили АМО-ф-15 и ГАЗ-АА.
Естественно, Пожарный музей рассказывает и о современном пожаротушении. В этой части экспозиции посетители смогут взглянуть на макеты современных пожарных машин, примерить одежду пожарника, больше узнать о технике безопасности. 
При музее функционирует лекторий и кинозал, а на экскурсиях в музее нередко бывают школьники и студенты. Материалы дают богатую пищу для фантазии юных пожарников, механиков, модельеров, химиков, строителей и т.п.

Вода – красота и драма Петербурга
В первой половине XVIII в. основным водоподающим средством были двухцилиндровые поршневые насосы, их возили из Германии, Франции, Голландии.
С 1753 г. производство ручных насосов было налажено на фабриках Шапошникова и Чуранова. Русские мастера создали конструкцию двухцилиндрового поршневого насоса, ни в чем не уступающего насосам зарубежных стран. В России такие насосы называли «заливными пожарными трубами».

Пожарная труба являлась самым необходимым орудием для борьбы с огнем. Это была помпа (насос), предназначенная для выбрасывания с помощью рукавов (шлангов) на горящее здание значительное количество воды под сильным давлением. Долгое время пожарная труба была ручной, вода в ней накапливалась вручную, посредством коромысла. Так пожарная труба фабриканта Е.Шапошникова (насос-лягушка) подавала водяную струю на расстояние более 16 м. – аутентичный экспонат можно воочию наблюдать в музейном комплексе «Вселенная воды» санкт-петербургского Водоканала, и даже привести его в действие, что вызывает бурю восторга не только детей, но и (подчас даже больше) родителей.
Комплекс «Вселенная воды» объемно освещает такую воистину петербургскую проблему как наводнения. В экспозиции раскрываются причины наводнений на реке Нева, их хронология. Освещаются основные параметры наводнений, последствия и меры по защите города от "агрессии" воды (Ленинградская, Петербургская дамба).

И здесь могут приложить свои знания и свободное воображение юные Ломоносовы, Менделеевы, Кулибины. Сами материалы музея могут служить как отправной точкой проекта, так и критерием оценивания эффективности проведенной работы, давая  образцы решения задач, адекватные своему времени. 

Реактивная и проективная логика образования
Приведенная выше информация показывает, что природоведческие и ведомственные музеи Петербурга могут служить эффективной учебной площадкой для преподавателей гуманитарных и естественнонаучных предметов средней школы в их совместной работе с учащимися.
Компетентность характеризует человека с точки зрения адекватности его включения в актуальную проблему, компетенции – отдельные способности, позволяющие человеку быть полезным для решения этой проблемы.

Интегративное обучение должно стать элементом формирования компетенций – в их классическом понимании
:
· научиться познавать (когнитивная
),
· делать (функциональная),
· жить вместе (этическая),
· жить (личностная).
В этом контексте, школьное образование служит для оформления мечты в проективное портфолио
, которое с развитием деятельностного аспекта перерастет в профессиональный проект на уровне высшего образования.
Таким образом, музей в своей сути способен выполнять функцию придания ценности (ревалоризации) мечтам, которые должны в дальнейшем конструировать реальность, воплощая интериоризованную систему ценностей, осуществляя индивидуальную мечту.

Для этого, на самом деле, и нужен Учитель – мы сегодня должны готовить в педагогических ВУЗах не просто педагогов-предметников, а учителей фасилитаторов, которые сопровождают и поддерживают детей в их стремлении к новому, Учителей с большой буквы – способных порождать мечты.
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