Данная статья любезно предоставлена Оргкомитету Конференции редакцией журнала «Личность и Культура. Оргкомитет благодарит за это Ответственного редактора журнала Елену Жаринову  
Предлагаем вашему вниманию интервью с Ириной Ильиничной Елисеевой, доктором экономических наук, зав. кафедрой статистики и эконометрики СПбГУЭФ, заслуженным деятелем наук РФ, членом-корреспондентом РАН, ученым секретарем Совета Дома ученых, одним из крупнейших специалистов в области статистики. Беседу с И.И. Елисеевой провела Тамара Алексеевна Девятова.

Достоверность статистики в развитии России

Т.А.Д.: Ирина Ильинична, когда начала зарождаться официальная российская статистика? Работы Константина Ивановича Арсеньева «Начертание статистики Российского государства» (1818 г.) и «Статистические очерки России» (1848 г.) – первые научные публикации в этой сфере? 

И.И.Е.: Задолго до XIX в. уже существовала система государственного учета, складывавшаяся постепенно, начиная с первых берестяных грамот, учетных документов. Многие из них погибли в большом московском пожаре. На становление российской статистики значительное влияние оказало татаро-монгольское иго. Необходимость выплачивать дань, пошлину приводило к развитию системы учета.

Официальное зарождение отечественной статистики относят к петровской эпохе, когда роль государства стала весьма ощутимой. Появились такие организации как Сенат, Синод, коллегии, ведавшие отраслями государственного управления: Иностранных дел, Военная, Адмиралтейств-Коллегия, Камер-Коллегия, Юстиц-Коллегия, Берг-Коллегия, Коммерц-Коллегия, Мануфактур-Коллегия и др.

Была сделана попытка понять что-то в государстве, осознать, чем оно обладает, представить его природные богатства и возможности. Примерно в это же время создается Российская Академия наук (1724 г.). Организуются экспедиции. Все эти начинания идут в копилку российской статистики.

Т.А.Д.: Какие цели ставит перед статистикой наука, а какие политика? И совпадают ли они на разных этапах социально-экономического развития? 

И.И.Е.:  Разница в целях, конечно, есть и весьма существенная. В научных целях статистика стремится развивать свой аппарат, методологию, старается отразить происходящие социально-экономические процессы как можно точнее. Недаром тематику сегодняшней нашей встречи я сформулировала как «Достоверность статистики в развитии России». Достоверность – это форма отражения истины, того, что существует в реальности.

У каждого отдельного наблюдателя собственный опыт ограничен. Статистика, занимающаяся сбором, обработкой и анализом массовых количественных данных, позволяет характеризовать количественные закономерности жизни общества во всем ее многообразии. Задача науки – создать адекватный методологический аппарат для измерения социально-экономических явлений.

Что происходит в области кредитования? Каковы инфляционные тенденции? Какими темпами осуществляется воспроизводство населения? Какими показателями все это измерить? Что может быть источником подобной информации? Какие источники более достоверны? Задачей науки является создание аппарата, измеряющего  взаимосвязи между социально-экономическими явлениями, а также аппарата прогнозирования этих явлений.

Задача же практики – использование статданных для конкретных целей: диалога с миром, с гражданами, для принятия управленческих решений, заключения взвешенных международных соглашений, разработки краткосрочных и долгосрочных прогнозов социально-экономического развития.

Т.А.Д.: Есть ли в экономике законы, подобные законам в физике, космологии, устанавливающие фундаментальные соотношения базовых величин? 

И.И.Е.:  Конечно, есть. Например, закон опережающего роста производительности труда над ростом заработной платы. Такие правильности называются экономическими нормалями, устанавливающими соотношения между темпами изменения определенных показателей. В экономике существуют законы, основанные на априорных, теоретических построениях, а также законы, выведенные из апостериорных, эмпирических данных. Эти законы созданы для стабильной, хорошо сбалансированной экономики, характеризующейся устойчивостью связей.

Для современной же российской экономики характерны большие выбросы, постоянные флуктуации показателей, короткие временные ряды. Поэтому при проверке на нашей реальности эти законы, как правило, дают негативный результат. За счет неустойчивости, фрагментарности, разрыва тенденций экономические нормали оказываются несостоятельными в нашей социально-экономической ситуации. 

Думаю, что это явление временное. Может быть, нам предстоит стать первооткрывателями и установить более общие закономерности, продемонстрировав частный характер существующих законов.

Т.А.Д.: На рубеже 70-х годов в СССР публикуются работы Леонида Витальевича Канторовича по математической оптимизации и научно-статистическому прогнозированию экономического развития. В содружестве с В.С. Немчиновым и В.В. Новожиловым разрабатываются теория оптимального планирования и управления народным хозяйством, теорий оптимального использования сырьевых ресурсов, создается система оптимального функционирования экономики – СОФЭ. Почему, имея за плечами работы сильнейшей экономической отечественной школы, разработки теории рыночного социализма Н.Д. Кондратьева, Л.И. Юровского, А.В. Чаянова и их современных последователей, при выборе модели экономического роста России на рубеже 90-х было отдано предпочтение радикальной либерал-монетаристской модели, которая в среде самих западных экономистов оценивалась весьма скептически?

И.И.Е.:  Наша экономика значительно отстала от мировой. Разработанный В.В. Леонтьевым метод экономико-математического анализа «затраты–выпуск» для изучения межотраслевых связей, структуры экономики (за которые в 1973 г. ему была присуждена  Нобелевская премия), в отечественной статистике был верифицирован только в 1995 г., тогда как весь мир уже давно работал с его моделями.

Т.А.Д.: Но предтечей работ В. Леонтьева был Л.В. Канторович. И все специалисты понимали «вторичность» леонтьевских исследований, берущих свое начало от пионерских работ Канторовича. Или у нас всегда торжествует принцип «нет пророка в своем отечестве». И собственные разработки принимаются «на ура» только после зарубежного освоения. Появились ли какие-то новые работы подобного уровня в отечественной экономике в последнее время?

И.И.Е.:  Все методы оптимизации в экономике развиваются активно, но в практическом преломлении что-либо значительное, в масштабах государства, после СОФЭ сделано не было.

Сейчас пытаются восстановить систему планирования, провести ревизию информационной базы, установить, что обеспечено статистикой, а что – нет, определить, какие индикаторы могут быть основными, какие вспомогательными, как это связано с реформой управления, какие информационные потоки на каких уровнях можно иметь, как их нужно агрегировать. В этой работе участвуют Минфин, Центробанк, органы статистики. Но о вопросах оптимизации экономики в этих работах речь не идет. Сейчас нет разработок масштаба СОФЭ.

Система оптимального функционирования экономики Канторовича, Немчинова, Новожилова была попыткой улучшить социализм на определенном этапе благодаря достижениям Л. Канторовича, его мировому признанию как нобелевского лауреата (1975 г. Нобелевская премия по экономике). Но это была, в каком-то смысле, наивная попытка.

Т.А.Д.: Как на российской статистике отразилось изменение в 90-х гг. модели хозяйствования с удовлетворения потребностей населения (выражавшихся в абсолютных, натуральных показателях) на производство прибыли, отображаемой денежными показателями, расчет которых зависит от принятых на данный момент методик? 

И.И.Е.:  Всегда были и натуральные и стоимостные показатели, т.е. и абсолютные и условные. Наша государственная статистика на вопрос: «Перешли мы на более эффективную экономику или нет?» – ответа, к сожалению, не дает. Какова в сравнении эффективность работы госпредприятий, частных фирм, предприятий с иностранным участием, смешанных форм собственности, мы пока не знаем. Сводок о деятельности организаций с разными организационно-правовыми формами у нас нет. Имеем только распределение хозяйственных единиц. Экономические же показатели не публикуются и не разрабатываются.

Т.А.Д.: То есть, объективной оценки нет?

И.И.Е.:  Мы имеем данные по экономике в целом. Официальные публикации дают краткую информацию по двум десяткам отраслей. В Госкомстате можно приобрести более детализированную таблицу «затраты–выпуск» для 46 и 80 отраслей. Более детализированные разработки Госкомстат не публикует.

Т.А.Д.: Ирина Ильинична, как с точки зрения статистики оценивается состояние советской экономики в период правления Л. Брежнева?

И.И.Е.:  Сейчас настолько все изменилось, что трудно сравнивать. Мы перешли на совсем другую систему показателей даже на макроэкономическом уровне. В советское время вместо ВВП был совокупный общественный продукт, национальный доход. Сегодня нет деления на сферу материального и нематериального производства. Все изменилось радикально. В советской экономике не было системы индексов цен, показателя безработицы. Дифференциация по доходам была не столь вопиющей, и мы ее не измеряли.

Россия перешла на международную систему показателей, поэтому сравнивать статистику тогда и сейчас сложно. Система государственной статистики – огромная машина со своей инерцией, своими структурными отношениями. Она замыкается на Госкомстат, выполняющий функции методологического органа, разрабатывающего жесткие инструкции для региональных комитетов. Т.е., в свою очередь, курируют районные подразделения статистики. Зачастую на местах статистики даже не в состоянии понять замысел, заложенный в документ работником методологического отдела Госкомстата. Настолько вся методология  централизована.

Простой пример: выборки товаров – представителей устанавливаются как репрезентативные для России в целом. А для конкретного региона, например, для Санкт-Петербурга эта выборка может оказаться абсолютно непредставительной. Одно время так и было. Продукция Судпрома не попадала в эту выборку, а в Питере большие объемы производства приходятся именно на Судпром. Как только нам удалось его включить, индекс физического объема промышленного производства Санкт-Петербурга поднялся до 31% (по сравнению с 4% по России в целом) за счет того, что в 2003 г. были введены в строй долгостроящиеся объекты для Индии и Китая.

В соответствии с методикой Госкомстата по выборке домохозяйств мы должны оценивать уровень жизни населения, профиль бедности – кто и как долго пребывает в бедности.  В нашем регионе всего 960 домохозяйств. А ведь они еще подразделяются на демографические типы. Если эти 960 домохозяйств разнести по типам, да еще по уровню благосостояния, получим малонаполненные группы, не представляющие устойчивой картины. Поэтому выборка, сделанная на уровне федерации, для регионов бывает нерепрезентативна. Кроме федеральной программы статистических работ, финансируемой из федерального бюджета, должны проводиться региональные программы с региональным финансированием.

Т.А.Д.: Может ли статистика помочь государству в решении социально-экономических проблем, накопившихся за последнее десятилетие? 

И.И.Е.:  За десятилетие мы оказались совершенно в другом государстве. Необходимо соразмерить масштабы произошедшего, осмыслить направления этих процессов. Можно ли все жестко зарегулировать или надо создать «коридор» отклонений для определенного процесса. У нас есть хорошие специалисты, такие как Ясин, Айвазян, которые умеют и моделировать, и рассчитывать.

Т.А.Д.: Вы назвали Ясина корифеем науки. В свое время он был в правительстве. И то, что мы имеем сегодня, в какой-то мере результат его деятельности. 

И.И.Е.:  А может быть, наоборот?

Т.А.Д.: Америка, Германия, Япония подняли свою экономику, и совсем с другого уровня, на каком была советская экономика до 1990 г. Неоднократно озвучивается фраза: « нам нечем торговать, нет новых разработок...» И что скоро (через 7-10 лет) мы сами начнем импортировать нефть по 30 долл./барр.  Представляет ли эту картину отечественная статистика российскому руководству и делают ли они из этого соответствующие выводы? 

И.И.Е.:  Средствами статистики на этот вопрос трудно ответить. Имеется хорошая статистика по НИОКР. Сколько проинвестировано и ожидаемые доходы будущих периодов. В бухучете эта проблема обсуждается очень активно. А пессимистические оценки хороши тем, что стимулируют стремление к изменению тенденции.

Я верю в интеллектуальный потенциал нашей нации, ее креативность. Безграничный потенциал изобретательности нашего народа не даст стране пропасть.

Жорес Иванович Алферов всегда говорит: «Да они на нас молятся!». У нас есть выход на внешние рынки, сохраняется интерес к нашим разработкам. Мы себя как-то недооцениваем. Важен мажорный настрой. Это сильно помогает консолидации общества, подъему национального духа.

Т.А.Д.: Наблюдается ли какой-то прогресс в применении математического аппарата в отечественной статистике? 

И.И.Е.:  Да, еще какой! Создание информационного общества, куда мы безусловно стремительно входим, оснащение компьютерной техникой – все это способствовало внедрению профессиональных программ, позволяющих производить обсчет, моделирование, анализ взаимосвязей. Регулярно собираются и обмениваются идеями по процедурным вопросам, по методологии ученые-эконометристы Общества Бернулли, Общества эконометристов. Новые направления современной статистики – анализ нечисловой информации. Зачастую предприниматели не хотят предоставлять количественную информацию – размер, прибыль, объем производимой продукции, процент производства  новой продукции. Вместо количественной сообщается вербальная информация: прибыль увеличилась или уменьшилась, взаимоотношения с поставщиками улучшились или ухудшились.

Необходимо научиться работать с такой информацией, извлекать из нее полезные данные. Происходит очень мощное развитие в области непараметрического тестирования, непараметрических гипотез, которые не включают никаких предпосылок о законе распределения генеральной совокупности. Это новый вызов для статистики. И она пытается создавать соответствующий инструментарий в этой области.

Продолжается работа с финансовыми рядами. Весь мир охвачен сетью электронных финансовых операций. Финансовые рынки очень разнообразны. Операции совершаются ежесекундно. Огромные массы денег переносятся из одного места в другое одним нажатием кнопки.

Работа с такими данными – особая задача. Вследствие периодической, с высокой частотой фиксации операций получаются очень длинные ряды с выбросами разной амплитуды. Данный процесс может быть описан как стационарный со случайными выбросами или нестационарный. Такая задача встала перед статистикой недавно. И на последнем конгрессе Международного статистического института в августе 2003 г. было принято решение о создании в рамках этого института специальной секции финансовой статистики – нового мощного направления, связанного с исследованием финансовых рынков, рынков ГКО, корпоративных ценных бумаг, рынками валют, банковской деятельностью.

Т.А.Д.: Ирина Ильинична, как вы оцениваете степень корреляции статданных, представляемых различными источниками? Насколько они зависят от используемых методологией, а также политических пристрастий исследователей? По разным оценкам ВВП России колеблется от 400 млрд до 1 трлн 275 млрд долл., а по экономической мощи наша страна оказывается то на третьем, то на 62 месте в мире. 

И.И.Е.:  Да, данные из разных источников поступают разные. Даже из одного источника зачастую они не совпадают. Например, один статсборник выпускает национальные счета России – одни данные. В официальном издании «Статистический ежегодник» – другие.

ВВП – это основной показатель, по которому ранжируются страны в мировой экономике. Показатель ВВП на душу населения служит основой для принятия решений о программах помощи той или иной стране на уровне международных организаций – ООН, МВФ и др. Первый прикидочный расчет ВВП, ВРП по данным Госкомстатистики мы получаем на 21 день после отчетного периода. Кроме того, поступает информация от служб ведомственной статистики, от министерства налогов и сборов. Определенная информация проходит через министерство финансов, Центральный банк. Этой информацией статистики не располагают.

На 91 день, по окончании квартала, статистика дает следующую оценку ВВП. Затем она еще трижды корректируется. Происходит учет внешнеэкономических операций, корректировка мировых цен, учет трансфертов. В результате через 2,5 года после отчетного периода получается цифра, отличающаяся от первоначальной до 4%. Госкомстат считает, что мы не выходим за нормативы мировой статистики.

Если говорить о других источниках, то разночтения могут появляться из-за различия в ценах. Наш ВВП считается в базовых ценах. Могут включаться другие виды ресурсов. Мы, например, природные ресурсы в расчет пока не включаем. В системе национального богатства не учитываются ни почвы, ни водные, ни минеральные ресурсы. Очень многое зависит от того, как было оценено промежуточное потребление, добавленная стоимость. Поэтому получаются большие расхождения, что, конечно, не делает нам чести.

Т.А.Д.: А по вашей оценке, на каком уровне по экономической мощи находится наша страна сегодня? 

И.И.Е.:  По экономическим показателями я оцениваю сегодняшний уровень России оптимистично. Если всю теневую экономику вывести из «тени», мы получим удвоение ВВП, о необходимости которого говорил Президент. По нашему региону почти второй ВРП находится в «тени», пытаясь избежать налогообложения. С учетом досчетов по теневой компоненте мы находимся где-то в четвертом десятке.

А по показателям здоровья – самому нашему уязвимому параметру – мы занимаем 100-101 место. По продолжительности жизни, особенно мужского населения у нас очень большие провалы. Уровень заболеваемости, самоубийств, смертности от противозаконных действий, травматизма – показатели, имеющие социальную окраску. По ним мы выглядим гораздо хуже, чем по экономическим показателям.

Т.А.Д.: Но продолжительность жизни – основной показатель эффективности выбранной модели хозяйствования, функционирования социально-экономической системы в целом. Даже беднейшая (по западным оценкам) маленькая Куба по состоянию здравоохранения, продолжительности жизни (75,5 лет), образованию находится в первой мировой десятке, несмотря на 52 ранговое место по ВВП среди развивающихся стран. 

И.И.Е.:  Куба сейчас выглядит очень прилично. У них хорошие врачи, прекрасное медицинское обслуживание. Условия жизни сами по себе хорошие.

Т.А.Д.: Становлению кубинского здравоохранения помогали советские врачи. Сегодня кубинцы удивляются тому, что мы сотворили со своей социальной сферой. Где сегодня они и где мы? 

И.И.Е.:  Посмотрим, что даст нам перепись. У меня такое ощущение, что показатели продолжительности жизни мужского населения занижены.

Т.А.Д.: Точнее всего это видно по датам на кладбищенских памятниках и их количеству. И по преобладанию женского пола среди посетителей этих печальных мест. 

И.И.Е.:  Думаю все же, что Госкомстат попадет в очень неудобное положение, когда будут посчитаны вероятности дожития и получено распределение по возрасту и полу. По корреляции ВВП с экономическими и демографическими показателями, продолжительность жизни получается несколько выше.

Т.А.Д.: Кроме экономических показателей (ВВП на душу населения) продолжительность жизни определяется эмоциональным настроем населения, степенью стабильности ситуации, уверенностью в завтрашнем дне. 

И.И.Е.:  Мы перестанем быть учеными, если будем апеллировать к собственному опыту. Опыт каждого человека ограничен его средой, его возможностями. Поэтому мы и обращаемся к статистике.

Т.А.Д.: По результатам исследований АО «Гуманитарный фонд», теневая экономика по сравнению с 1996 г. увеличилась на 30%. Подтверждаются ли такие выводы статистическими данными? 

И.И.Е.:  Да, подтверждаются. Более того, по оценкам экспертов – «государевых людей» высокого ранга параллельно с развитием открытой экономики «смазка» (система взяток, «откатов») сохранится, а значит и теневой сектор будет присутствовать. В соотношении 1:1. Никакого оптимизма по этому поводу даже в прогнозах на 2015 г. не прозвучало.

Т.А.Д.: Ваше отношение, как экономиста, к профициту бюджета России и созданию стабилизационного фонда при сегодняшнем уровне нерешенности большинства социальных проблем.

И.И.Е.:  Я считаю, что должен быть соблюден определенный баланс. Социальная политика нашего государства в основном сконцентрирована на пенсионерах, людях пожилого возраста. И как-то без внимания остались семьи с несовершеннолетними детьми. Говорим везде о снижении рождаемости, так помогите семьям, создайте стимул рожать детей. Мы все время что-то требуем от людей, но государство ничего не создает, чтобы эти люди были уверены, что им помогут детей вырастить, дать им образование, социально адаптировать, чтобы они были востребованы в обществе. Давайте подумаем о будущем, и, определяя направления социальной политике, сделаем крен именно в эту область.

Т.А.Д.: Ирина Ильинична, как ученый секретарь Совета Дома ученых, как вы оцениваете работу секций Дома ученых по обеспечению преемственности поколений, росту числа молодых ученых в их составе? 

И.И.Е.:  Да, здесь проблемы есть. И у экономистов тоже. В силу внешних условий молодежь хлынула в экономику, отдав предпочтение экономическому образованию, а не техническому. Но в этом году маятник уже качнулся в обратную сторону. В экономику пришла очень способная, талантливая смена. В рамках нашей секции социально-экономических проблем и статистики работает много молодых ученых. В свое время у нас был организован специальный семинар молодых экономистов с надеждой на самоорганизацию, самостоятельную работу молодежи в рамках Дома ученых. Однако обеспечить регулярность его работы мы не смогли. Не нашлось лидера, которому было бы интересно этим заниматься. Здесь необходима межвузовская форма работы, но пока такого активного ядра нам сформировать не удалось. Может быть, в этом нам поможет такая организация как «Наука молодая». Конечно, межвузовская координация научной работы необходима, это можно было бы сделать через СНО, организацию совместных конференций. И Дому ученых надо бы этим заняться. Эту задачу имеет смысл решать в городском масштабе.

Т.А.Д.: Кого больше в статистике – ученых мужей или ученых дам? И насколько интересно женщине заниматься наукой «сухих» цифр? 

И.И.Е.:  Если говорить об ученых, мужчин, наверное, больше. Когда приезжаешь на конгресс Международного статистического института, преобладание мужского пола в делегациях разных стран явное. В мощных статистических обществах, таких как Общество Бернулли, много мужчин и очень мало женщин. Но если говорить о статистике как области знаний, то наш сегодняшний разговор показывает, это совсем не «сухая» наука, что за каждой цифрой стоит жизнь людей со всеми ее проблемами и сложностями. Поэтому и для проявления эмоций поле предостаточное. Как и во всех областях женщины нужны и в статистике.

