Идти узким путем
(экономика для человека, а не человек для экономики)

В Библии есть такое напутствие человеку: «Не иди широким  путем, это путь гибели. Иди узким путем, ибо это путь к спасению»

Свою статью о некоторых закономерностях солнечной системы петербургский астроном Г. Я.Васильева закончила словами из книги Ф. Капра «ДАО физики»: «Важнейшее свойство частей целого – то, что они должны точно занимать свое место в соединении с другими частями, составляя единый организм» (см. «Личность и Культура», №6 за 2004 г.)
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Сказанное можно дополнить известным в науке положением о том, что величины основных констант, которые определяют все основные процессы во Вселенной, могут колебаться в очень узком диапазоне, примерно 20%. Более значительное изменение их делает невозможным само существование Вселенной!

Еще более жесткие рамки изменения параметров имеют место на генетическом уровне.

Переходя к социально-экономическим системам, также можно утверждать существование узких рамок допустимого изменения их параметров. Другими словами, если при конструировании социально-экономической системы ее разработчики выйдут за эти рамки, то в итоге мы будем иметь уже совершенно другую систему, чем планировали получить.    

 Интегральная (четырехфакторная) теория систем, разработанная в ЗАО «Гуманитарный фонд», ясно показывает природу этого явления. При нарушении оптимального (для конкретной системы) баланса конструктивных факторов, начинает быстро расти деструктивная составляющая, которая разрушает данную систему.

Следовательно, для того, чтобы получить нужную систему необходимо очень точно знать, каким параметрам она должна соответствовать. Это требует очень высокого уровня системного знания. По объективным причинам конструирование новой России ведется вне этого системного знания, и пока его не будет нам не создать благополучного общества.

Формирование любой системы идет по пути развития ее аттракторов – «скелетообразующих» компонентов. Для рыночной экономики и гражданского общества это – бизнес и наемный труд, ФК и ФТ на ДРР.  Развитие малого бизнеса, как характерного института гражданского общества, по оценочным расчетам специалистов ЗАО «Гуманитарный фонд» составляет сегодня всего 3,5%, см. «Наша бедность – национальный продукт», Личность и Культура,  № 1 за 2004 г. Именно на столько мы продвинулись к поставленной цели.

Столь невысокая результативность многих усилий, предпринятых обществом за 15 лет, связана с очень низкой культурой социально-экономических отношений, которая досталась нам в наследство от предыдущего периода. Фрагментарное, бессистемное знание по частным аспектам нового устройства толкало нас к очень приблизительным решениям. Для примера сравним путь Европы, разрушенной войной и путь России за одинаковый срок – 15 лет, как это схематично показано на рисунке. Принимая неэффективные решения в соответствии с нашей культурной традицией, мы подчинили себя преодолению нами же созданных проблем. Мы подчинили себя стихии, бросив руль системного знания. Ведь до сих пор существует всего одна теория развития России, разработанная в ЗАО «Гуманитарный фонд», которая не имеет равных аналогов по системности, по постановке и решению задачи. Для огромной России это – тяжелый симптом.

 Тяжелым наследием прошлого является и глубоко тоталитарное мышление общества, растворившее в себе отдельного человека, что толкало зачастую к якобы простым и понятным, а в действительности - к не адекватным решениям. К ним относятся, например, шоковые технологии экономических преобразований. 

Опрокинув один культ, где человеку было отведено весьма незначительное место, общество тут же воздвигло другой – новую экономическую систему, в жернова которой погрузили «человеческий материал». В статье «Движение без науки – движение в никуда», ЛиК, №5 за 2004 г. вице-президент РАЕН Г.Н.Фурсей ученый-физик, работающий в области фундаментальной науки, очень точно заметил, что жизнь страны подчинена исключительно решениям экономистов. В то же время система ценностей, на которую должно ориентироваться общество, практически не определена. Именно и только она показывает - идет ли общество по пути прогресса или нет. Именно эта система и должна придавать смысл всем усилиям. А экономисты должны только профессионально обеспечить реализацию этих усилий.

И тогда человек будет находиться не в жерновах экономики, а у ее руля, как ему и подобает.

Согласно христианскому учению, Иисус Христос, касаясь смысла отношений в обществе (речь шла об иудейском  правиле не совершать никаких дел в субботний день) сказал: «Суббота для человека, а не человек для субботы», когда его ученики в субботу сорвали зерна пшеницы в поле для своей еды.

Для нашего случая можно сказать: «Экономика для человека, а не человек для экономики», вот то условие, которое станет  направленным импульсом для развития новой социально-экономической системы в узком диапазоне ее строго индивидуальных параметров.    

ЗАО «Гуманитарный фонд»   

