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Необходимое вступление к лекции

Эта лекция не похожа на все, что можно услышать или прочитать об экономике.

Так или иначе, бытующие сегодня взгляды и мнения в финансовой и экономической науке происходят от марксистской теории прибавочной стоимости. От нее в России и многих других странах строятся ориентиры на увеличение ВВП и на прибыль. Эти ориентиры принято считать главными ориентирами для бизнеса и сбора налогов в казну. 

Денежное выражение этих показателей в свое время вызвало к жизни теорию монетаризма. Ее сторонники считают, что регулированием курса и количества денег в экономике можно воздействовать на параметры ВВП и прибыли.

Мои взгляды на социально-экономическое благополучие каждой страны и на причины возникновения финансовых кризисов имеют совершенно иную точку зрения.

Мои представления расширяют экономическую науку до естественного цикла жизни, установленного в природе Творцом.

Для меня объектом внимания является Экономический баланс в жизни семьи человека, предприятия, всей страны. Под понятием Экономического баланса я понимаю величину и качество активов в начале и в конце каждого экономического цикла. Это результат процесса утилизации и амортизации активов. Это экономический базис жизни. Этот баланс надо прослеживать до глобальной Системы коллективного долга (СКД). 

В СКД происходят обмены национальными валютами. Но надо понимать, что деньги, по своей природе, возникают, как право требования на долю реальных национальных активов. Поэтому степень обеспечения денег реальными национальными активами я считаю основным экономическим  и финансовым индикатором. По нему можно судить и очень четко диагностировать степень благополучия или сигналы опасности в экономике любой страны.

Практика жизни показала правильность такого подхода. 

В 2008 году, еще до начала кризиса, в октябрьском номере журнала «Партнер» ТПП РФ была опубликована моя статья «Цепь не может быть прочнее своего слабого звена» (полная версия статьи опубликована на сайте ТПП РФ (страница Комитета по промышленному развитию) под название «Актуальные проблемы индикаторов национального развития»). В ней я указывал на тот феномен, что в ходе реформ рост ВВП в России сопровождается утратой национальной доли реальных активов экономики. Отсюда возникает непрерывная инфляция, расстройство финансов и демографическая катастрофа.

По этой причине Россия наиболее болезненно переживает кризис. 

К сожалению, само российское общество и саммиты Большой Двадцатки пока не смогли выйти за рамки монетарных представлений о причинах мировых кризисов и предложить эффективные решения для их предупреждения в будущем. 

В этой лекции я стараюсь помочь преодолеть возникший барьер в развитии экономического мировоззрения и даю полезные рекомендации для профилактики кризисов на национальном и международном уровне.   

МИРОВЫЕ ФИНАНСОВЫЕ КРИЗИСЫ.

ПРЕДВИДЕТЬ И ПРЕДУПРЕЖДАТЬ

Уважаемые дамы и господа!

Мне оказана большая честь выступить перед вами. Я использую эту возможность ради блага каждого из вас. Ибо все мы живем надеждами на мир и благополучие.   

Часть первая.  Где скрыты причины кризисов

Современный мир – это один большой завод. 

В наше время кооперация труда людей имеет глобальные размеры. У каждого из нас есть мобильный телефон, компьютер. Эти изделия содержат труд тысяч людей из многих стран мира. 

Кредит – это способ кооперации труда. 

Финансовый кризис означает, что кооперация нарушена. Кто-то не выполнил обязательства по кредиту. Кто-то не смог вернуть долг. 

Чем отдают долг?  

Долг отдают деньгами. Откуда берутся деньги? 

Деньги зарабатывают трудом. Что является результатом труда? 

Результатом труда являются активы. Активы – это основной результат работы кооперации. Для чего создают активы? 

Активы создают, чтобы жить. Обеспечивать жизнь активами – это главная забота любого человека. Эту заботу имеют и кредиторы, и должники.

От финансовых кризисов мы пришли к проблемам обеспечения нашей жизни. 

Как устроен цикл нашей жизни? Где место денег в этом цикле?

Часть вторая. Экономический цикл

Естественный цикл жизни. 

Этот цикл одинаков для всех живых организмов. Люди – это часть живой природы. По воле Господа цикл жизни находится в непрерывной связи смерти и рождения. Рождение – это отрицание смерти. На латыни эти слова пишутся «mort» (смерть) и «a mort» (отрицание смерти). От последнего слова в экономике происходит термин «амортизация».

Каждый человек потребляет жизненные ресурсы (пища, одежда, жилье). Потребление ресурсов  поддерживает процессы метаболизма. Метаболизм обеспечивает выработку энергии для нашего организма. Мы расходуем энергию на создание (амортизацию) новых жизненных ресурсов.  Создание таких ресурсов постоянно требует труда, действия. От латинского слова «act» (действие) такие ресурсы называют активами. Этот процесс идет непрерывно. На смену старшему поколению приходят дети и внуки. Так устроен круг нашей жизни. 

Наша жизнь заполнена повторением Экономических циклов.

Экономический цикл  

В каждом нашем дне есть время отдыха и время работы.  Каждый день мы садимся за стол дома или в кафе. Мы ходим на работу. Каждый день мы заглядываем в свой кошелек.

В процессе труда люди объединяются и создают предприятия. Для человека Экономический цикл совершается каждый день. Вечером мы подводим результат прожитого дня. 

Для предприятия, страны, всего мира экономические результаты обычно считают за месяц, за год. 

Мы создадим визуальный образ Экономического цикла за год. 

Для этого установим важные точки внимания.

· Первая точка. Реальные нетто-активы домашних хозяйств на начало года. Это реальные ресурсы для потребления: пища, одежда, жилье. Это все ресурсы, необходимые для нормальной жизни. Это частная собственность семьи человека. Эти ресурсы часто называют реальные нетто-активы (от итальянского – чистый вес). Здесь мы говорим о многих людях, о многих домашних хозяйствах.

· Вторая точка. Утилизация (mort, потребление) реальных нетто-активов. Такое потребление поддерживает в нашем организме процесс метаболизма. Так мы восстанавливаем жизненную энергию. 

После этого отдых заканчивается. Начинается работа.

· Третья точка. Долг и кредит.  Здесь возникает понятие Брутто-активы.  В ЭЦ по различным причинам могут возникать дефициты ресурсов или потребность в дополнительных ресурсах. Такие ресурсы приобретают в долг. 
· Передача активов называется кредитом. Кредит и долг – естественная часть экономических отношений. Нам всем приходилось брать в долг и давать кредит.

· Это одна из форм кооперации труда. Долг отражает факт объединения активов на стороне должника. 

· Такие объединенные ресурсы называют брутто-активами (от итальянского – грубый, общий вес).

· Четвертая точка. Амортизация (a mort) брутто-активов. Это этап труда. Люди расходуют свою энергию, чтобы создать новые активы. Амортизация активов восполняет их утилизацию. 

Труд людей создает различные активы. Первый вид активов – реальные активы для потребления. Второй вид активов – различные услуги. Они необходимы. Но услуги не  создают хлеба на столе. 

На этом этапе люди формируют кооперацию труда. Здесь происходят экономические обмены активами. В обменах активы приобретают стоимость. 

В качестве эквивалента стоимости люди используют деньги. 

На этапе амортизации активов труд каждого участника оценивается деньгами. Здесь происходит эмиссия денег. Деньги – это требования участников кооперации на получение определенной части созданных реальных активов.

Заметим, что величину амортизации брутто-активов в масштабах страны называют Валовым Внутренним Продуктом (ВВП). Более правильно этот термин звучит на английском языке – Gross Domestic Product (GDP – Большой домашний продукт). Этот продукт подлежит разделу между всеми участниками амортизации активов.

· Пятая точка. Расчеты с кредиторами. 

Кредиторы первыми получают свою часть реальных активов. Иногда вновь созданных активов не хватает и приходится продавать ранее созданные и накопленные активы.

Возврат долга уничтожает денежные требования кредиторов. 

· Шестая точка. Реальные нетто-активы домашних хозяйств на конец года. После расчетов с кредиторами в экономическом цикле для реального потребления и обеспечения денег остаются реальные нетто-активы экономики. 

Люди предъявляют на эти активы свои денежные требования. Активы поступают в домашние хозяйства. На этом деньги прекращают свою функцию. Работа заканчивается. Вновь начинается отдых. Новые деньги возникнут в новом Экономическом цикле.

Этот визуальный образ в одинаковой степени можно применить к экономическому циклу семьи человека, предприятия, банка, всей страны.  

Важные выводы

Первый вывод. Мы увидели, что деньги рождаются и умирают в каждом Экономическом цикле. Экономические циклы идут в индивидуальных хозяйствах, на предприятиях, в банках. Они не совпадают по времени. Они связаны кредитом и долгом. Поэтому нам кажется, что деньги функционируют постоянно. 

Второй вывод. Деньги рождаются в результате труда человека. Деньги умирают, когда активы передаются в домашние хозяйства людей. 

Третий вывод. Домашние хозяйства потребляют реальные нетто-активы. Ведь никто не съест на завтрак услугу посредника.  Поэтому мы сделаем третий важный вывод: деньги обеспечены реальными нетто-активами экономики. Это обусловлено природой денег.

К сожалению, современная теория денег и кредита не дает представлений об этом.  

Четвертый вывод. Деньги, которые не обеспечены реальными нетто-активами, не ликвидируются в экономическом цикле. Так возникает Горячий капитал (англ. – Hot money, исп. – Capital febril). Эти деньги требуют реальных активов. Но в национальной экономике реальных активов для них нет. Тогда Горячий капитал начинает требовать реальные активы у других экономик (экономических систем).

Здесь мы можем сделать пятый вывод. Благодаря отношениям кредита и долга экономические системы разных стран объединены в мировую Систему коллективного долга. Нарушение долговых обязательств означает наличие дефицита реальных нетто-активов у должника. Должник не может продать часть активов на экспорт, купить валюту кредитора и вернуть ему долг. 

По этой причине мировые финансовые кризисы всегда имеют в своей основе кризисы реальных нетто-активов экономик у стран-должников.

Теперь мы исследуем проблему, почему в экономике возникает дефицит реальных нетто-активов.

Часть третья. Почему возникает дефицит реальных нетто-активов?   

Мы должны помнить, что все активы создаются трудом и представлены стоимостью труда людей. Если нет активов, значит, кто-то не работал над их созданием, или работал, но утратил свои права на активы. 

Создание активов в экономическом цикле происходит на этапе их амортизации. 

Давайте посмотрим, кто участвует в амортизации активов. 

Шесть групп амортизации 

В структуре стоимости любой продукции принято выделять шесть важных групп. 

· Первая группа. Амортизация  основного капитала.

· Вторая группа. Амортизация запасов на складах.

· Третья группа. Заработная плата работников.

· Четвертая группа. Налоги.

· Пятая группа. Прибыль.

· Шестая группа. Услуги сторонних (привлекаемых) организаций. 

Все эти группы представляют стоимость труда людей. Мы не часто задумываемся над тем, что амортизация основного капитала – это оплата труда ученых, конструкторов, инженеров. Налоги – это оплата труда государственных служащих. Прибыль – это оплата труда кредиторов и инвесторов.  Ничего кроме труда людей деньги оплачивать не могут.

Борьба за прибыль. Между этими группами идет постоянная борьба за увеличение своей доли стоимости. В каждой группе есть такие же шесть групп. Есть долг и кредит. Каждый хочет повысить свою долю стоимости и свою прибыль. Вся экономика начинается и заканчивается в домашнем хозяйстве человека. Отсюда возникло слово «экономика». Это слово имеет происхождение из древней Греции. Оно означает «науку о домашнем хозяйстве».

Экономическая власть. В борьбе за повышение стоимости побеждает тот, у кого больше экономической власти.  

· Самую большую власть имеют кредиторы и инвесторы. Часто они являются собственниками предприятия. Они определяют политику предприятия на рынке. Иногда они буквально выкачивают в свою пользу все активы и бросают предприятие вместе с работниками.  

· Значительную власть имеет государство. Оно определяет цели общественного развития, идеологию и величину налогов, параметры экономической и денежной политики. 

· Борьбу за повышение зарплат ведут работники. Их экономическую власть выражают профессиональные союзы.

· Большую власть в определенных условиях могут иметь сторонние (привлекаемые) организации. Через них могут идти «серые схемы» перераспределения амортизации и прав владения ранее созданными активами.

· Интересы амортизации запасов на складах выражает само предприятие. Без запасов остановится производство.

· Единственная группа, которая не имеет конкретного выражения своих интересов, это амортизация основного капитала.

Амортизация основного капитала длится достаточно долго. В этом процессе никто не видит труда создателей технологий, оборудования, машин. Когда амортизация завершается, многие из создателей таких активов уже становятся пенсионерами.

Вот отчего амортизация основного капитала обычно становится пасынком в борьбе остальных более сильных групп за свою долю стоимости, за свою прибыль. 

Мы подошли к проблеме нарушения амортизации основного капитала. Это очень опасное явление. 

Дефициты амортизации основного капитала останавливают научно-техническое развитие страны. Продукция многих предприятий теряет способность к конкуренции. У предприятий образуются дефициты активов. Дефициты активов требуют повышения стоимости. Повышение стоимости создает инфляцию. 

Инфляция – это верный признак нарушения амортизации активов.

Рост цен нарушает структуру ВВП. Верные спутники инфляции – убытки и прибыль. Это две стороны любого экономического обмена. Прибыль без убытков не существует. Убытки от инфляции всегда принимают активы реального сектора экономики. Наибольшее разрушение инфляция наносит отраслям с высокой долей добавленной стоимости (высокой степенью переработки), легкой промышленности и сельскому хозяйству (это секторы конечного потребления домашних хозяйств).  
Борьбу за прибыль выигрывают те, кто предоставляет посреднические и финансовые услуги.  Вот почему во многих развивающихся странах  в структуре ВВП увеличивается доля услуг. Это не является сигналом перехода к постиндустриальному развитию. Эти сигнал потери активов реального сектора экономики. 

На основе представлений об активах мы можем сделать несколько важных выводов.

· Дефициты реальных нетто-активов возникают от нарушения их нормальной амортизации. 

· От этого в экономическом цикле возникает нарушение обеспечения денег. 

· От этого одновременно возникает нарушение исполнения денежных требований по кредиту. 

· Нарушение амортизации реальных нетто-активов образует эмиссию Горячего капитала.  Эти деньги в конце экономического цикла не обеспечены реальными нетто-активами. 

· Эти Горячие деньги начинают искать для себя активы за пределами национальной экономики.

Так Горячий капитал создает атаки на другие экономические системы.   

Сейчас мы более подробно рассмотрим тему двух процессов, которые составляют одно целое. Это Эмиссия Горячего капитала и Атака Горячего капитала.

Часть четвертая. Эмиссия Горячего капитала и атаки Горячего капитала.

Так бывает, что нарушение работы одного звена может вывести из строя всю систему. Это в полной мере относится к Системе коллективного долга.

Парадокс целей
Современный мир – это один большой завод. Но в этом заводе существует парадокс – его цеха имеют различные цели.

Одни цеха этого завода ориентируются на увеличение реальных нетто-активов. Это цель развитых стран. Большие нетто-активы формируют у них огромные финансовые ресурсы и дают им роль кредиторов в Системе коллективного долга. 

Другие цеха стремятся к увеличению ВВП и прибыли. Это цель большинства развивающихся стран. Борьба за прибыль приводит их к дефицитам реальных нетто-активов, к нарушению обеспечения денег. Такие должники рано или поздно теряют способность исполнять свои обязательства или исполняют их за счет снижения уровня жизни населения.

Эти страны вырабатывают Горячий капитал. Их население обслуживает борьбу за прибыль и живет в нищете. От таких стран возникают атаки Горячего капитала на другие звенья Системы коллективного долга. 

Такие атаки подобны движению воздушных масс.

Мы все любим ветер. Но бывает нарушение в движении воздушных масс, когда образуется торнадо.  Так бывает и в экономике. Мы все живем за счет реальных нетто-активов. Мы рассчитываемся деньгами. Но нарушение амортизации активов, нарушение обеспечения денег создает массы Горячего капитала. Этот Горячий капитал растет и  образует торнадо, который сметает все на своем пути. Так дефициты реальных нетто-активов становятся мировым финансовым кризисом.

Новый аналитический метод
Все процессы в экономике нельзя выразить одной формулой, одним уравнением.

Много лет назад для исследования балансовых отношений я создал новый аналитический метод. Это метод построения локальных балансовых динамических моделей (Метод ЛБДМ).

Балансовые модели отражают логику изменений активов и экономических циклов под влиянием различных факторов. Эти изменения происходят внутри экономических систем и в контактах между такими системами. 

Основной целью наблюдения являются дефициты реальных нетто-активов. Эти дефициты нарушают нормальный жизненный цикл людей. Дефициты, подобно инфекции, могут передаваться от одного субъекта экономики к другому. 

Такие инфекции переносятся внутри СКД. Накопление критических дефицитов реальных нетто-активов приводит к разрушению слабых звеньев СКД. В это же время критические массы Горячего капитала атакуют и разрушают центры СКД. 

Я познакомлю вас с двумя такими моделями, которые позволят понять логику мировых кризисов.  

Это модель «Эмиссия Горячего капитала» и ее обратная сторона – «Атака Горячего капитала».
Модель «Эмиссия Горячего капитала» 

Эта модель работает в экономических системах, где  основной целью является денежная прибыль. Эта модель работает на разрушение экономик слабых звеньев СКД. 

Логика и индикаторы такой модели следующие:
· В национальном законодательстве целью экономической деятельности объявляется получение прибыли. Денежная прибыль становится целью бизнеса и основой налоговой системы

· Рост прибыли создается за счет дефицитов амортизации основного капитала. В итоге происходит изменение структуры активов экономики.
· Происходит рост активов в секторе услуг и накопление дефицитов реальных нетто-активов.
· Дефициты реальных нетто-активов вызывают инфляцию.

· Образуется дефицит оборотных активов предприятий, наступает нарушение платежей

· Это влечет снижение депозитов в банках. Под воздействием этих процессов нарастает банковский кризис

· От всех этих факторов расширяется бюджетный кризис.

· Горячий капитал образует финансовые пирамиды и фондовые пузыри. Так возникают скачки цен на энергоресурсы и недвижимость. 

· Но обслуживать долговые обязательства в пирамидах и пузырях по мере их роста становится все труднее. Разрушение финансовых пирамид и фондовых пузырей ведет к убыткам инвесторов. Как правило, в такие финансовые пирамиды  вовлекаются средства пенсионных фондов. Отсюда развивается кризис пенсионной системы. 

· Предприятия и банки теряют способность исполнять обязательства по долгу.

· Под воздействием этих больших процессов дефицитная экономическая система становится генератором Горячего капитала. 

· Эмиссия Горячего капитала делает такие страны слабыми звеньями СКД.

Эта модель экономики имеет место во многих развивающихся странах. 

Внешней стороной эмиссии Горячего капитала является его атака на других участников СКД. Я познакомлю вас с логикой модели «Атака Горячего капитала». 

Модель «Атака Горячего капитала» 
Эмиссия Горячего капитала приводит к нарушению отношений между всеми участниками СКД. 

Логика и индикаторы модели следующие: 

· Атака Горячего капитала повышает курс валют центров СКД. Это периодически происходит с долларом, евро, йеной.
· Избыточный спрос на национальную валюту требует компенсирующей эмиссии. Так на примере США возник миф о печатании «необеспеченных долларов». 
На самом деле – это только миф. Здесь надо понимать балансовый смысл обмена валюты. Если мы в России покупаем, скажем, доллары на рубли, то в активы ФРС США поступает соответствующее количество рублей. Под эти новые рублевые активы происходит компенсирующая эмиссия доллара. Ведь свободных денег в экономике не существует. Все банки оперируют денежными депозитами, у которых есть собственники. 

Компенсирующая эмиссия помогает ограничить повышение курса национальной валюты (в нашем примере – доллара) под воздействием атаки Горячего капитала. Валюта Горячего капитала поступает, как я только что сказал, в резервы центров СКД. Такие резервы служат обеспечением компенсирующей эмиссии. 

· При этом кредитные центры СКД понимают, что это сомнительные (плохие) резервы. Они разрушаются инфляцией на стороне эмитентов. Поэтому иногда на сторону эмитентов таких резервов подаются предложения, помогающие вернуть резервы и получить взамен что-то более полезное. Скажем, нефть.

· Но вернемся к Атаке Горячего капитала. Атака Горячего капитала направляется на фондовый рынок кредитных центров СКД. Так образуются колоссальные фондовые пузыри.
· Фондовые пузыри вовлекают в свою орбиту нетто-активы кредитных центров СКД. Это нарушает амортизацию реальных нетто-активов на их национальной экономике. 
· Так образуется новый Горячий капитал.
· Дефициты реальных нетто-активов в кредитных центрах СКД создают инфляцию. 
· Для борьбы с инфляцией центры СКД проводят повышение курса своих валют. На примере США это делается следующим образом.  ФРС США проводит продажу резервов валют других стран и взаимно покупает доллары через отделения американских банков за рубежом. 
Надо помнить, что инструменты управления валютным курсом лишь сдерживают инфляцию. Причина инфляции – дефициты реальных нетто-активов сохраняется. 

Дефициты реальных нетто-активов создают препятствия для размещения долгосрочных инвестиций. 

· Активы финансовых пирамид и фондовых пузырей в центрах СКД становятся все больше и затем разрушаются. 

Выводы

· Эти две модели являются сторонами одного процесса. Эмиссия Горячего капитала в одной экономической системе всегда формирует атаку на другие экономические системы.

· Постепенно Горячий капитал приобретает критическую массу. Отношения кредиторов и должников в СКД разрушаются. Экономическое пространство планеты закрывается. В нем не остается места для инвестирования новых объемов Горячего капитала. 

· Крах финансовых пирамид в кредитных центрах СКД обычно считают началом мировых финансовых кризисов.

Часть пятая. Поглощение Горячего капитала

Эмиссия и атаки Горячего капитала потребовали от кредитных центров СКД создать механизмы его поглощения. В мировой практике можно заметить механизм, который напоминает управление системами вентиляции. 

Воздушная заслонка переключает поток воздуха с одного направления на другое. Так в экономике США и других стран существуют инструменты, которые позволяют поглощать часть Горячего капитала в реальных нетто-активах экономики. 

Это сервитуты (обременения) прибыли и преференции (поощрения) амортизации основного капитала. Такая политика имеет целью создание новейших научных разработок и экспорт лицензий.

Эти активы затем размещаются на территории других стран на условиях кредита. Такая практика приобрела формат государственной политики, например в США, с начала 1980-х годов.  

Соглашения об использовании лицензий позволяют создавать дополнительные механизмы влияния на экономику стран-должников со стороны их кредиторов. Однако финансовая политика должников в отношении реальных нетто-активов остается непрозрачной.  

В этих условиях экстерриториальные активы кредитных центров СКД вновь терпят убытки от нарушения амортизации на экономической территории должников. Слабые звенья СКД вновь становятся источниками Горячего капитала.

Часть шестая. Новейшая история мировых кризисов

В координатах эмиссии, атак и поглощений Горячего капитала шло и будет идти мировое развитие. Я кратко изложу основные периоды его новейшей истории. 

· Новейшая история мировых кризисов формировалась в 1971-1979 годах.

В эти годы происходит демонтаж Бреттон-Вудской системы. В Системе коллективного долга происходит нарушение амортизации реальных активов и мощная эмиссия Горячего капитала. 

Несколько слов об идее фиксированных обменных курсов. Если видеть обеспечение денег реальными нетто-активами, то система фиксированных курсов валют должна подразумевать и фиксированное обеспечение валют реальными нетто-активами. Но контроля и информации о состоянии реальных нетто-активов в Системе коллективного долга никогда не было и нет. Как нет понимания, что деньги обеспечиваются не золотом или валютными резервами, но реальными нетто-активами. Поэтому Бреттон-Вудская система начала разрушаться уже с середины 1960-х годов.

Главные события этого периода: 

· США. Здесь растут дефициты реальных нетто-активов экономики (сказываются последствия войны во Вьетнаме, гонка вооружений, сильная конкуренция со стороны Германии и Японии, потеря экспортных рынков). Наступает нарушение обеспечения доллара реальными нетто-активами. Происходит отказ от системы фиксированных курсов валют (1971). Ведется снижение курса доллара для стимулирования экономики. Внутренние цены в инвалютном исчислении снижаются. Это помогает повысить эффективность экспорта. Но дефициты активов увеличивают инфляцию. В американской экономике идет эмиссия Горячего капитала.

· 1973 Кризис на Ближнем Востоке. Происходит переключение Горячего капитала на нефтяные фонды.  Следует рост цен на нефть («Первый нефтяной шок»). 

· 1974-1979 Мировой энергетический кризис. Нарастают дефициты реальных нетто-активов в странах-импортерах нефти. Развивается общемировая инфляция. Происходит эмиссия Горячего капитала и эмиссия денег во всем мире. За этим следует дестабилизация СКД. Происходит снижение обеспечения валют и рост сомнительных валютных резервов. Стремительно растет внешний долг социалистических стран. 

· 1973-1978 СССР. В стране ведутся неудачные реформы с ориентацией на прибыль. В советской экономике растут дефициты реальных нетто-активов. Идет нарушение обеспечения рубля. Усиливается товарный голод. 

· 1979 Мировой финансовый кризис. Спазм фондовых рынков и мирового кредита. Революция в Иране. Рост напряженности на Ближнем Востоке. 
· От спазма мирового кредита наступает «Второй нефтяной шок». Под атакой Горячего капитала на нефтяные фонды цена нефти повышается в два раза. 

· От этих событий начинается новый круг мировой инфляции.

· Период 1980-1991 

· В условиях общемировой инфляции возникла атака Горячего капитала на доллар. Увеличиваются дефициты реальных нетто-активов в США и Европе. 

· США благодаря инструментам амортизационной политики и сервитутам прибылей поглощают часть Горячего капитала в активах новейших технологий и размещают эти активы в Мексике. 

· Атака Горячего капитала переключается на Мексику. 

Это был 1982 год.

1982 Мексика 
Мексика становится новым финансовым центром. Но экономика страны ориентируется на прибыль. 
Там происходит эмиссия Горячего капитала. Увеличиваются дефициты нетто-активов реального сектора экономики. Растет инфляция.

Вскоре наступает банковский кризис. От этого возникает кризис обслуживания внешнего долга. От этого растут убытки экстерриториальных активов США.
· 1982 Кризис СКД. Нарушения обеспечения валют реальными нетто-активами принимают угрожающие масштабы. Потребовались срочные меры для восстановления мирового кредита. Ведутся переговоры относительно создания системы коллективной ответственности Центральных банков. 

· 1982 конец года. США. Инфекции Мексиканского кризиса переносятся в Америку. ФРС США отказывается от жесткой денежно-кредитной политики. Стоимость кредита снижается, но дефицитные активы экономики не могут принять долгосрочные кредиты на условиях ликвидности. Все финансовые ресурсы уходят в рост финансовых пирамид.

1983 США. Спазм ликвидности в экономике и низкая маржа приводят к массовым банкротствам банков. Напомню: это был период «рейганомики».

· 1983 март. Страны ОПЕК принимают решение о снижении цен на сырую нефть (с 34 до 19 долларов). Это также способствует снижению спроса на доллар и содействует восстановлению мирового кредита. 

· Середина 1980-х. После кризиса в Мексике Горячий капитал переключается на Японию и страны Юго-Восточной Азии (ЮВА).

· 1983-1984 Япония. Японский рынок принимает атаку Горячего капитала после Мексиканского кризиса и кризиса в США. В этом регионе образуются мировые центры инвестиций. Японские банки были основными кредиторами в ЮВА.

· Япония поглощает часть атаки Горячего капитала в разработках высоких технологий. Экспорт лицензий и технологий помогает перевести часть Горячего капитала в страны ЮВА. Здесь ранее была создана зона с расчетами в йене.

Под воздействием атаки Горячего капитала частная экономика Японии увеличивает совокупный долг. Накопление сомнительных валютных резервов и убытки экстерриториальных активов становятся основой будущего кризиса.

· 1985 В центрах мирового кредита нарастают опасения относительно обеспечения резервных валют. 

США, Германия, Япония, Великобритания, Франция оформляют Соглашение в отеле «Plaza» (США, 1985 сентябрь). Это была новая попытка «Большой пятерки» обеспечить стабильные курсы валют. 
Участники соглашения договорились о совместных усилиях по снижению курса доллара. Это восстановило реальный сектор экономики и экспорт США.  Однако эти меры создали проблемы для Европы и особенно – для Японии. 

· Европа. Снижение доллара и повышение курса марки к доллару одновременно повысило курс всех европейских валют (в это время идет подготовка к переходу на евро и европейские валюты имеют твердые курсы к марке). Началось снижение эффективности европейского экспорта. 

· Япония. Рост йены поддержал стабильность японских банков, но снизил эффективность японского экспорта. Ожидания прибылей от инвестирования Горячего капитала столкнулись с дефицитами реальных нетто-активов японской экономики.  

Кризис в Японии

· 1986-1989 Рост курса йены, убытки экспорта привели к полной утрате оборотных активов предприятий и нарушению расчетов. 
· 1990-1991 Начался системный кризис японской экономики.

Кризис в СССР

· 1990-1991 В эти годы происходит разрушение экономик СССР и стран социалистической системы.

· Период 1992-1995 В эти годы мир двинулся к кризису 1997-1999 годов.

Проследим фон событий тех лет.

· 1991 Кризис Японии, крушение СССР и всей социалистической системы приводят к разбалансировке СКД. 
· 1992-1995 Усиливается торможение экономики Европы 

Нарастают экономические напряжения в Германии, Дании, Италии, Франции. Крупные финансовые катастрофы происходят в Англии.

Проблемы увеличиваются с началом кризиса в бывшей Югославии (1992 Сербия). Наступает нарушение торговых связей и транспортной инфраструктуры в этом регионе. Рост убытков и бюджетных расходов в Европе.

1995 Великобритания выходит из европейского механизма регулирования валютных курсов. Европейский механизм регулирования валютных курсов практически распадается.
· 1992 В этой обстановке США принимают защитные меры. Заключается Соглашение США с Канадой и Мексикой о свободной торговле (НАФТА). Режим свободной торговли повысил эффективность экспорта из Мексики. Там были расположены значительные экстерриториальные активы США. Однако внутренний рынок Мексики получил угрозу со стороны дешевого импорта из Америки. Нарушение конкуренции привело к росту убытков национальных производителей в Мексике. 
· 1994-1995 Разразился Мексиканский кризис 

Дефициты Платежного баланса этой страны вынуждают к отмене фиксированного курса мексиканской валюты (1994 декабрь). Нарушено обслуживание внешнего долга. Кризис угрожает активам американской экономики. США и МВФ предоставляют гарантии для срочных платежей по долгам Мексики. 

· 1992-1995 На огромном постсоветском пространстве разворачиваются последствия распада СССР

Россия, Украина и большинство других республик СНГ отменяют контроль над ценами. Постсоветская экономика погружается в гиперинфляцию. 

Экономика и налоговая система ориентируются на прибыль. Это закрепляется в гражданском законодательстве. Неизбежно возникает дефицит реальных нетто-активов. Далее – нарушение расчетов, кризис бюджетных систем, рост безработицы. В России разворачивается демографическая катастрофа. За 1991-1994 население страны сократилось более чем на 2,0 млн. человек. 

1995 Ведутся переговоры о реструктуризации внешнего долга России. По требованию кредиторов установлен фиксированный курс рубля к другим валютам. Но вывод активов из страны продолжается. Это увеличивает инфляцию по ресурсам, потребляемым промышленностью. Рост дефицитов реальных нетто-активов все более снижает обеспечение рубля. В августе 1998 это проявилось в катастрофе трехкратной девальвации рубля.
· 1992-1995 Атака Горячего капитала образует мировой финансовый центр в ЮВА.

· Период 1995-1997 

Это годы нарастания кризисных очагов в СКД

· 1995 США снижают курс доллара. Эта мера имела целью компенсировать убытки от Мексиканского кризиса и помочь восстановлению мирового кредита.  

Китай проводит упредительное снижение курса юаня (официальное название валюты – женьминби).  Эта мера помогает сохранить экспортный потенциал страны.

· Снижение курса доллара и юаня вызывает завышение германской марки (с ней связаны все валюты стран ядра ЕС) и японской йены.

Усиливается торможение экономики Европы и Японии. 

· Происходит накопление дефицитов реальных нетто-активов в Европе, ЮВА, Японии, России, на всем постсоветском пространстве. 

· Усиливается Эмиссия Горячего капитала формирует новые атаки на фондовый рынок Японии и стран ЮВА. 

· 1994-1996 Регион ЮВА. В эти годы экономика стран ЮВА столкнулась с кризисом экспортных рынков.  Прибыли экономики через «серые схемы» становились Горячим капиталом. Обеспечение валют стран ЮВА реальными нетто-активами было нарушено. На фондовом рынке ЮВА стали расти и разрушаться финансовые пирамиды.

· 1995-1996 Крупные банкротства английских и японских банков из-за спекуляций на фондовых рынках ЮВА.

· 1997-1998 

В эти годы кризис переходит в мировой формат.

Кризисы из ЮВА и России переносят инфекции на другие страны. 

Япония получает новый системный кризис банков и всей экономики. 

Колоссальные убытки терпит Германия (основной кредитор России). В этих условиях введение евро в 1999 привело к девальвации общей европейской валюты на  25 процентов.

1998 Мировой кредит сокращается в два раза. Глобальное нарушение мировой торговли. Падение котировок товарных бирж. Рост убытков крупнейших товаропроизводителей Европы, Америки и Японии.

· В этих условиях, в 1998-2000, происходит атака Горячего капитала от всех звеньев СКД на доллар. 

На фондовым рынке США образуются колоссальные пузыри. Механизм переключения атаки Горячего капитала на другие экономические системы практически не работает. 

· В 2001 происходит разрушение пузырей на фондовом рынке США. Формируется новая атака Горячего капитала на нефтяные фонды. Стоимость нефти увеличивается в три раза.  

· От этого времени в СКД начали формироваться координаты мирового кризиса 2008. Все последние годы мы давали сигналы президенту, парламенту и правительству России о растущих дефицитах активов реального сектора экономики. Но нас не услышали. Подобные процессы шли во многих звеньях СКД,  где национальное развитие ориентировано на прибыль.

Финансовый кризис в центрах мирового кредита, как следствие дефицитов реальных нетто-активов у стран-должников, разразился осенью 2008 года.

Выводы 

Я не ставил целью рассказывать всю историю кризисов до настоящего времени. Завтра появятся новые события. Прожитый день также станет историей. 

В истории нет механического повторения каких-либо циклов от одного кризиса до другого. 

История пишется непрерывной борьбой за прибыль, эмиссией и атаками Горячего капитала. 

Прибыль и Горячие деньги – это раковая опухоль в организме экономического процесса. Они разрушают амортизацию активов. Они разрушают естественный цикл нашей жизни.  Кризисы исчезнут тогда, когда люди и правительства поймут это. 

Часть седьмая. Конвенция об активах

Путь к открытому обществу 

Я уверен, что в XXI веке будет создана новая культура экономических и финансовых отношений. Человечество обязательно придет к новому формату взглядов на поддержание стабильности СКД. 

Этот новый формат взглядов будет связывать обеспечение национальных валют с реальными нетто-активами экономик. В этом залог успеха в борьбе с эмиссией и атаками Горячего капитала. 

Это будет реальный путь к устойчивому мировому развитию.

К сожалению, практика современной организации СКД далека от этого. Экономические обмены ведутся в валютах разных стран. Но обеспечение этих валют реальными нетто-активами никому не известно. 

Поэтому базовым условием устойчивого мирового развития становится идентификация необеспеченных валют в Системе коллективного долга. 

Международная Конвенция об активах 

Я полагаю, что проблему идентификации валют с дефицитами обеспечения можно решить через принятие международной Конвенции об активах. 

В такой Конвенции необходимо учредить систему международного контроля и информации об обеспечении национальных валют реальными нетто-активами. Это должна быть зона ответственности правительств и центральных банков. 

Конвенция об активах должна помочь процессу гармонизации экономических целей для бизнеса и государства в различных странах. 

Конвенция должна дать развитие новым взглядам на содержание экономического процесса. Она откроет новые возможности для международной кооперации труда. 

Разработка такой Конвенции – интересная и актуальная тема для ученых из разных стран. Я уверен, что инициатива ученых и государств, которые начнут решать данную проблему, с благодарностью будет вписана в мировую историю. 

Стратегическое моделирование будущего 

В целях создания новых координат устойчивого развития мы должны научиться моделировать будущее.

Это необходимо делать всем: людям, компаниям, банкам, правительствам. 

Для такой работы требуется подготовка специалистов нового поколения, с новым форматом мышления. Для этого требуются новые знания.

Уверен, что подготовка таких специалистов станет очень престижным направлением работы высшей школы. Мы готовы оказывать всемерную помощь в такой работе.

Заключение 

Миллионы людей в больших и малых странах хотят понять природу финансовых катастроф.  

Люди хотят преодолеть стихию рыночных процессов.  

Моя лекция – скромный вклад в это общее дело. 

Я желаю всем вам больших успехов и всем странам – процветания и благополучия!
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