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Мифы и рифы мегапроекта 
«Урал Промышленный – Урал Полярный» 

Реализация мегапроектов становится проявлением современных институциональных, организационных и информационных трансформаций хозяйственного пространства глобальной экономической системы.

В «Стратегии социально-экономического развития Уральского федерального округа на период до 2020 гг.» мегапроект «Урал Промышленный – Урал Полярный» (далее − «УП–УП») был заявлен в качестве главного направления ее реализации. Мегапроект включал изначально комплекс взаимоувязанных мероприятий по созданию трех основных блоков: транспортного, энергетического и природно-ресурсного. Ядром транспортной инфраструктуры должна была стать железнодорожная магистраль по восточному склону Урала Полуночное – Обская, которая в совокупности с уже строящимися линиями по кратчайшему пути связала бы промышленный Урал с месторождениями полезных ископаемых Полярного Урала, зоной нефтегазодобычи, обеспечив выход к Северному Морскому пути, к Норильску. Планировалось, что разработка месторождений Полярного и Приполярного Урала позволит полностью заместить импорт всего объема хромовых руд, поставляемых в Россию, марганцем, железом, фосфоритами. В результате реализации проекта планировалось создать более 50 новых предприятий, 66 тыс. дополнительных рабочих мест в горнорудной промышленности, на транспорте, 3 тыс. – в лесной отрасли, 3,5 тыс. – в нефтедобыче.

Плановый объем финансирования проектов и мероприятий мегапроекта «УП–УП» составлял порядка 543,8 млрд. руб., в том числе: 79,1 млрд руб. (14,5%) − бюджеты субъектов УрФО, 359,7 млрд руб. (66,2%) − внебюджетные источники, на разработку проектно-сметной документации средства выделял Инвестиционный фонд РФ в объеме 105 млрд. руб. (19,3%)
.

По замыслу разработчиков, реализация мегапроекта «УП−УП» позволила бы сформировать в Арктике и на Полярном Урале крупный территориально-промышленный комплекс. Уральский мегапроект позиционировался как лидер в реализации инновационных проектов на региональном уровне, способный обеспечить внедрение новейших технических и технологических достижений в транспортную, нефте - и газодобывающую, энергетическую отрасли. 

В 2006–2010 гг. мегапроект «УП-УП» входил в основные стратегические документы страны: долгосрочную программу изучения недр и воспроизводства минерально-сырьевой базы, генеральную схему размещения объектов электроэнергетики, стратегию развития железнодорожного транспорта, а также в долгосрочную концепцию социально-экономического развития РФ. Структура управляющей компании уральского мегапроекта формировалась на принципах ГЧП. Регионы УрФО вошли в состав акционеров.

Корпорация «УП-УП» существует с 2006 г., но реальные объекты появились только в 2011 г. В 2006−2009 гг. управляющая корпорация ничем, кроме подготовки проектной документации, не занималась. Было создано больше десятка дочерних предприятий, которые устойчиво генерировали убыток. 

С 2010 г. все локальные проекты, осуществлявшиеся в рамках общей концепции, выделили в отдельные блоки – транспортный, горнорудный и энергетический. В феврале 2012 г. было принято решение о преобразовании ОАО «Корпорация Урал Промышленный – Урал Полярный» в ОАО «Корпорация Развития» (далее − ОАО КР).
Предпосылки ребрендинга были следующими. Во-первых, по итогам комплексной оценки результатов реализации уральского мегапроекта стала очевидной необходимость принципиального изменения формата комплексного инвестиционного проекта «Урал Промышленный – Урал Полярный». Это было вызвано следующими причинами.
Транспортный и геологоразведочный блоки мегапроекта изначально были тесно взаимосвязаны. Общая стоимость твердых полезных ископаемых, которые могли бы быть вовлечены в хозяйственный оборот в результате освоения Полярного и Приполярного Урала, оценивалась в сумму порядка 7,5 трлн. рублей. Прямой экономический эффект от сокращения путей доставки сырья в промышленные центры южного Урала мог составить порядка 4 трлн. руб., еще около 4,5 трлн. руб. мог принести переход с потребления импортного сырья на отечественное при 350 млрд. рублей вложений
.

Но, как подчеркнул ген. директор корпорации А. Белецкий, «провалились целые направления деятельности корпорации, в частности, горно-геологическое. Месторождения, на геологическую разведку которых было потрачено 8 млрд. рублей, оказались «сказами Бажова». Картина множества месторождений, соединенных железнодорожными ветками с промышленными предприятиями, новыми рабочими поселками и энергетическими объектами, нарисованная руководством «Корпорации Урал Промышленный – Урал Полярный» шесть лет назад, осталась на бумаге. Корпорация существует с 2006 года, но объекты, которые можно продемонстрировать, появились только в 2011 году»
. «За предыдущие годы отчитываться было не за что» – как заметил А. Белецкий, «до 2011 года «была одна теория». Но за эту «теорию» акционеры – пять регионов УрФО – выложили несколько миллиардов рублей»
.

По мнению экспертов, «с 2006 года, когда корпорация была учреждена, и до 2009 года она ничем, кроме подготовки проектной документации, не занималась. Было создано больше десятка дочерних предприятий, которые все эти годы устойчиво генерировали убыток. Поэтому с 2010 года все локальные проекты, осуществлявшиеся в рамках общей концепции, выделили в отдельные блоки – транспортный, горнорудный и энергетический. Что касается широко разрекламированной главной магистрали мегапроекта – железнодорожного пути вдоль восточных склонов Уральского хребта между станциями Полуночная и Обская, то от его строительства решено отказаться. Более того, если в феврале 2006 года «УП–УП» был утвержден партийным проектом на съезде «Единой России», то в 2011 году правительство страны исключило его из числа приоритетных»
 .

В результате затратных геологоразведочных работ по проверке прогнозных запасов горнорудного сырья стало очевидным, что прогнозы были не компетентными и сильно преувеличенными. «В результате к 2010 году экономические расчеты дали грузовую базу для первой магистрали всего 5 млн. тонн из необходимых для ее загрузки 25 млн. тонн. Зачем же строить дорогу, по которой не будет движения? Поэтому корпорация сосредоточилась на строительстве пути Обская – Коротчаево, который назвали Северным широтным ходом (СШХ). Это часть другого грандиозного недостроя, еще советских времен, – Трансарктической магистрали»
. Причем бюджетных средств на строительство СШХ затрачено не будет. Сегодня эта дорога позволяет возить до 3–4 млн. т грузов, после окончания строительства ожидается грузопоток – до 20 млн. тонн. 

К середине 2012 г. ОАО КР завершила разработку уточненной стратегии развития геологоразведочного блока уральского мегапроекта. Она предусматривает полный контроль за ходом финансирования и геологоразведочных работ со стороны инвесторов, привлеченных к лицензионным участкам Корпорации. Кроме того, отметил А. Белецкий, по поручению акционеров изучается возможность разработки малых и средних нефтяных месторождений в ХМАО и ЯНАО. «Это будет содействовать развитию независимого недропользования в данной сфере, обеспечит рост инвестиционной активности и создание дополнительных рабочих мест в этой отрасли», – убежден А. Белецкий. Инвестиционный потенциал геологического блока в настоящее время оценивается в 453 млн. руб.» 
.
Таким образом, задача ОАО КР диверсифицировалась от освоения полезных ископаемых по восточному склону Уральских гор в комплексное развитие территорий Уральского федерального округа и поддержку «локомотивных» проектов (точек роста) в сфере транспортной инфраструктуры (Северный широтный ход и освоение полуострова Ямал с выходом на Северный морской путь; трубопроводный транспорт), энергетики (включая модернизацию имеющейся инфраструктуры, энергосбережение и энергоэффективность), связи, формирования высокотехнологической продукции («Полярный кварц»).

Вторая причина ребрендинга связана с тем, что произошло расширение географии реализации проектов. При разработке финансовой модели Северного широтного хода стали рассматриваться возможности строительства железной дороги до Ванкорского месторождения в районе города Норильска, а также транспортировки углеводородов в направлении перерабатывающих предприятий и портов Северо-Запада России.

В-третьих, в работе ОАО КР появились инновационные задачи и новые проекты, не включенные ранее в проект «Урал Промышленный – Урал Полярный». Речь, в частности, идет об участии в обеспечении возведения трубопроводного транспорта, модернизации энергомощностей Свердловской и Челябинской областей, обучающих программах в сфере энергетики, агропромышленном бизнесе на территории Тюменской области, развитии систем телекоммуникаций.

Таким образом, решение о ребрендинге стало логичным следствием развития ОАО «Корпорация УП–УП» в предшествующие годы и было поддержано полномочным представителем Президента РФ в УрФО и акционерами. Задачей ОАО КР сегодня, по заявлению руководителей, является реализация инвестиционных проектов, способствующих развитию транспортной, энергетической, социальной инфраструктур, комплексному освоению ресурсного потенциала региональных экономик с учетом соблюдения требований охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов 
.

Однако, по оценкам аналитиков, ребрендинг ОАО «Корпорация УП–УП» был связан не столько с расширением направлений ее деятельности, сколько с отходом от изначального содержания мегапроекта «Урал Промышленный – Урал Полярный». Как следует из отчетов, представленных руководством корпорации, ОАО КР все больше превращается в сервисную компанию по обслуживанию топливно-энергетического комплекса Западной Сибири, по строительству инфраструктурных объектов – транспортных, энергетических и социальных (жилье, детские сады, автомобильные дороги и т.д.). 

Большинство экспертов считают, что уральский мегапроект по освоению природных запасов Полярного Урала за пять лет своей реализации «превратился в конгломерат локальных инвестиционных проектов самой различной тематики – от оптоволоконной связи до переработки куриных яиц» 
.

Созданная в России к 2012 г. база мегапроектирования является как итогом инициативы бизнеса, так и следствием новой государственной политики в отношении пространственного развития страны, что, однако, не снимает проблему проявления серьезных рисков территориального мегапроектирования.
Как показали первые годы реализации уральского мегапроекта, первопричиной его ребрендинга, по мнению авторов, все-таки стал риск компетенций, проявившийся в крайней неточности прогнозов относительно потенциальных запасов природных ископаемых на Урале, что уже на предпроектной стадии стало причиной отрицательного мультипликативного эффекта и привело к необходимости изменения всей концепции мегапроекта «УП–УП», значительно снизив его стратегический характер и значимость
.

В процессе подготовки и реализации уральского мегапроекта проявился и коррупционный (криминальный) риск. По различным оценкам, проект «Урал Промышленный – Урал Полярный» потребует 200–500 млрд. рублей инвестиций, что, по мнению аналитиков, привлекает структуры с сомнительной репутацией. Именно этим обстоятельством было вызвано создание Администрацией Президента РФ специальной ревизионной группы, которая составила резюме на потенциальных исполнителей проекта. Выводы экспертов были неутешительными. В частности, член этой группы, зам. директора Российского института инвестиционного анализа С. Дергачев еще в начальной фазе уральского мегапроекта предупреждал, что «если строительный заказ будет поручено выполнять структурам и руководителям, уже зарекомендовавшим себя как неэффективные распорядители средств, это может обрушить весь проект, что однозначно отпугнет инвесторов». 

Так, особые вопросы у ревизоров вызвало ПСМО «Ямалтрансстрой», ежегодно получавшее от ОАО «Газпром» на прокладку железной дороги более полумиллиарда рублей. На эти деньги сдавалось лишь 7–10 км трассы в год. Несмотря на мощное финансирование, практически все из нескольких десятков предприятий, входивших в объединение, являлись должниками или банкротами, рабочим по году не выплачивалась зарплата. Кредиторская задолженность самого «Ямалтрансстроя» достигла 1 млрд. рублей, из которых около 200 млн. приходилось на долги перед государством.

Определяющую роль в борьбе этой структуры за контракт в рамках уральского мегапроекта сыграли родственно-коммерческие связи. В 2006 г. при помощи влиятельных лоббистов отец и сын В. Нак и И. Нак, которые в 2004 г. приобрели около 80% акций ПСМО «Ямалтрансстрой», выиграли тендер на продолжение строительства железной дороги Обская – Бованенково. Контракт стоимостью почти 80 млрд. рублей был заключен со спешно зарегистрированным в Москве ОАО «Ямалтрансстрой», которое не имело необходимых для выполнения заказа специалистов и техники. Субподрядчиком стало ОАО «Мостострой-13». Новый участок дороги протяженностью 260 км грозил превратиться в «золотой». Несложные расчеты показывают, что стоимость каждого километра дороги обойдется в 268 млн. рублей. По мнению экспертов, смета была завышена минимум в 10 раз. По оценкам СМИ, семья Наков заработала на «откатах» 150–200 млн. долларов. 

Затем выяснилось, что хотя формально ПСМО «Ямалтрансстрой» работало на уральский мегапроект, однако с 2007 г. подконтрольное И. Наку ОАО «Нефтересурсы» постоянно участвовало в тендерах на право разработки участков полезных ископаемых, которые исследовались за бюджетные средства в рамках «УП–УП». Акционерное общество также пропагандировало идею строительства в тундре металлургических заводов, которые будут работать на местном сырье, что прямо противоречило идеологии уральского мегапроекта – привозить руду для загрузки заводов в Челябинской и Свердловской областях. Некоторыми экспертами высказывалось предположение, что «Нефтересурсы» выполняют «заказ» международных посредников – торговцев металлургическим сырьем, направленный против реализации проекта. Но более правдоподобной, по мнению авторов, представляется другая версия – эти участки в дальнейшем должны были стать предметом спекулятивных сделок.

В марте 2011 г. очевидные для экспертов и инвесторов финансовые нарушения заинтересовали правоохранительные структуры. Было возбуждено уголовное дело по ч.4 ст.160 УК РФ (присвоение или растрата чужого имущества) против гендиректоров ОАО «Мостострой-13» и ООО «Сигма». По материалам следствия, с сентября 2009 г. по март 2010 г. ими были присвоены по подложным договорам средства «Мостостроя-13», сумма ущерба составила порядка 844 млн. рублей, из которых 743 млн. рублей были легализованы через подставные компании. Возбуждение такого рода уголовных дел негативно влияет на привлекательность «УП–УП» для потенциальных инвесторов
.

Таким образом, недоучет, в первую очередь, риска компетенций привел к изменению всей концепции территориального мегапроекта «Урал промышленный – Урал Полярный» (с меридиональной – на широтную, прим. авторов), нарушив взаимосвязь геологического и транспортного проектных блоков, что существенно снизило стратегический статус уральского мегапроекта. Геологоразведочные работы на Северном, Приполярном и Полярном Урале не подтвердили прогнозных объемов полезных ископаемых, на которые был рассчитан транспортный блок мегапроекта. Горнорудная промышленность, которая ранее декларировалась как одно из основных направлений деятельности корпорации «Урал Промышленный – Урал Полярный», оказалась убыточной, при том, что на эти работы в 2007–2010 гг. было потрачено около 8 млрд. руб.

Ребрендинг управляющей компании уральского мегапроекта в 2012 г. был вызван тем, что от задачи освоения полезных ископаемых по восточному склону Каменного пояса она перешла к комплексному развитию территорий Уральского федерального округа и поддержке глобальных проектов в сфере транспорта, в частности, строительства Северного широтного хода, освоения полуострова Ямал с выходом на Северный морской путь – энергетики, связи, лесопереработки, агропромышленного комплекса. Стратегически значимый уральский мегапроект за пять лет своей реализации трансформировался в конгломерат самых разнообразных и не связанных единой концепцией локальных инвестиционных проектов, что ослабляет совокупный интеграционный эффект реализации уральского мегапроекта. После ребрендинга «Урала Промышленного – Урала Полярного» выросшая на его платформе новая Корпорация развития не ограничивается только Уралом и масштабируется скорее в мегапроект евразийского масштаба. 
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