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Российская экономика – для стран Скандинавии

Согласно оценочным расчетам [1], возможности малого бизнеса в России сегодня реализованы примерно на 3,5%. В связи с тем, что статистические данные, которые использованы в данных расчетах, отражают не полно реальную ситуацию, можно предположить, что в действительности возможности малого бизнеса реализованы в 2-3 раза  больше или в пределе 10%. 

Таким образом, в секторе малого бизнеса имеется просто огромный неиспользованный ресурс. Но прежде чем рассматривать этот вопрос, важно понять, почему этот ресурс до сих пор не реализован. Как уже не раз мы отмечали ранее, причина этого заключается  в крайне низком уровне культуры общества в целом, экономической и социальной культуры в частности [2-5]. На федеральном уровне это выражается, например, в аномальной налоговой системе, практически не пригодной для применения. А на региональном уровне мы наблюдаем глубокий застой в вопросах бесчисленных барьеров (в том числе – правовой нестабильности), о которых монотонно говорится все это время и мало, что сделано. В статье [4] упоминалось высказывание одного из участников Третьего съезда Санкт-Петербургского союза предпринимателей о том, что малое предпринимательство живет в среде из серной кислоты (имелись в виду чиновники).

 Прогресс здесь тормозится крайне архаичными стереотипами экономической и социальной культуры. Смена этих стереотипов является достаточно длительным процессом. Этот процесс невозможно стимулировать директивными мерами. Он по природе своей объективен и подчиняется только законам исторического развития человеческого общества и больше ничему. Поэтому то так малоэффективны всевозможные декларативные решения, в том числе и такое крупное мероприятие, как принятие Госсоветом РФ Концепции поддержки малого предпринимательства в декабре 2001 года. 

Практически ни одно положение этой Концепции не получило заметной реализации. Удивление по этому поводу высказал редакции журнала «Личность и Культура» сам Губернатор Ленинградской области В.П.Сердюков, который представил этот детально проработанный документ Госсовету [6]. 

Как уже отмечено, проблема здесь кроется в культуре общества, причем, главным образом - в культуре самого бизнеса, которая находится в ужасающем состоянии. Культура бизнеса до такой степени не структурирована, что за все эти 16 лет (с мая 1988 г.) бизнес так и не представил обществу своей версии налоговой системы, не определился в своих социальных позициях. Еще в 1998 г. в связи с первым десятилетием малого бизнеса в газете Предприниматель Петербурга была опубликована статья Н.Б.Покровского «Малый бизнес – кто ты?», где говорилось об актуальных задачах «самоопределения» бизнеса в системе общественных отношений. С тех пор мало что изменилось, и нет достаточных причин ожидать быстрого прогресса в будущем.

А это очень прискорбно, потому что сегодня уже хорошо видно, что государственный аппарат готов к конструктивному диалогу и вполне восприимчив к профессиональной системной аргументации. Уровень культуры госаппарата существенно превосходит этот показатель у бизнеса, соответственно алгоритмы их действий существенно различаются.

 Возникает досадная коллизия. Невеста, определенным образом воспитанная и образованная, уже готова принять ухаживания кавалера, разумеется, не без меркантильных ожиданий. Однако, кавалер столь неуклюж, одновременно и боязлив и агрессивен, маниакально себе на уме, а речь его столь нечленораздельна, что невеста практически лишена коммуникативных средств с ним. В итоге вожделения обеих сторон остаются без всякого удовлетворения, а неловкая для всех ситуация никак не может разрешиться.

    Выход из положения здесь может быть в том, чтобы «сменить кавалера». Вне использованной аллегории, это означает привлечение в страну субъектов малого бизнеса из других стран. То есть, ставится цель импорта устойчивых моделей функционирования самого института малого предпринимательства. В первую очередь это могут быть страны Скандинавии как ближайшего региона. Проблема отдаленности для малого бизнеса стоит гораздо острее, чем для крупного. Более того, она может иметь во многих случаях решающее значение.

По результатам консультаций со специалистами российских торговых представительств за рубежом (в рамках проекта «Невский Меморандум»), мы считаем необходимым учесть и фактор приспособленности зарубежных предпринимателей к условиям российской действительности. Крупный бизнес может позволить себе определенные потери на стадии адаптации к этой действительности. Малый бизнес таких возможностей не имеет. Весьма ограничен он и в средствах маркетинга для своих коммерческих идей.

Вместе с тем нам известно, что интерес малого бизнеса к России в этом регионе непрерывно растет. Особенно это проявляется в Финляндии. Причем этот интерес связан не только с возможностями собственно российского ранка труда или сбыта продукции, но и с некоторыми аспектами внутри самих Скандинавских стран.

Таким образом, мы считаем вполне вероятным определенную миграцию малого бизнеса из Скандинавии в Россию, и уж, конечно, в ее Северо-Западные регионы. С целью изучения и содействия этому процессу в структуре ЗАО «Гуманитарный фонд» было образовано подразделение – «Культурно-Деловой Центр Международного Бизнеса». Основная задача этого направления работы «Гуманитарного фонда» – транслировать в российские условия идеологию малого бизнеса, его культуру не на декларативном, а на практическом уровне.

Для решения этой задачи, а также для того, чтобы обеспечить необходимую поддержку предпринимателям в России, нами разработана схема взаимодействия, показанная на рисунке. Эта схема предполагает участие зарубежных представителей администраций. Их взаимодействие с российскими местными администрациями, по нашей логике, будет способствовать прогрессу в малом бизнесе. Мы полагаем, что наши чиновники скорее поймут иностранных чиновников, чем и наших и их предпринимателей.

Целесообразно отметить одну из сфер деятельности иностранного малого бизнеса в стране и в Санкт-Петербурге в частности. Это – ЖКХ. Данная сфера имеет много общего с сельским хозяйством, поэтому только с помощью малого бизнеса она может наиболее эффективно функционировать. Бизнес-планы в этой сфере достаточно легко просчитываются, а значит,  возможно безрисковое кредитование. А это уже – дополнительные инвестиции, разгружающие региональный бюджет. И наконец, Скандинавские страны обладают высочайшей культурой городского хозяйства, так что их опыт не будет лишним для нас. 
Безусловно, есть много и других направлений. Их освоение возможно по нашей технологии, предложенной в работе [7]. Мы полагаем, что могут быть найдены и другие решения. В заключение обозначим «цену вопроса»: она составляет не менее 5-7 нынешних бюджетов страны [1], таков потенциал малого бизнеса в России. Так что Скандинавскому малому бизнесу есть, где развернуться.
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