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Выставочная деятельность Детской картинной галереи как одно из условий формирования эстетической культуры подрастающего поколения.

Выставочная деятельность -  одно из направлений Центра эстетического воспитания детей «Детская картинная галерея», приоритетом деятельности которой является: создание образовательного процесса,  направленного на формирование,  творчески активной личности, способной к эмоционально – образному восприятию окружающего мира. При этом образовательным пространством служит экспозиция выставки, где ребенок учится  выстраивать эмоционально – ценностные отношения с прекрасным,  понимать язык изобразительного искусства. Образовательное пространство помогает выстроить отношения между ребенком и искусством. Действующий механизм образовательного пространства – это процесс образования, который построен  на последовательном изменении отношений между ребенком и искусством, своеобразный путь движения ребенка в мире изобразительного искусства.

Формы реализации данных отношений могут быть самые разные беседы по выставкам детского творчества и выставки мастеров изобразительного искусства с использованием информационно – коммуникативных технологий, а также организации и проведения мастер – классов. Выставки, проводимые в Центре эстетического воспитания детей «Детская картинная галерея», могут классифицироваться: по форме проведения (стационарные, передвижные); по методу организации (вернисаж, акция, фестиваль, экспозиция, интерактивная); по охвату участников (персональные, городские, региональные, общероссийские, зарубежные).

Стационарные выставки в ЦЭВД «ДКГ» организуются в следующей последовательности. Разрабатывается идея выставки, формируется образ, подбирается стиль. Согласно образу и стилю предстоящей выставки разрабатывается положение о проведении выставки согласно календарно – тематическому планированию. В положении четко указывается тема выставки, организаторы, цели и задачи, возраст участников, сроки и условия проведения выставки, дата открытия. Согласно разработанному Положению посылается телефонограмма в образовательное учреждение (дошкольные, общеобразовательные, дополнительные). 

Прием работ на выставку осуществляют педагоги – организаторы. Существуют определенные правила приема работ. С обратной стороны работ указывается: фамилия, имя автора, возраст, название работы, вид образовательного учреждения, техника работы, руководитель. Обязательно оформляется заявка на участие в выставке от каждого учреждения. По заявкам составляется общий список работ представленных на выставку, готовятся этикетки. Во время приема работ на выставку, педагоги – организаторы  просматривая работы, разрабатывают сценарий открытия выставки и продумывают содержание беседы и слайд – фильма

Беседы по выставкам с использованием слайд – фильма – это одна из форм работы, целью которой является научить посетителей выставок понимать язык изобразительного искусства, формировать представления о выразительных средствах живописи, графики. Разработка бесед к выставке ведется с учетом возрастных особенностей детей: дошкольной (опора на игровую деятельность), школьный (опора на зрительное восприятие), подростковый (связь с окружающим миром, самоопределение).

Содержание беседы выстраивается в следующем порядке: погружение в тему с опорой на имеющиеся знания у детей; основное содержание – раскрытие темы выставки , просмотр экспозиции выставки; заключительная часть, в которой задаются вопросы рефлексивного характера, дети учатся высказывать собственное мнение об увиденном. Например, беседа для школьного возраста по теме: «Государственная символика» к выставке «Россия – матушка, Урал – батюшка» выстраивается следующим образом: у детей выясняются знания о государстве, символах Росси (герб, флаг, гимн), педагог дополняет знания детей историческими фактами. Беседа по теме: «Выразительные средства графики» по выставке «Край родной, навек любимый», строится следующим образом: для глубокого восприятия художественного образа, а также пополнения знаний о графике, её истории развития, как вида изобразительного искусства, средствах выразительности, просматривается слайд – фильм «Выразительные средства графики», затем проходит беседа педагога с детьми, в ходе просмотра экспозиции и рефлексия в виде занимательного материала: кроссворды, викторины. 
Для детей дошкольного возраста рефлексия проходит в виде  игры – путешествие по городу «Графика». В беседе «В мире цветов» по выставке «Ноктюрн из цветов» также используется просмотр слайд – фильма о цветах, где дети узнают новое о видах цветов, мифологической истории их происхождения, различных особенностей. Так как ведущей деятельностью у дошкольников является игра, то в беседе педагог использует фольклорный материал: сказки,  загадки о цветах. Беседы по выставке «Народные праздники Руси» также выстроены в соответствии с возрастными особенностями детей. Для детей дошкольного возраста – игра – сказка, где дети сами являются героями сказки. В процессе такой формы организации беседы по выставке дошкольники не просто участники, а получают новые знания и умения. Для детей школьного и подросткового возраста беседа по этой выставке строится также по типу игры, но уже взрослой. Детям предлагается стать участниками в проведении обрядов в праздниках (сватовства, гаданиях, и т.п.).

Разработка сценария открытия выставки готовится с учетом темы выставки, подбора соответствующей литературы и музыкальных произведений, иногда для усиления эмоционального восприятия разрабатывается слайд – фильм, приглашаются творческие художественные коллективы: танцоры, музыканты, которые раскрывают основную художественную идею выставки. В соответствии с этим художники – дизайнеры разрабатывают дизайн экспозиции, выставки , грамоты, приглашения. Так, например, на открытие выставки «Ноктюрн из цветов» был приглашен танцевальный коллектив с танцевальными номерами «Танец цветов», «Ромашки»; открытие организовывалось в форе музыкально – литературной гостиной с просмотром слайд – шоу на мультимедийном проекторе с музыкальным сопровождением – фрагменты из балета «Щелкунчик» П.И. Чайковского. 
На открытии выставки «Военная летопись комбината» приглашались чтецы – воспитанники ЦЭВД «ДКГ», которые читали стихотворения о войне под музыкальное сопровождение «Песни военных лет»; и одновременным просмотром слайд – фильма с творческими детскими работами на военную тематику, а также с фотографиями ветеранов В.О.В. За несколько дней до открытия выставки проходит заседание выставкома и жюри. В состав выставки входят: педагоги – организаторы, заведующий выставочной деятельностью, заведующая городским методическим отделом. В состав жюри входят: представители Управления образования, директор ЦЭВД «ДКГ», специалисты в области художественного образования детей, члены Союза художников России. Выставком отбирает работы победителей по номинациям, которые определены в Положении. Например: за самый поэтичный образ, за самый выразительный образ, за оригинальность композиции.После работы выставкома и жюри готовится экспозиция выставки педагоги – организаторы приглашают образовательные учреждения на просмотр экспозиции выставки. Так, например, выставку «Краски лета» посетило 30 образовательных учреждений в количестве 820 человек; «Россия – матушка, Урал – батюшка» - 32 образовательных учреждений, в количестве 725 человек; «Край родной, навек любимый» - 20 образовательных учреждений, в количестве 550 человек; «Ноктюрн из цветов» - 21 образовательное учреждение, в количестве 502 человек. Составляется график проведения лекций – бесед по выставке и мастер – классов в целях упорядочения и избежания наложений групп. Передвижные выставки организуются по заявкам от учреждений. Составляется о предоставлении экспозиций выставки. Выставки такого типа могут проходить в двух вариантах:

1. Подбор творческих работ детей из архивного фонда ЦЭВД «ДКГ» на определенную тему, без торжественного открытия, составляется список работ, готовятся этикетки. На базе заявленного учреждения педагоги – организаторы могут провести лекцию – беседу по теме выставки. Например: «Мой город», «Сказы П.Б.Бажова», «Уральская природа».

2. Подбор творческих работ детей из архивного фонда ЦЭВД «ДКГ»на заявленную тему, составляется список работ, готовятся этикетки, готовится сценарий открытия выставки в форме праздника для детей в заявленном учреждения. Например: «Ай, да Масленица!»,  «День Ивана Купалы», «Краски лета».

Кроме бесед по выставке может организовываться такая форма работы,  как проведение мастер – классов. Мастер – классы дают возможность ребенку овладеть новыми технологиями создания произведения изобразительного искусства. Так, например, на фоне выставки «Краски лета» дети осваивают технику «монотипия», на фоне выставки «Россия – матушка, Урал – батюшка»проводится мастер – класс «Первый снег», где осваивается техника коллажа, обрывная аппликация с последующей доработкой – прорисовывания мелких деталей, техника набрызга. На фоне выставки «Акварели М.В.Попелюшенко», осваивается техника «акварель по – сырому». Работа с детьми на таких занятиях выстраивается с учетом разных возрастных особенностях посетителей. Для детей дошкольного возраста ведущей деятельностью является игра, поэтому занятия с дошкольниками – это виртуальное путешествие – игра в пространстве изобразительного искусства, где ребенок выступает главным действующим лицом. А героями второго плана могут быть кисть художника, палитра , карандаш, которые превращают цветовое пяно в сказочный образ, линию – в линию – рассказчицу, с помощью которых ребенок учится разгадывать замысел картины художника

С детьми подросткового возраста мастер – класс строится на основе тезиса: в первую очередь необходимо понимать, что художник хочет выразить своим произведением. Любое произведение – это выражение личного отношения художника к окружающему миру. Через художественный образ возможно глубокое воздействие личности художника и ребенка, выступающего в своей практической деятельности, как художник, на зрителей. В завершении беседы или мастер – класс проводится анкета для посетителей выставки. Дети, отвечая на вопросы, проявляют не только свои знания в изобразительной деятельности, а учатся выражать свое отношение к увиденному, используя образный язык других искусств.

Пространство выставки дает возможность раскрыться ребенку, как художнику и как ценителю изобразительного искусства.

 
