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МОУ ДОД Центр Эстетического Воспитания детей 
«Детская картинная галерея» города Магнитогорска,

 директор,

Центр эстетического воспитания детей «Детская картинная галерея» как составляющая часть системы непрерывного художественного образование социокультурного пространства города Магнитогорска
Вступление общества на путь реформации означает, прежде всего, безоговорочное признание приоритета культуры над всем остальным. А формирование культуры личности в условиях углубления действия новых тенденций социокультурного развития страны составляет сегодня одну из важнейших социальных проблем. Нравственный и духовный прогресс общества определяется уровнем культуры личности. Только в её живительной атмосфере возможно воспитать человека, стремящегося к самореализации и обладающего чувством социальной ответственности, умеющего критически мыслить и ценить духовные и материальные богатства, накопленные человечеством, уважать личность, чуткую к постоянно меняющемуся миру и способную творчески обогатить её. И опять всё "возвращается на круги своя" - к воспитанию, к образовательному учреждению, которое должно выполнить свою культуросозидающую функцию.

В городе Магнитогорске уже на протяжении второго десятка лет успешно реализуется система непрерывного художественного образования детей и подростков, которая отвечает современным тенденциям духовно-нравственного развития личности подрастающего поколения. Система строится на взаимодействие учреждений разного уровня и типа, разных по своим функциональным предназначениям, но объединенных  единой целью – духовно-нравственное воспитание и образование подрастающего поколения. Центр эстетического воспитания детей «Детская картинная галерея» является неотъемлемой часть этой системы и выполняет функции координации всех предлагаемых усилий и мероприятий  по формированию универсальной системы. Образовательное, выставочное  и методическое направление деятельности учреждения позволяет ему концентрировать усилия в этом направлении.
Итак, начнём по порядку. Дополнительное образование детей в современных условиях неотъемлемая часть системы непрерывного образования: дифференцированное, вариативное, разноуровневое, превышающее базовый компонент образования, реализуемое личностью в свободное время, на основе свободного выбора и призванное обеспечить ребенку дополнительные возможности для духовного, интеллектуального и физического развития, удовлетворения его творческих и образовательных потребностей. Ключевым понятием определения дополнительного образования выступает творчество - вид человеческой деятельности, для которой характерно:
• наличие противоречия, проблемной ситуации или творческой задачи;
• социальная и личная значимость и прогрессивность;
•наличие объективных (социальных, материальных) предпосылок,  условий для творчества;
• наличие субъективных (личностных) предпосылок и качеств;

• новизна и оригинальность процесса и (или) результата.
Творчество, таким образом, представляет собой органичный для системы дополнительного образования детей механизм "саморазвития личности". Именно формирования этого  качества личности как субъекта системы непрерывного художественного образования отводится большое внимание в образовательном направлении деятельности Центра эстетического воспитания детей «Детская картинная галерея». Творчество в образовательной программе учреждения это не только компонент образования, но, наверное, в  первую очередь компонент воспитания. Развитие творческого потенциала личности сопряжено, прежде всего, с формирования у  подрастающего поколения чувства прекрасного средствами искусства.
Воспитание чувств ребёнка начинается с красоты. Красота – это первая ступень в воспитании чувств, эмоциональной отзывчивости. Только на эмоциональной основе устанавливаются прочные связи ребёнка с окружающим миром и удивительным миром искусства. Красота и доброта всегда идут рядом. Красота, в каких бы она формах ни проявлялась, если она одухотворена, очеловечена, всегда несёт в себе добро. А добро всегда прекрасно, и встреча с ним, точно так же, как встреча с красотой, оборачивается радостью для ребёнка. «Какой могучей силой является детская радость в повседневной жизни личности и коллектива», пишет В.А.Сухомлинский. Детская радость – это мощный эмоциональный импульс, созидающее начало в процессе становления личности. Вот почему введение ребёнка в мир искусства и в систему взаимосвязей его с жизнью должно осуществляться в единстве радости, добра и красоты.
«Едва ли кто-нибудь со всей искренностью поставит нужды эстетического воспитания вровень с любой жизненно важной проблемой нашего времени, - пишет психолог А.А.Мелик-Пашаев – чаще всего мы встречаемся с отношением к нему благожелательно-снисходительным, как к предмету роскоши, который принято иметь, когда вы обеспечены, всем житейски необходимым, но без которого, в общем можно и обойтись». [6] Но, современная тенденция российского образовании, к счастью, ставит духовно-нравственное воспитание и образование личности как основной компонент образования в стране. В связи с этим должна изменится и социальное предназначение образовательного учреждения. 
В президентском проекте «Наша новая школа» говорится о том, что образовательное учреждение должно стать социокультурным центром вокруг которого разворачивались бы все культурно значимые события, способствующие воспитанию личности детей и подростков. Именно социокультурная среда должна стать той структурой общественных, материальных и духовных условий, в которых реализуется деятельность человека и  существенным условием развития личности. 
Другой компонент социокультурного пространства образовательная среда - это подсистема социокультурной среды, совокупность исторически сложившихся факторов, обстоятельств, ситуаций, то есть целостность специально организованных педагогических условий развития личности.[5]
Социокультурное пространство образовательного учреждения представляет собой особым образом организованную территорию, на которой осуществляется обучение, воспитание, развитие ребенка, а также профессиональная самореализация и развитие педагогических кадров, совершенствование педагогической компетентности родителей. Содержательный смысл понятия «социокультурное пространство» связан с процессом становления и развития личности как субъекта культуры.[3,5]
Степень развитости социокультурного пространства образовательного учреждения определяется тем, какую часть детей близлежащего социума охватывает его образовательная система; какие сферы их жизнедеятельности она развивает; насколько развиты и эффективно функционируют другие компоненты пространства; насколько сформированы связи между его компонентами и в какой мере они придают целостность этому пространству, влияют на эффективность процесса социализации подрастающего поколения.
Выставочная деятельность наряду с образовательной деятельностью    одна из компонентов  социокультурного пространства Муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Центра эстетического воспитания детей «Детская картинная галерея», которая способствует моделированию системы художественного образования детей посредством приобщения их к культурным, эстетическим ценностям средствами музейной педагогики. Выставочно-образовательное пространство играет роль смыслового центра, игрового и серьёзного обучения, свободного общения, эстетического и эмоционального стержня образовательной среды. Такое пространство порождает культурные уникальные интерпритаци, художественные находки, активизирует познавательные мотивы и порождает особые эмоциональные состояния участников этого процесса.[4]
Действующим механизмом выставочно-образовательного пространства является процесс образования, который построен на последовательном изменении отношений между личностью ребёнка и искусством. Такое общение выстраивается по программе, цель которой определить траекторию движения ребёнка в выставочно-образовательном пространстве, как своеобразный путь движения его в мире искусства и культуры.[1]
Собирая творческие работы детей в единое экспозиционное пространство Центр эстетического воспитания детей «Детская картинная галерея» формирует выставку детского творчества, вводит юных художников в новый образовательный проект, где они осваивают новые навыки изобразительной деятельности, учатся понимать и ценить изобразительное искусство через участие в беседах по выставкам и в мастер-классах. В результате такого общения с искусством ребёнок овладевает новыми теоретическими и практическими знаниями и умениями. 
В каждой из этих выставок ребёнок непосредственный участник: он и автор представленных творческих работ, и зритель, и ученик, которой находит для себя новые идеи, учась у таких же сверстников и овладевает, новыми практическими умениями.[4] Таким образом, выставка детского творчества достигает цели не только приобщение детей к творчеству, но и моделирование системы непрерывного художественного образования детей средством приобщения их к культурным, эстетическим ценностям и развития их творческих способностей.
В процессе работы  выставки детского творчества как социального проекта учитываются индивидуальные познавательные стратегии всех участников проекта и соответственно выполнения ими определенных социальных функций. Это:
1. координирующая, направленная на эффективное взаимодействие образовательных учреждений различного типа в открытом художественно-образовательном пространстве.
2. образовательно-просветительская, экскурсионная направленная на эстетическое развитие и нравственное развитие личности. 
3. аналитическая (выявление детей проявляющих художественные способности с помощью психолого-педагогических методик, обобщение художественного и методического опыта педагогов художественно-эстетического цикла);
4. маркетинговая  (популяризация детского творчества и поддержка детей проявляющих художественные способности);
5. социально-досуговая  (организация и проведение праздников детского творчества).

Выставка есть результат не только образовательной работы педагогов образовательных учреждений разного уровня: дошкольных образовательных учреждений, общеобразовательных учреждений, учреждений дополнительного образования детей и образовательных учреждений культуры, но и результат социального заказа. 

Выставочная деятельность Центра эстетического воспитания детей «Детская картинная галерея» формируя социально культурное пространство взаимодействует с учреждениями разного уровня и типа. Уровни взаимодействия, которые сформировались за годы работы можно объединить следующим образом:

I уровень внутреннего взаимодействия, взаимосвязь с другими структурными подразделениями ЦЭВД «ДКГ»;

II уровень ближайшего взаимодействия, связь с ближайшими образовательными учреждениями, которая осуществляется на партнёрских  отношениях. В эту группу входят  образовательные учреждения, учащиеся которых выступают не  только в роли юных художников, участников выставок, но в роли ценителей и критиков изобразительного искусства. Это категория постоянных посетителей выставочных залов ЦЭВД «ДКГ»;

III уровень временного взаимодействия, связь с удаленными образовательными учреждениями, социальными, культурными учреждениями и производственными предприятиями города. Эта связь осуществляется через передвижные выставки и экспозиции детского творчества, которые сопровождаются праздниками творчества, мастер-классами. Результатом взаимодействия с учреждениями III уровня является участие детей в выставках-конкурсах детского творчества и привлечение любителей и ценителей детского творчества на выставки в ЦЭВД «ДКГ»;

IV уровень удалённого взаимодействия, связь с образовательными учреждениями, учреждениями культуры, социальными учреждениями и производственными предприятиями, которые находятся вне города. Результатом такого взаимодействия является расширение партнёрских связей ЦЭВД «ДКГ» с другими учреждениями, расширение категории участников выставок, приводимых ЦЭВД «ДКГ» и привлечение новых участников в выставочно-образовательный процесс.

И наверное самую главную роль во всей сложной многоступенчатой системе непрерывного художественного образования отводится учителю и педагогу. От уровня его компетентности зависит успешное развитие системы. Методическое направление деятельности Центра эстетического воспитания детей «Детская картинная галерея» способствует повышению квалификации педагогов художественно-эстетической направленности образовательных учреждений разного вида и типа, проводя совместные методические мероприятия, в рамках системы непрерывного художественного образования, с высшими образовательными учреждениями города Магнитогорска и Челябинской области. Методическая деятельность ведётся по 8 направлениям, и результатом её деятельности является  формирование  компетентности педагога и учителя и выявление и поддержка детей, проявляющих художественные способности. (Приложение)
Таким образом, взаимодействие всех участников многоуровневого социокультурного пространства повышает уровень художественного образования учащихся и приобщает детей к художественному творчеству в процессе организации образовательной, выставочной и методической деятельности. Центр эстетического воспитания детей «Детская картинная галерея» как социокультурный объект, вовлекая  учащихся  в процесс познания, способствует воспитанию личности ребёнка в социокультурном пространстве, позволяющем ей осознавать себя  субъектом культуры и понять свое место в историко-культурном процессе.
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