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Развитие изобразительной деятельности на уроках
 младших школьников

Рисуют все дети. Однажды возникнув, рисунок ребёнка непрерывно развивается. Подобно растению, проходит он начальную, скрытую стадию, когда и угадать нельзя, каким он будет; постепенно становится видимым, набирает силу, расцветает.
Кто не наблюдал, как рисуют дети – не свои, так чужие, не дома, так на улице? Самые маленькие, ещё не зная, чем и на чём можно рисовать, с увлечением рисуют всем, что оставляет след на асфальте, на стене, на бумаге.

В детских рисунках мы обнаруживаем наряду с общими, свойственными всем детям  одного возраста, чертами и личные черты их авторов, особенности характеров, отражающие темперамент, врождённые задатки, склонности.

Изобразительное творчество ребёнка проходит через два основных этапа: детство и отрочество. Первые годы составляют период младших лет и школьные годы. Второй также делится на младший и старший школьные периоды.
Каждый этап и период означают особое представление об окружающем их мире,  обладает своими способами и средствами выражения его в рисунках.
Формой организации обучения детей младшего школьного возраста являются несложные занятия с разным для каждой возрастной группы  программным содержанием.
 Преимущество такой формы организации занятий перед другими формами состоит в том, что преподаватель имеет возможность сосредоточивать своё внимание на каком - то одном виде деятельности. Кроме того, облегчается подготовка материалов и оборудования, сокращается время, отведённое в режиме дня для занятий.
 Построение программы по изобразительной деятельности позволяет в процессе обучения детей разного возраста, избирать в качестве объектов для отображения одни и те же предметы, и явления окружающей действительности в каждой возрастной группе  по-особому с учётом индивидуальных особенностей детей.
Вместе с тем  нельзя не отметить, что одночасовые занятия имеют и ряд недостатков. Очень часто программные задачи «усредняются» и не дифференцируются для детей каждой возрастной группы. Это отрицательно сказывается на эффективности обучения. У детей с высоким уровнем изобразительных умений и навыков занижение программных требований  искусственно тормозит развитие способностей. Дети с низким уровнем умений и навыков, не справляются с трудным заданием, теряют интерес к тому, чем они занимаются. При этом у учащихся может возникнуть и негативное  отношение к преподавателю, поскольку они не встречают с его стороны похвалы, одобрения.
Таким образом, в процессе обучения педагогу следует варьировать учебными задачами в соответствии с возрастом детей и реальным уровнем их изобразительных умений и навыков. 
Следует отметить, что и внутри одного возраста отдельные дети могут отставать от своих сверстников или,  наоборот, опережать их. Для того чтобы выявить таких детей, необходимо провести несколько специальных диагностических занятий. Анализ полученных данных позволит определить, к группе с каким уровнем (низкий, средний, высокий) развития изобразительных умений и навыков следует отнести каждого воспитанника, и затем правильно и планомерно организовать обучение. 
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Для этого чтобы обучение в условиях разновозрастной группы шло успешно, на каждом занятии новые учебные задачи предлагают только одной возрастной группе. Остальные дети упражняются в усвоенных ранее приёмах работы с карандашом, пластилином или красками, фломастерами. Если некоторые старшие дети по тем или иным причинам не хотят в данный момент заниматься изобразительной деятельностью, не следует принуждать их. На занятиях по рисованию используют карандаши, кисточки, краски, пастель, фломастеры, бумагу. Рисовать можно и во время прогулки палочками по снегу, а также цветными мелками на асфальте, доске. Рисование красками и карандашами можно совмещать. Первое занятие по рисованию лучше начинать с работы кистью и красками (Фото 1.)                   
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Фото 1.                                                                        Фото 2.
Группы необходимо поделить так:
- с низким уровнем подготовки (они не умеют слушать, играют с бумагой, кисточками, карандашами; цвета не называют; в рисунке не находят сходства со знакомыми предметами);
- со средним уровнем подготовки (слушают и понимают речь взрослого, если объяснение сопровождается показом;  легко меняют правильный способ держания кисточки, карандаша на неправильный и обратно; различают 2-3 цвета, но не называют их,  в рисунке не находят сходства со знакомыми предметами);
- с достаточно высоким уровнем подготовки (понимают указание, обращённое к группе детей и могут выполнять действия из 3-4 звеньев – «возьмите кисточку, наберите краску, нарисуйте много-много травы»; эти дети различают и называют цвета, свои действия сопровождают речью, рассказывают о том, что нарисовали).
Прежде чем проводить занятия с группой, нужно познакомиться отдельно с каждым.

Детей необходимо учить держать кисточку или карандаш тремя пальцами, не сжимать слишком сильно, легко водить по бумаге, сопровождая взглядом движение руки, не рвать бумагу, ритмично повторяя движения. Сидеть необходимо во время работы прямо, не мешать товарищу, не класть  в рот карандаш, кисточку, аккуратно пользоваться краской, соблюдать правила техники безопасности. (Фото 2). Желательно, чтобы на занятиях дети сидели за мольбертами во время рисования, за столами во время лепки или работы по аппликации (Фото 3). Рассказ или работа с презентацией, объяснения они могут слушать стоя или сидя на ковре, а рассматривать предметы и иллюстрации – стоя вокруг стола или мольберта. По завершению работы все инструменты и принадлежности необходимо разместить на своих местах, привести своё рабочее место в порядок и приготовиться к просмотру и анализу выполненной работы. 
            Детские рисунки, приготовленные для просмотра можно разместить на доске или закрепить на мольбертах, чтобы их было видно всем, если ребята хотят они так же могут их подержать сами. Анализ работ может проводить сам учитель или любой из детей по желанию. (Фото 4.)
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                Фото 3.                                                           Фото 4.

            Рисование можно проводить на белой,  цветной или тонированной  бумаге. Например,  снег можно рисовать на синей бумаге, а жёлтые листья - на коричневой (красками). Тема может быть различная, но она должна соответствовать тому, что ребёнок видел и что произвело на него яркое впечатление: трава, небо, дым, дорожки, ленточки, шарик, солнышко и т.д.
 Воспитывать у детей эстетическое восприятие  природы, не надо принуждать дошкольников к искусственному умилению ею. Пусть ребёнок естественно и радостно воспринимает её красоту и при этом приобретает не только эстетический, но и сенсорный опыт (чувствует шероховатость стволов деревьев, шелковистость молодой травы, влажную прохладу опавших листьев и т. д.) 
Систематические занятия, их целенаправленность, игровая форма, вариативность изобразительных способов и приёмов, предлагаемых детям, должны способствовать успешному решения задач, связанных с воспитанием у ребёнка эмоциональной отзывчивости к окружающему миру, формированию определённых навыков и умения в
рисовании, лепке, аппликации.  Чтобы на занятии учащимся не было скучно, и сохранить

здоровье ребёнка в процессе учебной деятельности помогают здоровьесберегающие

технологии: арт – терапевтические, физминутки, аутотрененги, релаксация, медитация, работа с наглядными пособиями, слайд - фильмы.

  Они помогают формировать представления о внешних свойствах предметов: их форме, цвете, величине, положении в пространстве, а также о запахе и вкусе.   Считаю, что  все сенсорные процессы у ребёнка  должны развиваться синхронно, сбалансировано, особенно на уроках изобразительного искусства. 

Для развития осязания использую на уроках  множество предметов, разнообразных на ощупь: наждачная бумага, мех, бархат, металлическая бумага, дерево, горох, целлофан. Дети, касаясь этих предметов, рассказывают, каков каждый из них на ощупь, а затем пытаются изобразить свои ощущения на бумаге. В  закрытом мешочке ребёнок на ощупь определяет спрятанный предмет. Почувствовав и представив форму, дети делятся своими ощущениями, а затем рисуют их. Следует отметить, что блокирование зрительного канала повышает чувствительность ребёнка к внутренним ощущениям, пространственному мышлению и повышают воображение.
Прежде чем нарисовать что-либо, детям предлагаю пофантазировать, позволяя себе воссоединиться с этим предметом, а затем рисуем его, передавая ощущения и воспоминания, используя только цвета, линии и формы. 
Важно знать и слышать разнообразие звуков. Для развития слуха в  одинаковые пузырьки затемнённого стекла кладу самые разные предметы: рис, фасоль, кнопки и т. д. Ребёнку предлагаю потрясти каждый из пузырьков, определить по звуку, чем он наполнен, и зарисовать свои ощущения. Звуки и чувства взаимосвязаны. Дети учатся слушать и воспринимать звуки, а затем передавать свои чувства и ощущения с помощью художественных материалов. Использование музыки на уроках изобразительного искусства  играет важную роль: она создаёт атмосферу происходящих событий. Музыку можно использовать по-разному. Например, наигрывать, когда дети рисуют или лепят. Она увлекает и оказывает успокаивающее воздействие даже на гиперактивных детей. 

 На уроках изобразительного искусства  мы также говорим и о вкусах, обсуждаем приятные и неприятные ощущения от пищи. Сравниваем разнообразные корешки, семена, фрукты, овощи, растения и т. д. и зарисовываем их вкус. Ребята любят дополнять полученное изображение интересной историей, в которой вкусовой образ является главным героем. 

Все  уроки заканчиваю релаксацией. Мышечное расслабление снимает внутреннюю усталость и раздражительность. Воображение служит хорошим помощником для расслабления. Их переживание снимает напряжение, делает детей  вновь способными к действию. 
 Урок  строю таким образом, чтобы маленькому человечку было настолько интересно, легко, комфортно и плодотворно работать, что, посмотрев на свою работу в конце занятия,  ребёнок хотел и дальше творить не в ущерб себе и своему здоровью.    

  И, что особенно важно, - получать новые знания и развивать  творческие способности.  
