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Искусство - как особый вид деятельности в цикле 
учебных предметов.
Век высоких технологий не отменяет прекрасного, кроме практического и сиюминутного применения своим знаниям людям всегда нужно кое-что еще.

Ребенок должен «сделаться личностью» в процессе социально активной жизни, на уровне современной культуры. Но, чтобы ребенок смог принимать активное участие в общественных событиях и отношениях, он должен быть воспитан, т. е. усвоить данный уровень духовной и материальной культуры. Знание- недостаточный признак личности. Человек должен взрастить собственный внутренний мир, отличный от мира других субъектов. Без целенаправленного и правильно организованного воспитания, лишенный воли, свободы, независимости, идей, убеждений, большой и сильный, старый и опытный, но - объект.
Искусство - такая же составляющая образования, как наука. Искусство и предназначено для свободного душевного общения. В отличие от науки оно не требует строгой системы доказательств каких-либо непреложных истин, а потому вроде бы не требует и систематического, логического. Познавательного смысла. Нормальное общение с произведением любого искусства, будь то художественно совершенные здания или такие же бытовые предметы, состоит не в их холодном осмыслении, а душевном приобщении к ним, включении в их образный мир, в переживании. 
Художественный предмет оказывается фактом искусства лишь тогда, когда он прорастает смыслами, заранее заложенными в него как возможность, но реально возникающими только в сознании общающихся с ними людей. Восприятие  искусства, эмоциональный отклик на него обусловлены не только тем, что в его произведения было вложено их создателями, но  и той картиной мира, которая уже существует в сознании зрителя или слушателя. Эта картина сформирована и задана воспитанием человека, миром, в котором он живет, его историей и культурой, сложившейся в нем системой всеобщих ценностей и зависимой от нее системой ценностей личных, определяемых как характером, так и всем предшествующим опытом человека- жизненным, и специально художественным. Искусство (как и культура в целом)  живет во времени, в истории, формируется и осмысляется ими, что-то теряет на своем пути, а чем-то, напротив, обогащается.

В искусстве происходит преобразование внутреннего мира самой личности. Искусство - это  особый вид деятельности, без которого  немыслимо полноценное развитие личности как субъекта деятельности и как индивидуальности. Занятия искусством - один из факторов  развития ребенка. Воспитательное значение искусства заключается не только в том, что оно расширяет общий кругозор человека, но и способствует развитию психических  преобразований, которые необходимы ему для успешного выполнения деятельности, носящий предметный характер, но и в том, что оно является обязательным условием формирования общего интеллекта  человека, его мыслительных особенностей. В художественном творчестве ребенок активно  открывает что-то новое для себя, а для окружающих - новое о себе. 
Вообще под эстетическим образованием надо разуметь не преподавание какого-то упрощенного детского искусства, а систематическое развитие органов чувств творческих  способностей, что расширяет возможность наслаждаться красотой и создавать ее. Занятия изобразительным и декоративно-прикладным искусством проводятся для детей, для которых искусство- не профессия, не дело жизни. А область личного интереса, возможно увлечение, пристрастие, средство духовного обогащения или культурного отдыха, источник удовольствия, нечто вроде бы совсем необязательное, однако отвечающее каким-то привычным потребностям.  Встреча с произведением искусства – всегда столкновение двух духовных миров, различных индивидуальностей и способов отношения к жизни. Общение с произведениями искусства – есть диалог, где значимы оба, повествующий и воспринимающий. Обучающиеся должны  научиться внутренней способности к взаимопониманию, готовности  впустить чуждый дух, освоить непривычную картину мира, допустить иную систему жизненных ценностей, отозваться  на далекий психологический склад собеседника, постичь чужую манеру мыслить и чувствовать.
Последние два десятилетия  психологи стали больше уделять вниманию исследованию проблем, связанных с преодолением стресса, неудач, закомплексованности и т. д. Занятия художественной деятельностью являются  хорошим  психотерапевтическим средством.

Итак, психологи и педагоги первыми поставили вопрос о необходимости разработки теории развития творческих способностей, указали на ее направленный характер, выполняющие важные образовательные, коммуникативные, воспитательные функции. В последнее время эта проблема стала приоритетной в образовании. «Трудовое и научное образование, лишенное этого элемента, было бы обездушенным, ибо радость жизни в любовании и творчестве – есть конечная цель и труда и науки». [1]
Цель системного образования изобразительным искусством - совершенствование позитивных личностных качеств: художественной культуры, потребности в общении с искусством, устойчивого интереса к искусству, художественного вкуса, творческих способностей, образного мышления и способности оценивать окружающий мир по законам красоты. Освоение содержания предмета не мыслится вне деятельности подхода. Восприятие произведением искусства предполагает не просто знакомство с ним , а собственно изобразительную деятельность (живопись, графика, скульптура, моделирование,  конструирование). Поэтому содержание образования по изобразительному искусству не может быть реализовано без эмоционально - ценностного восприятия  искусства, нравственно-эстетического отношения к его произведениям и художественно – творческой деятельности.
Чтобы занятия по изобразительному искусству способствовали художественному развитию воспитанников, важно заинтересовать их, увлечь изобразительной деятельностью. 
Центр Эстетического Воспитания детей «Детская картинная галерея» г. Магнитогорска, созданный в 1997 году, с первых дней своего основания взял на себя эту  не простую миссию эстетического и художественного образования. Работа центра на протяжении уже многих лет является важнейшим стимулом для развития художественной одаренности, т. к. пропагандирует творчество одаренных детей.

 Работа  «Детской картинной галереи» является важнейшим стимулом для развития художественной одаренности, так как пропагандирует творчество одаренных детей. Важно отметить, что продуманная  и четко выстроенная система работы нашего учреждения, направлена  на развитие внутренней мотивации:
· без отметочная  система оценивания результатов на занятиях по изобразительному искусству воспитанников младшего звена, т. е. мониторинг знаний, умений и навыков учащихся (по темам, блокам, циклам программы), где критериями оценивания выступают индивидуальные показатели творческого роста в сравнении с его предыдущими успехами;

· системное отслеживание качественных результатов по художественным критериям;

· диагностика уровня развития творческих способностей при использовании разнообразных методик (в том числе рисуночных тестов);

· исследовательская деятельность воспитанников и подготовка к научно- исследовательским конференциям;
· создание индивидуальных портфолио художественно- одаренных учащихся;

· индивидуальные художественные занятия или занятия малышами группами еженедельно, которые предполагают подготовку творческих работ на различные выставки, фестивали и конкурсы;

· дополнительные образовательные услуги, предполагающие занятия художественно-эстетической деятельностью: живопись, графика, декоративно-прикладное искусство, компьютерная графика в виде индивидуальных занятий, а так же в малочисленных группах.
«Детская картинная галерея»  ежегодно организует и проводит около 14 выставок, городского,  регионального,  и областного масштаба, на каждой экспонируется от 400-700  детских работ. Принцип отбора на выставку - художественно-эстетическая ценность рисунка в рамках качественного выполнения задач, прописанных в положениях о выставках. В состав жюри входят специалисты по художественному образованию высшей школы и члены Союза художников. Не все из присланных работ на выставку могут продемонстрировать достаточно высокий уровень. Но тем не менее само участие повышает  мотивацию воспитанников, заинтересовать их творческим процессом и стремлением к совершенствованию.
Экспозиции представляют разные виды и жанры изобразительного искусства, а так же произведения декоративно–прикладного характера.

Одна из последних выставок -  областная выставка-конкурс «Россия-матушка, Урал-батюшка» - удивила и обрадовала  огромным количеством участников из самых разных уголков нашей области, разнообразием видов прикладного искусства: керамика, текстиль, тестопластика, народная игрушка. 

На сайте Центра (www.kidsgallery.ru) все конкурсные работы  демонстрируются, привлекая внимание зрителей и  расширяя круг посетителей выставок.

Мобильность сайта нашего учреждения, где творческим художественным успехам ребят отведено значительное место,- тоже один из методов мотивирования на успешную творческую деятельность. К открытию выставок привлекаются средства массовой информации города. Своевременно сделанные телевизионные репортажи и печатные материалы в городских газетах создают популярность, создавая положительный имидж учреждения, что тоже немаловажно для наших учащихся. Воспитание чувство гордости и ответственности, причастности к большому детскому коллективу, в заслугах которого каждому ребенку  есть место. Некоторые работы - первые шаги, но признание этих маленьких «шедевров» - мотив, чтобы поверить в себя, понять, что «я могу, я буду стараться, я буду работать, у меня получится!» Это ценят наши воспитанники. Такое общественное признание находит эмоциональный отклик в душе ребенка, позволяя ему поверить в свою уникальность, в свои творческие возможности, в свой талант. И пусть не каждый станет профессиональным художником (такую цель мы и не ставим), но развивать эмоционально-чувственное восприятие прекрасного в искусстве и в жизни - задача нашей «Детской картинной галереи». 
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