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Учитель дополнительного образования.

Роль оказания поддержки для раскрытия потенциала творческих способностей, а также организованность учащихся на уроках дополнительного образования.

«Ребёнок по своей природе – пытливый исследователь, открыватель мира. Так пусть перед ним открывается чудесный мир в живых красках, в сказке и игре, в собственном творчестве, в стремлении делать добро людям. Через сказку, фантазию, игру, через неповторимое детское творчество – верная дорога к сердцу ребёнка». 

В.А.Сухомлинский
Психологическая поддержка - это искусство, которое призвано созидать положительные эмоции и нейтрализовать отрицательные.

Поддержка необходимо не только детям, но и взрослым. При том, не научившись справляться с трудностями в детстве, ему тяжело будет адаптироваться во взрослом мире. Также важно понимать, что поддерживать нужно правильные поступки ребенка, чтобы маленькие «маячки» служили ему в правильном выборе его жизненного пути. 

В самом начале имеет место быть, так называемый период адаптации. На данном этапе элемент поддержки особенно важен. В своих группах, я не только сама знакомилась с детьми, но и знакомила их между собой. Это позволит  участникам чувствовать себя безопаснее. Знакомство проходит в игровой форме. Я даю возможность оглядеться по сторонам, кто их окружает, где они находятся, как называется то место, куда они пришли.  Начать можно с обычной  игры с мячом. Задача поймать мячик, назвать свое имя, рассказать из какого ученик класса и поделиться тем, какое у обучающегося сегодня настроение или обозначить свой любимый цвет. Занятие это динамично заряжает учеников положительной энергией. Можно придумать легенду, что например, мяч волшебный и все, кто его поймают, будут наделены способностью создавать прекрасное. Это сплачивает группу и делает их по-хорошему любопытными. После такой разминки-знакомства преподаватель может смело приступать к теме урока.  

Переходя к этапу самого творческого процесса, хочу сказать, что  для детей очень важна оценка. Только тогда учащемуся понятно, в каком направлении ему развиваться. Это те самые маячки, имеющие свои критерии. Оценка позволяет гордиться своим достижением или быть внимательнее и повышать свой уровень знаний. В ситуации отсутствия оценки деятельности учащегося, он не будет понимать к чему нужно стремиться, кроме того ученики, которые стараются и делают, даже больше, чем от них ожидали, не получат своей «премии».
 В свей работе стараюсь видеть каждого ученика и считаю важным, прежде, чем оценивать рисунки, давать возможность авторам высказаться о замысле своей работы. Бывают ситуации, когда ученик считает, что он изобразил что-то восхитительное, хотя остальные в этом не видят ничего особенного, но, если он обоснует свой рисунок, защитит свою задумку, обратив внимание на особый стиль или характер написания, то он может быть удостоен высокой оценки, в том числе своих коллег. Только таким образом юный художник будет вдохновлен к  дальнейшим  творческим достижения.
К важным факторам, способствующим раскрытию творческих способностей ученика относится оптимистичный настрой педагога, а соответственно и всех участников.
Для меня, как педагога важно не столько реализовать собственную программу, сколько сделать это, с учетом состояния и настроения учащихся на момент проведения занятий.  Дополнительное образование, потому и называется таковым, поскольку оно идет следом за основным. Это значит, что в течение дня ученикам, возможно, предстояло написать контрольную работу и это требовало концентрации своих сил и внимания. В таких случаях прежде, чем приступать к творческой работе рекомендую уделить время упражнениям, способствующим расслаблению и восстановлению сил, например медитации под музыку (мысленно прогуляться по морскому побережью, перенестись в мир фантазий, помечтать и даже полетать). Считаю, что иногда можно внести изменения в план урока и вместо работы над сложной постановкой, выполнить  задание на  фантазийные  темы, выбрав те материалы, которые наиболее подходят для передачи своего настроения. Умение выбрать подходящий материал, это тоже важная составляющая обучающего процесса. Эта тактика очень важна в работе с моими учениками. Наверное, все замечали за маленькими детьми, что, когда ребенку предлагают сделать то, что ему приятно и интересно, он мгновенно забывает о своей усталости, поэтому очень важно понимать предпочтения группы на момент организации учебной деятельности.
В организации коллективной деятельности важно обозначать ее границы, т.е. правила. Обычно, в начале каждого занятия я знакомлю своих учеников с планом работы на урок, это тоже своего рода правила, устный договор с учениками. Это позволяет им грамотнее рассчитать время, силы и способности. Также к правилам относятся морально-этические нормы. О них лучше рассказать через художественную литературу, сказочных персонажей, напрямую учить детей друг друга уважать будет скучно. О соблюдении правил чистоты, конечно, можно напомнить и без сказочных интерпретаций. Правила, в том числе, на творческих занятиях нужны для того, чтобы была форма для реализации своего творческого потенциала, иначе не будет «сосуда» в который ученики смогли бы поместить свои знания  и опыт.
Возвращаясь к теме чтения на уроках творчества, могу дополнить,  что зачитывать фрагменты из произведений художественной литературы в контексте той темы, которой посвящен урок весьма полезно. Это, кроме прочего, дополнительное пополнение словарного запаса и важное упражнение на развитие образного мышления.  Например, готовясь к конкурсу «Там, где живет кенгуру», я зачитывала детям сказку Андрея Усачева «Почему ехидну назвали ехидной». Путем фронтального опроса дети рассказывали о способах защиты этого животного, о том, чем оно питается, помимо основного сюжета ссоры ехидны с собакой динго. Юных художников можно таким незатейливым способом приучать и призывать мыслить более широко и изображать не только то, что животное находится на земле, но и то, с какой целью существо изображено на бумаге , что делает этот персонаж, как приспосабливается в жизни на земле.  

Обозначив начало урока, не стоит забывать, что его нужно и грамотно завершить. Конечно, делать это нужно заблаговременно, проинформировав минимум минут за 10 до окончания занятия, подведя итоги. Завершить действие - это не то же самое, что осознать его завершение. Если ученик внезапно прервал свою работу, это может сказаться и на других формах деятельности. Завершение же и удовлетворение от своей деятельности на уроке изобразительного мастерства, наоборот может положительно сказаться на работе в других дисциплинах. 

В течение урока ученикам младших классов, как известно, необходима физкультминутка. Я провожу иногда только пальчиковую гимнастику. С целью  концентрации внимания можно устраивать игры-провокации. Например, во время проведения пальчиковой гимнастики, пропустить один из пальцев. Затем просто спросить для какого из пальчиков мы не сделали разминку, если на тот момент участники сами об этом не скажут.
В чем уникальность предмета изобразительного искусства? При ответе на этот вопрос не стоит забывать о психологии. Именно через рисунок человек способен посмотреть на свой мир со стороны. Если, кто-то снимет нас на видеокамеру, то со стороны мы сможем посмотреть на, то, как мы двигаемся, говорим, смеемся. На самом деле наш рисунок может показать даже больше, поскольку то, как мы двигаемся- это оболочка, а вот то как мы мыслим, мир наших фантазий-  раскрывает рисунок. Не зря, художники пишут, а не рисуют. Картина, это тоже произведение, которое нужно уметь читать. Слова можно выразить письмом в виде словосочетаний, а можно в виде цветосочетаний и форм. В каждом человеке есть потребность самовыражения. В современном мире появились такие профессии, как психотерапевт, семейный психолог, которые, безусловно, полезны, но не менее полезным является регулярные занятия изобразительным искусством.

 При подготовке к своим уроках, я нередко обращаюсь к руководству по детской психотерапии «Окна в мир ребенка» Вайлет Оклендер. Ее техники на развитие фантазий и самовыражения ребенка достойны уважения. Некоторые из них могут применяться на уроках, чтобы помочь детям легализовать свои возможные переживания, страхи, которые могут тормозить их развитие.  Автор пишет: «Я даю задания, способные помочь ребенку посмотреть на свой мир со стороны, прошу детей создать свой собственный мир на бумаге, используя для этого разные формы, прямые и кривые линии, цвета.  Я говорю: «Закройте глаза и войдите в свое собственное пространство. Всмотритесь в свой мир. На что он вам кажется похожим? Как бы вы изобразили свой мир на бумаге, используя для этого только линии (прямые и кривые) и формы? Подумайте о цвете в вашем мире. Сколько места займет ваше изображение на бумаге? Где на картинке вы расположите себя?» После выполнения задания я предлагаю присутствующим поговорить о том, что у них получилось». Обычно после такого простого упражнения дети выглядят более оптимистичными, открытыми и заинтересованными.

Для того, чтобы ученик мог получать удовлетворение от своей работы важно давать ему такие задачи, которые окажутся ему под силу и постепенно увеличивать уровень сложности. На первых этапах всегда стараюсь выполнять задания вместе детьми на отдельном мольберте, комментируя свои действия и учитывая скорость работы своих учеников.
Помимо организации деятельности, необходимо, на мой взгляд, уделять внимание атмосфере в которой проходят занятия. Это грамотное цветовое решение кабинета, хорошая освещенность, оформление кабинета и оснащенность необходимыми для работы предметами мебели.  В создании атмосферы  уюта и хорошей ауры уроки изобразительного искусства великолепно дополняют музыкальные композиции.  Они могут использоваться и в рабочей программе, например, изобразить образы, которые возникли у детей во время прослушивания эпизода в различных техниках. Более того, как уже писала в своем докладе о работе с детьми с младшими школьниками учитель ИЗО лицея Воронежской области Хорольская Т. А.: «музыка увлекает и оказывает успокаивающее воздействие даже на гиперактивных детей».  

В моих группах занятия посещают дети с разной успеваемостью, что может служить положительной динамикой  для менее  усидчивых детей, поскольку тогда у них есть наглядный пример, к которому им нужно стремиться. При этом соглашусь с учителем школы №683 Приморского края г. Саннкт-Петербурга, Матвеевой С.А., что «если он сделает что-то не так, как остальные, это не будет наказуемо, а, наоборот, будет поощрено, как проявление креативности. В будущем эта креативность будет помогать  человеку найти нестандартное решение жизненных проблем, найти несколько вариантов решения этих проблем самостоятельно».   Для более способных детей, я отвожу отдельное время, где бы они могли реализовывать  свой талан, не отвлекаясь на тех, кто еще «подрастает». 
К позитивному опыту личностного развития детей также отнесу взаимодействие с их родителями и родственниками. В нашей гимназии я провожу мастер-классы для родителей, открытые уроки, где учениками являются и дети и сами взрослые. В опыте совместной работы взрослых и детей, последним очень приятно видеть, как стараются их родители и близкие, а у взрослых в свою очередь появляется шанс узнать, чем занимаются их дети в гимназии. В итоге совместная работа помогает детям и их родителям наладить контакт, найти общую тему для беседы и обменяться впечатлениями о проделанной работе.  Мероприятия, где в учебном процессе принимают участие только родители, дают полезную информацию от родителей: о том с какими трудностями может столкнуться их ребенок, предположить, как он может отреагировать на задание учителя. Родители задают вопросы педагогу, делятся своими предположениями, отзывами и это очень ценно для дальнейшей работы гимназии с детьми. Такая форма взаимодействия с родителями оказывается интереснее и эффективнее, чем обычные собрания.
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