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Совершенствование методик преподавания 
изобразительного искусства.

Нация, которая научит своих детей рисовать в той же мере, как читать, считать и писать, превзойдёт все другие в области наук, искусств и ремёсел. Эти слова принадлежат великому французскому энциклопедисту и просветителю Дени Дидро, и хоть сказаны они два столетия назад, к мудрым словам стоит прислушаться и сегодня.

С этих слов начинаются многие статьи, связанные с проблемами изобразительного искусства. Все их знают и понимают, но на практике оказывается всё не так-то просто. Проработав в школе достаточно долгое время, прихожу к выводу, что проблем в преподавании данного предмета очень много. И в первую очередь это отношение к самому предмету. Изменить стереотипное понимание «Моему ребёнку – это не дано», «Я не умею» порой бывает очень сложно. 
Основной целью моей работы  является создание условий для реализации творческого потенциала  каждого ученика.

Способность удивляться – ценнейшая из способностей человека. Если ученик удивляется – значит, у него есть вкус к познанию, значит перед ним притягательная задача, в решение которой он может включаться по собственному убеждению. Моя задача – показать ученику, что окружающий, столь обычный мир, наполнен чудесными и удивительными явлениями, а не воспитать ху​дожников-профессионалов. Однако преподавание всё-таки должно проходить по всем правилам и законам изобразительного искусства.
В ходе своих уроков я хочу вселить уверенность в  каждого ученика, что он может фантазировать (т.е. творить). Одним из эффективных способов развития фантазии является выполнение ряда необычных и неожиданных заданий.
В своей статье я хочу поделиться опытом приобщения учащихся к работе живописью.

Понятие «живопись» для учащихся общеобразовательных школ достаточно сложное. Основная проблема при обучении детей данному виду изобразительного искусства заключается в том, что в начальный период обучения им трудно овладеть самыми элементарными её секретами. Рождение оттенков при смешении красок само по себе заманчиво, но детям  дается с трудом. Поиск нужного оттенка является для ребенка трудной технической задачей. 
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Для снятия страха перед таким видом деятельности в 5 классе я стала проводить уроки, на которых использую технику «монотипия». Ребёнок начинает видеть, как смешиваются краски, как он сам создаёт уникальную работу, а главное, что он может! Для данной работы используем альбомный лист, разрезанный на 2 или 4 части, гуашь и гладкую поверхность (оргстекло, пластмассу белого цвета, плотную клеёнку).
Баранов А.
Никулина А.                   Эрзяйкина Н.     
Детские работы наполняются богатством цветовых оттенков, развивается воображение, устанавливается связь между миром цвета, чувств и эмоций. Работы получаются разные, но у всех творческие. На детских выставках все они вызывают большой интерес.
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Следующим шагом перед живописными работами становится проба разных приёмов: по сухому и сырому листу, кирпичиком, смешанная техника и т.д. Первые работы рекомендую делать небольшого формата.
Таким образом, творческая деятельность учащихся начинается с открытия для себя новых знаний, обнаружением в самом себе неизвестных ранее  возможностей. Развивается фантазия. У детей «загораются» глаза, они начинают понимать, что кроме русского языка и математики, есть ещё один не менее важный и интересный предмет – изобразительное искусство.
Следующее, что очень важно, это научить ребёнка лепить форму предмета цветом. Одним из таких этапов я выбрала работу в технике «мозаика», материалом для которой служат цветные открытки и иллюстрации из старых журналов.
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Королёва А. 5 кл.
Такая работа требует много времени и усидчивости. Поэтому её можно заменить работой за компьютером с использованием  возможностей графического редактора «Paint».

Рисование на экране следует рассматривать как непосредственное продолжение обучения программированию и изобразительному искусству. Такие уроки  имеют высокую эффективность и значимость. Ученики видят возможности практического применения компьютера, при этом расширяются границы творческой деятельности человека за счёт инструментальных возможностей современного программного обеспечения, создаётся вдохновляющая эмоционально-психологическая обстановка. 
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Маша Петрова 6 кл.

Так шаг за шагом учащиеся преодолевают свою неуверенность. Боязнь смешивать краски перерастает в поиск смелых решений, умение работать с палитрой, видеть красоту окружающего мира.
Итогом моей работы стали ежегодные успехи учащихся на городской олимпиаде по изобразительному искусству, в которой принимают участие дети, не занимающиеся в художественной школе или школе искусств.
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Ошуркова К. 7 кл.                            Ясинская А. 7 кл.









