Канюкова О. В., 

учитель изобразительного искусства МАОУ «СОШ № 37»

 г. Перми.

Всероссийская научно - практическая конференция

«Влияние изобразительного искусства в школе на духовно- нравственное воспитание и интеллектуальное развитие учащихся». 

Характер влияния образного мышления на результаты мыслительной деятельности человека и продуктивность интеллекта.

«Страна, в которой учили бы рисовать так, как учат читать и писать, вскоре превзошла бы все другие страны по всем наукам, искусствам и мастерством» 

Дени Дидро фр. Просветитель 18 века.

Изменяясь, общество, предъявляет новые требования к образованию. Концепция модернизации Российского образования подчеркивает необходимость формирования личности, отличающейся мобильностью, динамизмом, конструктивностью, быть способной самостоятельно принимать решения в ситуации выбора, нестандартно решать новые жизненные проблемы.

Изобразительному искусству принадлежит здесь особая, ничем не заменимая, исключительно активная роль.

В процессе изобразительной деятельности закладывается интерес к художественно- творческой деятельности, на основе которого впоследствии будет формироваться художественная культура человека (личности – элемента семьи и общества). Творческая деятельность – универсальное образовательное средство, способное уравновесить одностороннюю интеллектуальную деятельность ученика. Постепенно творчество переходит в потребность –  подготовить сувенир, подарок, украсить дом, изготовить полезную вещь, которая «рождается не из назидания, а из естественного хода событий, из любви и желания сделать приятное близким. Прежде чем сделать любое произведение, его ребенок придумывает в своем воображении. В работу вкладывают фантазию, вкус, умения – это и есть процесс воплощения творческого замысла.

Если подумать, все начинается с воображения. Литературный критик и публицист Д.И.Писарев писал: «…если бы человек «не мог изредка забегать вперед и созерцать воображением своим в цельной и законченной красоте то самое творение, которое только что начинает складываться под его руками, то я решительно не могу себе представить, какая побудительная причина заставляла бы человека предпринимать и доводить до конца обширные и утомительные работы в области искусства, науки и практической жизни».  

Именно воображение позволяет придумывать новые архитектурные формы, дизайнерские решения, создавать прекрасные модели одежды, обуви, писать картины, разбивать необычные парки, придумывать фантастические киноистории, конструировать новые автомобили и многое другое.

Давно известно о взаимосвязи развития рук и интеллекта. Даже простейшие работы требуют постоянного внимания и заставляют ребенка думать. Искусная работа руками еще более способствует совершенствованию мозга.

Уже давно ученые пытались разгадать загадку творчества. Первыми объектами были как раз люди науки и искусства. 

Наука и искусство - это две области деятельности, которые сопровождают развитие человечества на всем протяжении его существования. Культуре в равной мере нужны и наука, и искусство. Для того, чтобы наука приносила людям пользу и радость, а не вред и горе, она должна быть тесно связана с искусством. И ученый, и художник воссоздают мир во имя главной цели – постижения истины, красоты и добра. Людей науки и искусства объединяют мысль и творчество как историческая память человека. Однако наука и искусство решают разные задачи: первая изучает объективные законы мироздания, второе – отношение человека к миру, к людям, к самому себе.

Еще в Древней Греции ученые задумались о роли искусства в жизни людей. Согласно греческой мифологии, каждая из девяти дочерей бога Зевса и богини Мнемозины, являясь музой, покровительствовала определенной области творчества.

Науки, искусства и ремесла того времени не были отдалены друг от друга. Искусство, технику, мастерство обозначали одним словом – «тэхнэ». Понятия «философ» и «поэт», «ремесленник» и «художник» не противопоставлялись друг другу. И в Древнем мире, и в Средние века искусство было неотделимо от религии. Архитектор в Древнем Египте обычно был жрецом, «посвященным». Архитектор в Древнем Египте обычно был жрецом, «посвященным». Художников и поэтов Китая потомки называли «мудрецами древности».

В эпоху Возрождения впервые утвердилось понимание искусства, близкое к современному. Искусство объединяло все виды художественного творчества, тем самым отделяя его от других видов человеческой деятельности.

Самым ярким примером неразрывной связи научного и художественного творчества является деятельность Леонардо да Винчи… Этот итальянский художник (живописец, скульптор, архитектор) был и писателем, ученым и инженером, изобретателем и атаномом. Он научно обосновал принцип воздушной перспективы, высказал научные предположения об особенностях зрения человека. В 20 веке на основе рисунка «Витрувианский человек», (символизирует внутреннюю симметрию, Божественную пропорцию человеческого тела. Две наложенные одна на другую фигуры вписаны в круг и квадрат; этот рисунок определил канонические пропорции изображения человека),  была составлена шкала пропорций, которая повлияла на образные решения современной архитектуры.

Любые научное знание воспринимается всеми одинаково. Например закон Архимеда, теорема Пифагора, законы всемирного тяготения существуют как данность. В науке каждое новое открытие может перечеркнуть сложившиеся представления о тех или иных явлениях, например открытие Магелланом Америки стало веским основанием для опровержения представлений человечества о том, что Земля плоская. До 17 века считалось, что центром Вселенной является Земля (геоцентрическая система). После открытия Коперника человечество признало, что Земля и другие планеты вращаются вокруг Солнца (гелиоцентрическая система).

Интересно отметить, что многие люди самых разных профессий, достигшие больших успехов в своей деятельности: трижды герой Советского Союза летчик – испытатель И. Кожедуб, врач – офтальмолог В.П.Филатов, авиаконструктор А.С. Яковлев и другие подчеркивали, что своими достижениями они обязаны рисованию, которым занимались в школе.

Большинство авторов великих изобретений выделили стадии творческого процесса:

1. Длительные размышления над изучаемыми фактами и явлениями.

2. Короткое озарение и интуитивно принятые решения.

Изобретатель Томас Эдисо так определил процесс творчества: «Изобретение – это 99% пота и 1 % вдохновения»

В последствии были составлены первые диагностические задания, выявляющие уровень развития творческого мышления. Изучались процессы творчества детей и подростков. Разрабатывались программы формирования творческих способностей.

Теоретическое и практическое мышление разнятся по типу решаемых задач. Теоретическое — это познание законов, правил. Примером его служит открытие законов перспективы, цветоведения, средства композиции и т.д.

Основная задача практического мышления — подготовить физическое преобразование действительности: постановка цели, создание плана, проекта, схемы. Одна из важных его особенностей заключается в том, что оно развертывается в условиях жесткого дефицита времени. Практическое мышление предоставляет весьма ограниченные возможности для проверки гипотез, все это делает его подчас более сложным, чем теоретическое. Последнее же иногда сравнивают с мышлением эмпирическим. Здесь критерием является характер обобщений, с которыми имеет дело мышление; в одном случае — это научные понятия, а в другом — житейские, ситуационные обобщения.

Выделяют основные мыслительные операции: анализ, сравнение, синтез, обобщение, абстрагирование и др.

► Анализ — мыслительная операция расчленения сложного объекта на составляющие его части или характеристики.

Сравнение — мыслительная операция, основанная на установлении сходства и различия между объектами.

► Синтез — мыслительная операция, позволяющая в едином процессе мысленно переходить от частей к целому.

► Обобщение — мысленное объединение предметов и явлений по их общим и существенным признакам.

► Абстрагирование (отвлечение) — мыслительная операция, основанная на выделении существенных свойств и связей предмета и отвлечении от других, несущественных.

Основными формами логического мышления являются понятие, суждение, умозаключение.
Понятие — форма мышления, отражающая существенные свойства, связи и отношения предметов и явлений, выраженная словом или группой слов. Понятия могут быть общими и единичными, конкретными и абстрактными.

Суждение — форма мышления, отражающая связи между предметами и явлениями; утверждение или отрицание чего-либо. Суждения бывают истинными и ложными.

Умозаключение — форма мышления, при которой на основе нескольких суждений делается определенный вывод. 

Составляющие продуктивности ума



Основным видом работы на уроке и внеурочной является проектная деятельность. Именно в индивидуальных и групповых, краткосрочных и длительных есть возможность развивать детей и получать прекрасные результаты. Проекты выполняем начиная с 1 класса: творческие, исследовательские, социальные
. 

Рассмотрим на примере группового проекта 7б класса « Русская красавица»

	№
	Тип мышления
	Проблема
	Реализация проекта

	1.
	Теоретическое 
	стадии решения проблемы:

♦ подготовка;

♦ созревание решения;

♦ вдохновение;

♦ проверка найденного решения.

Структуру мыслительного процесса решения проблемы можно представить так:

1. Мотивация (желание решить проблему).

2. Анализ проблемы («что дано», «что требуется найти», каковы недостающие или избыточные данные и т. д.).

3. Поиск решения.

4. Поиск решения на основе одного известного алгоритма (репродуктивное мышление).

5. Поиск решения на основе выбора оптимального варианта из множества известных алгоритмов.

6. Решение на основе комбинации отдельных звеньев из различных алгоритмов.

7. Поиск принципиально нового решения (творческое мышление):

♦ на основе углубленных логических рассуждений (анализ, сравнение, синтез,

классификация, умозаключение и т. п.); 

♦ на основе использования аналогий; 

♦ на основе использования эвристических приемов;

на основе использования эмпирического метода проб и ошибок. В случае неудачи:

1. Отчаяние, переключение на другую деятельность, «период инкубационного отдыха» — «созревание идей», озарение, вдохновение, мгновенное осознание решения некоторой проблемы (интуитивное мышление). «Озарению» способствуют следующие факторы:

а) высокая увлеченность проблемой;

б) вера в успех, в возможность решить проблему;

в) высокая информированность о проблеме, накопленный опыт;

г) высокая ассоциативная деятельность мозга (во сне, при высокой температуре, лихорадке, при эмоционально положительной стимуляции).

2. Логическое обоснование найденной идеи решения, логическое доказательство правильности решения.

3. Реализация решения.

4. Проверка найденного решения.

5. Коррекция (в случае необходимости возврат к этапу 2).


	Мы жители г. Перми, внуки наших дедов, которые чтили и жизни не жалели для своей Родины, поэтому нас тоже интересует и история, и судьба нашей России. От нас и наших детей зависит будущее страны. Передать детям может только тот, кто сам знает, любит и пытается что-то изменить к лучшему.
Наш 7б класс, очень творческий и любознательный. Мы много путешествуем по нашему краю и нашей Родине. Нам удалось побывать в Нытвенском музее ложек, Пермском краеведческом музее, в Усолье, С-Петербурге, в городах Золотого кольца. Посещаем различные выставки и встречаемся с интересными людьми.

Традицией нашего класса становится коллекционировать куклы в тех местах, где мы были. Неоднократно создавали тряпичные куклы своими руками для благотворительных ярмарок и в качестве подарка: травница, кукла добрых вестей, веснянка, пасхальная, рождественская, по мотивам дымковских из пластилина и глины. Поэтому наша команда выбрала объектом исследования – народную куклу.

Кукла является неотделимой частью нашей жизни. Кто-то играет в куклы в детстве и, вырастая, забывает о любимой игрушке, для других кукла превращается в хобби – на такое увлечение уходит немало времени и денег, а кто-то сам придумывает куклы, создавая уникальные объекты искусства.

Тряпичные куклы мы уже выполняли и лепили, нам захотелось создать что-то тоже в народном стиле, но каких еще нет. 

Поэтому целью работы является – придумать и изготовить куклу в народном стиле из бумаги.

Тема нашего проекта «Самая необычная» - кукла в русском народном стиле из бумаги.

  Перед нами  встают следующие задачи: 

1.  Изучить различные источники и найти информацию о народной кукле, русском костюме.

2. Выполнить эскизы разных вариантов.

3. Выбрать материалы и инструменты.

4. Продумать конструкцию и этапы выполнения куклы. 

5. Создать куклу,  костюм.

6. Сделать выводы.

7. Подготовить проектную документацию.

План исследования.

Распределить обязанности: 

- Работа с информационными источниками.

- Работа по созданию куклы (эскизы, варианты изготовления, идеи новые, необычные).

- Работа по изготовлению.

- Работа с проектной документацией.

- Работа с фотоаппаратом, редактирование фотографий, создание презентаций.

- Работа в роли журналиста (интервью).

Создание алгоритма работы Индивидуально: Солдатова – поиск истории народного костюма.

Игнатьева – разновидности кукол, библиография.

Старостенко – характерные особенности кукол

Турбин – образцы разных народных кукол

Максимов – обработка информации

Групповая работа: обсуждение информации, выбор идеи из всеми предложенных, эскизы новых кукол, выбор материалов инструментов, технологии изготовления… Изготовление куклы.

Интервью: Солдатова Д.– приглашение творческих людей.

Игнатьева В. – создание пригласительной открытки

Старостенко С.и В. – подготовка вопросов к собеседнику

Турбин А. – фотографии во время интервью.

Михайлов М. – обработка полученной информации.

1. Работа по заданному алгоритму.

2. Выводы.

	2.
	Практического мышления: постановка цели, создание плана, проекта, схемы
	
	

	3.
	Аналитическое мышление развернуто во времени, имеет четко выраженные этапы, представлено в сознании человека.
	
	

	4.
	Интуитивное мышление характеризуется быстротой протекания, отсутствием четко выраженных этапов, является минимально осознанным.


	
	

	5.
	Реалистическое мышление направлено в основном на внешний мир, регулируется логическими законами
	
	

	6.
	Аутистическое связано с реализацией желаний человека (кто из нас не выдавал желаемое за действительность). Иногда применяют термин эгоцентрическое мышление, оно характеризуется невозможностью принять точку зрения другого человека.


	
	

	7.
	Важным является различение продуктивного и репродуктивного мышления, основанного на степени новизны получаемого результата мыслительной деятельности
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