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Развитие живописного восприятия и колористических навыков на уровках живописи у обучающихся первого курса 
специальности «Дизайн».  

Если живопись считается фундаментальной дисциплиной в области обучения цветному изображению, то жанр натюрморт, который изучается на первых курсах, является главной творческой лабораторией для художественных экспериментов в области цвета. Обаяние этой работы заключается в специфике мира натюрморта – мира неподвижной или «мертвой» натуры. Искусственная реальность натюрморта позволяет проводить активные живописные поиски уже при постановочной работе с вещами. Найденное обучающимися положение вещей не меняется от сеанса к сеансу, позволяя проверять изображенное неподвижной натурой.

Успех овладения любым видом деятельности, в том числе изобразительной, определяется как содержанием обучения, так и методикой преподавания. Поиск эффективных путей овладения изобразительным искусством, совершенствование системы художественного образования учащихся и сейчас вызывает закономерный интерес ученых: - педагогов, психологов, методистов.

Серьезный вклад в разработку академической системы обучения рисованию в 19 - начале 20 вв. внесли российские художники-педагоги: К.П. Брюллов, А.Е. Егоров, А.А. Иванов, АИ. Иванов, Д.Н. Кардовский, О.А. Кипренский, И.М. Крамской, П.Я. Павлинов, Н.Э. Радлов, И.Е. Репин, А.П. Сапожников, В.А. Серов, В.И. Суриков, П.П. Чистяков, В.К. Шебуев.

В последние десятилетия в публикациях по вопросам теории и методики изобразительного искусства активно подчеркивается необходимость поиска новых путей совершенствования системы обучения. Живопись, органически вбирая в себя эстетические функции, декоративные особенности и содержательные свойства предметов изображения, базируется на принципах эстетического восприятия и творческой дея​тельности художника. Различные проблемы обучения живописи исследовали Г. В. Беда, В. А. Басманов, Н. Н. Волков, Е. В. Воронина, Е. В. Воро​шина, Б. Г. Гагарин, Е. И. Игнатьев, В. С. Кузин, П. Я. Маслов, А. И. Ма​сленников, Р. Мизамбаев, А. В. Новикова, Н. К. Пронина, А. С. Пучков, М. А. Семенова, И. Н. Тихоненко, А. Н. Унковский, О. В. Шаляпин, А. П. Яшухин и др. Эти авторы акцентировали различные проблемы цветовосприятия на занятиях по живописи, что значительно повышает не только теоретический уровень живописных знаний, но и способствует развитию эмоциональной содержательности и творческой направленности обучения. При этом совершенно справедливо подчеркивалось, что изучение теоретических основ живописи и формирования профессиональных умений содействует расширению профессионального кругозора.
Основные задачи:
–раскрыть сущность и содержание взаимодействия тона и цвета в восприятии предметов для изображения и формирования последовательных живописных умений на первоначальных этапах обучения;
– знать и понимать живописную грамоту через законы цветоведения;

–обосновать основные параметры, критерии и показатели для оценки степени сформированности живописных умений;
–определить взаимодействия целенаправленного выявления тоновых и цветовых отношений предметов изображения;
– выявить взаимодействия тоновых и цветовых отношений, а также живописных умений в их постепенном техническом и художественном усложнении;
–уметь выдержать пропорциональные натуре цветовые отноше​ния с учетом общего тонового и цветового состояния освещенности;
–уметь передавать богатство и разнообразие рефлексов световоздушной и предметной среды;
–уметь передавать влияние цвета освещения, который объеди​няет цвета натуры, делает их соподчиненными и родственными.
Композиция цвета основывается на гармонии, на определенной гамме красок, на подчиненности общему тону. Общий цветовой тон как постоянная составляющая величина связывает и пронизывает все цвета, образуя тем самым определенную целостность цветового разнообразия. Вся нюансировка оттенков, взаимодействие контрастов, лепка объемов заключаются внутри этого целостного строя.
Когда цвета тонально объединены между собой, то и композиция натюрморта проявляется особенно гармонично. Цвет, который выпадает из об​щей тональности, не согласован с ней, воспринимается чуждым, разру​шает целостность живописной композиции. Цвет в живописи необходимо находить только в сравнении с окружающими его цветами и изображать в пропорциональных отношениях. Отсюда следует необходимость выявлять сложные взаимоотношения, существующие между цветовыми отношениями и общей тональностью. Эти отношения проявляются в том, что если совокупность цветов живописного этюда обусловливает ее об​щую тональность, то одновременно общая тональность качественным образом влияет на восприятие каждого отдельного цвета композиции. Умело используя предметный локальный цвет и прибегая кспецифиче​ским условностям в работе с краской, художник получает возможность активизировать цветовые отношения и усилить смысловое значение композиции.
В связи с этим тональные отношения выражают взаимодействие света и цвета в природе и на холсте (или бумаге). В пространственной среде свет вокруг предметов представляет собой взаимосвязанную совокупность рефлексов, действующих друг на друга и образующих единство цветового тона. Для избежания пестроты в работе обучающимся необходимо передать пространственную игру рефлексов, поэтому ему следует знать особенности зрительного восприятия и соотносить свое творчество с закономерностями художественной логики.
Чтобы выдержать пропорциональные натуре тоновые и цветовые отношения с учетом общего состояния освещенности, перед началом каждой работы с натуры целесообразно преподавателю вместе с обучающимися предварительно определить диа​пазон красок, в котором будет построено изображение, т. е. установить, в каком масштабе и в каких пределах насыщенности нужно строить цветовые отношения.
Курс «Учебный натюрморт» является наиболее важным в учебном процессе будущих дизайнеров. «Занимая одно из последних мест в классической иерархии жанров, натюрморт традиционно и закономерно главенствует в учебной живописи» /1, с. 81/.

В «Требованиях к минимуму содержания и уровню подготовки выпускников по специальности 070602.51 Дизайн» по дисциплине «Живопись» указаны следующие дидактические единицы:

Локальный цвет, цветовые отношения, колорит, цветовая гармония, другие средства и закономерности живописи на основе системы натурных постановок с разнообразными по характеру и последовательно усложняющимися задачами: моделировка пространства, объем цветом и тоном, натюрморт с использованием различных техник, голова натурщика, голова с плечевым поясом, фигура натурщика одетая и обнаженная./2/ 
Как мы видим, задача овладения мастерством в жанре натюрморта включена в образовательный стандарт и занимает не последнее место. Возможности натюрморта неисчерпаемы. Натюрморт в учебной практике способствует росту творческого потенциала студента, совершенству его вкуса, мастерства, композиционного мышления, техники, способности передавать свет, объем формы, материал, и, в конечном счете, даст возможность студенту выражать свои чувства, переживания и настроения.

Студентам целесообразно в процессе работы над учебным натюрмортом, чередовать краткосрочные упражнения – этюды отдельных предметов, групп предметов с продолжительными заданиями. В практической работе над длительной натурной постановкой необходимо развитие творческого познания, цельного восприятия, образного мышления и воображения, концентрации внимания.

Важное место в методике преподавания натюрморта, занимает культура освоения живописных навыков и овладения спецификой материала, его художественно - изобразительной символикой, семантикой. Основной задачей обучения будущих дизайнеров является — научить их «видеть» материал, представлять возможности избранной живописной техники, при создании художественных образов, это позволит воспитать у них навыки целостного решения изображения.

Практическая работа над учебным натюрмортом начинается с выбора точки наблюдения. 

Необходимо также учесть – в композиционном решении рисунка натюрморта важное место занимает анализ формы предметов, учитывается и величина изображения группы предметов в целом по отношению к плоскости выбранного формата. Большое внимание преподаватель должен обратить на выполнение градаций. Обучающиеся должны на данном этапе использовать знания по перспективе, а так же необходимо уметь анализировать форму предметов, складок – видеть формообразование каждого предмета. Градации распределяются по предмету с учетом перспективного сокращения и учетом формы предметов и складок. /Рис. №1/
Нахождение отношений основных цветовых пятен с учетом общего тонового и цветового состояния освещенности (её силы и спектрального состава) очень важно. На уроках живописи у обучающихся первых курса специальности Дизайн это задание выполняется гуашью, так как она дает возможность исправить цветовые неточности. Это задание носит декоративный характер, но считаю, что оно дает возможность студенту развить чувство цвета, цветовосприятия, умение чувствовать мелкие нюансы цвета и тона.

Сначала, следует найти цвет горизонтальной поверхности, фона и основного предмета, а затем уже и остальных предметов. При этом не покрывать всю поверхность цветом, а лишь пробовать для начала на отдельных небольших участках, граничащих между собой. Цвет подбираем предельно близко к натуре. Замеченные недостатки тут же необходимо корректировать. Достаточно часто встречаются ошибки в передаче тоновой и цветовой окрашенности предметов. Вместе с тем очевидно, что изображае​мые предметы многоцветны и каждому свойственен свой локальный цвет, нюансировки же локального цвета бесконечны, и они изменяются в зависимости от освещения и влияния одного предмета на другой. В боль​шинстве случаев живописные ошибки испытуемых объясняются неуме​нием преодолеть стандартность восприятия, связанной с привычкой видеть цвет предметов в их непосредственной окрашенности, неумением анализировать и обобщать; несформированностью моторных функций и последовательности изобразительных действий, направленных на реализацию конкретного замысла.

Все пространство картинной плоскости заполняется постепенно.

Необходим поиск цветотоновых «растяжек» - градаций в пределах найденных основных отношений, а также цветовая лепка объемной формы отдельных предметов. Необходимо помнить, если вы работаете в помещении, то падающий рассеянный дневной свет придает освещенным поверхностям предметов холодный оттенок цвета, а теневым – теплый.

Таким образом, при работе над натюрмортом в цвете важно соблюдать общее тоновое и цветовое состояние натуры, являющиеся результатом разной силы освещения. 
Развитие образного мышления, цветовая культура, смелость композиционных решений – все эти качества необходимы будущему художнику - дизайнеру. Занятия декоративной живописью помогут ему глубже понять и тоньше почувствовать всю глубину и красоту живописи. 

При выполнении живописного декоративного натюрморта происходит знакомство с «основными проблемами колористического решения живописного произведения и законами цветовой композиции, с вопросами трактовки формы, а также с изменением локального цвета предметов под влиянием световоздушной среды, с проблемами передачи пространства. Комплексное освоение перечисленных проблем является основой для овладения высокой живописной культурой, что способствует успешному выполнению в дальнейшем специальных живописных задач» /1, с. 84/.

Примерная тематика работ живописи натюрморта:
Тема: «Овощи и фрукты в технике гризайль»

Задача:передача тонального воспроизведения различных по цвету предметов. Материал: бумага, гуашь, темпера черная или коричневая, белила.

Тема: «Декоративный натюрморт в технике гризайль»./рис. №4/
Задача: передача тонального воспроизведения различных по цвету предметов с учетом градаций. Материал: бумага, гуашь, темпера черная или коричневая, белила.

Тема: «Постановка из контрастных по цвету предметов». /рис. №3/
Задача: приведение к гармоничному единству всех элементов изображения. Материал: бумага, гуашь.

Тема: «Постановка из близких по цвету предметов, отличающихся друг

от друга тонкими градациями цвета, светлотой и насыщенностью»./рис. №2/
Задача: проведение сравнительного анализа объектов, передача общего колорита изображения. Материал: бумага, гуашь.

Тема: Натюрморт с боковым освещением. 

Задача: выявление объемности предметов; определение цвета при взаимовлиянии различных по окраске объектов и передача тонального решения контраста света и тени, теплых и холодных оттенков. Материал: бумага, гуашь.

Тема: Натюрморт с белыми или светлыми предметами. 

Задача: верная передача рефлексов. Материал: бумага, гуашь

Цвет - это еще не «живопись». Он приобретает определенную живописную выразительность лишь тогда, когда вступает в содружество с остальными цветами, то есть в систему цветов, гармоничных сочетаний, цветовых отношений. Как сказала О.Б. Прилуцкая: «Каждый новый цвет, положенный на плоскость картины меняет соседние цвета и тем самым меняет общее цветовое равновесие. Каждый новый цвет может разрушить гармонию и завершить ее, погасить сильное пятно другого цвета и зажечь это пятно». Колорит, несомненно, зависит и от того, как выглядит каждый цвет, дан ли он локальным пятном или усложнен множеством оттенков, градаций, воспринимающихся изменениями цвета [3]. 

Живописное видение это способность видеть всё многообразие цветоновых отношений натуры в тончайших нюансах, в связи с освещением, расположением предметов в пространстве. Именно в процессе аналитического восприятия(анализируя состояние, характер и направленность освещения, анализируя пространственное положение, формы, объём и материальность предметов, анализируя их цветовые и пространственные взаимоотношения),обостряется цветовое видение и формируется живописное видение [4]. 

Однако овладение живописным мастерством невозможно без изучения колорита, как наиболее выразительного и эмоционального средства живописи, активно участвующего в построении художественного образа, и, как следствие, в развитии колористических навыков.

Правильный подход обеспечивает усвоение учащимися основных понятий и правил живописной грамоты, изучению начальных сведений по цветоведению в тесной связи с изучением требовании живописной грамоты, положительно влияет на формирование колористических навыков.

Предлагаемая методика позволяет значительно повысить эффективность обучения учащихся на уроках живописи на начальных курсах.

В рамках методики разработана система краткосрочных упражнений, направленная на развитие живописного восприятия и колористических навыков на уроках живописи у обучающихся первого курса специальности Дизайн. Очень полезна такая работа перед изучением темы «Декоративный натюрморт».    Курс «Декоративная живопись» является сравнительно «молодой» и динамично развивающейся дисциплиной, находящейся в сфере интересов современного искусства и чутко откликающейся на его веяния. Декоративная живопись  претворяет   впечатления от окружающей действительности в произведения, обладающие собственным образно – ассоциативный языком, развивает эстетическое  видение натуры, чувство цвета и пластики линий. Сочетание методов работы в декоративной живописи с натуры, по представлению и воображению развивает фантазию, способствует умению использовать весь арсенал изобразительно-выразительных средств, активизирует творческое начало.

Методические рекомендации могут быть использованы не только преподавателями художественных школ, но и студентами художественно-графических отделений на педагогической практике.
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Приложение
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 рис. №1

1 этап: 

работа над натюрмортом 

(построение, деление предметов 

на градации)
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 рис. №2

Заключительный этап

Выполнила студентка 1 курса В.Егоровой 2011г.
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 рис. №3

Заключительный этап

«Натюрморт из двух предметов быта»

Выполнила студентка 1 курса Е.Тарасова 2012г.
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 рис. №4
Заключительный этап

«Натюрморт. Гризайль»

Выполнила студентка 1 курса Д.Петухова 2012г.
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Натюрморт на разные фактуры.

Выполнила студентка 1 курса В.Егоровой 2011г
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Заключительный этап

«Деревенский натюрморт»

Выполнила студентка 1 курса А.Матюшевская 2012г.

Выполнила студентка 1 курса Н.Сорокина 2012г.

