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ГБОУ ЦО № 1486 СВАО Москвы
Декоративно-прикладное творчество подростков при проектировании 
экологических театральных костюмов

Актуальность вторичного использования отходов потребления сегодня очевидна. Считаем, что учитель технологии, подбирая материалы для практических работ, может и должен предлагать школьникам использовать вторично пластик, лоскут, картон и другие отходы промышленного производства и быта. В нашем центре образования № 1486 накоплен позитивный опыт творческого использования вторичных материалов при проектировании театральных костюмов. 
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Рисунок 1. Участники экологического спектакля 
«Спасет природу животворная любовь» перед выступлением

На протяжении трех последних лет наши учащиеся успешно участвуют в Московском городском фестивале экологических театров, проводимых по инициативе Департамента природопользования и охраны окружающей среды                города Москвы и Управления особо охраняемыми природными территориями по СВАО, см. рис. 1. 
Условия фестиваля таковы, что представляемые на конкурс театральные костюмы должны быть созданы из материалов вторичного использования. Хочется поделиться с коллегами, как мы решали проблему создания театрального образа героев спектаклей из вторичных материалов. В спектакле-балете «Спасет природу животворная любовь» мы представляли коллекцию театральных костюмов «Ветер перемен». В эту коллекцию вошли костюмы Ветра, Деревьев, Туристов-экологов, Мусора, Бабочек-миротвориц. Создавая костюмы, наши дети решали целый комплекс задач:

· сделать костюмы эстетически выразительными, образно отражающими характер героев;

· рационально использовать вторичный материал;

· соблюсти принцип эргономичности и безопасности, учитывая экспрессию образа и движения театральных героев.
Далее мы предлагаем краткое описание моделей коллекции театральных костюмов из вторичных материалов «Ветер перемен».

Ветер. Образ этого героя предполагает воздушность, легкость, подвижность. По театральному сюжету, он олицетворяет силы добра,  несет прогрессивные перемены в состоянии природы, в деле ее спасения. Для создания образа был использован разрезанный на полосы голубой полиэтилен. Особенностью модели было то, что при движении героя поток воздуха подхватывал полоски полиэтилена так, что они создавали впечатления парящего в воздухе, словно бы летящего персонажа. Для головного убора-парика Ветра был взят фольгированный дождик синего цвета, что также акцентировало пластику героя, см. рис. 2., рис.4.
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Рисунок 2. Костюм Ветра в движении
Деревья. По сценарию спектакля под влиянием ветра перемен происходила позитивная трансформация образа деревьев.  Из поникших и безжизненных они должны были окрепнуть, ожить, чтобы успешно играть роль легких нашей планеты. Таким образом, транслировалась идея: если, спасая деревья, люди будут решать экологические проблемы: оберегать леса от мусора и пожаров, следить за чистотой водоемов, - то и на земле будет больше возможности для развития не только растений, но и животного мира и мира людей. Костюмы деревьев были изготовлены из природного материала: веток, полученных при обрезке кустарников, сухих осенних листьев, а также отходов картона, бумаги и цветного флезелина. Такой набор разнородных материалов позволил сделать образ деревьев реалистичным (натуралистическим) – с подвижными ветками-руками, способными передавать настроение и состояние деревьев, позитивную перемену в их жизни в соответствии с сюжетом спектакля.
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Рисунок 3. Костюмы Деревьев
Бабочки-миротворицы. Костюмы бабочек получились у школьников самыми красочными. По замыслу спектакля о спасении природы «животворной» любовью их образ должен был нести идеи мира и благополучия, радости и добра, любви и красоты окружающего мира. Для создания этих костюмов дети использовали яркие одноразовые тарелочки из картона, сетчатую упаковку для цветов, и использованные (тщательно вымытые) молока и соков.
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Рисунок 4. Костюмы Бабочек на переднем плане
Мусор. Участие в спектакле хореографической группы «Ритм»  в костюмах Мусора позволило создать наглядный образ антропогенного агрессора, угрожающего всему живому, и донести до зрителей идею безобразности и недопустимости такого явления, как мусор на природе. Для своих костюмов юные танцоры собрали фантики от конфет, банки и пластиковые бутылки от напитков. Из черных мусорных пакетов были сшиты туники и «украшены» вторичным (мусорным) материалом, см. рис. 5.
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Рисунок 5. Костюмы Мусора и Туристов-Экологов
Туристы-экологи. Их образ вполне позитивный, пропагандирующий недопустимость варварского отношения к природе. Их головные уборы были сложены из старых газет, они несли рюкзаки из отработанного полиэтилена и плакаты, призывающие беречь природу, см. рис. 5, рис. 6.
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Рисунок 6. Туристы-Экологи

В результате работы, проделанной  по оформлению коллекции, выступление школьников было успешным. Жюри Второго Московского фестиваля экологических театров удостоило спектакль «Спасет природу животворная любовь» и коллекцию театральных костюмов «Ветер перемен» Грамотой за 1 место в номинации «Театр экологической моды», а коллектив артистов был награжден прогулкой по Москве-реке на теплоходе «Иван Калита».
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