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Программность восприятия объекта изображения как составляющая процесса формирования специальной компетентности в процессе изучения 
курса композиции в ВУЗе
Компетентностный подход, выступивший одним из главных инструментов модернизации образования, ввёл ориентацию на комплекс профессионально–личностных качеств, находящих своё отражение в формировании тех или иных компетенций. С этих позиций меняется содержание преподаваемых дисциплин, намечается поиск новых эффективных технологий и методик. Компетентностный подход делает акцент на практической стороне деятельности, умении применить знания в решении конкретных профессиональных задач: «Компетентность, таким образом, предстаёт как сложный синтез когнитивного и личностного опыта»
. Предмет изобразительного искусства сам по себе, в первую очередь, представляет область практической деятельности, область решения определённых творческих задач, потому для учителя данной сферы важно обладание специальными компетенциями. 
В данной  статье рассматривается специфика формирования специальной компетентности будущего учителя изобразительного искусства в процессе изучения курса композиции. 
Согласно Н.А. Долгих специальная компетентность в области композиции представляет собой уровень сформированности способностей владения композицией на основе развитого композиционного мышления и практической творческой деятельности, проявляющейся в умении выражать художественные идеи в образной форме средствами композиции. Таким образом, композиция и есть процесс работы над художественным образом, его воплощением в пластическую основу. 
Композиционное построение присуще любой целостной структуре, именно оно во многом определяет восприятие произведения в целом. Традиционно композицию и рассматривают в двух аспектах, как процесс построения и как объект восприятия. В процессе изучения композиции в ВУЗе второму аспекту уделяется меньшее внимание, а вместе с тем именно осознание диалогичности творческого процесса, взаимосвязи восприятия зрителя и художественного образа, заложенного в произведении,  ведёт к целостному пониманию построения композиции. Так, С.М. Даниэль отмечает, что нередко упрощённое понимание композиции, подменяющее принцип органичной целостности принципом механистического «сложения частей». Исследователь указывает, что: «Вопреки укоренившемуся мнению, композиция не есть «скелет», на который наращивается живая плоть изобразительной формы, но есть сама форма, раскрывающая в перспективе общения образ творческой мысли»
. То есть в процессе создания произведения художник кодирует определённую информацию с целью её восприятия, расшифровки со стороны зрителя:  «Активность зрителя и активность произведения — взаимосвязанные процессы. Если художник ищет пути к общению, он реализует это стремление в самой структуре картины. Если восприятие становится полноценной деятельностью, картина раскрывается навстречу зрителю»
.
Таким образом,  в процессе обучения композиции важным становится не просто обучение композиционному построению, а построению композиции как выразительно–смыслового единства. Для этого значимо осознание студентом диалогичности творческого процесса, построения произведения, имеющего обратную связь со зрителем. То есть важно осознание построения произведения с расчётом на определённую программу восприятия. Программа восприятия задаёт основу, последовательность пути для постижения авторского замысла,  что проявляется в установке, акцентировании внимания зрителя на смысловых взаимосвязях, взаимодействиях  элементов композиции:  

Естественно, как и любому творческому процессу,  композиционному построению предшествует определенная идея, замысел. Так, В.П. Бранский, раскрывает выбор гештальта, как своеобразного структурного образа для построения художественного образа.  Исследователь отмечает: «Комбинирование элементов в общем случае не является простым механическим соединением, а представляет собой органический синтез, в котором первоначально независимые элементы могут существенно изменить свою индивидуальность»
. Эскиз будущей работы, согласно ему, и является наглядной реализацией гештальта, в котором и находят своё отражение способ соединения будущих элементов, то есть передача общего впечатления о целом и их «приглушённость», то есть акцент на целом, а не на частях.

Таким образом, композиция как организует конструктивную основу, так и объединяет её элементы единым эмоциональным содержанием, по высказыванию             Н.Н. Волкова, являет собой «конструкцию для смысла». 
Рассмотрим некоторые из композиционных возможностей, направленных на организацию восприятия, внимания зрителя. В первую очередь это установление границ, определение взаимообусловленности формата и содержания произведения. Б.Р. Виппер, описывая значение формата, указывает, что это не столько инструмент художника, сколько тесная взаимосвязь со всей внутренней структурой художественного произведения, отчасти и путь к пониманию замысла художника. Так, вытянутый формат, характерен для «повествовательной» композиции, где необходимо развернуть активное, массовое действие. Формат квадратного типа, напротив, затрудняет передачу динамики, согласно исследователям движение в такой форме неизбежно застывает, замыкается. Потому, в  чистом виде квадратный формат  не так часто встречается в живописных произведениях,  наиболее близок в использовании  к нему формат,  в котором вышина несколько преобладает над шириной.

Б.А. Успенский отмечает «точку зрения» как проблему композиции, имеющую отношение ко всем видам искусства, непосредственно связанным с семантикой. В контексте изобразительного искусства, согласно ему, проблема точки зрения выступает, прежде всего, как проблема перспективы. Так, наиболее естественна для зрителя, конечно, линейная перспектива, с её привычным распределением элементов, сродни  их расположению в реальном пространстве. Параллельная перспектива напротив, согласно исследователям,  настраивает на  «созерцательный пантеизм», подменяя восприятие физического законам психического времени. И если такая живопись, позволяя фрагментарность, демонстрирует мир разомкнутый, то обратная перспектива, главенствующая в иконописи,  напротив,  соответствует позиции внутреннего наблюдателя.
Восприятие картинной плоскости во многом определяется расположением диагоналей и горизонталей, которые задают направление  внутри картины, по которым и скользит взгляд зрителя, именно они во многом определяют размещение активных зон, силовые линии.  С.М. Даниэль замечает, что, выражая гравитационную структуру изображения, вертикаль и горизонталь составляют элементарную систему отсчета, относительно которой ориентированы все прочие изобразительные компоненты. 
Таким образом,  художник способен режиссировать восприятие зрителя:  посредством пространственного решения картинной плоскости, композиционно–художественных средств вроде соотношения статики и динамики, симметрии и ассиметрии, ритма, выразительных средств светотени, цветовых/тоновых контрастов и др.

Так, особо, здесь следует выделить  контраст, под которым понимают следующее: «Подразумевается такое противопоставление элементов художественного образа друг другу, когда их свойства оказываются не просто различными, но диаметрально противоположными, что создаёт у зрителя определённое эмоциональное настроение»
. Как правило, различают сюжетный и формальный (графический и цветовой). Первый проявляется, через противоположное сопоставление содержания, формы изображаемого. Графический контраст связан  с противопоставлением графических элементов, вроде горизонтальных и вертикальных линий, фигур угловатых и гладких, световых пятен. Цветовой контраст проявляет себя через противопоставление тона и цвета.                        В.И. Михалкович, отмечает, что подчёркивая, акцентируя в изображаемой вещи те или иные выразительные свойства, художник, тем самым превращает предмет в носителя «внутренних сил», то есть совершает «перевод» на язык эмоций, страстей. Ярким примером использования светотени, её символического значения, как средства раскрытия замысла, является творчество Караваджо, Рембрандта. С помощью светотеневых контрастов они выстраивали, раскрывали композицию, выхватывая наиболее значимые детали, акцентирует на них внимание зрителя. 
На основе вышеизложенного можно сделать вывод о значимости проектирования программы восприятия студентом в процессе работы над композицией произведения. Следовательно, программа восприятия может явиться важной составляющей в формирования специальной компетентности в процессе изучения курса композиции. Приучая студента продумывать будущую композицию с точки зрения её восприятия зрителем, взаимообусловленности замысла и выбора тех или иных композиционных средств, преподаватель тем самым делает процесс обучения более индивидуальным, осмысленным.  Что, в свою очередь, позволяет формировать не просто определённые навыки и умения, а предполагает приоритет творческого потенциала личности, направленность на художественное видение в целом. Это значимо как для собственной творческой деятельности студента, так и для его будущей педагогической деятельности, позволяя обращаться к произведению искусства не просто в качестве иллюстративного материала, а для выстраивания на его основе ситуаций диалога, сотворчества.
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