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Роль изобразительного искусства в формировании умственных и эстетических стереотипов в сознании ребенка.
Изобразительная деятельность – одна из самых интересных для детей: она глубоко волнует ребенка, вызывает положительные эмоции. Ребенок очень рано начинает выражать разными способами полученные им впечатления: движением, словами, мимикой. Ему надо в этом помочь. Надо дать ему материал: карандаши, краски, фломастеры, пластилин. Надо научить его пользоваться этими материалами. Это все равно, что научить его говорить на еще одном чудесном языке искусства. Материальное выражение сложившихся образов служит прекрасным средством их проверки и обогащения. Надо всячески поощрять детское творчество, в какой бы форме оно не выразилось.

Как правило, дети любят рисовать, так как они получают возможность передать то, что их взволновало или им очень понравилось и запомнилось.

Изобразительная деятельность имеет большое значение для всестороннего развития ребенка. Изобразительное искусство - это специфическое образное познание действительности. И как всякое познавательная деятельность оно имеет большое значение для умственного воспитания детей. Овладение умением изображать невозможно без развития целенаправленного наблюдения. Для того чтобы нарисовать или слепить какой-то предмет, с ним надо познакомиться, его надо понаблюдать, запомнить его размеры, форму, цвет, составные части.

Дети обычно рисуют то, что видели ранее, с чем они уже знакомы. Большей частью они создают рисунки и другие работы по памяти или по представлению. Наличие такого рода представлений дает пищу работе воображения. Появляются эти представления во время непосредственного знакомства ребенка с новым для него предметом изображения в играх, на прогулках, во время специально организованных наблюдений. О многом дети узнают из рассказов взрослых, из книг, журналов, кинофильмов.
В процессе самой деятельности знания ребенка о свойствах и отличительных чертах предмета уточняются и меняются. В этом процессе участвуют зрение, осязание, руки ребенка. Для умственного развития детей большое значение имеет постепенно и постоянно расширяющиеся запас знаний о различных формах предметов, их размещении в пространстве, в окружающем нас мире, о различных величинах, о бесконечном многообразии цветовых оттенков.
При совместном восприятии новых предметов ребенком и взрослым важно обращать внимание на изменчивость форм, величин (ребенок и взрослый, молодой и старый), цветов и оттенков (зеленая - спелая ягодка, цветущее – плодоносящее – увядающее растение), различное пространственное положение предмета и его частей (птица сидит, летит, клюет зернышки; рыба плывет вперед, вверх, прячется в зарослях водорослей).

Занимаясь рисованием, лепкой, аппликацией, дети узнают разные материалы (бумага, краски, глина, мелки и многое другое), знакомятся с их свойствами, изобразительными и выразительными возможностями, приобретают навыки работы с ними. Ребенок усваивает также опыт работы с некоторыми орудиями человеческой деятельности (карандаш, кисть, ножницы).

Естественно, овладение этими действиями и инструментами способствует умственному развитию ребенка. Обучение изобразительному искусству в современном обществе невозможно без формирования таких мыслительных операций, как анализ, синтез, сравнение, обобщение. 
В процессе наблюдений, при обследовании предметов и их частей нужно учить ребенка выделять форму предметов и их частей, величину и расположение частей в предмете, их цвета, оттенки. Изображение разных по форме предметов требует их сопоставление и установления заметных различий. Вместе с тем дети учатся сравнивать предметы, явления и выделять в них общее, объединять предметы по сходству.

Анализируя свои работы, дети рассказывают о своих рисунках, высказывают суждения о работах друзей. Привлечение образных сравнений, стихотворных текстов для эстетической характеристики предметов способствует развитию у детей образной, выразительной речи. На занятиях изобразительным искусством создаются благоприятные условия для формирования у ребенка пытливости, инициативы, умственной активности и самостоятельности. Непосредственное, чувственное знакомство с предметами и явлениями, с их свойствами и качествами составляют область сенсорного воспитания. Овладение изобразительным искусством требует осуществления сенсорного воспитания и явственно способствует этому.

Формирование представлений о предметах и явлениях с необходимостью требует усвоения знаний о свойствах и качествах предметов, об их форме, цвете, величине, положении в пространстве.  Дети определяют и называют эти свойства, сравнивают предметы, находят сходство и различие, то есть производят умственные действия. Все это подтверждает, что изобразительная деятельность содействует сенсорному воспитанию, развитию наглядно – образного мышления.

Занятия изобразительной деятельностью должны быть должны быть использованы для воспитания у детей любви ко всему лучшему, справедливому, углубления и укрепления в душах детей благородных чувств возникающих у них. Впервые нарисовать самому – большое счастье для трехлетнего малыша. Радостная улыбка появляется на лице у старших дошкольников, когда им удается вырезать красивый хоровод. Чувство признания собственного достоинства получает ученик, которого хвалит его педагог за красиво сделанную композицию. Часто ребенок дает определение, характеристику тому предмету и явлению которое он рисует. Он этим выражает свою оценку, свое отношение.
Детское изобразительное творчество имеет общественную направленность. Ребенок рисует, лепит не только для себя, но и для окружающих его взрослых. Ему хочется чтобы его рисунок что - то рассказал другим, чтобы все узнали, что именно он нарисовал. Детей очень волнует отношение взрослых, друзей к их творческим работам. Они чутко реагируют на замечания товарищей, на оценку педагога. Похвала ребенка радует, а отрицательная оценка огорчает.

Общественная направленность детского искусства проявляется и в том, что в рисунке, лепке, аппликации дети передают явления общественной жизни. Детей волнуют и космические исследовании, и труд людей в городе и в деревне, выступления наших спортсменов на олимпиаде в Сочи, подвиги солдат во время войны и полицейских в мирное время. Нужно давать ребенку возможность отразить эти впечатления и свое отношение к ним. Конечно, отбирая общественные явления, на темы которых детям будет предложено выполнить рисунок, нужно помнить о возрастных возможностях и особенностях детей. 
Значения занятий изобразительным искусством для нравственного воспитания ребенка заключается еще и в том, что в процессе этих занятий у детей воспитываются нравственно - волевые качества: умение и потребность доводить начатое до конца, заниматься выбранным делом сосредоточенно и целенаправленно, помогать друзьям, преодолевать трудности.

В изобразительном искусстве сочетаются умственная и физическая активность. Для создания рисунка необходимо применить усилия, осуществить трудовые действия, овладеть различными умениями, а так же навыками обращения с различными инструментами. Правильное владение материалами и инструментами требует известной затраты физических сил, трудовых навыков.

Основное значение изобразительной деятельности ребенка заключается в том, что она является средством его эстетического воспитания. В процессе изобразительной деятельности создаются благоприятные условия для развития эстетического восприятия и эмоций, которые постепенно переходят в эстетические чувства, содействующие формированию эстетического отношения к действительности. Выделение свойств предметов (форм, строения, величины, цвета, размещения в окружающем мире) способствует развитию у детей чувства формы, цвета, ритма – компонентов эстетического чувства.
Эстетическое восприятие направляется в первую очередь на предмет в целом, на его эстетический облик – стройность формы, красоту цвета, пропорциональность строения. На разных возрастных уровнях эстетическое восприятие имеет различное содержание. Но целостного эстетического восприятия, проникнутого эстетическим чувством красоты, еще не достаточно для создания изображения. После целостного восприятия следует подвести ребенка к вычленению отдельных свойств, которые могут найти отражение в изобразительной деятельности. Однако очень важно закончить знакомство охватом предмета в совокупности всех основных свойств и дать оценку его облику, его оригинальным выразительным качествам. Например, внимательно рассмотрев березку, толщину ствола, направление веток, цвет того и другого, следует вновь подчеркнуть ее стройность, тонкость и гибкость ветвей, плавный их изгиб. И снова при этом возникает чувство красоты – то, что мы называем эстетикой. Уже в малом возрасте детей волнует яркий цвет, блестящая или гладкая поверхность. Старших привлекает повторение элементов в рисунке, симметричность частей в предмете, стройная конструкция, выразительность силуэта.
Эстетические чувства становятся более глубокими и осознанными по мере развития и обогащения восприятия и представлений ребенка. Ребенок испытывает их, воспринимая более сложные свойства явлений: разнообразие форм, богатство цветов, цветовых оттенков. Непосредственное эстетическое чувство, которое возникает при виде красивого предмета, имеет разные составные элементы. Так можно выделить чувство цвета, чувство ритма, чувство пропорций. Одна из этих сторон может быть наиболее ярко выраженной. Чем тоньше дети различают цвета и оттенки, тем более глубоко они могут испытывать радость от восприятия красочных цветосочетаний. Чем более осознанно начинает ребенок воспринимать окружающее, тем глубже, устойчивее и содержательнее становятся эстетические чувства. Постепенно дети приобретают способность к элементарным эстетическим суждениям (о явлениях жизни, о предметах созданных человеком, о произведениях искусства).
Для эстетического воспитания ребенка и для развития его изобразительных способностей большое значение имеет знакомство с произведениями изобразительного искусства. Яркость, выразительность образов в картинах, скульптуре, архитектуре и произведениях прикладного искусства вызывает эстетическое переживание, помогает детям глубже и полнее воспринимать явления жизни и находить образные выражения своих впечатлений в рисунках, лепке, аппликации.

Медленно, но верно у детей развивается художественный вкус. В различных изобразительных техниках дети передают свои впечатления об окружающем их мире и выражают свое детское к нему отношение. Обучение ребенка изобразительному искусству должно быть направленно максимально на то, чтобы научить его художественной деятельности, по настоящему выразительному изображению предметов и явлений, а не просто их передаче. Изобразительная деятельность только тогда может приобрести творческий характер, когда у маленького человека развивается эстетическое восприятие, когда он овладевает необходимыми для создания изображения навыками и умениями. Эстетическое восприятие содействует образованию соответствующих представлений об окружающем ребенка мире. В них отражены эстетические качества предметов и явлений. Творческий характер деятельности ребенка предусматривает возникновение и развитие замысла. В свои произведения ребенок не просто переносит то, что ему особенно запомнилось: у него возникают какие - то переживания в связи с этой темой, определенное психологическое отношение к ней. В одно изображение дети включают то, что видели, воспринимали в разное время, в совершенно разной обстановке. Из всего этого воображение ребенка создает образ, который он в конце и выражает с помощью выбранных им парой еще бессознательно изобразительных средств.
Педагог предлагает детям такую тему для изображения, которая вызовет необходимость вспоминать, придумывать, воображать. Очень важно, чтобы тема была интересна для ребенка, волновала его, чтобы ему хотелось от души выразить это содержание как можно лучше. Тогда рисунок получает свою характеристику, свой индивидуальный облик. Эстетическое воздействие занятий на детей зависит и от того, какие предметы и явления, какие события отбираются для изображения. Очень важно, чтобы педагог сумел объяснить ребенку задание, внимательно обсудить с ребенком предстоящую работу, вызвать желание творить. Для этого нужно, прежде всего, обратить внимание на красоту предмета или явления, найти для этого образные, выразительные слова. Использование стихотворных строк, песенного текста всегда усиливает эстетическое впечатление.
Характерная черта изобразительного художественного творчества заключается в создании выразительных изображений. Красота и выразительность рисунка зависят еще и от того, как ребенок овладел формообразующими движениями и как умеет передавать форму предметов. Четкая, правильная форма в собственном произведении вызывает у ребенка удовольствие, положительные эмоции.

Положительные эмоции вызывает и  удачное размещение изображений на плоскости рисунка. Если изображение хорошо расположено ребенком на листе бумаги с учетом размера предмета, его формы и пропорций это также приносит ребенку радость. Изображение предметов и явлений окружающего мира ребенком является вместе с тем и отражением его отношения к этим предметам. Он отмечает, чем нравятся ему эти цветы, чем они красивы, что в них интересного. Все эти стороны бывают тесно переплетены между собой, но может по преимуществу выступать и какая - либо одна из них – чисто познавательная, эстетическая, нравственная. За предметами, явлениями событиями стоят люди, их взаимоотношения, их деятельность. То, что делается для счастья людей, воспринимается ребенком как прекрасное для детей понятнее это сочетание эстетического и нравственного, тогда когда внешняя красота совпадает с благородным предназначением.
Обучая ребенка изобразительному искусству, педагог должен ставить своей задачей через переживание Красоты подвести ребенка к доступной ему оценке окружающего мира, развивать в нем высокое чувство любви к своей стране и уважения к живущем вокруг людям.

