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А. М. Ремизов
Проблемы любого общества - прежде всего проблемы духовно-нравственные, психологические. Благополучным может быть общество, которое стремится к гармонии морально-нравственных, духовных ценностей и материального успеха.
В России, стране, где художественная культура традиционно являлась сферой воплощения духовно-нравственных ценностей, утвердилось в последние десятилетия противоположное восприятие и отношение к этой важной сфере человеческой жизни. Художественная культура и искусство превращаются в общественном сознании в необязательное украшение жизни, в сферу обслуживания, развлечения, в игру, не имеющую серьёзной жизненной значимости и ценности. Такое отношение к искусству и культуре стремительно растет в условиях формирования «рыночного сознания» человека, в условиях крайнего прагматизма. В создавшихся условиях гуманитарно-художественный цикл дисциплин в школе оказывается на уровне минимума. На практике не в каждой школе регулярно ведется преподавание изобразительного искусства и музыки, и ведут его сплошь и рядом неспециалисты. Известно так же, что занятия искусством школьники воспринимают как неважные и необязательные, как, впрочем, и их родители, и учителя «важных» предметов. Родителей не приобщили к искусству, поэтому они сейчас охотно заменили бы его на что-то «нужное» для сдачи ЕГЭ и «конкурентоспособности на рынке». Учителя «важных» предметов вынуждены заниматься натаскиванием своих учеников с единственной целью - успешной сдачей экзаменов. 
Общеизвестно, что школьное образование строится в основном на заучивании, усвоении отвлеченных понятий, числовых отношений, схем, определений. Традиционная система образования обозначена тем, чтобы дать ученикам некоторую сумму знаний. Кто лучше и больше запомнит, тот и молодец. Ребенок превращается в пропускной аппарат, он запоминает цифры, даты, фамилии и ничего не возвращает миру. 
Формальное отношение к предметам художественно-эстетического цикла также не улучшает ситуацию, а еще больше усугубляет ее. Заучивая фамилии художников, названия картин, музыкальных произведений, ребенок воспринимает предметы искусства логически, чтобы запомнить и ответить, когда спросят. Чувства, эмоции, образное мышление остаются невостребованными. Детям предлагают смотреть, а нужно научить видеть. Это не одно и тоже. «…Чтобы стоять, забывшись, перед картиной или слушать музыку не дыша, нужен большой труд»
. Эти мысли  русского писателя А.М.Ремизова, изложенные в его очерке «О человеке, звездах и о свинье», не потеряли своей глубины и актуальности и в наше время.
Учить видеть и слышать, трудиться в области чувств, эмоций, необходимо с детства. Игнорируя, почти полностью, возрастные особенности детей младшего школьного возраста, формальный подход к преподаванию предметов области искусства обесценивает чувственный опыт детей, а эмоциональное образное мышление считается чем-то несущественным. При таком однобоком развитии «нужные, главные» предметы:  математика, информатика, родной и иностранный языки - отрывают ребенка от окружающего мира. У детей теряется чуткость и восприимчивость по отношению к окружающему миру и людям. Проблема, которую психологи и врачи называют «межполушарной асимметрией», с возрастом только усиливается. Увлечение компьютером, виртуальной чувственностью вытесняет реальный, жизненный опыт не только из школьного образования, но и из повседневной жизни детей. Переразвитие левополушарного образования может компенсировать именно богатый художественный опыт, который способен уравновесить и сохранить целостность психического развития детей.
Рациональное, логическое, «серьёзное» общее образование практически не учитывает необходимость и важность эмоционально-нравственного развития. Это чревато отсутствием чуткости и к другому человеку, и к природе, к главенству интеллекта, не различающего добро и зло. В светском образовании именно гуманитарно - художественный цикл может постоянно обогащать эмоциональную жизнь ребенка, развивать нравственную, а не только интеллектуальную сферу.
Дефицит творчества в школе, отсутствие опыта свободного творчества мешают нормальному становлению личности. Появляются личностные кризисы как следствие невостребованности творческой одаренности молодежи. Известно признание Ч. Дарвина: «Если б я мог снова пережить свою жизнь, то я бы поставил себе правилом читать поэзию, любоваться живописью и слушать музыку по крайней мере раз в неделю»
. А ведь именно в области искусства дети приобретают успешный опыт творчества – зарождение и воплощение собственных замыслов! Ребенок может быть не слишком успешным в математике, иностранном языке, информатике, физике, но у него есть отдушина – искусство! Ребенок рисует, поёт, танцует, читает стихи или даже просто слушает музыку, смотрит на произведения искусства, - положительные эмоции, которые он при этом испытывает, помогают почувствовать ему свою успешность, что он творец своего мира, своих творческих идей. Очень важно, чтобы дети научились чувствовать цвет, понимать оттенки цвета и, конечно, научились говорить о себе, выражать себя и свои настроения. Пусть даже никто из них не станет художником, но они на всю жизнь запомнят тот мир, который открыло им искусство. Удивительно, что именно на чувства, на воображение нужно время. Мысль – молния, яркая вспышка. Чувство – луч далекой звезды. Развитию чувств, воображения необходимо время, нужна свобода.
Предметы гуманитарного цикла в школе, в первую очередь, призваны воспитывать, развивать Человека с большой буквы. Ведь «учить может и машина, и чем дальше, тем лучше она это делает», - отмечает доктор педагогических наук, член-корреспондент РАО А.М.Новиков
. Родной язык, литература, история, обществознание - это целый мир традиций, опыта, культуры многих поколений. Искусство, музыка, мировая художественная культура  составляют неразрывное единство с предметами гуманитарного цикла, ведь искусство - это связь времен, традиций, нравственных ценностей и ориентиров, умение видеть, чувствовать красоту - это не роскошь. Красота предполагает согласие с самим собой, с окружающим миром. Красота внутренняя не может не проявляться во внешнем мире. Если человек умеет ощущать, видеть, воспринимать прекрасное, находить его внутри себя, то и вокруг он будет стремиться создать то же самое.
Одной из неотложных задач образования является переход от «знаниевого подхода» к «компетентностному». Эта проблема решается «сама собой» в художественном образовании, ведь искусство – это не отвлеченные знания, а практическое творчество. В области искусства нельзя «знать, не умея». Каждый ребенок «умея» решает свою творческую задачу. Занятия искусством, различными его видами, развивают воображение, без которого бессмысленны надежды на творческий подход в любой области человеческой деятельности.

Знания бывают «холодными» и «горячими»: «холодные» - это чужие, от учителя, из книг; а «горячие» - это результат собственного мышления, личного опыта
. И тогда учение есть любознательность, когда любовь первична, а знание вторично, то есть присутствует эмоциональное принятие знаний. Иначе говоря, без эмоционального, личностного принятия знания не становятся, по убеждению О.А. Казанского, «образованием личности, а остаются чем-то внешним, как одежда. Выучил - одел, забыл - снял»
. «Согретые» самим человеком знания остаются в человеке, являясь его открытием и содержанием. Главное, чтобы каждый ребенок был активным участником учебного процесса, эмоционально воспринимал и переживал опыт полученных знаний, применял его в своей практической деятельности.
Для создания потребности в приобретении знаний и навыков, для развития интереса учащихся к самому предмету необходимо использование различных методов обучения. Нужно стремиться к тому, чтобы каждый ученик находил отклик на изученный материал в себе, не оставался равнодушным, пассивным к выполняемому заданию, искал свой путь восприятия и отношения к жизни. Ученик сам может выбрать тот вариант выполнения задания, который ему по силам, где он может реализоваться, в каком деле он будет доволен собой, результатом своего труда. В индивидуальной работе главное для каждого – демонстрация личных знаний, умений, навыков. Умение порадоваться чужой удаче, заметить и указать на ошибку, не задев самолюбия товарища. Это сложная нравственная задача, которая значима наряду с задачами обучения. В групповой работе с участием 2-3 человек школьники учатся выбирать для себя «команду», подчиняться общему плану и одновременно проявлять свою индивидуальность. Таким образом, задача усложняется. В коллективных работах классный коллектив выступает как одно целое. Личное, индивидуальное мастерство, знания, умения служат общему делу. Каждый выступает в доступной для себя роли, в которой ребенку комфортно. Если он выбирает для себя, то одновременно - для всех. Работа не в группе, а уже в коллективе, выполнение одной, общей задачи, позволяет обучающимся решать множество проблем: распределение времени, подчинение своих желаний общему делу, умение осознать и принять общий замысел, личная ответственность за общий результат работы.
Традиционные методы преподавания учебного предмета «Изобразительное искусство» имеют огромный практический опыт. Трудно недооценить классические традиционные нормы изображения и правил построения геометрических тел, перспективных сокращений и так далее. Творчество не отрицает знание норм. Зная правила, основы, мы можем увидеть индивидуальность исполнения, своеобразие и непохожесть работы. У детей очень богатая фантазия, воображение. Но фантазия и творчество – это не одно и то же. «И если фантазию ребенка не связывать с грамотным выполнением работы, это значит в конце концов загнать ученика в тупик»
. Уделяя должное внимание традиционным методикам преподавания просто необходимо искать инновационные подходы для открытия учениками их собственного пути к прекрасному в окружающем и внутреннем мире каждого человека.
Смысл, предназначение уроков искусства - в формировании навыков построения бесчисленного множества реальностей, что является основой творчества и мышления. Человек, который способен мыслить многовариантно, уже творец. Он не зациклен на каком-то варианте решения вопроса, проблемы, ситуации. Он допускает в своем сознании различные пути и способы поведения. Именно в творческой деятельности удается соединить интеллектуальную, эмоциональную и духовные сферы.
Нельзя отделять интеллект и сознание от чувств, нравственности, духовности. Только гармоничное соединение этих областей человеческой сущности делает человека – человеком счастливым, творческим, развивающимся.
В рамках общего образования занятия искусством - единственная область, где происходит эмоционально-нравственное развитие маленького человека. Через изобрази-тельное искусство, музыку, литературу, происходит приобщение к духовным ценностям своего народа, Родины, человечества.
Маленький ребенок, затем подросток, и, к окончанию школы - молодой человек, учится не только запоминать факты, тексты, символы, мелодии, он их чувствует, «проживает», «проигрывает». Это его личный чувственный опыт. Если этого не происходит, если человек растет бесчувственным, если общечеловеческие ценности ему неведомы или являются пустыми для него фразами, то, чем успешнее он будет в рациональных областях, тем хуже. Потому что развитое сознание и высокий уровень интеллекта без духовно-нравственных внутренних установок превращают человека из созидателя в разрушителя.

Если мы хотим сохранить наследие отечественной и мировой художественной культуры, оставить для последующих поколений уникальный накопленный человеческий опыт, то художественное образование, предметы гуманитарно-художественного цикла должны занимать в современной образовательной политике соответствующее место и не быть досадным и непрактичным приложением. Бездуховное общество не может быть благополучным.
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