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Обучения композиции шрифта как средство развития у обучающихся 

интереса к культуре своего народа

Трудно переоценить воспитательную роль  освоения программы дополнительного образования «Композиция шрифта». Ведь студенты – дизайнеры, архитекторы, реставраторы – не только углубляют и развивают здесь свои профессиональные компетенции, учась грамотно составлять различные виды шрифтовых композиций, но и получают неоценимые уроки соприкосновения с образцами отечественной письменности, своей истории, «пропуская через себя» лучшие примеры отечественной каллиграфии  и изобразительно-шрифтовой графики.

Так, при выполнении композиции «Алфавит» на основе старорусского начертания букв перед обучающимися встает задача – изучить образец рукописи и составить оригинальную композицию из букв различной величины. При этом композиция должна стать единым организмом – бездумное, механическое копирование знаков здесь исключается.
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Более подготовленные ребята могут выполнить усложненный вариант этого задания – составление гарнитуры шрифта на основе трех текстовых букв старорусского  «полуустава», когда после  выделения особенностей и характера предложенных знаков алфавит компонуется в заданный формат при условии сохранения стилевого единства. После выполнения этого упражнения обучающиеся начинают чувствовать «дух эпохи», получают первые навыки исторической стилизации. 
После алфавитных упражнений студентам уже под силу перейти  к работе над композицией текста, состоящего из одной или нескольких фраз или связанных по смыслу слов, словосочетаний, названий – например, названий памятников архитектуры России (рис.1). Причем цель здесь – образно решить тему через выделение смысловых акцентов и композиционно соподчинить отдельные слова фразы, используя систему таких выразительных средств, как конструкция и характер знаков, масштабные соотношения букв и слов во фразе, особенности расположения строк и плотность написание текста, а так же его цветовое решение. Организация цветового строя упражнения при этом особенно важна. Особое внимание здесь следует уделить раскрытию вопроса символики цвета, традициях и закономерностях его использования в различные периоды истории России.
При дальнейшей работе со шрифтом важно дать студентам возможность освоить принципы построение изобразительно-шрифтовых композиций. Главная задача здесь – научить зрительно соподчинять шрифт и изображение любого характера так, чтобы они составляли единый художественный образ, раскрывая смысловое содержание темы. 
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Здесь крайне важно дать обучающимся освоить основные принципы и овладеть приемами организации изобразительно-шрифтовой композиции, сложившимися в практике художественной переработки элементов декоративно-прикладного искусства. Это невозможно без детального анализа соответствующих образцов композиций, сочетающих в себе шрифт и изображение -  от миниатюр из старославянских  летописных сводов до примеров исторической и современной каллиграфии, плакатов, афиш. При таком анализе следует уделить особое внимание используемым в профессиональных композициях  выразительным средствам – объединяющей роли росчерков и декоративных вставок, подчиняемых почерку и манере автора; возможности пластических преобразований форм посредством линии, ритмической организации элементов, оригинальным расположением строк; намеренным снижением читаемости текста, оправданного композиционным замыслом.

Поняв прицепы и логику построения такой композиции, ребята выполняют оригинальное упражнении в одном из вариантов: каллиграфические надписи в сочетании с линейным рисунком; композиции, объединяющие  орнамент и шрифт; упражнения по художественному решению сюжетного или предметного изображения шрифта (рис.2).

При выполнении первого – каллиграфического – варианта акцент делается на соблюдение обучающимися эстетических критериев: четкости, красоты, характерности, простоты, оригинальности и пропорциональности; при выполнении второго – орнаментально-шрифтового – на необходимости выявить, усилить, подчеркнуть характерный образ предмета; при выполнении третьего -  сюжетного-шрифтового или предметно-шрифтового варианта – на одном из вариантов расстановки смысловых  акцентов: через подчинение шрифта изображению, через подчинение изображения шрифту, через введение контраст объемного шрифта и плоского изображения или наоборот и т.п.
При этом важно поддерживать и развивать любые варианты отображения в формируемом творческом почерке ребят истоков – истоков нашей шрифтовой культуры, богатой традициями, вмещающей в себя неповторимые образцы исторической и современной шрифтовой культуры России. 

Статья сопровождается работами обучающихся колледжа – Фомкиной Татьяны, Зюзь Юлии.
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Рис.1. Образец упражнения на составление шрифтовой композиции из фраз
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Рис.2. Упражнение на составление предметно-шрифтового изображения








