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Вся  жизнь Российского народа почти в течение тысячелетия была проникнута традициями православия. 

Однако, власть, господствовавшая в нашей стране практически на протяжении всего ХХ века, начала свое правление с гонений на веру и ревностного разрушения религиозных традиций.
 Потом правители поняли, что общество не может в своей жизни обойтись без традиционных устоев как важнейшей опоры своей жизнедеятельности.

И что же мы получили?
Особую тревогу  сегодня вызывает психическое и духовное здоровье подрастающего поколения. Мы отдаём наших детей на произвол того мира, который, несмотря на «помягчение», становится  всё более жестоким.

И жесток он не только тем, что отравлены воздух, вода и пища, и даже не только открытым, всемножащимся насилием. Мы ведь инстинктивно или сознательно, но почти постоянно – чувствуем, что в нём всё перевёрнуто, кругом царит неправда. Как приспособить и уберечь наших детей от опасных конфликтов с этим миром? 

Чему служить добру или злу? Своему Отечеству и народу или же сиюминутной выгоде, тщеславию и эгоизму?

Во многих случаях семья оказывается закрытой для внешнего воздействия, а люди, страдающие от горя, остаются беспомощными в сложившихся обстоятельствах. В отношениях между родителями и детьми имеется отчуждение. Катастрофически растет число разводов. Для многих создание семьи вообще кажется необязательным. Страдают дети, воспитанием которых не хотят заниматься, предоставляя их бездушному воздействию компьютера и телевизора. Деградировала культура общения между людьми.

Сегодня как никогда актуальна необходимость  восстановления утраченных  связей современного общества с традиционной культурой своего народа. 
Связующим звеном между обществом и семьей, причем звеном действенным, призвана быть школа.

На протяжении многих веков школа на Руси не только распространяла знания, но и была учительницей основ Православия. С течением времени стремление к накоплению информации стало вытеснять из школы воспитательные функции, что к сегодняшнему дню достигло поистине удручающих масштабов. Один из священномучеников   отмечал в свое время, что «развитие добрых качеств сердца и правильное развитие воли не только не менее, но даже более важно, чем развитие ума». Именно в школе возможно взращивание человека, возведение его на более высокую ступень внутренней жизни. 
Современная православная педагогика, ориентируясь на преподавание необходимых знаний о вере, стремится быть более жизненной. Обучение детей, и так обремененных огромным объемом информации,  происходит через самые разнообразные формы деятельности:  паломничества, интегрированные с православием уроки, разного рода кружки, развивающие творческое начало личности и т.д. Особое внимание уделяется изучению православных традиций. 

Наша задача состоит в том, чтобы соединить поколения и скрепить разобщенный социум, помочь детям и родителям обрести счастье и единство в семье.

Духовно-нравственное воспитание на основе Православия помогает формированию у ребенка верного понимания этических ценностей, правильного видения основополагающей роли семьи в обществе, преданность идеалам добра, справедливости, милосердия и патриотизма, вводит в мир отечественной православной традиции.
Между тем традиция – это не музейное богатство, а жизненная сила, пронизывающая современность и помогающая пролагать путь к будущему.

Традиции – это набор представлений, обычаев, привычек и навыков практической деятельности, передаваемых из поколения в поколение. Понятие «традиция» происходит от лат.traditio, означающего «передавать». От древних веков традиции сохранялись и передавались в семье. Как правило, в раннем возрасте ребенок подражает родителям. И когда те живут, следуя православным традициям, то совместная духовная жизнь, не только укрепляет семью, она даёт возможность ребёнку очень естественно воспринять и Бога и опыт церковной  жизни. 

Первые проявления  религиозного чувства у ребенка возникают очень рано, и чаще всего это проявляется в рисунках. Удивительно, но в определённом возрасте почти все дети начинают рисовать храмы, ангелов, Бога. Они хотят Его представить, у них есть такая потребность. И тут очень важно нам заметить этот порыв, чтобы он не заглох.
А помочь нам в этом должна школа и урок. Он должен проходить в интересной и непринуждённой форме. Воспринимать, услышанное сердцем, может из них не каждый. А ведь уроки эти предполагают диалог – от сердца к сердцу. Как по- разному ведут себя дети во время таких бесед. Одни – слушают, открыв рот и с замиранием сердца, другие вращаются на стуле на 180 градусов. Выбор уже делают сами дети. Каждый из нас рождается с верой, он благословляется Богом, но часто среда глушит в нас эту веру, и грех, как болезнь, поражает нашу душу, удаляя от Бога.  Вера – это дар. А СЛОВО БОЖЬЕ – это семя, брошенное в душу человеческую, и надо создать такие условия, чтобы это семя проросло (притча о сеятеле). Урок получается интересным, а диалог искренним, когда учитель, не скрывая чувств, говорит о том, в чем он уверен, во что свято верит. На первом же уроке они зададут нам вопрос: «Есть ли Бог?». Они будут задавать самые сокровенные вопросы, вопросы своего сердца. Они будут спрашивать о смысле жизни и смерти, потребуют от нас доказательств существования Бога, истинности Библейской истории. Поэтому к таким урокам готовиться надо тщательно, используя, когда это необходимо, научные и энциклопедические знания.
Мы  несём ответственность перед детьми на таких уроках. Могут возникнуть ситуации когда мы можем быть  неготовыми для компетентной дискуссии.  Поэтому лучше, когда любой преподаватель грамотен в области Православия.
 И ещё одна особенность – мы  обязаны соблюдать светский характер в преподавание этого курса. Кто может квалифицированно, не играя в религиоведение и не нанося  вред детскому  мировоззрению вести этот предмет?  Как  не стать «врагами» и не превратить  «поле боя» души учеников (наше мнение)?   Надо быть готовым к тому, что учить придётся в первую очередь самого себя. Себя воспитывать и изменять. Невозможно считать себя христианином и при этом жить как угодно. Надо изменить что-то в своих взглядах и попытаться приобщиться к живому опыту христианства. Человек, к примеру, будет раз в неделю посещать храм, ставить свечи и продолжать оставаться далёким от реальной жизни Церкви, от её таинств. И в этом случае предмет, введённый с благой  целью, может произвести отталкивающий результат. Дети легко чувствуют фальшь и сразу поймут, что учитель не верит в то, о чём говорит. Если нам предстоит говорить с детьми о высоких нравственных категориях, то очевидно, надо стремиться соответствовать им самому. Ясно одно: подходить легкомысленно к введению в свой урок элементов православия нельзя. Успех предполагает несением детям такой Драгоценности! И надо суметь её не растерять. 
