Измаева С. П.
МБУ СОШ №44 г.Тольятти
учитель технологии Iкат.
Декоративно-прикладное искусство как средство развития творческой личности на уроках технологии
Образовательная область «Технология» способствует развитию у школьников функциональной технологической грамотности, общетрудовых политехнических знаний и умений, необходимых по всех сферах профессиональной деятельности, формирует такие важные качества личности, как трудолюбие, уважительное отношение к труду, бережливость, упорство в достижении поставленной цели, предприимчивость, творческий подход к принятию решений. Занятия по технологии, как и по любому другому предмету, представляет собой законченный, целостный, ограниченный временными рамками отрезок учебно-воспитательного процесса, логическую единицу темы, раздела, курса. Оно является звеном в цепи и решает конкретные образовательные и воспитательные задачи, которые определяются программой трудового обучения. 

В целях формирования ценностных эстетических ориентиров, овладения основами творческой деятельности, учащимся дается возможность проявить и реализовывать свои творческие способности на уроках технологии. Таким образом интеграция основной общеобразовательной программы с программой внеурочной деятельности позволяет выработать единое образовательное пространство на уроках технологии для всестороннего развития личности. 

Высокий художественный уровень творческого освоения всех доступных форм материала в современном декоративном искусстве позволяет утверждать, что и художественный труд рассматривается как необходимый элемент нравственного, умственного, эстетического воспитания детей.

Художественный ручной труд - это творческая работа ребенка с различными материалами, в процессе которой он создает полезные и эстетически значимые предметы и изделия для украшения быта. Такой труд является декоративной, художественно-прикладной деятельностью учащихся, поскольку при создании красивых предметов он учитывает эстетические качества материалов на основе имеющихся представлений, знаний, практического опыта, приобретенных в процессе трудовой деятельности. Современное декоративно-прикладное искусство развивается на лучших традициях народного искусства. В этом огромная сила нравственно- эстетического воздействия на учащихся, интенсивно впитывающих в себя любую информацию.

Решение задачи становления творческой личности во многом зависит  от того, насколько организация образовательного процесса способствует формированию творческого потенциала учащихся. 

А.С. Макаренко.

«Творческая личность — важнейшая цель всего процесса  обучения и воспитания

Мы любим своих детей, желаем им добра и счастья. Напутствуем их, чтобы они росли умными, активными, творческими, целеустремленными хозяевами своей страны.

Мы помним, что настоящий хозяин растет в труде. Труд должен войти в жизнь наших воспитанников, одухотворив её, придав ей деятельную активность и нравственную направленность, обогатив душу сознанием пользы любого, даже маленького дела, совершенного во имя блага.

Общество заботиться о том, чтобы каждый его гражданин был создателем, творческим мыслящим «хозяином», ответственным за благосостояние и духовное благополучие своей страны.»

Эти высказывания А.С.Макаренко актуальны и в наше стремительное, компьютеризированное время, время космических достижений и политических переворотов. На этом фоне формирование таких свойств личности, как внимание, осознанность в действиях, усидчивость, целеустремленность, аккуратность, художественный вкус, стремление к экспериментированию, формирует не только творческое начало в личности  ребенка, но и  развивает его индивидуальность. Так что же представляет собой творчество? 

Творчество - это сознательная, целеполагающая, активная деятельность человека, направленная на познание действительности, создающая новые, оригинальные, никогда ранее не существовавшие предметы, произведения для совершенствования материальной и духовной жизни общества [Е.А. Дубровская, 2002, 11]. Многие психологи давали свои определения творчества, но все они сводились к тому, что творчество есть деятельность человека, которая создает нечто новое, оригинальное, но необходимо, чтобы какая-то часть художественной деятельности ребенка была направлена на создание продукта деятельности, который на кого-то должен оказать воздействие, с которым связано сознание его возможностей социальной ценности. Без этого развитие творчества ребенка неизбежно подменится развитием некоторого формального умения [Н. Варкки, 2003].
В процессе обучения  учащиеся решают те задачи, которые требуют комбинирования известных приемов трудовой деятельности и, главным образом, самостоятельно найденных в результате экспериментирования с художественными материалами. 

При взаимосвязи обучения и творчества учащийся имеет возможность самостоятельно осваивать не только различные художественные материалы, экспериментировать, находить способы передачи образа в рисунке, лепке, аппликации, и т.д. Это не мешает ему освоить те способы и приемы, которые ему были неизвестны. При таком подходе процесс обучения теряет функцию прямого следования, навязывания способов. Учащийся имеет право выбора, поиска своего варианта. Он проявляет свое личностное отношение к тому, что предлагает учитель. Создание условий, при которых ребенок эмоционально реагирует на цвета, формы, выбирая их по своему желанию, является необходимым в творческом процессе.

Создание условий для развития творческих способностей учащихся на уроках технологии с использованием различных техник декоративно – прикладного искусства опирается на интегрированный подход содействия развитию индивидуальных способностей личности учащихся, что  достигается при помощи разработаных и успешно применяемых программ: «Рисование пластилином» (техника «Пластилинография»); «Роспись по ткани» (техника «Батик»)  Вытынанка (контурное и симметричное вырезание), и т.д. 

