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Муниципальное общеобразовательное бюджетное 
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г. Благовещенск
Нравственное и эстетическое воспитание обучающихся на уроках изобразительного искусства 

и во внеурочной деятельности

Как учебный предмет изобразительная деятельность часто неправомерно и ошибочно считается в школе второстепенной. Между тем влияние изобразительной деятельности на ребенка ничем не заменимо и невосполнимо. В процессе её получают развитие такие стороны личности, которые не могут формироваться в других видах дея​тельности.
Ребенок, изображая события и явления окружающего мира, учится наблюдать и понимать их, видеть их красоту, давать им эстетическую оценку. 
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Рисунок 1  Дикальчук Наталии

Рисунок 2  Дерканосовой Анастасии
     «Настоящий друг»



    «Акулья семья»

Эстетическое восприятие развивает мир чувств детей, формирует его эмоциональную сферу. Дети, наблюдая за происходящим вокруг, изображая увиденное, пытаются так или иначе определить и нравственную ценность изображаемо​го. Овладение ребенком критерием красоты одновременно явля​ется и осознанием моральных критериев. Эстетические чувства, формирующиеся в процессе изобразительной деятельности, оказы​вают влияние на поведение и поступки детей.

Педагог по изобразительному искусству также всегда особое внимание уделяет организации и стимулиро​ванию наблюдений за нравственной стороной поведения чело​века, за его переживаниями, что возможно только  в сотрудничестве со школьной библиотекой и школьными коллегами. Цели и задачи всего коллектива школы: формирование духовно-нравственных ориентиров на основе традиционных общечеловеческих и христианских ценностей.
Требование общества к  современной школе: воспитывать  подрастающее поколение  гармонично развитым, общественно активным, духовно богатым. 

Для построения современной системы эстетического, нравственного воспитания  и развития эстетической культуры  личности  нужна книга. Чтобы привлечь ребенка  к книге, вызвать у него интерес, необходимо красочное оформление (рисунок, фотографии скульптур, макеты, иллюстрации). Книга помогает найти образ, развивать фантазию, а рисунок вызывает интерес к самой книге.
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Иллюстрация 3 к сказке



 Иллюстрация 4  к сказке
        «Лиса и петух»



   «Красная шапочка»

Взяв в руки такую книгу, ребенок воодушевляется к знакомству с содержанием книги. Это дает возможность детям  познать мир и самим  создавать его. Так,  развиваются   их  способности и таланты, они учатся видеть прекрасное и оценивать нравственные поступки. 
Значение рисунка, используемого в книге, велико: для ребенка он – первое произведение искусства, с которым он встречается в детстве, а также является важным средством эстетического воспитания и эмоционального развития  подрастающего человека в школьном возрасте.

Франтишек Холишевский сказал: «Если раньше иллюстрации лишь украшали книгу и сопровождали ее текст, то сегодня они связывают ее с изобразительным искусством и вводят в мир прекрасного так же, как текст книги вводит в мир литературы».  Чаще при выборе произведения для чтения школьники ориентируются  на рисунки,  а не только  на содержание произведения.

Иллюстрация дает возможность лучше представить историческую эпоху, замысел произведения, внешний облик героев. Вдумываясь в смысл изображаемых событий, осознавая, какое участие принимает в них герой, как складывается его жизнь. Вчитываясь в текст, ребенок  постепенно входит  во внутренний мир персонажей, начинает эмоционально откликаться на их чувства, оценивает их нравственные качества, убеждения. При чтении книги ребёнок учится чувствовать присутствие автора в повествовании и постигает художественный смысл структурных компонентов произведения.

Книга помогает стать культурным человеком, реализовать творческие возможности  и найти ответы на все свои вопросы.

Искусствовед Н.О. Дмитриева считает, что – «это та область, где пути изображения и слова скрещиваются и переплетаются».

Литература и изобразительное искусство сталкиваются  с одинаковыми  темами, которые создавали и создают художественные образы, дополняющие и обогащающие друг друга. В урочной и внеклассной деятельности  учащиеся раскрывают в художественных образах литературы и живописи их глубинный смысл, чувствуют гармонию содержания. Вдумчивый анализ художественных произведений способствует воспитанию эмоционально чутких людей и направляет на формирование у учащихся правильного литературного мировоззрения.
Интерес детей к чтению и рисованию можно совместить путем организации литературно-художественных мероприятий. 
На примере  русской народной  сказки можно  рассказать о добре и зле.

Всю работу  можно разделить на этапы изучения литературы, выполнения творческой работы (иллюстрация, сочинения, скульптуры и т.д., выставка) и приготовления театрального представления.
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Рисунок 5 Кузина Ивана

«Сказка о рыбаке и рыбке»

Язык сказок чрезвычайно богат, что сказывается  на нравственно-эстетическом развитии детей. Огромное количество метафор, эпитетов способствует не только воспитанию лингвистической грамотности, но и росту творческого мышления и художественного потенциала ребёнка. Изучая язык сказок, дети воссоздают образы в своём сознании. В сказках заложен дух добра и зла. Все это воспитывает  нравственно и эстетически. Прочитав сказку, ребенок иллюстрирует понравившиеся эпизоды и образы героев, а также пытается сам сочинять сказки. Ярким примером является «Сказка о добре  и зле», написанная ученицей 7 класса.
Жили-были светлое Добро и Зло. Добро трудилось день и ночь, старалось  сделать как много больше хороших дел людям. Зло же было ленивым, любило поспать, но все равно успевало приносить народу много бед, несчастий и горя. Как-то раз они встретились. Добро выглядело цветущим, улыбалось, его лицо светилось радостью. Зло было изможденным, худым. Его лицо было  серого цвета, щеки ввалились, волосы торчали  седыми прядями.  Зло  спросило Добро: «Послушай, как тебе удается так  хорошо выглядеть, ведь мы с тобой ровесники?» Добро ответило: «Когда делаешь добрые дела, то они к тебе возвращаются в виде хорошей энергии, поэтому  я не знаю усталости  и всегда в хорошем  настроении. Делай тоже  добрые дела людям!» Зло в ответ возразило: «Каждый занимается своим  делом. Если  мы все  будем совершать  только  добрые поступки, тогда никто не поймет  разницу между злом и добром. Но я всё же постараюсь поменьше творить бед и несчастий, а то в последнее время что-то совсем  плохо себя чувствую. Вот  возьму и отменю  войну на  Украине». Добро воскликнуло: «Вот  и хорошо! Сколько  людей  останется  целыми и невредимыми, сколько детей  смогут радоваться и веселиться! Давай с тобой  дружить!»  Но Зло печально улыбнулось, покачало головой: «Нет, нам с тобой дружить  нельзя, ведь  мы с тобой   полные противоположности». 
На  этом они расстались.
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     Рисунок 6 Соломахиной Арины

 «Борьба противоположностей»

                                                                                              Рисунок 7  Абрамовой Светланы

                                                                                                    «Добро побеждает зло»

Вот  так и люди: те, кто  совершает добрые дела, помогают другим  людям – они  всегда  бодры, веселы, всегда в тонусе, а кто творит нехорошие  поступки, пакостит - тот постоянно всем недоволен, часто  болеет  и брюзжит. Старайтесь всем  делать добро!
Через сказку к ребенку приходит понимание моральных принципов, норм и правил поведения. Сказка призывает к духовно-нравственному  поиску  и проявлению добрых поступков в жизни. Детское воображение заставляет переосмыслить  текст прочитанного и понять характеры героев и наличие смысловой связи между ними.
В школе проводится ряд мероприятий, который показывает насколько знаком обучающимся герой и автор того или иного литературного произведения. Например, готовясь  к 200 летнему юбилею М.Ю. Лермонтова, ученики  изучали биографию писателя, художников, которые  иллюстрировали его лирические произведения, анализировали литературный текст, рассматривали и создавали  свои иллюстрации, учили стихи автора.
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               Рисунок 8 Кочарян Тиграна

                    Рисунок 9 Белого Данила

             «Белеет парус одинокий…»
                                           «Утес»

Такая  совместная работа воспитывает в них умение понимать, уважать друг друга, учит доброму отношению к окружающим, быть толерантным.
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          Рисунок 10 Бузовского Валерия

          «Кавказ»

Библиотечное краеведение  ведет большую исследовательскую работу  по направлению «Юбилей школы». 
В этом учебном году нашей школе исполнилось 100 лет. Ребята из кружка поставили цель: изучение  истории школы, сбор фотографии  и информации  о выпускниках, первых учителей.  Была проделана колоссальная работа по сбору материала: более 500 фотографий по годам  60-х - 2014  годов, встречи с ветеранами педагогического труда, выпускниками прошлых лет. Такая работа сплотила сразу несколько поколений, учеников и учителей, родителей. Сейчас в школе оформлена большая экспозиции из фотографий. 
Фотоэкспозиция  украшает стены школы  и носит познавательный характер. У выставки проводятся классные часы, где старшеклассники рассказывают  малышам  об  истории школы, о её выпускниках и педагогах. А гости школы бывшие выпускники – имеют возможность окунуться в свою юность и школьные годы, проведенные в стенах школы. У многих, кто останавливается у стен с фотографиями, на глазах можно видеть слезы.
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                        фото 11




                  фото 12
Большую исследовательскую работу по направлению «Литературное краеведение» проводят и в начальной школе. Сложную, но интересную работу выполнили ученики 4Г класса, изучая историю нашего края по теме  «Первые казаки переселенцы». Изучив  много литературы о том, как выглядела одежда, какой был быт, посещая музей, ребята выполнили макет, как первые казаки сплавлялись по реке Амур. Работу ребята представили на семинаре, посвященном 155-летию создания Амурской области. Такая работа позволяет развивать творческую  активность, развивает фантазию  и воображение, учит любить свою малую родину. 
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             Учащиеся 4Г класса с классным руководителем (фото 13)
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                               Макет «Сплав первых казаков по Амуру» (фото 14)
Творческие работы позволяют участвовать  и в городских конкурсах,  например «Город будущего». Ребята, прочитав об архитектуре  города Благовещенска,  решили построить   из бумаги город будущего, учитывая красоту и уют старого города, при этом  сохранили его исторический  облик и индивидуальность. 
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                                                           фото16
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                            Макет «Город будущего» (выполнен из картона) (фото 17)
Проблема детского дорожно-транспортного травматизма интересует  не только взрослых, но и самих детей.  Рисунком закрепляют знание правил дорожного движения. Через рисунок у ребенка формируется культура поведения на дороге и восприятие ребенком данной проблемы.  Все это является профилактикой дорожно-транспортного травматизма среди детей. 
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Рисунок 18 Арефьевой Светланы


Рисунок 19 Мазитова Ярослава
«Знаки дорожного движения»

                    «Знай и соблюдай!»
Проблемы воспитания детей на уроках изобразительного искусства и во внеурочной деятельности сложны, но вполне исполнимы.
