Кишлалы Т.А. 
педагог дополнительного образования,

Государственное автономное учреждение Амурской области для детей сирот и детей оставшихся без попечения родителей, «Благовещенский детский дом»

Опыт развития эстетических способностей у детей с глубокими психологическими травмами.
Одна из важных задач педагога дополнительного образования в декоративно-прикладном искусстве – воспитание у детей потребности в красоте. Если их приучать к этому с раннего возраста, то впоследствии, став взрослыми, они всегда будут стремиться к эстетическому совершенству, что, в свою очередь, влияет и на общее развитие личности – они учатся находить красоту не только в материальном, но и в духовном мире. 

Все дети любят заниматься творчеством, но интерес к каждому виду творчества для каждого воспитанника индивидуален. Здесь задача педагога – создать условия, предоставить возможности и направить на тот вид творчества, который воспитаннику интересен. А наша цель – гармоничное развитие личности ребенка, благодаря творческим успехам, он будет учиться успехам в других областях. Практика показывает, что интерес к творчеству можно направлять и развивать. 

На примере занятий по рисунку, иногда ребенку не нравится то, что он нарисовал – он начинает замалевывать  или перечеркивать свой рисунок после чего начинает рисовать новый вместо того, чтобы исправить ошибку. На этом этапе у него может появиться страх неудачи и он не захочет больше рисовать. В этот момент дети нуждаются в помощи педагога. И он должен научить ребенка думать над способом изображения. У нас в детском доме таких детей очень много и в процессе работы я предупреждаю воспитанников «Не бойтесь рисовать! Если у Вас что-то не получится или Вам не нравится Ваша работа, её всегда можно исправить или подправить». И, как только ребенок начинает испытывать затруднение, я начинаю ему помогать, для этого сажусь рядом и начинаю с ним вместе вслух размышлять и, при необходимости,показываю как можно исправить ситуацию.Для того, чтобы помочь воспитаннику, мы, педагоги, должны быть профессионалами в своём деле – уметь делать хорошо то, чему мы учим детей. В момент объяснений, когда стараюсь помочь ребенку, я не автоматически рисую, а перемещаюсь вместе с ним в его картину, в композицию рисунка и вкладываю «кусочек» своей энергии, души, своих чувств, как говорится «пропускаю через себя» весь момент. Мне этот метод очень помогает - так легче понять ребенка и применить наиболее эффективные методики. Учащийся видит результат и понимает, что это его работа, ему начинает нравится то, что он делает, у него появляется гордость, чувства радости, удовлетворения и он с готовностью принимает помощь взрослого. Но, в следующий раз, может быть так, что ребенок, приступая к работе, начинает просить, чтобы взрослый сделал за него – у него ведь лучше получится. Тогда необходимо объяснить, что я, как педагог, итак умею рисовать, мне не нужно учиться, а ты сам должен для себя открыть на что ты способен, ведь то, что у тебя получается это отлично и это только начало познания себя и своих возможностей. А моя зада – только помочь тебе в этом. Мы будем открывать этот мир творчества вместе. Стоит также дать понять ребенку, что каждый из нас индивидуален и у каждого своя техника и свой неповторимый стиль в изобразительном искусстве, что он уже маленький художник, что он уже умеет рисовать так, как не каждый мастер сможет, главное не мешать самому себе.

Каждый человек ждет удовлетворения и похвалы за проделанную им работу. Желание детей создавать красивые творческие работы во многом зависит от интереса взрослых к детской работе и возможности получения хорошей оценки с их стороны. Помня об этом, мы получаем возможность направить интерес ученика и подвести его к желанию сделать работу как можно красивее и интереснее. При этом необходимо дать понять, что от него ждут именно качественной и аккуратной работы.

Как отмечалось, в работе мне приходится сталкиваться с детьми, испытавшими душевный и психический стресс. Такие детки нуждаются в особой поддержке и внимании педагога. Пример одного из воспитанников. Стёпа, перенес в 8 лет потерю близких. Он очень любит рисовать, но в процессе работы он начинал нервничать, а затем замалёвывал или черкал свои работы. Оказалось, что от перенесенной психической травмы у него трясутся руки и, когда он начинал работать, у него не получалось контролировать их. Это вызывало у мальчика раздражение и негативные эмоции. Я попыталась представить, что я бы сделала, если бы у меня во время работы тряслись руки. Здесь мне помог мой опыт. Я долгое время занимаюсь росписью по дереву (например, роспись яиц на подставках) при этом необходимо четкое владение своими руками, т.к. элементы такой росписи состоят из тонких, четких линий – одним неточным движением можно испортить долгие часы кропотливого труда. В своё время мною было найдено решение этой проблемы – при выполнении сложных ,с этой точки зрения, элементов я фиксировала  руку с кисточкой прижав её к телу, что хорошо помогало контролировать движения. Понаблюдав за Степой, я предложила ему положить руки до сгиба логтя на стол, чтобы у него появилась точка опоры. Конечно, это считается не совсем правильным положением, но выбора не было. Мальчику этот совет очень помог, он рисует с удовольствием и очень гордится своими достижениями. На сегодняшний день Степа регулярно участвует в областных, городских конкурсах и выставках, при этом он неоднократно был награжден грамотами, дипломами и ценными призами. Но самое главное его достижение – он научился контролировать свои ручки! Теперь он их держит свободно и у него всё получается.

Ниже примеры работ таких детей, которые испытывали трудности на начальном этапе обучения. В данный момент их работы участвуют в различных конкурсах и выставках.
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Рисунок 1. Работа выполнена в технике квиллинг – аппликация из кусочков ткани, основа пенопласт. Степа, 13 лет. На начальном этапе обучения у мальчика была проблема – у него тряслись руки от перенесенной психологической травмы.
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Рисунок 2. Конкурсная иллюстрация к сказке «О рыбаке и рыбке». Работа выполнена в технике пастель. Степа, 13 лет. На начальном этапе обучения у мальчика была проблема – у него тряслись руки от перенесенной психологической травмы.
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Рисунок 3. Зимняя деревня. Работа на конкурс. Влад К., 10 лет. У мальчика наблюдается заметная задержка в развитии. Эта работа сначала была замалевана им. Затем с помощью педагога он её исправил. После чего побежал хвастаться своим сверстникам и воспитателям. Ему очень понравился результат.
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Рисунок 4. Скоро Новый год! Максим С., 7 лет. Эта картина также была замалевана, а затем, по замалеванному, написана заново. Максим отличается неусидчивостью и невнимательностью на фоне гиперактивности.

Важно помнить, что результат формирования эстетических способностей и потребностей почти полностью зависит от процесса их развития. На развитие этих способностей влияет множество факторов, но главное, чему должен научить педагог ребенка – это делать правильный выбор, принимать правильные решения, чтобы ребенок сам мог ориентироваться и обучаться. Для этого необходимо развивать интерес к красивому, умение видеть красоту в жизни и в произведениях искусства, учить самим превносить  её в повседневную жизнь. В заключении хочу предложить несколько эффективных упражнений по развитию эстетических и творческих способностей. Многие из них хорошо известны в психологии, но про них иногда забывают, хотя эффект от них прекрасный, а самое главное – их легко корректировать под потребности. 

Упражнение 1: Необходимо найти в окружающей обстановке предметы похожие на цветы (на сердечки или любые другие простые формы).

Упражнение 2: Данное упражнение навеяно мне как раз моими непоседливыми учениками – с закрытыми глазами нарисовать картину любыми красками, любыми способами. Затем нарисовать красивую картину на основе получившегося рисунка.

Упражнение 3: берем разные предметы из окружения и составляем из них натюрморт.

Упражнение 4: Достаточно сложное. Также необходимо составить предметы из окружения таким образом, чтобы окружающие смогли угадать настроение автора постановки.

Упражнение 5: Это эффективное упражнение с тенью. Необходимо взять любой предмет и, поворачивая его, понаблюдать за его тенью, затем перерисовать наиболее интересный силуэт, на основе которого в дальнейшем изобразить рисунок.
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