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Воспитательный потенциал  музейной педагогики через уроки искусства
Для развития, обучения и воспитания подрастающего человека исключительно важны связь с прошлыми поколениями, формирование культурной и исторической памяти.
     Чтобы ребенок мог проникнуться такими чувствами, недостаточно только прочесть, посмотреть или услышать нужную информацию, тут требуется прикоснуться к эпохе, потрогать ее руками и эмоционально пережить артефакты.

    Помочь молодому поколению в решении этих проблем сегодня может такой уникальный социальный институт, как музей. Музей-это своеобразная модель системы культуры, играющая огромную роль в воспитании личности.

Музей-хранитель ПАМЯТИ, а историческая память важна и необходима как взрослым, так и детям.    

    Но использовать уникальный потенциал музейных коллекций в образовательной деятельности педагог может лишь тогда, когда отчетливо понимает, зачем он привел детей в музей. Обычно, отвечая на этот вопрос, педагоги дают несколько стандартных ответов: расширить кругозор; познакомить с чем-то новым, «оживить» то, о чем шла речь на уроках… Но вполне очевидно, что, ограничиваясь подобным кругом задач, мы не сможем помочь состояться грамотному музейному посетителю. Какие же результаты дает освоение музейного пространства? Выделим несколько, на наш взгляд, ключевых позиций.

    Музей дает возможность увидеть неизвестные образцы культуры - вещи, которые посетители никогда не встречали, да и не могли встретить в своем окружении. Прикоснувшись к ним, сопоставив с другими, созданными в ту же эпоху, мы получаем возможность вникнуть в их смысл и понять, почему эти произведения стали знаковыми для своего времени. Кроме этого, музей предоставляет возможность преодолеть границы времени, демонстрируя предметы, ушедшие из обиходной культуры, но хранящие память о явлениях и событиях прошлого. По мере исчезновения пластов культуры исчезают и вещи, с ним связанные, теряются даже их названия.

    Музей позволяет приобрести опыт соприкосновения с подлинниками. Современная культура копирует подлинники. Школьники чаще всего впервые встречаются с шедеврами не в музеях, а на обложках книг, календарях, конфетных фантиках, футболках, кружках и еще сотнях самых неожиданных мест. Истинным открытием для них является осознание того, что много раз виденное произведение существует в единственном и неповторимом виде – в музее и значительно отличается от своих многочисленных копий.

     Подобный опыт дает возможность корректировки собственного восприятия памятника художественной культуры, не менее значима для выявления смыслов возможность проникнуть в творческую мастерскую художника; дает опыт общения с подлинником напрямую, без посредников, что помогает ребенку очистить картину от многочисленных позднейших смысловых наслоений, лишает ее суетного контекста. Обращение к подлинникам является гарантией формирования хорошего вкуса и интуиции, основанных на способности личности оценить «настоящее», приобретается навык различения «настоящего» и «мнимого», ребенок учится понимать, что есть искусство, а что ему, кич.

    Музей – идеальное пространство для освоения музейных способов познания мира, основанных на визуальной коммуникации, художественной интерпретации и эмоциональном переживании. Язык музея – это язык его экспонатов, обращение с которыми происходит на нескольких уровнях.      

    Существует вербальная информация, которая способна подсказать название предмета, имя его автора, время создания, дать описание конструкции или сюжета и т.д. Считывание такого рода информации, как представляется педагогам, не составляет особого труда. Однако мы сталкиваемся с тем, что школьники не умеют ее использовать – анализировать и сопоставлять, не могут осознанно прочитать этикетку, часто не в состоянии ее понять и соотнести с экспонатом.

     Еще более сложный уровень для понимания уровень общения с музейными предметами – «раскодирование» информации, представленной невербально. Любой музейный объект может рассматриваться как символический текст, который содержит разнообразную информацию  о своем создании, бытовании, эстетических и технологических функциях. Чтобы «считывать» информацию такого рода необходим высокий уровень визуальной культуры, значительный опыт исследовательской деятельности.      

     При работе с музейными предметами необходимо учитывать очень важный закон существования музейных коллекций - закон недосказанности. Музейный экспонат всегда неоднозначен, его невозможно «расшифровать» и понять до конца, он всегда  - приглашение к размышлению, к со-творчеству. Это позволяет вступить в свободный диалог с предметом, представленным на экспозиции: найти неожиданные образы, ассоциации, творчески осмыслить его и интерпретировать.

     Музей помогает подростку найти ценностные ориентиры и получить ответы на вопросы, волнующие его сегодня. В современном мире, где все относительно и расплывчато, возрастает роль тех феноменов культуры, которые могут помочь человеку выстроить собственную иерархию ценностей. 

     Музейные коллекции дают представление о нравственных ценностях, выработанных человечеством за долгое время его существования: здесь можно обнаружить примеры отваги и доблести, трусости и подлости, доброты и всепоглощающей любви.

    К тому же опыт освоения музейного пространства – единого и не разделенного на области знания – дает возможность осознать мир как целостность, где все взаимосвязано и где сосуществуют разнообразные модели мироздания. В процессе освоения мира культуры ученик имеет возможность выбрать те модели, которые составят основу его собственной картины мира, и те убеждения, которые станут впоследствии неотъемлемыми качествами личности.

    Существуют различные подходы к организации деятельности на экспозиции музея.  Условно их делят на три подхода: просветительская деятельность, музейно-педагогическая деятельность, педагогика музейной деятельности.

     Основные концептуальные положения просветительской деятельности сформировались в России в последние тритии XIX века, а ее расцвет приходится на первые два десятилетия XX столетия. Ее основу составляет просветительская экскурсия – один из старейших, самых распространенных и , безусловно, наиболее популярных в педагогическом сообществе видов организации деятельности учеников в музее.

      Музейно-педагогическая деятельность также имеет долгую историю становления. Она зародилась в середине XIX века, и ее основу составляло стремление организовать в пространстве музея не только просветительскую , но прежде всего образовательную работу с посетителями. Под музейно-педагогической деятельностью традиционно понимается способ освоения музейного пространства и музейных коллекций, основанный на активной деятельности посетителей на экспозиции музея, организованной преимущественно силами самих музейных сотрудников.  

      Реализация такого рода деятельности потребовала разработки особых форм работы с детьми и подростками – музейно-педагогических занятий. Их формы разнообразны: исследование предметов музейных коллекций, музейные маршруты и путешествия, игры и театральные действа, музейные производства и арт-площадки и др. Сегодня во многих музеях такие занятия существуют, и не только занятия, но и целостные музейно-педагогические программы. Появилась даже особая музейная профессия – педагог, задача которого – не просто переводить визуальные высказывания в вербальную форму, а обучить посетителя языку вещей и предметов.

     Огромным завоеванием музейно-педагогического направления в деятельности музея стал перенос акцента с информирования на самостоятельную исследовательскую деятельность посетителей, накопление опыта взаимодействия с разнообразными предметами музейных коллекций.

Однако данный подход имеет серьезные ограничения с точки зрения эффективности реализации образовательного потенциала музея.

   Педагогика музейной деятельности – термин, вошедший в педагогический оборот на рубеже  XX-XXI вв., обусловленный новыми представлениями об образовании как о процессе непрерывного «восхождения  к культуре». Новая философия образования порождает и новые представления о миссии музея,  его образовательных возможностях: из места освоения конкретной информации о памятниках культурного наследия, единичных способах взаимодействия с ними музей превращается в место освоения способов существования в культуре.

    Таким образом, под педагогикой музейной деятельности понимается освоение внеаудиторных способов познания мира адекватных природе музея, способность переносить этот опыт на все сферы деятельности личности. Данное направление деятельности в музее только обретает свое лицо, используя хорошо знакомые формы организации занятий в музее и пробуя новые, такие как исследовательский проект и образовательное путешествие. Все модели деятельности в музее неантагонистичны и работают по принципу дополнения. 

     В сентябре 2013 года в нашей школе, совместно с детьми, был разработан проект  «Малый уголок большой страны». 

     Целью и задачами  проекта стали создание школьного краеведческого  музея, чтобы приобщить школьников и молодежь села  к сбору,  изучению и хранению исторического материала, организации совместных мероприятий, акций,  встреч поколений. Для чего это нам надо?

   Как выяснилось, дети и взрослые жители  имеют низкий уровень  знаний о своих предках, не сохраняют предметы быта, которые имеют огромное историческое значение. Многие жители  не знают, что с этими предметами делать, и отправляют  их на свалку, топят печки…

  Узнав о нашей работе, жители стали нести экспонаты в наш музей. С удовольствием и гордостью рассказывают об истории каждой вещи и истории ее появления  в семье. Каждый предмет уникален и несет такую колоссальную информацию! И если мы не сумеем сохранить и сберечь то, что осталось, будущее поколение  нам это не простит. 

      За столь короткий срок мы смогли сделать очень многое: выиграть грант в краевом конкурсе «Битва идей», с помощью которого приобрели необходимое  оборудование для музея,  создали четыре экспозиции, начали оформление  архивных материалов, провели торжественное открытие музея,  интересные встречи, праздники и  занятия.

     Следует заметить, сто уникальный образовательный потенциал музея еще не гарантирует развитие личности ребенка. Необходимо, чтобы не только состоялась встреча ребенка с музеем, но и произошел тот самый культурный диалог, который превращает музей из пространства, наполненного старыми вещами, в пространство, наполненное смыслами. Музей-это не только сбор материалов, но и просветительская работа.

       Наилучшим образом этому соответствуют занятия, которые выстраиваются   в логике педагогики музейной деятельности.  Предлагаю несколько методических рекомендаций по проектированию и их организации.

     Разработку подобных занятий необходимо начать с определения темы (проблемы), которая будет личностно значимой для ученика и «поведет» его в музей. Важно создать педагогическую ситуацию, при которой ребенок отправлялся бы в музей не только решать учебные задачи, но и искать ответы на вопросы, волнующие его сегодня. 

    Стоит отметить, что посещение музея вряд ли сразу даст ответы на все глобальные вопросы, но оно может стать первым шагом в решении проблемы, пробудить интерес и желание дальше размышлять и  искать варианты ответа.

   Второй шаг, который предстоит сделать учителю, - отобрать в музейной коллекции материал, изучая и исследуя который ученики смогут решить поставленную перед ними проблему. Важно, что этот отбор может быть осуществлен как самим учителем, так и детьми. При отборе материала не следует стремиться к максимальному охвату, не надо давать детям рассматривать более 5-7 музейных объектов. 

     Третий шаг в разработке четкого и понятного алгоритма действий в музейном пространстве, используя который школьники смогут найти ответы на поставленные вопросы.

     Важнейшая часть работы связана с организацией непосредственного взаимодействия учащихся с предметами старины, основой которого является самостоятельная исследовательская деятельность школьника (индивидуально или в малых группах). Если задания сформулированы грамотно, то любое подобное взаимодействие начинается с рассматривания предмета, выявления говорящих деталей, формулировки собственного впечатления.

    Завершением работы в музее является коллегиальное обсуждение увиденного, во время которого каждому участнику предоставляется  возможность высказать собственное мнение о той проблеме, которая решалась в ходе музейного занятия. Такое обсуждение может происходить в музее, и в классе – это зависит как от самой проблемы (может потребоваться непосредственное обращение к подлиннику), так и от организационных условий работы. В любом случае роль учителя во время такого обсуждения - задать направление дискуссии и организовать ее. Мастерство учителя заключается в умении импровизировать, направлять дискуссию в зависимости от высказываний участников.

     На примере нашего музея ребята  осваивают теоретические знания и практические умения в области истории и культуры родного края, музейного дела, дети приобретают уважение к прошлому, бережное отношение к реликвиям, у них формируется патриотизм и потребность сохранить для других поколений исторические, материальные, художественные и культурные ценности. Пространство музея, где непротиворечиво встречаются и соседствуют самые противоречивые артефакты, наилучшим образом создает условия для становления человека культуры.
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