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Учитель изобразительного искусства
Развитие личности ребенка 
в процессе обучения изобразительной деятельности
Изобразительное искусство, так или иначе, сопровождает человека с детства до конца жизни. Мы не задумываемся над этим, но это очевидно. И кто знает, насколько обеднела бы наша жизнь, не будь этой сокровищницы прекрасного.

Великому гению русской литературы Федору Михайловичу Достоевскому принадлежат слова: «Красота спасет мир». Перефразируя его, можно сказать, что изобразительное искусство способно облагородить мир и развить чувство прекрасного. В атмосфере прекрасного улучшается настроение, впечатления от произведений искусства надолго врезаются в память и независимо от желания они будут той мерой отсчета, с которой ученики невольно будут сопоставлять любое эстетическое явление. И не только эстетическое…

Процесс развития личности ребенка  происходит под влиянием многих факторов: природных свойств (пол, темперамент и др.), в процессе активных взаимодействий с социальной средой (семья, сверстники и др.), в деятельности (игровой, учебной, трудовой). Принимая во внимание разный культурный потенциал учащихся, очевидна необходимость управления данным процессом. При этом следует отметить        существование неразрывно связанных между собой эстетических  и нравственных составляющих процесса обучения изобразительной деятельности, выраженных в стремлении видеть личность любящей и понимающей прекрасное, способной творить его в жизни, умеющей из идеалов прекрасного в искусстве и действительности выделять нравственную позицию авторов и воспитывать собственную. 
Как известно, становление личности ребенка во многом зависит от наставника, учителя. Очень важно, чтобы рядом с ребенком, постигающим мир с помощью изобразительных средств, был опытный педагог, способный развить в ребенке творческий потенциал, адекватную самооценку, обеспечивающую самодвижение в его развитии. Только педагог, знающий и понимающий психологию детского творчества, сможет этого достичь.
Очень важно приложить усилия к тому, чтобы знания и навыки, полученные учащимися в процессе обучения изобразительной деятельности,  способствовали развитию уверенности, самоутверждению, чтобы не потерялась индивидуальность ребенка, для этого занятия для детей дифференцируются с учетом способностей, личностных   пристрастий и возможностей учащихся. Важно при этом добиваться хорошей и доверительной атмосферы в общении с детьми.

Культурные традиции, в атмосфере которых учиться, развивается ребенок, весь уклад окружающей его жизни, пример великих художников, с акцентом на начале их творческого пути – все это способствует формированию таких качеств, без которых ребенок не может состояться как личность: человеколюбие, преклонение перед природой, жажда знаний, уважение к учителям, стремление овладеть вершинами мастерства. 
Творческие биографии известных художников разных стран и эпох станут примером становления личности, стремления постичь законы жизни, людские характеры, воспеть красоту природы, красоту духа человека. 
Многие свои произведения И.Левитан, В. Васнецов, Н. Рерих и другие художники создавали, связывая их с музыкой. Огромное воздействие всегда оказывала на мастеров изобразительного искусства литература. 
Использование возможностей разных видов  искусства в воспитании и образовании признано перспективным направлением, поскольку  творческая деятельность способствует интенсивному развитию интеллектуальной и эмоциональной сферы, творческих способностей детей, формированию адекватных общечеловеческим нормам критериев оценки явлений действительности. 
Применение комплексного подхода к преподаванию, по мнению Б.П. Юсова, опирается на внутреннюю связь слова, звука, цвета, движения, пространства, формы, жеста, реализуемую учащимися в процессе творчества на уроке и во внеурочной деятельности, позволяет использовать синтез искусств: изобразительного искусства, литературы, музыки, хореографии. По нестереотипной концепции Б.П. Юсова, «такая форма приобщения школьников к искусству  позволит им понять истоки разных видов художественной деятельности, приобрести базовые представления и навыки из области каждого искусства».
«Тяготение человека к творчеству, проявляющемуся в различных сферах его активности», американский психолог Эллис Пол Торренс  определил как «креативность». Творчество определяется им как «высшая форма активности и самостоятельной деятельности».
Принято выделять шесть параметров креативности:

1) способность к обнаружению и постановке проблем;

2) способность к генерированию большого числа идей;

3) способность продуцировать разнообразные идеи (гибкость);

4) способность отвечать на раздражители нестандартно (оригинальность);

5) способность усовершенствовать объект, добавляя детали;

6) способность решать проблемы (способность к анализу и синтезу).

Общим для творческих личностей Эллис Пол Торренс считает  потребность развиваться, потребность в постоянном росте. Для творчества необходима независимость мышления от стереотипов и внешнего влияния. Творческий человек самостоятельно ставит проблемы и автономно их решает.

Становление творческой личности – это одна из наиболее сложных проблем, изучаемая философией, психологией и педагогикой. Это предопределяется многоуровневой структурой творческой личности, включающей, как минимум, три составляющие: наличие личностного мировоззрения, определенный уровень развития  творческого потенциала, определенную степень творческой активности.

Как считает Л.С. Выготский, творческая активность личности – особая деятельность, отличающаяся интенсификацией своих основных характеристик (целенаправленности, мотивации, осознанности, способами и приемами действий, эмоциональности), а также наличием таких свойств как инициативность и ситуативность.
Тот, кто решил посвятить себя изобразительному искусству, должен знать, что достижение мастерства крепко связано с развитием творческих начал, что художник обязан быть исследователем. Эжен Делакруа, например, утверждал: написать картину, довести ее от наброска до законченного состояния – это одновременно и наука, и искусство.
Целеустремленность, самодисциплина, не бегство от трудностей, а потребность в их преодолении – эти свойства личности воспитываются в процессе обучения изобразительной деятельности.

Изобразительное искусство, обогащающее знание об этом мире, имеет огромное  значение в развитии личности ребенка. Хорошие картины, скульптуры, произведения архитектуры раздвигают горизонты жизни, учат видеть мир шире, понимать явления глубже  и разностороннее. Произведения изобразительного искусства могут потрясти, растревожить, успокоить, заставить радоваться и горевать: и всегда побуждают думать. Недаром во все времена люди стремились к изобразительному искусству – этому неиссякаемому источнику мудрости и красоты.
