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Развитие личности ребенка в процессе обучения изобразительной деятельности

Образование, рассматриваемое как универсальный социальный механизм, органично взаимодействующее с культурой, наукой, и другими сферами общественной жизни, способно одновременно решать различные текущие и перспективные задачи формирования и развития гражданского общества.

В Концепции Федеральной целевой программы развития образования на период до 2020 года обращается внимание на основную цель -  непрерывное образование с пожизненным обогащением творческого потенциала личности. И одной из содержательных линий процесса  образования должно стать наполнение миром культуры и миром человека как творца его. Что требует использования духовно-нравственного потенциала искусства как средства формирования и развития эстетических принципов и идеалов в целях развития духовных, нравственных, гражданских,  патриотических качеств личности, создания необходимых условий для самореализации и самоопределения  личности в новых социально-экономических условиях общества.

Культурное развитие личности оценивается по тому, как образовательное учреждение готовит своих учащихся  понимать свою и этническую культурную среду. Как учащиеся  через своё участие отзываются  в учебно-воспитательном процессе  на общественную,  художественно-эстетическую среду. Особая роль отводится художественно-эстетическому  образованию. Оно является базовым культурологическим компонентом всей системы образования, одним из основных направлений по сохранению и развитию национально-культурных традиций, приобщению подрастающего поколения к гуманистическим идеалам.  Неотъемлемой частью художественно-эстетического образования выступает художественно-эстетическое воспитание. К внешнему показателю эстетической воспитанности школьников можно отнести его художественный  вкус и творчество, наличие эстетических идеалов, его поведение и отзывчивость, отношение к явлениям в жизни и искусстве.

 Модернизация образования  очерчивает возрастание проблемы повышения мотивации в обучении искусству, приобретения учащимися  интереса к познавательной деятельности и глубокой внутренней  потребности в самосовершенствовании. Мне видится один  из способов решения данной проблемы – содержание художественно-эстетического образования должно выстраиваться с учетом историко-культурологического, комплексного подходов с учетом региональных особенностей развития художественной культуры. Погружение  школьника в различные исторические эпохи, художественные стили, знакомство с творческим опытом мастеров и, самое главное, раскрытие самим ребенком  места и роли искусства в целостной картине мира. Такой подход  позволит сформировать у детей эмоционально-волевое отношение к исполнению художественно-творческих заданий, активизировать творческий процесс и повысить интерес к урокам, занятиям.

Каждый учебный предмет имеет свою специфику, но без межпредметных связей  не сможет  сформироваться целостная и многогранная картина мира. В этом плане очень велика роль предметов художественно-эстетического цикла, которые на эмоциональном уровне,  присущим им изобразительно-выразительным языком, наполняют содержанием любой учебный курс. Каждая встреча с искусством, различными его видами и жанрами, формирует и развивает психологические качества, нормы морали и поведения, побуждает стремление к высшим идеалам, духовному самосовершенствованию, помогает понять связь со всем миром, связь с создателями непреходящих  художественных ценностей. И ни один школьный предмет не сможет заменить великую силу искусства в формировании духовных, нравственных качеств личности, в самопознании, самооценке, саморазвитии и самовоспитании. Вне искусства не прорастет ни интеллект поколений, ни ассоциативное мышление, ни благотворная самоирония, ни отважная интуиция, ни внутренняя свобода.

Неоспоримая роль в формировании личности школьника отводится воспитательно-образовательной среде, которая включает в себя систему урочной и внеурочной деятельности: систему традиционных и нетрадиционных уроков, кружковую работу, поисково-исследовательскую деятельность, праздники, конкурсы, олимпиады, походы, выставки и др. И большая содержательная часть должна базироваться на этнокультурологическом начале, на замечательных социально-этических идеалах русского народа.  Это поддержит заинтересованность  к предметам художественно-эстетического цикла и поможет воспитать духовно-нравственные качества личности, гражданственность и патриотизм. Возросший интерес к отечественной культуре и истории поможет пробудить национальное самосознание, развитие духовного потенциала, исторической памяти, будет способствовать раскрытию и дальнейшей самореализации творческих способностей личности. Отечественная культура, это народная художественная культура: народное декоративно-прикладное искусство России, в частности региональное, это отражение природы, с ее выразителем  красоты, гармонии, добра. «Как у маленького деревца, еле поднявшегося   над землей, заботливый садовник укрепляет корни, от мощности которых зависит жизнь растения, так  учитель должен заботиться о воспитании у своих детей чувства безграничной любви к Родине», и по мнению  В.А.Сухомлинского, Родина должна начинаться со своей «малой Родины».

Программами учебных курсов образовательной области «Искусство» предусмотрено изучение и освоение основных народных промыслов России, все они имеют прямой выход на региональный компонент, создается возможность для интеграции учебных дисциплин. Одна из программ по изобразительному искусству, созданная под руководством народного художника России, академика Б.М.Неменского «Изобразительное искусство», привлекательна тем, что изучение традициям народной культуры и дальнейшему воплощению полученных навыков в творческих проектах, отводится целый год обучения в 5 классе. Все разделы программы охватывают мир традиционного художественного творчества с  рассмотрением устного поэтического творчества, народной хореографии, календарно- обрядовой культуры. Учитель в процессе игры, обучения, труда может организовать мыслительную деятельность по выявлению специфического и общего в образах изготавливаемых народными умельцами, направлять поиск значимости символов, мотивов, образов в изделиях, орнаментах, предметах. Неоспорима важность вовлечения ребенка в творческий труд с возможностью попробовать себя в роли мастера-умельца.

И здесь возникает новая дидактическая проблема -  в процессе изучения искусства, художественной культуры  в каком соотношении в системе среднего образования должны находиться теория и практика?  Что важнее для личности выпускника, теоретическая или хорошая практическая подготовка, как их сочетать, не нанося ущерб друг другу? Как учитель-практик  я склоняюсь к эмпирической подготовке. Это одна из больших актуальных проблем отечественной педагогики и дидактики. Она в обучении ставит планку выше, нацеливая педагогов не только на  правильный отбор  умений и навыков, но и на формирование у ребёнка умения  их применять! Смогут ли заинтересовать учащегося  полученные знания в поиске  новой информации, имеющей отношение к развитию культурному, духовному и личностному,  тем самым в расширении  рамок изучаемого предмета. Детерминантами такого образования и воспитания должны стать: высокий уровень профессиональной культуры учителя, творческий климат, социальная среда с системой знаний, ценностей, образцов, культурная политика учреждения, соотношения в процессе обучения управления и самоуправления. 

Учитель должен стать линзой, через которую в школьную жизнь будут внедряться новейшие достижения науки, которая эту науку обогатит практически. Быть  настолько яркой творческой личностью способной освоить и применить на практике новые достижения в различных областях знаний, владеть передовыми педагогическими технологиями, искусством общения. А значит, неизбежен переход учителя на новый вид педагогической деятельности – творческо-исследовательскую, с приобретением новых знаний, умений и навыков. Этому  способствуют предоставляемые возможности выбора  самим учителем  вариантов планов, разработок, технологий, новых подходов к обучению и воспитанию. Учитель не имеет права ошибаться, это право дается его ученикам.
