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Средь множества пытливых глаз …
Средь множества пытливых глаз

 Попробуй заслужить признанье.

Ребенок - главный среди нас

 Всегда он требует вниманья.

Сумей всех лаской обаять,

 Встречая каждый день улыбкой.

 И много знать, и не солгать,

 Не совершать сумей ошибки.

 В настоящее время возвращается былая актуальность творческой деятельности. На проблемы развития творчества направлено внимание педагогов и других специалистов.

Я ставлю  перед собой цель: дать детям возможность проявить себя в творческой деятельности и тем самым помочь развитию положительных качеств их личности.

Среди большинства людей распространено мнение, что творчество и фантазия у детей  отсутствуют. Но это неверно, потому что любое проявление самостоятельности, интереса - это и есть , по нашему мнению, зачатки творческой деятельности. На протяжении всей своей работы с детьми, я стремлюсь научить их видеть прекрасное в обыденном, сделать что-то самостоятельно, своими руками. Тем самым  способствую их дальнейшей социальной адаптации. В большинстве случаев  у наших детей нарушены такие личностные качества, как самостоятельность, настойчивость, самооценка. Участие детей в творческой деятельности в немалой степени способствует развитию их личностных качеств. я предлагаю им принять участие в работе творческого объединения «Сувенир». При создании данного объединения, было проведено анкетирование на выявление творческих способностей , выяснелось, что для 50% ребят имеет место занятия творчеством. В течение первых трех лет работы нашей группы мы стремились привлечь к творческой деятельности детей заинтересованных, увлеченных, с которыми интересно работать. Но вне зоны оставались дети , которые были пассивны. Для этого разработаны другие программы, где данная категория обучающихся заинтересовалась бы проявить себя. 

Высокий уровень развития творческих спо​собностей   в наше время все чаще рассматривается как необходимое условие выживания в постоянно меняющихся условиях и основа успешной социальной адаптации. 
Традиционны   представления о творчестве как про​цессе сугубо индивидуальном, между тем для современного человека особенно важна способность творчески работать в коллективе, устанавливать развернутые и разнородные связи с другими людьми, овладевать основами корпоративной культуры. Развитие у детей способностей творчески работать в коллективе,  осваивать навыки командного взаимодействия, — одна из важнейших задач современного образования.

 Причем очень важно четко разграничивать понятия совместной и коллективной деятельности. Если совместной деятельностью мы можем считать не только некую общую работу, но и  выполнение сугубо индивидуальные  занятия в присутствии других людей, в общем пространственном объеме, в одно время, то коллективная  деятельность предполагает не​посредственное объединение усилий разных людей для решения ка​кой-либо единой задачи. Коллектив, по определению И.П.Иванова, – это «группа людей, объединенных общими целями и задачами, достигшая в процессе социально-ценной совместной деятельности высокого уровня развития».  
Коллективное творчество принципиально отличается от другой коллективной деятельности тем, что предполагает не подавление лич​ных интересов и инициатив каждого ради  достижения некого важного для всех результата, а максимальное использование с этой целью  инициативы и энергии всех учас​тников. 

В основе миссии  объединения  лежит  социализация детей подростков,   формирование социальных компетенций, как то: способ​ность эффективно действовать в системе межличностных отношений, умение ориентироваться в социальных  ситуациях, правильно опреде​лять личностные особенности и эмоциональные состояния других лю​дей, выбирать адекватные способы общения с ними и реализовывать все это в процессе взаимодействия. В любом клубе, помимо занятий в кружках,  дети активно участвуют в социальных акциях, выставках, массовых мероприятиях различного уровня, при этом взаимодействуя как группа, как единый коллектив, в котором есть свои роли и обязанности. Это позволяет всему клубу получать намного более высокий результат  как образовательному учреждению, а каждому ребёнку достигать более высоких индивидуально-личностных результатов.

В ходе любой деятельности  личностное развитие включает следующие компоненты, взаимосвязанные между собой:     
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Результаты развития личности ребенка в коллективной творческой деятельности:

- социальное самоутверждение и самореализация, способствующие преодолению таких личностных проявлений, как эгоизм, безответственность, бездуховность, потребительство и индивидуализм;

- развитие самостоятельности и ответственности за результат не только собственной, но и общей деятельности; 

- инициативность; 

- повышение творческого потенциала личности

Коллективная  творческая деятельность (объединения декоративно-прикладного  творчества)  проходит шесть последовательных стадий - теория КТД И.П.Иванова):
        1. Планирование деятельности педагогом, его предварительная работа, включающая оценку творческого потенциала коллектива в целом и компетентностей каждого из его участников, необходимых в данном деле; оценку сплоченности коллектива,  умения его членов работать в группе. 

Учет социальных, в том числе возрастных, особенностей: дошкольники – игровая деятельность – игра; младшие школьники – познавательная – акцент на соотнесении деятельности с природным явлениями; подростки – собственно коммуникативная – акцент на соотнесении деятельности с социальными явлениями.  

2. Планирование с детьми
 Сборка: узнавание детьми друг друга (соц.память), первичные эмоции (эмоциональная выразительность), социальное восприятие других детей (распределение ролей, соотношение своей роли с другими).

Самая важная характеристика творчества здесь – продуктивность: необходимо выработать как можно больше идей, чтобы отобрать наиболее интересные и значимые. В работе со старшими подростками здесь наиболее уместна форма мозгового штурма с последующей рефлексивной сборкой.

3. Коллективная подготовка дела, знакомство с материалом (задачи, сюжет, сведения об авторе, герое, произведении, которые становятся содержательной основой коллективного творчества), подготовка отдельных элементов и материалов для выполнения коллективного произведения, распределение ролей, создание микрогрупп. 

Важные психологические факторы - интуиция и прогнозирование: что буду делать я – и другие, как мне вписаться в общую деятельность.

Наибольшее значение из характеристик творчества приобретает оригинальность: стремление создать необычный, свой собственный продукт, уникальный в ряду подобных.

4. Коллективное осуществление - оценка чувств, мотивов, прогнозирование действий других людей, регулирование своих эмоций, социальное взаимодействие, усвоение норм взаимоотношений в процессе деятельности, приобретение и развитие практических навыков, само- и взаимоконтроль.

Базовая характеристика творчества на этом этапе – гибкость: способность  в обычном увидеть что-то необычное, оригинальное, установить ассоциативные связи, быстро приспособиться к новым условиям. В осуществлении конкретного, коллективно разработанного  плана неизбежно вносятся коррективы, вызванные конкретными условиями деятельности и отношений.

5. Коллективное подведение итогов
Анализ  результата коллективной деятельности выявляет способности к саморегуляции, социальной адаптации, социальному взаимодействию.

Возрастной разброс:

для  начшкольников   важен результат сам по себе, независимо от его качества; 

для сред.школьников   результат выступает как  продукт деятельности; 

для подростков – результат важен как продукт взаимодействия.

 Рефлексивная сборка позволяет выявить степень удовлетворенности деятельности, проанализировать, насколько понимается цель работы и результаты ее достижения, выяснить эмоциональное состояние каждого и его изменение в процессе деятельности.

Таким образом, коллективная творческая деятельность в процессе общего овладения основами изо- и декоративно-прикладного искусства на базе объединения способствует не только приобретению определенных прикладных навыков и развитию творческих способностей детей, но и личностному росту, развитию ряда важных психологических качеств, значительному повышению уровня социальной и коммуникативной компетентности воспитанников.
Цель школы создание благоприятных условий для развития личности. Так в нашей школе ежегодно проводятся летние оздоровительные лагеря, где имеют место занятия творческого характера,  работая несколько лет в данном направлении, более эффективно проходят занятия по организации мастер-класса  в форме коллективно-творческого дела.
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