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Развитие изобразительных и творческих способностей у детей с нарушением интеллекта через нетрадиционные методы изобразительной деятельности

   Большой  потенциал для раскрытия детского творчества заключен в изобразительной деятельности. А именно в рисовании.
     О положительном влиянии искусства на развитие ребенка с умственной отсталостью указывал Л.С. Выготский, отмечая особую роль художественной деятельности как в развитии психических функции, так и в активизации творческих проявлений учащихся с нарушением интеллекта.

     Искусство, являясь своеобразной формой эстетического познания действительности и отражения ее в художественных образах, позволяет школьнику с интеллектуальной недостаточностью ощутить мир во всем его богатстве и через художественные виды деятельности научиться его преобразовывать.

     Виды изобразительной деятельности школьника очень разнообразны, а особое место среди них принадлежит рисованию.
     Рассматривая рисование, как своеобразный рассказ о своем индивидуальном развитии и формировании отдельных систем организма,  Л.С.Выготский  писал, что рисование не прос​то способствует развитию, но и связывает между собой такие важнейшие функции как зрение, речь, мышление двигательную коор​динацию.

      Дети с интеллектуальной недостаточностью, имеющие проблемы в когнитивной, эмоциональной, двигательной сферах, часто лишены возможности закрепить свои переживания на бумаге. У них отсутствует или ослаблена мотивация к изобразительной деятельности, очень бедное цветовосприятие мира, порой они не знают основных цветов.

      Следует подчеркнуть, что обучение рисованию в коррекционном (образовательном) учреждении VIII вида служит важным средством всестороннего развития учащихся и весьма эффективным способом коррекции развития мелкой моторики.

      Как показывает практика, только с помощью традиционных форм нельзя в полной мере решить проблему творческой личности.

     Одним из условий воспитания творческой личности является использование на занятиях изобразительной деятельности нетрадиционных технологий рисования. Таких, например, как рисование пальчиками, рисование ладошкой, техника тычкования, техника тампонирования, монотипия и т.д. 
      На занятиях с использованием нетрадиционной техники изображения развивается ориентировочно – исследовательская деятельность, школьникам с нарушением интеллекта представляется возможность экспериментировать.

       Нетрадиционная техника не позволяет копировать образец, что дает толчок к развитию воображения, творчества, самостоятельности, инициативы, проявлению индивидуальности. Применение нетрадиционных техник способствует обогащению знаний и представлений детей о предметах и их использовании; материалах, их свойствах, способов действий с ними. У детей развивается способность переносить усвоенные знания в новые условия. Применение нетрадиционных техник рисования обогащает возможности воспитанников не только  в создании интересных и выразительных композиций, но и образов, корригирует нарушение познавательной, двигательной, эмоционально – волевой сфер. 

     На занятиях дети экспериментируют с красками, карандашами, бумагой, пластилином с целью изучения их свойств и экспрессивных возможностей: 

· рисунок на асфальте;

· рисунок на стекле,

· восковой рисунок (бумага натирается свечой, дети поверх рисуют красками);

· пластилиновая живопись;

· отпечатки;

· рисование спиралеобразными линиями;

· пальцевая живопись;

· лепка из солёного теста;

· работа с бумагой;

· коллаж и др.

        Таким образом, занятия изодеятельностью позволяют более успешно ре​шать вопросы коррекции личности ребенка с нарушением интеллекта. Отмечается положительная динамика в отношениях между детьми, повышение самооценки ребенка и степень его самопринятия. В изодеятельности удовлетворяется любознательность, формируется позитивный аффект, связанный с получением удовольствия. Повышенная тревожность, страхи, «фобические» реакции постепенно отступают. Целительная сила искусства настолько сильна, что позволяет более  успешно социально адаптировать детей с отклонениями в развитии в современном обществе, корректировать его личность. Она заключена в самой её природе, как отражение всеобщей системной гармонии мира.

     На мой взгляд, с помощью нетрадиционных способов рисования можно незаметно для ребенка развивать его воображение и творческие способности. Даже малоактивный ребенок, проникаясь интересным и новым занятием, делает свои первые успехи.
     Таким образом, нетрадиционные техники изображения являются одним из эффективных методов в обучении детей с интеллектуальной недостаточностью рисованию.

