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Работа с художественно одаренными детьми 
младшего школьного возраста
Все родители, отдавая своего маленького ребенка в школу, мечтают о том, чтобы их ребенок был успешен. Мамы и папы надеются, что сын или дочь с легкостью будут получать знания по всем школьным предметам. Помимо этого, многие родители хотят обнаружить у своего малыша особые способности, дающие право называть его одаренным ребенком. И чаще всего родители начинают проверять творческие способности своего первоклассника, записывая его в школьную изостудию или кружок рисования. И это не удивительно, т.к. формирование творческих способностей может начаться уже в детстве. Но бывает и так, что творческие способности личности не сразу дают о себе знать. Педагоги и родители должны понимать, что в каждом конкретном случае поиск себя, своего таланта – это индивидуальный процесс и у всех он протекает по-разному. 
Обучающиеся начальной школы способны достичь определенных творческих высот благодаря тому, что им вовремя дали возможность развивать свои способности. Но при этом стоит учитывать тот фактор, что кроме одаренности ребенка и хорошо развитых творческих способностей от них потребуется сила воли, упорство, усердие и усидчивость. Довольно давно замечено, что талант – это всего лишь 2 процента гения, а остальное – заинтересованность самого ребенка в занятиях. Поэтому крайне важно, чтобы помимо непосредственного факта раскрытия творческих способностей, одаренности ребенка и педагог, и родители постарались приучить обучающегося трудиться для достижения поставленной цели, идти к ней, не сворачивая с пути, преодолевая трудности и препятствия и достойно принимать удачи и неудачи.

Таблица 1.
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*Условное деление.
Одаренность ребенка воспринимается взрослыми как искорка Божия, как гарантия успешности ребенка во взрослой жиз​ни. Однако, «одаренный» не является синонимом слова «успешный». 

По данным Алексея Михайловича Матюшкина доктора психологических наук, профессора, члена РАО, и возглавляемой им до 2004 года лаборатории психологии одаренности, около 30% американских обучающихся, отчисленных из школ за неуспеваемость, составляют дети одаренные и сверходаренные. 
В российских школах ситуация так же неоднозначна. Вопре​ки надеждам и ожиданиям взрослых, далеко не все одаренные дети становятся победителями предметных олимпиад, конкурсов, не все становятся и отличниками. Нередко случается, что эти дети оказы​ваются в числе неуспевающих обучающихся, иными словами говоря «трудными» школьниками.

В начале XX века педагог Виктор Николаевич Сорока-Росинский, образ которого великолепно передал Сергей Юрьевич Юрский в художественном фильме 1966года «Республика ШКИД», отмечал, что ребенок мо​жет оказаться трудным по причине сложности и богатства своей натуры. Жажда познания всего нового и неподдельное любопытство «трудных» детей нередко раздражают взрослых и сверстников более социально приспособленных. Чем более энергично и нестандартно поведение ребенка, тем более вероятно, что педагоги и одноклассники будут его одергивать и ограничивать.
Несоответствие между стартовой воз​можностью (творческой одаренностью) и результатом (уровнем реальных творческих достижений) указывает на необходимость оказания помощи и поддержки творчески одаренным детям, создания для них определенных условий, применения спе​циальных образовательных, обеспечивающих наиболее эффективную реализа​цию таланта.
Педагогические наблюдения за творчески одаренными детьми способствуют наилучшему пониманию их психологических особенностей, а также помогают выбрать наиболее эффективную стратегию взаимодействия с ними на уроках и на занятиях в изостудии. Чтобы вызвать интерес к художественному творчеству школьников, привить любовь к изобразительному искусству, развивать детское творчество на занятиях необходимо предлагать нестандартные темы или их нестандартное решение. И самое главное купировать детские вопросы начинающиеся со слов «А можно..?», например прочитав стихотворение Е. Есьоновского «Была бы охота»:
Нельзя ли горчицу подмешивать в джем? 
Пожалуйста. Можно. Но только зачем?
А в собственной ванне держать бегемота?
Да сколько угодно, была бы охота.
А можно кота приводить на урок?
Допустим, что да. Но какой в этом прок?
А по морю плавать в дырявом корыте?
Была бы охота, хоть в сите плывите.
А можно кроить из железа пальто?
Кроите, кроите, а дальше-то что?
А можно варить колбасу из каната?
Ещё и не то можно делать, ребята:
В спортивный костюм наряжать индюка,
Лопатой над крышей гонять облака,
Себя самого вызывать к телефону,
Учить щебетать пожилую ворону,
Лягушку водить по бульвару в узде,
И вилами письма писать на воде,
И строить себе перед зеркалом рожи - 
Всё это, друзья, разрешается тоже.
А можно ещё (для того голова! )
«ЗАЧЕМ ЭТО НУЖНО?» - подумать сперва.

Самое главное, что бы ребенок понял, что можно творить свободно и легко, что его не загоняют в рамки и не устанавливают границы, но при этом он должен обязательно думать.
Кроме этого можно демонстрировать и предлагать выполнить работы в новой не известной технике.
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Учителю просто необходимо использовать нетрадиционные методы и приемы, включать обучающихся в работу, связанную с обдумыванием, размышлением, а затем высказыванием своего собственного мнения (развивать критическое мышление). Предлагать детям различные раздаточные, демонстрационные и наглядные материалы. 
Все дети любят фантазировать. Мир детской фантазии огромен и многообразен. Именно из таких мечтателей о розовых слонах вырастают великие художники, скульпторы, писатели, дизайнеры. Но, чтобы фантазия росла и крепла в нужном для творческого человека направлении необходимо развивать воображение. Ни в какой другой области воображение не имеет такого значения, как в искусстве, в процессе художественного творчества. 
Ниже предлагаемая игровая методика, которая носит название «Где чье место?», не только позволяет определить, насколько у ребенка развито воображение, но и является средством его развития. Психологический смысл данной методики состоит в том, чтобы посмотреть, насколько ребенок сумеет проявить свое воображение в жестко заданной предметной ситуации: уйти от конкретности и реальности (например, от вопроса взрослого), смоделировать в уме всю ситуацию целиком (увидеть целое раньше частей) и перенести функции с одного объекта на другой.
Для проведения этой методики-игры подойдет любая сюжетная картинка, но, с некоторыми особенностями. Например, …
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Пример сюжетной картинки

для проведения методики-игры «Где чье место?».
Около всех изображенных предметов расположены пустые кружочки. Для игры также понадобятся такие же по величине кружочки, но уже с нарисованными на них фигурками. 
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Кружки с нарисованными фигурками
для проведения методики-игры «Где чье место?».
Все изображенные в кружочках фигурки имеют свое определенное место на картинке.
Игровое задание заключается в том, что ребенок должен внимательно рассмотреть рисунок и поставить кружочки в «необычные» места, а затем объяснить, почему они там оказались. 
Анализ выполнения задания:
· Уровень первый: дети испытывают значительные трудности, выполняя задание. Они, как правило, ставят фигурки на их «законные» места, а все объяснения сводят к следующему: собака в конуре потому, что она должна быть там. Если же учитель поставит кружочки на «чужие» места, то ребенок будет весело смеяться, но объяснить, почему они там оказались, все равно не сможет. Если же вам удастся добиться от ребенка каких-то объяснений, то они будут шаблонны и стереотипны: «Кошка на клумбе потому, что она спряталась», «Собака в пруду потому, что она спряталась» и т.п. От кого и почему кошка или собака спрятались, дети при этом уровне развития воображения ответить не могут. Ситуация коренным образом изменяется, если убрать целую картинку и, оставить лишь кружочки, поговорив с ребенком о том, где и почему может находиться тот или иной персонаж. В новых условиях дети показывают значительно лучшие результаты, чем при самостоятельном объяснении. Они могут придумать - правда, очень короткие и несложные - ситуации и истории.
· Уровень второй: дети особых проблем при выполнении этого задания испытывать не будут. Они легко поставят кружочки с персонажами на «чужие» места, однако объяснение будет вызывать у них трудности. Некоторые даже начнут ставить фигурки на их места, едва учитель попросит рассказать, почему тот или иной персонаж очутился на неподходящем месте. Рассказы детей с этим уровнем развития воображения, как правило, имеют под собой реальную почву. Если изменить задание и попросить детей объяснить, как расставил персонажи взрослый или другой ребенок, то их рассказы станут более содержательными и детальными, чем тогда, когда они сами ставили картинки и пытались пояснить свои действия. Если же убрать большую картинку, то в отличие от детей с первым уровнем развития воображения они почти не будут реагировать на это, т.е. их рассказы и объяснения не станут качественно ни хуже, ни лучше.
· Уровень третий: дети с высоким уровнем развития воображения без труда расставляют кружочки на «чужие» места и объясняют свои шаги. Для них характерен такой этап, когда они обдумывают предложенную взрослым задачу. Некоторые намеренно отводят глаза от картинки, задумчиво смотрят в потолок, встают, чтобы лучше увидеть изображение, прищуриваются и т.д.  Иногда этот этап завершается тем, что ребенок берет на себя какую-либо роль, исходя из которой он и будет вести объяснения. Например, «Я волшебник, сейчас я оживлю эту картинку», - а затем следует фантастический рассказ, объясняющий необычное местоположение предметов. Важной особенностью в объяснениях детей с высоким уровнем развития воображения является то, что они связывают в своем рассказе отдельные эпизоды, предметы и части картинки в единый целостный сюжет. Другая особенность в том, что им легче даются объяснения тогда, когда они ставят предметы сами, чем, когда их просят рассказать о предметах, размещенных кем-то другим.
Без воображения, тесно связанного с образным мышлением, невозможна ни одна творческая деятельность. Отсюда следует, что для изобразительной деятельности необходимо развивать у детей:

· эстетическое восприятие (учить видеть разнообразие и красоту предметов и их форм, сочетание цветов);

· образное мышление (наглядно - действенное, наглядно-образное, логическое мышления);

· воображение, без которого невозможна ни одна художественно-творческая деятельность и которое развивается на основе воспринимаемых образов;

· эмоциональное отношение к предметам эстетического характера. Эмоциональное отношение к художественной деятельности - важный фактор формирования у детей творческих способностей и эстетического воспитания;

· мелкую моторику рук.

При этом в работе с одаренными детьми нужно избегать 2-х крайностей:
· возведение ребенка на пьедестал, подчеркивания его особых прав,
· публичного принижения достоинства или игнорирования успехов.
Это связано с тем, что у одаренных детей рука об руку с опытом преуспевания идет неумение пережить неудачу. Основное требование к педагогам одаренного ребенка — безусловное понимание и уважение к его личности. 
Профессиональная деятельность педагога должна быть направлена на успешную социализацию растущей личности. Педагог должен инициировать и побуждать ребенка к успешной самореализации в избранном виде художественной деятельности. А главной задачей педагога должно стать формирование способов организации деятельности детей с признаками художественной одарённости через создание оптимальных условий для их творческой самореализации и самоопределения в соответствии с художественными способностями.
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