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Гармонизирующие рисунки – уникальный метод духовно-нравственного воспитания учащихся

с ограниченными возможностями здоровья.

 «Дети должны жить в мире красоты, игры,
сказки, музыки, рисунка, фантазии, творчества»

(Василий Александрович Сухомлинский)

В последние годы в нашу школу поступают дети 7-8 летнего возраста с практически полным отсутствием звуков, нарушением фонации, серьезными нарушениями слоговой структуры слова. Как правило, у таких детей слабая память, снижено внимание, не так подвижны психические процессы, они не проявляют интереса к поисковой деятельности и с трудом планируют любые её виды, не готовы к выполнению заданий, не отличаются высокой работоспособностью, отставание в развитии двигательной сферы. Скованные и некоординированные движения при выполнении упражнений  (недостаточная координация пальцев рук).
В дополнении к традиционным методам воздействия, все больше использую нетрадиционные формы работы. Они помогают в достижении максимально возможных успехов и принадлежат к числу эффективных средств коррекции.   Занятия становятся более интересными и разнообразными, содействуют созданию условий для речевого высказывания и восприятия.
Задачи духовного, нравственного развития, воспитания в детях человечности, умения любить, даже просто умения радоваться жизни  не как увязший в алчности потребитель, а как человек, способный мечтать и созидать, - это и есть важнейшие  задачи для нас, педагогов.

К нетрадиционным методам терапии отношу  гармонизирующие  рисунки (Рисунок 1).

Гармонизирующие рисунки - как уникальный метод включает в себя элементы психологии, философии, арт- терапии, цветотерапии.
Это - высокоэффективная технология, направленная на устранение дисгармоничных состояний ребенка, его зависимостей, фобий и даже заболеваний физического тела, многие из которых связаны с его психологическими состояниями , с его переживаниями, эмоциями, воспоминаниями, с его убеждениями и мировосприятием. Процесс, который понимается не логикой, а сердцем, воспринимается на интуитивном уровне, чувствуется и видится не только обычным, но и «внутренним» зрением, поэтому ему так легко и с радостью обучаются дети.

Этот метод убирает границы, дает учащемуся  большой выбор, он сам выбирает краски, карандаши, цветную бумагу, клей, блестки и оформляет, как хочет свой рисунок.

Необязательно уметь рисовать, процесс происходит произвольно, по ощущениям учащегося. Это может быть и обведение контура рисунка, и раскрашивание фона и рисование деталей внутри рисунка. Произвольное черчение, рисование обеими руками. Так происходит работа с внутренним миром ребенка, позволяя ему гармонизировать свой мир.

Через работу с рисунками и их сериями происходит:

· интеграция учащегося  в среду, адаптация в среде и ее адекватное восприятие,

· умение контролировать эмоции, выражение размышлений, переживаний;

· взаимодействие с энергиями здесь и сейчас;

· улучшение общего психологического состояния учащегося, отношений с коллективом, семьей;

· раскрытие талантов и развитие способностей.

Гармонизирующие рисунки несут огромный положительный заряд, они дарят детям оптимизм, уверенность, одухотворенность,  радость  каждого нового дня.  Общение с рисунками создает мир видений и ощущений, цветов, звуков, ароматов совершенно непохожих на обычный мир.
Гармонизирующие рисунки  - способ релаксации, медитации. Концентрация, вхождение в мир рисунка позволяет учащемуся  заглянуть в глубину своей  души. Как будто рассеивается туман, и проступают яркие краски осознания, возвращения к себе.

Рисунки можно назвать волшебными, они очищают ребенка  и освобождают его от тревоги, страха, тоски, позволяют услышать музыку своей души, настроиться на волну гармонии.
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Рисунок 1 – Гармонизирующие рисунки.
Гармонизирующие рисунки  несут в себе информацию для каждого учащегося  индивидуально, активизируют в генах память, тело учащегося  начинает принимать и пропускать через себя все более мощные потоки световых частиц. Идет общее оздоровление, восстановление, возрождение. Дети  становятся более сбалансированными, уравновешенными, спокойными,  активными, живыми и бодрыми, больше времени уделяют творчеству, у них активизируется функция головного мозга, интуиция и раскрываются творческие способности, появляется больше возможностей и времени за счет более эффективного использования энергии и восстановления.

Поэтому учащиеся с интересом работают с рисунками (Рисунок 2).  Дети  разглядывают рисунки, показывают, выбирают тот рисунок, с которым хотят взаимодействовать.
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Рисунок 2 – Работа детей с гармонизирующими рисунками.
Они  рисуют впервые легко, свободно, они настроены рисовать. Иногда учащиеся выбирают и используют определенные цвета в первый раз и даже, если раньше этот цвет вызывал  внутренний дискомфорт,  то  они преодолевают это и процесс идет плавно, естественно.

Дети   часто продолжают взаимодействовать с рисунком в течение 15 минут и более. Они  выбирает не только рисунок, но и материал которым он будет раскрашивать, цвет, цвета. Область рисунка которую  хотят  раскрасить :  весь рисунок полностью или его отдельная часть зависят от того, что ребенок чувствует.

Учащиеся  интересно взаимодействуют во время рисования, они раскрашивают отдельные детали рисунков друг друга, рассказывают и  показывают что - то на рисунках, часто рисуют свои образы. В процессе рисования учащиеся  могут отвлечься и немного поиграть, подвигаться, а потом они сами возвращаются к рисованию, так идет их внутренний процесс.

Искренне рассказывают о том, что видят и чувствуют, не боясь оценки, возможной нескладности их рассказов, необычного,  нестандартного сочетания образов,  цветов, ощущений… Они рассказывают на волне чувств и энергий, под впечатлением, которое передает им рисунок. Отзывы  - это их послания миру, дети хотят, чтобы их услышали и относятся к этому серьезно и осознанно. Они  просят, чтобы их рисунки фотографировали и показали, желают рассказать и продиктовать свои отзывы. Рассказывая о рисунках, они приходят в состояние радости, воодушевления и умиротворения.

Гармонизирующее рисование - методика обретения внутренней гармонии. Работа  с гармонизирующими рисунками помогает  раскрыть таланты, устранить суету и стресс, сконцентрироваться, уравновесить эмоции, более радостно воспринять жизнь, восстановить силы и бодрость духа и тела, начать жить с другим, новым, легким ощущением на Душе.
Занятия дают внутренний импульс, пробуждают интерес и радость жизни, положительные эмоции, раскрывают новые стороны ребенка, передают необходимый заряд, на волне которого он  начинает меняться к лучшему, происходят перемены во внутреннем мире  и его жизни. Работать с гармонизирующими рисунками лучше под тихую и спокойную музыку.
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