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В современной практике российский художник-педагог довольно часто рисует на глазах учащихся, показывая приемы и методы создания изображения, или приёмы использования различных художественных материалов. Анкетирование показало, что учитель считает такой способ подачи материала наиболее доступным и быстрым и, как правило, не выделяет его в качестве отдельного средства обучения. Зарубежная практика преподавания изобразительного искусства придерживается иного мнения в этом вопросе: не принято вмешиваться в творческую работу ребенка, он должен сам разглядеть и осмыслить способы создания своей работы, рассматривая картины мастеров. Однако далеко не все дети способны быстро и вдумчиво выделить нужные приемы изображения и использовать их. Рассмотрим отечественный опыт подобного представления учебного материала.
Самые ранние описания показа как способа выполнения работы относятся к XVII веку и связаны с обучением подмастерьев в мастерских русских иконописцев. В книге И.С. Деревянко «У истоков профессионального образования» рассказывается о том, что ученик должен был постоянно наблюдать за последовательностью выполнения работы мастером. Лучшим учеником считался тот, который в совершенстве овладел его манерой письма.

С возникновением академической школы обучения рисованию у наглядного показа появляются другие задачи. Анализируя творчество  знаменитых русских художников, Н.М. Молева в своей книге «Выдающиеся русские художники-педагоги»  обращает внимание на рисунок мастера, который выполняется им с целью выявления и устранения неточности реалистического изображения и демонстрации особенностей использования художественных материалов. Автор обращает внимание на то, что художники А.П. Лосенко, Г.И. Угрюмов, А.Г. Венецианов, К.П. Брюллов, В.Г. Перов, А.К. Саврасов, И.Е. Репин, В.А. Серов и многие другие  преподаватели не стеснялись рисовать рядом со своими учениками. Поэтому любой учащийся в процессе занятия мог наблюдать, как работает мастер, и пытаться применять то, что увидел в своей работе. А.П. Лосенко практиковал наглядный показ особенно часто при объяснении новых для учеников заданий, а К.П. Брюллов по приезде из Италии в Россию  демонстрирует ученикам чудо возникновения под его кистью живописных портретов. В.А. Серов же садился рисовать вместе с учениками, считая, что невозможно точно сформулировать свои замечания словами. Однако, Н.М. Молева отмечает, что не все педагоги использовали подобный опыт в своей педагогической деятельности. В.Г. Перов и А.К. Саврасов, например, огромное значение придавали беседам, но не показывали метода работы, ограничиваясь скупыми замечаниями. 

В монографии В.В. Бабияка «Русский учебный рисунок: Петербургская академическая художественная школа конца XVIII – начала XX века» также приводятся примеры неоднозначного отношения  к педагогическому рисунку со стороны педагогов Академии художеств. Например, рассказывая о А.Е. Егорове, автор отмечает использование этим педагогом наглядного показа: художник «взял для себя за правило рисовать на полях ученических работ схемы (кроки) анатомической структуры человеческого тела, что существенно помогало наглядному пониманию учащимся пространственно-пластических и конструктивных особенностей»
 строения тела. В данном случае хочется обратить внимание на выделение проблемы осознанного создания изображения. Иной пример связан с воспоминаниями Л.М. Жемчужникова. В нем В.В. Бабияк отмечает противоположный момент – отсутствие наглядного объяснения с помощью карандаша со стороны педагога. 

В книге Н. Молевой и Э. Белютина «П.П. Чистяков – теоретик и педагог» в главе «Методические посылки системы» авторы, анализируя педагогическое творчество П.П. Чистякова, отмечают, что этот знаменитый художник и педагог придавал определенное значение показу как подсказке слушателю академии в его дальнейшей работе. Можно предположить, что данным методическим приёмом педагог широко пользовался в процессе работы, но не рассматривал его как самостоятельное средство обучения. 

К концу XIX века педагогический рисунок приобретает статус самостоятельного средства обучения в системе общего образования. Он начинает рассматриваться как независимая форма наглядного обучения наряду с показом приёмов работы различными материалами и техниками, демонстрацией заранее подготовленных наглядных пособий, которые на уроке представляются всему классу во время фронтальной работы. 

В начале XX века общее образование в России приобрело систематический характер, и появились методические пособия, посвященные обучению рисунку в гимназиях и реальных училищах. В публикациях В.С. Мурзаева  «Педагогический рисунок. (Как рисовать на классной доске)» (1916), В.И. Бейера «Графическая грамотность и педагогический рисунок» (1913), Э. Вебер «Техника рисования на классной доске белым и цветным мелом» (1912) подробно рассматриваются задачи и особенности рисунка учителя как средства выражения педагогической мысли, подробно разбираются основы элементарного учительского рисунка, приёмы рисования изображений и техника выполнения рисунка мелом на классной доске. Авторы обосновывают актуальность использования педагогического рисунка следующими качествами: экономическая доступность материала, использование в удобный для учителя момент, возможность поддержания интереса и внимания к рисованию. В указанном издании В.С. Музаева представлены иллюстрации, дающие представление о педагогическом рисунке, рекомендованном к применению на занятиях рисованием. 
Методическая литература советского и постсоветского  периодов, посвящена общеобразовательной школе. Она рассматривает рисунок учителя изобразительного искусства как важную составляющую часть педагогической деятельности и как часть педагогического образования будущего учителя изобразительного искусства. Этой проблеме посвящены пособия Н.И. Ткаченко «Педагогическое рисование, лепка и аппликация» (1924), Е.С. Кандахчан «Методика преподавания рисунка в средней школе» (1951), А.В. Карлсон «Дидактика и методика на уроках рисования» (1959), Г.И. Орловского «О художественном образовании учителя рисования» (1961), Н.Н. Ростовцева «Методика преподавания изобразительного искусства в школе» (1980), А.Е. Терентьева «Рисунок в педагогической практике учителя изобразительного искусства» (1981). 

По публикациям В.С. Кузина, Н.Н. Ростовцева, А.Е. Терентьева, Г.И. Орловского, Е.П. Титова, Н.И. Ткаченко можно проследить эволюцию термина «педагогический рисунок»: натуральное непосредственное ученичество, методы исправления ошибок учителем путем подрисовок, подрисовка одноклассниками, наглядный показ, учительский рисунок, показ учителем способа выполнения работы, умение иллюстрировать, показ на натуре, на доске, на бумаге способов выполнения рисунка, педагогическое рисование, педагогический рисунок. В каждой из данных трактовок акцентируется внимание на методической сути термина, а именно: на процессе – создании изображения на глазах учащегося на уроке – и на результате этих действий – рисунке. 
В публикациях подробно рассмотрены виды педагогического рисунка: первый – рисунок учителя на классной доске; второй – зарисовка учителя на полях рисунка ученика; третий – исправление ошибок в рисунке ученика рукой учителя. Описаны его особенности: простота и лаконичность изобразительных средств, заостренно-образная передача характерных черт изображения. Выявлены его задачи, которые связанны с формированием образно-изобразительных понятий у учащихся и умением оперировать ими. Разработаны функции, представляющие педагогический рисунок частью иллюстративно-демонстрационного метода организации урока. Предлагается систематизация наглядных учебных пособий, реализующих принцип наглядности в ходе урока. Педагогический рисунок выделяют в отдельную группу пособий, создающихся непосредственно на глазах ученика. 

Основным художественным материалом педагогического рисунка, описанным в литературе, является графический материал – мел, в силу своей доступности, поэтому большинство методических рекомендаций в отмеченных публикациях посвящены приёмам работы мелом на доске и использованию различного состояния губки для вытирания доски, которая может быть сухой, чуть влажной или мокрой. По мнению авторов, использование изобразительных возможностей мела позволяет получить рисунок разного качества и разного эмоционального состояния.  

Во второй половине XX века методическая литература обогатилась новой темой, касающейся подготовки художника-педагога. Авторы Е.С. Кандахчан (1951), А.В. Карлсон (1959), Г.И. Орловский (1961), А.П. Фомичев (1963), В.С. Кузин (1977), Н.Н. Ростовцев (1980), А.Е. Терентьев (1981), Л.Б. Михаленко (1983), Е.П. Титов (1983), Л.Г. Медведев (1986), Е. В. Шорохов (1988), Ю. А. Полуянов (1997) раскрывают вопросы методики обучения студентов. Обращается внимание на то, что в подготовке будущих педагогов должно уделяться достаточное внимание рисунку на доске большого размера, который выполняется за короткий промежуток времени.   
В современных электронных изданиях развивается тема подготовки педагогов и интересна работа О.Д. Картавцевой «Методика обучения изобразительному искусству» (2003). Автор рассматривает педагогическое рисование как явление педагогической культуры, динамическое средство наглядности, ускоряющее процесс обучения изобразительной деятельности. В работе выделена мысль о том, что педагогический рисунок способствует переработке зрительной информации, её интерпретации как художественного образа.

Такие авторы, как Ю. А. Полуянов, Е. В. Шорохов, Т.Н. Доронова, С.Г Якобсон, направляют свои усилия на описание конкретной методической работы учителя на уроке, связанной с демонстрацией порядка выполнения изображения или приёма его создания.

Интересно, что использованию педагогического рисунка посвящены работы педагогов  других специальностей: О.В. Бочкарева рассматривает его применение на музыке, а Е.К. Андрейкина на математике. Авторы ссылаются на приведенные выше публикации Н.Н. Ростовцева, А.Е. Терентьева, Г.И. Орловского, но основное внимание уделяют таким разновидностям изображений, как схемы, графики и чертежи, поскольку их чаще используют на названных предметах. Однако в педагогической деятельности учителя изобразительного искусства в большем количестве используется такие разновидности изображений, как зарисовка, линейные, тональные, линейно-тональные, живописно-тональные эскизы, рисунок с натуры.
Подводя итоги, можно отметить следующее: отечественная история развития рассматриваемого педагогического рисунка насчитывает уже более двухсот пятидесяти лет. Многие особенности понимания и развития педагогического рисунка выявлены и представлены в публикациях. Однако, изменяющиеся требования к образовательному процессу требуют ответов на вопросы взаимосвязи педагогического рисунка и учебного диалога, осмысления временных характеристик применения педагогического рисунка при раскрытии определенных тем содержания учебного материала и другие.  

� Бабияк В.В. Русский учебный рисунок: Петербургская академическая художественная школа конца XVIII ― начала XX века / В.В. Бабияк. ―СПб.: Гиппократ, 2004. ― 296 с. ― с. 77.





1

