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Владимирский собор в Херсонесе.
Древняя крымская земля хранит множество православных святынь — храмы, монастыри, святые источники. Здесь происходило множе​ство знаменательных, судьбоносных событий православного мира. Именно здесь, в окрестностях древнего Херсонеса, крестился Вели​кий князь Владимир, креститель Руси. Херсонес Таврический нахо​дился на берегу маленькой бухточки за мощными оборонитель​ными стенами. Сейчас здесь государственный историко-археологи​ческий музей-заповедник. Руины некогда крупного экономиче​ского, политического и культурного центра расположены на окра​ине Севастополя. Для нас важно, что он являлся и центром духов​ным. На главной площади стоит собор святого Владимира.
 
Отвоевав город у византийцев, князь Владимир отправил в Кон​стантинополь грамоту с требованиями: «Се град ваш славный я взял, а слыша, что вы сестру имеете деву, прошу, чтоб за меня от​дали и тем мир вечный утвердили. Ежели сего не учините, то имею намерение идти и ко Царюграду, и, может, то же учиню, что и сему». После этого, спустя немного времени, принцесса Анна со своей свитой прибыла в Херсонес. Так сказано в «Повести времен​ных лет». Яхья Антиохийский так описал эти события: «И заключили они между собой договор о сватовстве царя руссов на сестре царя Василия, после того, как он поставил ему условие, чтобы крестился он и весь народ его страны, а они народ великий… И когда решено было между ними дело о браке, прибыли войска руссов и соеди​нились с войсками греков, какие были у царя Василия, и отправи​лись на борьбу с Вардой Фокой морем и сушей к Хрисополю. И победили Фоку». Весной 988 года в Константинополь прибыл шеститысячный отряд русичей, который помог императору Василию разгромить восставшие войска и одержать победу в решающем сражении. В результате этого власть над всей Византией сохранилась в руках братьев Константина и Василия. В благодарность за помощь братья пообещали князю Владимиру отдать свою сестру Анну за него замуж. Но прошел год, а Анна в Киеве так и не появилась. Вот так и родился план похода на Корсунь. После шестимесячной осады войска князя Владимира вошли в город, где Владимир с дружиной принял крещение. Обвенчавшись с принцессой Анной, князь вернул Херсонес и уехал в Киев. По утверждению историков князь стал христианином несколькими годами раньше. Но чтобы сделать такой ответственный шаг, как крещение целого государства и для укрепления авторитета Руси, Владимир крестился повторно в Херсонесе у греческих священников, приняв христианские традиции Византии. Он осознавал важность принятого решения для себя и для Киевской Руси. Греческая царевна Анна, навсегда покидая родину и отправляясь в далекую холодную страну, где живы были языческие традиции, при этом знала, что у Владимира было к тому времени пять жен и множество детей. Ей пришлось пожертвовать своей свободой и счастьем ради мира на северных границах и возвращения назад Херсонеса. Уговорил ее совершить этот шаг патриарх Константинопольский ради того, чтобы христианство распространилось на Руси, обещая ей за это загробное блаженство. 
В связи с приближением 900-летия крещения Руси была разработана программа празднования этого события. Херсонесский монастырь, возникший на месте крещения князя Владимира, должен был играть здесь важную роль. 10 февраля 1858 года было получено разрешение императора на строительство здесь соборного храма в честь святого равноапостольного князя Владимира. Ранее идея строительства храма на месте крещения князя возникала неоднократно. Но в одном случае помешала война, в другом – строить решили в самом Севастополе, так как добираться до Херсонеса было неудобно. Место для строительства было предложено князем А. С. Уваровым, который в результате раскопок обнаружил древнюю базилику на месте главной площади древнего Херсонеса. Она, по мнению графа, была тем самым храмом Рождества Пресвятой Богородицы, в котором в 988 году крестился Владимир. Автором проекта стал архитектор Давид Иванович Гримм (1823–1898). 2 июля 1859 года проект утвердили и создали строительный комитет. 23 августа 1861 года состоялась торжественная закладка собора. После молебна император Александр II и императрица Мария Александровна уложили золотые монеты на первые каменные блоки храма. Царская чета пожертвовала деньги для медного колокола весом 11 пудов. Великий князь Владимир Александрович стал покровителем храма и 14 августа 1867 года заложил основание главного престола в честь святого Владимира, установил мраморный крест для святых мощей. 

Остатки древнего храма прикрыли мрамором, а стены нового собора возводили вокруг них. На месте купели уложили плиту из серого мрамора с белым крестом, перед купелью стоял аналой для святых мощей князя Владимира. Все было ограждено ажурной решеткой из белого мрамора. Верхний храм имел три престола: главный престол в честь святого равноапостольного князя Владимира, южный — в честь святого благоверного князя Александра Невского, северный — в честь святого апостола Андрея Первозванного.

Завершили строительство храма в 1877 году. Большой двухэтажный собор в византийском стиле был виден отовсюду. Построен он был на открытом возвышенном месте. Нижняя его часть была облицована плитами серого гаспринского известняка, средняя украшена четырехконечными крестами и колоннами из каррарского мрамора, являющимися опорами для оконных арок. Купол был покрыт цинковой черепицей и увенчан большим золоченым крестом. С обеих сторон храма гранитные лестницы вели на второй этаж. Для завершения внутренних отделочных работ обер-прокурором Синода К. П. Победоносцевым было выделено 300 тысяч рублей. Роспись собора велась такими известными художниками как А. И. Корзухин, П. Ф. Тихобразов, В. И. Нефф, М. Ю. Арнольд, И. А. Майков, И. Т. Молокин под руководством академика Н. М. Чагина. На стенах собора были изображены сцены крещения князя Владимира и крещения в Днепре киевлян, был выложен мозаикой из разноцветных кубиков, похожих на кубики из мозаичных узоров древнего Херсонеса. В Верхнем храме роспись стен была на темы: «Тайная вечеря», «Крещение Господне», «Святые равноапостольные Кирилл и Мефодий» и еще множество икон. Для ускорения работы по росписи храма художники большую часть живописных работ выполнили на линолеуме в Петербурге и прикрепили на камышовую основу в соборе, предохранявшую росписи от влаги. Таким образом, к примеру, была написана «Тайная вечеря», имевшая размеры 9 метров на 5 метров. 

Внутреннее убранство собора было богатым. Каррарский мрамор темных и светлых тонов облицовывал стены, галерея из оконных арок и колонн первого этажа, цветные стекла в окнах, мозаичные полы производили грандиозное впечатление

Собор имел пять престолов, которые освящались поэтапно. Сначала нижний храм в честь Рождества Пресвятой Богородицы 13 июля 1888 года, в годовщину 900-летия крещения Руси, главный престол был освящен 17 октября 1891 года в присутствии обер-прокурора Синода К. П. Победоносцева, южный придел освятили 12 июля 1892 года в честь святого князя Александра Невского. Тогда же был установлен иконостас, сделанный из мрамора с правой стороны с позолоченным деревянным резным киотом под куполом. Установлен он был для возложения святых мощей святого князя Владимира. Слева такой же киот в честь спасения царской семьи при крушении поезда 17 октября 1888 года. 

В соборе хранился список чудотворной Корсунской иконы Богородицы, одной из написанных апостолом Лукой в первом веке, хранящейся в городе Эфесе и привезенной с собой византийской принцессой Анной в Корсунь. До постройки собора она хранилась в Киеве, затем Новгороде, потом в Успенском соборе московского кремля.

В безбожные годы советской власти собор постигла печальная участь. В 1925 году он вместе с остальными церквями Херсонесского монастыря был закрыт и передан в ведение музея на Херсонесском городище. Теперь собор святого равноапостольного князя Владимира стал историческим и архитектурным памятником. В сентябре 1925 года в собор пробрались воры , которые разобрали крышу, разбили стекла. Вода, попавшая сквозь дыру в крыше, повредила росписи храма. Немало испытаний выпало на долю собора и в годы Великой Отечественной Войны. В собор попала бомба, окончательно разрушившая купол. Весной 1944 года храм заминировали по приказу немецкого оберста Кольба. От взрыва повредились и обрушились перекрытия, которые поддерживали ярусы, по стенам пошли трещины. Внутреннее убранство было уничтожено окончательно. 

Много лет собор стоял разрушенным. Даже ко дню 1000-летия крещения Руси главный «виновник торжества» стоял в руинах — не нашлось денег на восстановления собора, имеющего огромную историческую и, главное, духовную ценность. Его руины возвышались над городом и были далеко видны вместе с руинами древнего Херсонеса. Они казались ровесниками, несмотря на то, что еще в начале века это был огромный ,очень красивый, богато украшенный, величественный собор.

В 1992 году Владимирский собор, а, вернее, то, что от него осталось, вновь передали православной церкви. Прихожане привели в порядок притвор и один из уцелевших приделов храма и начали проводить богослужения. В 1997 году правительство Украины, территорией которой тогда был Крымский полуостров, приняло решение о восстановлении Владимирского собора. 28 июля 2001 года был закончен первый этап восстановительных работ: были возведены разрушенные стены, покрыт медью купол, установлен крест, окна застеклены витражными стеклами. В настоящее время собор полностью восстановлен, он является действующим храмом. На прилегающей территории установлен памятник святому апостолу Андрею Первозванному, а так же колокол на берегу моря, имеющий свою, очень интересную историю. 

5 мая 2002 года во Владимирском соборе прошла первая пасхальная служба. В этот день вновь зазвонил колокол на берегу моря. Этот колокол был отлит в 1776 году из турецких пушек, захваченных во время русско-турецкой войны 1768–1774 годов, и установлен в монастыре. Когда была Крымская война, французы вывезли колокол в Париж и установили его на звоннице собора Парижской Богоматери. В 1913 году французы, в знак дружбы с Россией, вернули колокол в Херсонес, где его подняли на колокольню Владимирского собора. Там он не только созывал на службу верующих, но и служил звуковым маяком. Так называемый «туманный колокол» — в туманную погоду он предупреждал корабли в море о близком береге. В 1925 году при закрытии монастыря этот колокол установили на берегу моря для звона в ненастную погоду. Его узнали по изображениям на боках и тексту. Много пришлось пережить колоколу в годы Гражданской войны и Второй героической обороне Севастополя. Об этом свидетельствуют следы от пуль и осколков на его боках. В шестидесятые годы двадцатого века его лишили языка. Он молчал, но по-прежнему возвышался на берегу моря. Сейчас колокол восстановлен. 

Туристы, приезжающие в Севастополь, приходящие побродить среди развалин древнего Херсонеса, могут издалека заметить величественный Владимирский собор, возвышающийся на мысу над городом и морем, построенный в честь святого князя Владимира, крестителя Руси, принявшего тут святое крещение, и прикоснуться к священному событию, свершившемуся именно на этом месте.
Используемая литература: Е. М.Литвинова «Крым: православные святыни: путеводитель».
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