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Ориентация программы на духовное развитие подростков нашла отражение в темах  учебного года, каждой четверти, уроков. В них (например, «Изобразительное искусство и мир интересов человека», «Декоративно- прикладное искусство и жизнь человека») раскрывается значение искусства ,что важно и интересно для подростка, стремящегося понять место художника в обществе ,найти своё место в жизни. Отсюда – особое значение заданий , направленных на эстетическое преобразование окружающей среды (выставки детских работ, выполнение декоративных панно, архитектурных макетов и т. п. ).Приобщаясь к искусству в средних классах, подросток проходит путь от анализа к синтезу.

    Выдающийся русский философ Н.А.Бердяев считал , что « красота прошлого не есть красота эмпирического бывшего , это есть красота настоящего , преображенного прошлого, вошедшего в настоящее .Прошлое, вероятно, этой красоты не знало. Вспоминая прошлое , я сознательно совершаю творческий акт осмысливания и преображения».Духовное воздействие искусства мы наблюдаем в тех случаях, когда прошлое «входит» в настоящее. Многие детские работы и образные высказывания показывают открытие «новой  красоты»  нехитрыми средствами художественных материалов , доступных   школьникам.

    На этой стадии художественного развития важно сберечь целостность и эмоциональность восприятия , свойственную учащимся младшего школьного возраста. Духовная проблематика , помогает это сделать , актуализируя размышления по поводу каждого конкретного произведения,  объединяя работы разного времени под углом зрения общечеловеческих проблем. Ещё одним фактором, способствующим  целостности восприятия , является объединение произведений искусства в соответствии с видами и жанрами, в связи с чем ставится проблема их исторического развития раскрываются безграничные возможности натюрморта , пейзажа , портрета и других жанров в чувственном познании мира, раскрытии многообразной  красоты природы и человека .

    Наряду с этими содержательными факторами существуют условия, способствующие эмоциональности восприятия, целостности впечатлении, полученных при созерцании  искусства и окружающей действительности. К ним прежде всего нужно отнести драматургию урока.

   Урок по искусству может быть уподоблен в художественному образу , создаваемому по законам искусства . Урок искусства в школе для большинства детей – первая осознанная встреча с искусством и художником ( учителем).Для  каждого ребенка урок искусства может стать событием в жизни , побуждающим к самостоятельному творчеству , творческому преобразованию окружающей действительности.

     Урок-это действие, поэтому уместно провести параллель с драматическим искусством.

    Ход урока можно продумать, но полностью предугадать нельзя, так как его герои-учащиеся –не знают «пьесы», в каждом классе «действующие лица» разные. Поэтому сравнение урока с драматическим искусством носит приблизительный характер, оно определяет лишь два момента в организации учебного процесса: атмосферу творчества и приоритет проблемности в деятельности каждого школьника (и при восприятии , и при созидании) .

   Драматургическое решение урока изобразительного искусства призвано обеспечить установку восприятия и его  целостность . В процессе восприятия произведения искусства , натурного материала у каждого учащегося и рождается свой замысел (этот момент мы считаем кульминационным) который предстоит  затем воплотить в материале .

      Проблема видения является важнейшей при решении всех учебно-творческих и воспитательных задач предмета, включая цель- духовное развитие учащихся.Великий русский художник-педагог П.П.Чистяков видел свою основную задачу  в том , чтобы и научить учеников (среди которых были И.Е.Репин, В.А.Серов, М.А.Врубель) смотреть « во всю мочь».Выдающийся художник-педагог  нашего времени В.С.Щербаков утверждал , что»детское искусство начинается там, где начинаются  эстетические оценки воспринимаемой действительности…».Драматургическое решение урока как раз и должно создать условия для эстетического восприятия (видения) каждым  учащимся наблюдаемого фрагмента действительности, для воплощения своих переживании в слове (при общении с классом, учителем) и собственном произведении.

      Атмосфера искусства , царящая на уроке , в значительной степени является условием нравственного воспитания учащихся.

      Есть основание предполагать , что уважительное отношение и интерес к художественному творчеству, к прекрасному заложен в ребенке природой . Маленький ребёнок способен внимательно  (восхищенно и с уважением ) слушать и воспроизводить мелодию, ритм, движение, позу: каждому из родителей памятна та серьезность , с которой он погружается в художественное творчество (в рисование ,лепку, конструирование и т.д.) или наблюдает творческий процесс (рисование взрослого, игру на музыкальном инструменте, шитье  и т.п.).Хорошо известно ,какой большой смысл вкладывает ребенок в каждый свой рисунок , в его сотворение .Здесь проявляются ростки нравственного отношения к творчеству , которые можно развить (но можно и погубить!) в процессе художественного воспитания.

   Драматургическое решение урока является средством эстетического, нравственного и духовного  развития, так как смысл этого метода в том , чтобы обеспечить условия, при которых каждый ребенок может пережить все стадии ,свойственные  творческому акту, выразить свое отношение к изображаемому средствами искусства. Метод каждого педагога согласовывает с его личностным пониманием цели и учебно-воспитательных задач предмета , выражая его(учителя) позицию .

    При  чтении воспоминаний о выдающихся русских художниках-педагогах(А.Г.Венецианове.П.П.Чистякове,И.Н.Крамском,К.П.Брюллове,А.К.Саврассове,И.Е.Репине,В.А.Серове.К.А.Коровине,И.И.Машкове,Р.Р.Фальке.А.А.Осмеркине,Б.Д.Королеве,А.В.Шевченко и д.р.)обращает на себя внимание то, что ученики рассказывают не столько о программе преподавания и методе, сколько об атмосфере творчества , характере контактов учителя с учениками , об отношении мастера к искусству , природе, событиям в общественной жизни , т.е. о проявлениях духовных качеств личности педагога , его гражданской позиции. Наибольшим авторитетом среди учеников , как правило , пользовались прогрессивно мыслящие художники , педагогические системы и взгляды обеспечивали позитивные изменения , происходившие в художественном образовании и в искусстве. 

     Роль учителя искусства в формировании внутреннего мира учащегося тем более велика , что духовные ценности передаются именно в процессе общения ,при котором учитель и  ученик выступают на правах равных субъектов . Творческая основа работы в различных видах и техниках в начальных классах, богатый опыт в области восприятия произведений искусства поддерживают в подростках способность реагировать на красоту цвета и формы предметов и выразительно их изображать. Педагогу, работающему с подростками , необходимо продумывать содержание, организацию и стимулирование с творческого процесса в тесной связи с познавательной деятельностью , типичной для возраста отрочества .На занятиях рисованием по памяти и представлению педагог может раскрыть тему в неожиданных и интересных для ученика аспектах,  чтобы разнообразить и обогатить его представления , сделать момент вхождения в замысел более эмоциональном . 

    Немалую роль играет знание ребятами лучших произведений профессионального искусства

