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Свободное рисование - средство введения ребенка в школьную жизнь

Из года в год при поступлении дошкольников в первый класс выявляется острая проблема школьной дезадаптации, что обусловлено резкой сменой общественной и предметно-пространственной среды воспитанников. Это происходит из-за скачкообразного изменения условий пребывания ребенка, вызванных объективными причинами. Меняется характер ведущей деятельности, преображается круг лиц, руководящих воспитанием и обучением. Предметно-пространственная среда становится менее комфортной. Из-за загруженности учебной работой педагоги не всегда находят время для личностного общения с учащимися. 
Школьная дезадаптация – особое экзистенциальное состояние, характеризующееся ощущением заброшенности, ненужности. Ребенок замыкается в себе, становится малообщителен. Внешне он выглядит угнетенным,  подавленным, что отражается на его успеваемости и самочувствии. Проблема социализации детей при переходе из детского сада в школу является достаточно актуальной в отношении приобщения ребенка к школьной среде – педагогам, новым товарищам, условиям обучения и материально-предметной сфере. Понять, комфортно ли чувствует себя ребенок, можно проследив, какое пространство листа он осваивает при рисовании.
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Рис.1 «Я рисую зайчиков»
Если изображение расположено по краю листа, фигуры уменьшены, детали не прорисованы, то педагогу следует обратить внимание на такого первоклассника, проявив к нему максимум внимания, чтобы впоследствии он не был внутренне зажат и свободно воплощал свои замыслы в рисунке.
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Рис 2. Недостаточное освоение пространства

Соблюдая преемственность в обучении и воспитании, мы стараемся применять различные методики для сохранности психического физического здоровья. Одной из таких методик является свободное рисование, в процессе которого ребенок может выразить на бумаге свои эмоции, мысли и проблемы, которые его волнуют. 
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Рис. 3. «Это моя школа»
Как же строится подобная работа? На уроках по введению в школьную жизнь учитель постоянно обращается к рисованию. Детям предлагается изобразить, что ему понравилось в школе, как прошел учебный день, какое впечатление он получил от процесса обучения. Наблюдения показывают, что многие ребята рисуют школьное здание, занятия, учителя, что подтверждает их положительное отношение к школе.
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Рис. 4. «На занятиях ритмикой»
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Рис. 4. «Мы с подругой»
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Рис.5. «С другом по грибы»
Изображая товарищей и подруг, ребята подтверждают сложившиеся дружеские связи, любимые занятия, творческие уроки, волшебные предметы. Педагогические наблюдения показывают, что с увеличением числа изобразительных работ, первоклассники начинают чувствовать себя уверенней, комфортней. Они стремятся рассказать взрослым о своих рисунках, переживаниях и творческих планах.
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Рис.6 «Мы украсили волшебные палочки»
Самое ценное в процессе «свободного рисования» то, что педагоги не навязывают детям способы и приемы рисования, а  позволяют им творить по собственным замыслам и устремлениям, укрепляя тем самым внутреннюю уверенность в себе, раскрепощая ребенка в новых, не вполне знакомых и непривычных условиях. Считаем, что подобная практика позволит детям легче адаптироваться в школе.  
