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12 августа 2016 года Российская академия образования организовала в Москве съезд представителей ассоциации учителей музыки, изобразительного искусства, мировой художественной культуры. Накануне, 20 июля 2016 года в Российской академии образования состоялся экспертный семинар. На нем прошло обсуждение результатов комплексных научно-исследовательских работ по модернизации содержания и технологий обучения,  подходов к преподаванию  и выявлению затруднений педагогов предметной области «Искусство».
Семинар предопределил цель съезда – необходимость обсуждения актуальных проблем преподавания предметной области «Искусство» в современных образовательных организациях и совершенствования содержания художественного образования и повышения качества обучения школьников и подготовки педагогов. 
Съезд был подготовлен Институтом художественного образования и культурологии РАО при содействии Министерства образования и науки Российской Федерации. Участниками съезда стали 289 участников из 31 субъекта  России. 

В рамках съезда работали два круглых стола и три панельных дискуссии. Круглые столы были посвящены музыкальному образованию школьников по темам: «Музыкальное обучение и творчество школьников» и «Музыкальное искусство в общеобразовательной школе: уроки, которые нам дает музыка». Панельные дискуссии посвятили темам «Мировая художественная культура в контексте современного образования», «Изобразительное искусство в современном образовании: проблемы и перспективы» и «Современные тенденции в преподавании изобразительного искусства в школе».

В рамках одной из панельных дискуссий выступили Б.М. Неменский, директор Центра непрерывного художественного образования ГАОУ ВО г. Москвы «Московский институт открытого образования», профессор, Народный художник России, академик РАО, С. П. Ломов, академик-секретарь Отделения общего среднего образования РАО, профессор, И. Э Кашекова, заведующая Центром культурологии образования ФГБНУ «Институт художественного образования и культурологии Российской академии образования», Л.А. Неменская, заместитель директора Центра непрерывного художественного образования ГАОУ ВО г. Москвы «Московский институт открытого образования», профессор МГПУ и другие.
В выступлениях были выделены серьёзные проблемы современного этапа нравственного и эстетического образования и воспитания молодежи. Лейтмотивом выступлений стало понимание ситуации, в которой оказалось современное общество: необходимость осмысления большого объема информации, представленных на визуальных носителях. В этой связи, Борис Михайлович Неменский задал участникам панельной дискуссии вопрос: какой предмет, кроме изобразительного искусства, развивает визуальную культуру ребенка? И сам же ответил на него – «Изобразительное искусство». Умение видеть и понимать увиденное является одним из главных универсальных учебных действий метапредметного характера современного школьника.  Научить ребенка видеть – значит  научить его понимать  внешний мир и свой внутренний мир.

Представляя педагогические подходы к общему художественному образованию в содержании учебников изобразительного искусства, Ирина Эмильевна Кашекова озвучила одну из особенностей современного школьника – способность выделять, возвышать себя над окружающими, придавать этому особую значительность, т.е. иметь «пьедестал в кармане». 

Станислав Петрович Ломов озвучил неутешительную статистику о том, что только 15% работающих в школах учителей изобразительного искусства имеют специальное художественно-педагогической образование, т.е. большинство педагогов не владеют навыками художественно-творческой деятельности, а также специальными методами преподавания в области искусства.

В статье «Современные проблемы преподавания учебных предметов искусства» Лариса Леонидовна Алексеева, доктор педагогических наук, заместитель директора ФГБНУ «ИХОиК РАО» и Елена Петровна Олесина, кандидат педагогических наук, заведующий лабораторией интеграции искусств ФГБНУ «ИХОиК РАО», помещенной на сайте «Модернизация содержания и технологии обучения в соответствии с новыми федеральными образовательными стандартами» выделена еще одна проблема образовательного пространства предметной области «Искусство» - «учитель музыки зачастую воспринимается как массовик-затейник, а учитель изобразительного искусства как оформитель»
.

Немало важную роль в процессе преподавания изобразительного искусства играет укомплектованность материально-технической базы кабинета, в котором происходит обучение. Обратим внимание на приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 30 марта 2016 года №336 «Перечень средств обучения и воспитания, необходимых для реализации образовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования, соответствующих современным условиям обучения, необходимого при оснащении общеобразовательных организаций в целях реализации мероприятий по содействию созданию в субъектах Российской Федерации новых мест в общеобразовательных организациях, критериев его формирования и требований к функциональному оснащению, а также норматива стоимости оснащения одного места обучающегося указанными средствами обучения и воспитания». В нем подробно приведен необходимый перечень средств обучения и воспитания для кабинета. К сожалению, в нем отсутствует такой немаловажный для изобразительного искусства пункт как художественные материалы. Их можно отнести к расходным материалам. Однако, разнообразие производимых на современных предприятиях художественных материалов не настолько широко представлено в образовательном процессе. Выступая с пленарным докладом «Роль сетевого взаимодействия в развитии художественного образования» Ирина Игоревна Егорова, выделила этот момент организации уроков. Она заметила, что из 56 художественных материалов, выпускаемых сегодня промышленностью, в школах используется только 9.  И те из них, которые употребляются, оплачиваются родителями.
Важным пунктом программы съезда стало обсуждение разработанного проекта Концепции преподавания предметной области «Искусство», которая была представлена руководителем группы разработчиков Е.М. Акишиной. Этот проект Концепции разработан и обсужден научными сотрудниками ФГБНУ «Институт художественного образования и культурологии Российской академии образования» на заседании Ученого совета Института 24 марта 2016 г.  Она направлена на «привлечение внимания общественности и профессионального педагогического сообщества к повышению статуса и престижа общего художественного образования в виду его значимости и эффективности в духовно-нравственном воспитании учащихся, развитии общей культуры, обогащении жизненного и эмоционально-ценностного опыта, развитии коммуникативных качеств, творческого потенциала и здоровьесбережения» 
.

Одним из итогов съезда стало принятие решения о создании единой Межрегиональной ассоциации учителей музыки, изобразительного искусства и мировой художественной культуры, которая «будет способствовать реализации целей и задач художественного образования на современном этапе социокультурного развития общества»
. В работе съезда участвовали представители уже организованного Союза художников-педагогов.
С более подробной информацией о происходящих новостях в области образования можно ознакомиться на сайте «Модернизация содержания и технологии обучения в соответствии с новыми федеральными образовательными стандартами» по электронному адресу:  http://www.predmetconcept.ru/. Помимо материалов съезда учителей предметной области «Искусство», на сайте представлены сведения о съездах учителей химии и немецкого языка. 
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