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Искусство фрески: от созерцания к творчеству

Фре́ска (от итал.  fresco — свежий), аффреско (итал. affresco) — живопись по сырой штукатурке, одна из техник стенных росписей, противоположность «а секко» (росписи по сухому). При высыхании содержащаяся в штукатурке известь образует тонкую прозрачную кальциевую плёнку, делающую фреску долговечной. -https://ru.wikipedia.org/wiki/Фреска. Но есть ли вероятность того, что искусство фрески, зародившееся еще  в древности, может быть  освоено современными детьми?
Практика показала, что такая возможность есть. В процессе изучения изобразительного искусства и художественного труда мои четвероклассники не раз пробовали себя в различных прикладных техниках. Например, при работе с глиной ими были выполнены различные игрушки в стиле народных промыслов: абашевская, богородицкая, дымковская, коровинская и др. Из этого удивительного материала ребята создавали авторские изразцы различных форм и декора. И, конечно же, одним из видов прикладной деятельности было искусство фрески. 
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Рис. 1, 2. «Фрескисты»
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Рис. 3, 4, 5. «Авторские фрески»

Несмотря на то, что созданные детьми фрагменты фресок были миниатюрными, юные художники смогли почувствовать себя настоящими фрескистами, расписывающими сюжеты и узоры на сырой поверхности. Знания о технологии росписи по сырой поверхности появились у детей после планомерного изучения  на уроках искусства древних фресок. Детям были продемонстрированы иллюстрированные альбомы и слайдовые презентации по данной теме, показан видеоролик «Искусство Храмов Древней Руси», видеофильм «Фрески Древнего Пскова». Эти знания были также закреплены на экскурсиях в рамках Московской Метапредметной олимпиады «Музеи. Парки. Усадьбы».
