Фролова Ю.Ю., ГБОУ Школа № 962, учитель технологии  

Занятия оригами - средство социализации: 
преемственность при переходе из детского сада в школу
В младшем школьном возрасте на смену игровой деятельности постепенно приходит учебная. Процесс смены приоритетов происходит постепенно. Приходя в первый класс, ребенок не сразу перестраивается, ему все еще хочется играть, производить действия с конкретными предметами, любоваться яркими игрушками. Чтобы преодолеть противоречия преемственного перехода из дошкольного детства в школу, в учебном плане второй половины дня для первоклассников предусмотрены занятия оригами. 

Художественная обработка бумаги в технике оригами пришла в Россию из Японии. Оригами как вид искусства входит в обширную группу художественной обработки материалов - бумажной пластики, которая включает, работу с гофрированной бумагой, декупаж, плоскостную и объемную аппликацию, квиллинг, конструирование из объемных фигур, конструирование из жатой бумаги, технику папье-маше.
Занятия первоклассников оригами выполняют сразу несколько задач: адаптируют ребенка к учебе, т.к. дети продолжают заниматься привычным делом, которым и раньше занимались в детском саду. В достаточной мере удовлетворяется потребность ребенка в игре и средствах наглядности. Развивается мелкая моторика рук, укрепляется система «глаз-мозг-рука» (термин Б.М. Неменского), стимулирующая развитие мыслительной деятельности, речи, навыков письма. 

Первые работы детей, пришедших в школу, как правило, просты в исполнении. Однако воспитанники получают удовольствие, как от результатов своего труда, так и от эффекта коллективной работы.
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Рис. 1. «Вместе мы сделали много бабочек!»
Важно учитывать социальную значимость и ценность изделий. Каждый ребенок искренне разуется поделке, сделанной своими руками. И, конечно же, каждому ребенку приятно сделать подарок своим близким. Это могут быть цветы, букеты, панно, розетки для мелких вещей. Опросы родителей подтверждают, что такие подарки первоклассников очень ценятся в семьях, оригиналы или фотографии изделий хранятся годами их получателями. Мамы и бабушки с гордостью показывают их знакомым и близким.
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Рис. 2. «Подарок для бабушки»
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Рис. 3. «Делаем букет»

Эстетический образ изделий, выполненных в технике оригами, носит абстрактный характер. Это и угловатые очертания, и схематические контуры, и складчатые формы. 
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Рис. 4. «Моя птичка сейчас полетит!»
Однако, несмотря на свою схематичность и небольшое колористическое разнообразие (имеется в виду отсутствие переходов, использование, в основном, локальных цветов), все выполненные изделия вполне узнаваемы. Дети стараются сделать их подвижными, пытаются играть со своими произведениями в сюжетно-ролевые игры. Их игра легко превращается в сказку, в которой бумажные птицы летят, корабли плывут, кошки и собаки охотятся, а цветы растут.
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Рис. 5. «У меня вырос волшебный цветок!»
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Рис. 6. Радость коллективного труда
На занятиях оригами детям особенно приятно общаться друг с другом. Они помогают товарищам, радуются их успехам, гордятся тем, какой эстетический эффект оказывают совместные работы на окружающих. Вместе детям интересно, и этот интерес переносится с занятий оригами на всю школьную жизнь. Радость, вызванная позитивными эмоциями, переносится на учебу, общение, выполнение режимных моментов, а устойчивый оптимизм помогает преодолевать трудности.
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Рис. 7. Тепло детских рук
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Рис. 8. Мы учимся преодолевать трудности
Работы детей в технике оригами бывают постоянно востребованными в школе. Эти изделия украшают традиционные мероприятия, служат оформлением плакатов, стенгазет, экспонируются на выставках, служат подарками. 

Изделия, выполненные в технике оригами, успешно участвуют в социальных акциях. Всем нашим школьникам известно о японской девочке Садако Сасаки, пострадавшей от войны и пораженной лучевой болезнью. Она сделала более 1000 бумажных журавликов, чтобы обеспечить себе длинную счастливую жизнь, но все-таки погибла. И с тех пор бумажный журавлик символизирует запрет на агрессию, сострадание к жертвам войны, является знаком мира и милосердия. Зная об этом, наши воспитанники, сложили великое множество бумажных журавликов. И благодаря их усилиям, на линейке, проведенной в честь Дня Победы, все наши учащиеся запустили в небо воздушные шары с японскими журавликами, являющимися символами счастья, долголетия, мира, добра милосердия и служащими призывом к запрету войн. 
В художественных изделиях из бумаги, выполненных в технике оригами, заложено тепло детских рук, их самые добрые и светлые помыслы. Наша практика  включает опыт занятий оригами с несколькими поколениями первоклассников. Эти занятия ежегодно бывают востребованы, так как помогают ребенку благополучно   преодолеть противоречия преемственного перехода из дошкольного детства в школу, включиться в позитивные социальные отношения.
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Рис. 9. «Букет для мамы»
