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 Новосибирская область

Создание условий для образования и развития художественно-образного, творческого мышления детей на уроках изобразительного искусства в общеобразовательной школе
 Предмет   "Изобразительное  искусство" -  особый  и  его  нельзя   преподавать  так  же, как  и  другие  предметы  в  школе.  Если  задачи    всех  основных  дисциплин   сводятся  в  основном  к  передаче  знаний,  формированию  умений  и  навыков, то  в  искусстве  одного  этого  мало.

 Развитие творческих способностей есть один из способов мотивации учащихся в процессе обучения. Под творчеством понимается деятельность по созданию новых и оригинальных продуктов, имеющих общественное значение.

 Мы живем в век научно-технической революции, и жизнь во всех ее проявлениях становится разнообразнее и сложнее; она требует от человека не шаблонных, привычных действий, а подвижности мышления, быстрой ориентировки, творческого подхода к решению больших и малых задач. Я считаю, что человеку с творческим складом ума легче не только сменить профессию, но и найти творческую «изюминку» в любом деле, увлечься любой работой и достичь высокой производительности труда.

 Для привлечения к творчеству педагог должен учитывать многие факторы, которые развивают творческую личность:
1. его интересы, личные качества, навыки, склонности, ведь ребенок не пустой сосуд, который мы наполняем, он субъект творчества;
2. только ребенок может дать «верный» ответ стоящей перед ним творческой задачи, ищет ли он сочетания цветов, выражающие определенное чувство или выбирает материалы для работы, чтобы создать интересный, характерный образ – он решает истинно художественно-творческую задачу; 
3. при выборе форм уроков, нужно учитывать то, что лучше всего может увлечь учащихся, а именно выбирать те занятия, где можно пофантазировать, и насколько возможно, окружить ребенка такой средой и такой системой отношений, которая бы стимулировала бы самую разнообразную его творческую деятельность. Детское творчество особенно ярко проявляется в игровых уроках, в уроках – сказках;
4. каждый ребенок, начиная с первого класса, проявляет индивидуальность, поэтому нельзя навязывать свое видение, а только подсказать, намекнуть, направить на правильный путь, поощрить нестандартный подход.

  Часто в начальной школе детей вынуждают рисовать и действовать в рамках установленных схем. Я против навязывания стереотипных представлений, против шаблонов, которые не возбуждают фантазию и творческое воображение, а только надоедают и подавляют развитие творческой личности.

  Творческие задания носят открытый характер, и подчас, не имеют правильного ответа. Ответов столько же, сколько и детей. Роль учителя здесь состоит в том, чтобы не только понять и принять разнообразные решения, но и показать детям правомерность этих различий, а иногда и защитить нестандартную работу, и тем самым подстегнуть их интерес к творчеству. Педагог в любой творческой деятельности должен поощрять инициативу детей, обогащать арсенал способов самовыражения, поддерживать первоначальную активность. Развитие интереса к творчеству на уроках проявляется в освоении различных техник, и при этом не требующих кропотливых, однообразных движений, которые убивают в эмоциональных, пылких душах творчество. Их нужно менять. Для проявления интереса к творчеству необходимо использовать следующие принципы.

1. Предоставление максимальной свободы для проявления творческой инициативы, творческой деятельности. 
2. Сюжет детской работы никогда не должен подвергаться критике, а наоборот, воодушевлять ребенка, чтобы он продолжал творить.

3. Для стимулирования ребенка к творчеству рисования поощрять детей использовать большое количество красок. 

4. Знакомство с различными, художественными материалами и техническими средствами (помимо красок).

5. Использование элементов творческой игры на уроках.

 Очень важно, чтобы на уроках изобразительного искусства звучали не холодные, бездушные, хотя и правильные ответы учащихся, а ответы, содержащие собственные переживания и впечатления, окрашенные детской эмоцией, совершенно искренние выплески души и разума. Именно тогда, процесс восприятия искусства, в общем, и творческой задачи в частности, приобретает желанную форму и помогает ученику раскрыть себя. 
  Вообще,  в  развитии  творческих  способностей  у  детей  важен  сам  творческий  процесс,  а  не  его  результат. В  процессе  творчества  дети  учатся  создавать  вещи  своими  руками,  познают  загадки  радости  и  разочарования  созидания   -  всё  это  важные  составляющие  процесса  обучения  и  развития.  Творческий  процесс - это  настоящее  чудо!  Наблюдая  за  детьми,  я  вижу, как  они  раскрываются,  как  они  начинают  чувствовать  пользу  творчества. Они   верят,  что  ошибки - это  лишь  шаги к  достижению  цели, а  не  препятствие,  как  в  творчестве,  так  и  во  всех  аспектах  жизни.  Детям  лучше  внушить:

"В  творчестве  нет  правильного  пути,  нет  неправильного  пути -  есть  только  твой  собственный  путь".
 Ребенок, работая с различными материалами, чувствует, себя творцом и способен в создании конкретных предметов выражать свое отношение к миру. В различных технических средствах ребенок находит удовольствие, обогащая свои познания о мире. Каждый ребенок в детстве строит, изображает, украшает. Часто на уроках использую различные технические материалы (лепка, аппликация, флористика, работа с природным материалом и т.д.), тем самым развиваю изобретательность в стремлении к созиданию. 
 Творческая игра учит детей обдумывать, как осуществить тот или иной замысел. В ней, как ни в какой другой деятельности, развиваются ценные для людей качества: активность, самостоятельность воображение, а также, что очень важно, в творческой игре снимается напряжение и неуверенность. Ведь любые игры – это всегда интерес и так же, как творчество, увлечение и даже страсть. 

  Для стимулирования творческой деятельности очень важно выставлять работы детей на показ для зрителей. Это заинтересовывает ребенка в своей работе, у него появляется гордость за нее и уверенность в своих силах.
 Воспитать человека – творца можно только развив его творческие возможности. Надо создать условия для развития внимания, зрительной памяти, воображения, художественного вкуса и, собственно, творчества.

 Внимание – основа науки искусства, но ему нужно учить, его нужно развивать. Работая с детьми по изобразительному искусству, буквально с первой нашей встречи, с первого урока я стараюсь всемерно развивать это важнейшее качество.

  Для развития внимания детей пользуюсь множеством разных приемов.

 Одним из излюбленных уроков у педагога и у детей являются уроки на свежем воздухе - пленэре. Осенью и весной мы с воспитанниками спешим на улицу, вооружившись альбомами, карандашами, пастелью, фломастерами. Природа – неиссякаемый источник наблюдения, познавания, творчества. Рассматривая божью коровку, паука или цветок, ребенок активно и радостно мыслит, а позже, рисуя, дополняет увиденное воображением. Так развиваются внимание, фантазия. Ребенок, хоть раз, по-настоящему увидевший и нарисовавший безлиственный силуэт дерева, никогда не будет рисовать вместо гибкого живого ствола телеграфный столб. Хочется, чтобы среди сплошной зеленой массы травы увидели дети травинку. Разглядели ее необычайную, единственную для каждой форму. Прошу лучше рассмотреть то, что привлечет их внимание из мира природы во время самостоятельной прогулки. На следующем уроке каждый нарисует увиденное. Рисовать хоть и интересно, но не очень легко.  Ребята вспоминают, сколько лапок было у жука, какой узор был на крыльях бабочки. Идет активная, целеустремленная деятельность мозга, возникая на основе живого интереса, развитие мыслительной, что очень важно, а не механической памяти.

 В развитии фантазии значительную роль играет память. Необычайно важно воспитание в ребенке зрительной памяти. Обладая хорошей зрительной памятью, легче изобразить желаемое.

 У любого художественного творчества два «крыла» - реальность и фантазия. Одно помогает  отражать действительность, другое помогает уходить от стереотипов и штампов. На наших уроках принцип единства реальности и фантазии работает в полную силу почти на каждом уроке.
 Все дети, особенно маленькие – фантазёры. Творчество для них -привычная стихия, если её не спугнуть. То поток детской фантазии часто выходит из берегов. То же происходит и на моих уроках. Если дети не боятся быть не понятыми, если они свободны, раскованны, то на уроках будет царить творчество.

 На моих уроках дети не получают плохих оценок за свою работу, каждую работу  стараясь оценить по достоинству, найти «изюминку», понять замысел автора. На мой взгляд, на уроках ИЗО нельзя ставить оценки за то, что они рисуют «правильно» или «неправильно». Критерии оценки – мыслить, создавать, творить. 
 Я убеждена, что умение творить,  не лотерейный билет, который даётся только избранным, а это - то великое благо, которого достоин каждый человек и каждый может стать творческой личностью.

