Е.В.Лизина, учитель изобразительного искусства и МХК

 МОУ «Лицей № 8 г. Будённовска  Будённовского района» 

Развитие художественной одаренности в современной школе.
Любому обществу нужны одаренные люди, и задача общества состоит в том, чтобы рассмотреть и развить способности всех его представителей. К большому сожалению, далеко не каждый человек способен реализовать свои способности. Возрастающая потребность общества в людях, способных творчески подходить к любым изменениям, нетрадиционно и качественно решать существующие проблемы, обусловлена ускорением темпов развития общества и, как следствие, необходимостью подготовки людей к жизни в быстро меняющихся условиях. Чем настоятельнее потребность общества в творческой инициативе личности, тем острее необходимость в теоретической разработке проблем творчества, изучении его природы и форм проявления, его источников, стимулов и условий. Стратегия современного образования заключается в предоставлении возможности всем субъектам образования  проявить свои таланты и творческий потенциал, подразумевающий возможность реализации личных планов. Эти позиции соответствуют современным гуманистическим тенденциям развития отечественной школы, для которой характерна ориентация педагогов на личностные возможности учащихся, развитие компетентности в различных направлениях и в том числе и в искусстве. А ведь развитие способностей и талантов любого человека важно не только для него самого, но и для общества в целом. Качественный скачок в развитии новых технологий повлек за собой резкое возрастание потребности в людях, обладающих нестандартным мышлением, вносящих новое содержание в производственную и социальную жизнь, умеющих ставить и решать новые задачи, относящиеся к будущему. Жажда открытия, стремление проникнуть в самые сокровенные тайны бытия рождаются еще на школьной скамье. 
Уже в начальной школе можно встретить таких учеников, которых не удовлетворяет просто работа со школьным учебником. Такие дети явно или неявно выделяются среди сверстников своей способностью учиться, или придумывать необычное, или решать математические задачи, или рисовать, или осваивать спортивные виды деятельности и т.д. На наш взгляд, школа, ориентированная на раскрытие индивидуальных возможностей каждого ребенка, не может не считаться с тем фактом, что около 30% учащихся за время их одиннадцатилетнего обучения снижают свои исходные показатели творческого развития. То же можно сказать и об их мотивации к учению. И если мы не будем заботиться об удовлетворении интеллектуальных и творческих запросов этих 30% учащихся, то нам останется только удивляться той легкости, с которой теряются ценнейшие качества ребенка - «открытый ум и гибкий интерес детства». Одаренный ребенок - это ребенок, который выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями (или имеет внутренние предпосылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности. 
Качество работы с одаренными детьми характеризуют результаты участия школьников в олимпиадах, конкурсах. Творчество учащихся, учителей в процессе их деятельности в школе в качестве субъектов учебного и воспитательного процессов, предполагает  осмысленность решений, развитие способностей, самосовершенствование, формирование духовного содержания личности. Занятия изобразительным искусством,  позволяют  развивать творческие способности, формировать творческое мышление. И несомненно увлеченность предметами науки без предметов искусства не способствует полноценному формированию компетентности.
Одним из основополагающих принципов обновления содержания образования является его личностная ориентация, предполагающая опору на субъектный опыт учащихся, актуальные потребности каждого ученика. В связи с этим остро встал вопрос об организации активной познавательной и созидательной деятельности учащихся, способствующей накоплению творческого опыта, как основы, без которой самореализация личности становится малоэффективной и особое значение приобретает формирование личности с ярко выраженной индивидуальностью, способной на нестандартное мышление и действия. Отсюда не случайно возрос интерес к одаренным детям.

В своем лицее, я веду кружок «Палитра» по программе «Одаренные и талантливые дети», на котором идет подготовка и участие учащихся в различных конкурсах и олимпиадах по изобразительной деятельности и МХК. 
Стратегическая цель - создание условий для проявления каждым ребенком своих творческих способностей и интересов, развитие познавательного интереса, обеспечение возможности творческой самореализации личности в различных видах деятельности.

Дидактическая цель – повышение профессиональной компетентности учителя при введении системы работы с одаренными детьми.

Мои учащиеся принимают участие в районных, краевых и всероссийских (дистанционных) конкурсах, занимают призовые места. В лицее проводим различные тематические выставки рисунков и плакатов, выполняем декорации для сказок в начальных классах. Ведется огромная творческая работа, привлекаются, не только одаренные дети, но и стремящиеся научиться рисовать и познать теорию изобразительного искусства. 

И поэтому приходим к выводу, что вопросы творчества, а так же методы развития творческих способностей и одаренности,  приобретают все большее значение в системе художественного образования, а также образования в целом.

Художественная одаренность — способность создавать, воспринимать выразительные художественные образы как культурное (общечеловеческое) и как персональное (личностное) качество. Художественная одаренность присуща каждому человеку, ребенку. Возможности проявления одаренности потенциально велики. Ни в какой другой области ребенок не создает образы, имеющие определенную ценность в культуре человечества сами по себе, как в искусстве. Всё, что рисует ребенок, уже художественно и несет черты  возрастного своеобразия  личности! На уроках изобразительного искусства  из множества технологий мы выбираем те, которые в большей степени способствуют развитию одаренности учащихся, а так же развитию художественно-эстетических компетенций.
Главная цель художественно-эстетического  развития – формирование интеллектуально развитой, творческой личности, через развитие художественно-эстетических  компетенций.  Под художественно-эстетическими компетенциями подразумевается - способность и готовность понимать роль искусства в человеческой жизнедеятельности; развивать художественное восприятие, стремиться к эстетическому развитию и самосовершенствованию. Проблема одаренности всегда была актуальной и многие исследователи детского творчества – искусствоведы и художники часто ломали копья в спорах на эту тему. Гениальный композитор Петр Ильич Чайковский считал, что в ребенке за​ложено максимум возможностей и все самое лучшее с течением времени, к сожалению, очень часто не приобретается, а теряется... И действительно, в развитии детской одаренности всегда присутствует элемент непредсказуемости. Многие, казалось бы одаренные дети посте​пенно, с возрастом, сходят с дистанции, особенно в тот кризисный период, когда от детского, во многом наивного «композиционного сочинительства» В (собственном творчестве они совершают резкий переход к «взрослому» про​фессиональному видению. Всегда ли от природы одаренный ребенок будет ярко выделяться на фоне других? Бывают ли такие примеры, когда самый обычный (на первый взгляд) порой ничем по внешнему поведению не выделяющийся, в дальнейшем добивается больших результатов в своем творчестве, чем всесторонне развитый одаренный ребенок, и почему? Всегда ли в обычной школе одаренный ребенок сможет выделиться или в силу своей неординарности (а иногда и закомплексованности) его талант, возможно, выявить только в иных условиях? И  наконец, знаем ли мы вообще ребенка? Пускай каждый из нас, взрослых, вспомнит свое раннее детство, что он тогда любил рисовать? На память приходят яркие рисунки-рассказы; сюжеты, насыщенные действием; рисунки-впечатления собственных наблюдений окружающего, впервые тобой открываемого мира; рисунки к сказкам, прочитанным мамой, рисунки-фантазии, сочиненные тобой совместно с друзьями  твоего детства... И вдруг, в какой-то момент, счастливый период твоего творчества нарушается с приходом учительницы, которая говорит, что все это баловство, и что тебя будут учить, как «правильно» рисовать. 
Таким образом, с детства в своем изобразительном творчестве! Вы как бы уже ведёте двойную жизнь, подчиненную логике обстоятельств. Дома -  увлеченно продолжали заниматься собственным динамичным «композиционным сочинительством», а в школе, под присмотром учителя начальных классов, в маленьких альбомах, учились «правильно рисовать», редкой даже удостаиваясь похвалы педагога. К сожалению, эта проблема остается актуальной и на сегодняшний день. Очень часто родители, приходя на консультацию к специалисту, приносят рисунки своих детей, по которым видно, насколько их ребенок талантлив и неординарен, в школе же их свободное творчество не признается. Такие реп​лики, как «Ваш ребенок рисует неаккуратно», «Ему скучно выполнять то зада​ние, которое я дала», «Он рисует не так, как я показал», порой адресуются на​италантливейшим детям и естественно озадачивают их родителей. А как часто талант просто остается незамеченным по той простой причи​не, что родителям этих детей не к кому было обратиться за консультацией по поводу творчества их ребенка. Вполне вероятно, что многие из невыявлен​ных талантов или талантов, подвергшихся неверному руководству со сторо​ны педагогов, так и остались в безвестности, не раскрыв даже для себя и близких своих потенциальных возможностей в изобразительном творчестве. Проблема естественной преемственности между творчеством детей младшего возраста и творчеством подростка, связанная с трудностями орга​ничного перехода от детского «композиционного сочинительства» к взрос​лому профессиональному видению, в творчестве педагогов продолжает ос​таваться наиболее сложной, а подчас и неразрешимой. «Было бы чрезвычай​но радостно, если бы удавалось детское творчество, не ломая и не отрывая, но и не консервируя его, а постепенно усложняя, переводить в творчество взрослых, не теряя богатств, завоеванных ребенком - писал В.А.Фаворский. Отнюдь не многие из педагогов-практиков, постоянно занимавшихся различными аспектами этой проблемы, находят рациональные зерна в ее решении. Тем более, что аналогичные задачи существуют и в педагогике высшей художественной школы, где речь идет уже не о том, как без потерь сохранить непосредственность детского видения, а о том, как не утратить, в процессе прохождения цикла обязательных «академических штудий», твор​ческую индивидуальность будущего художника. Так считается, что, будучи врожденной способностью, творческая ода​ренность не может быть приобретена только лишь выучкой профессиональ​ной. Но в то же время такие качества и черты, сопутствующие таланту, как склонность и интерес могут быть приобретены именно в процессе. Трудно переоценить роль фантазии или воображения в формировании одаренностей к любой деятельности, будь то литературное творчество, изобразительное искусство, химия или история. Мечта - необходимое условие претворения в жизнь творческих сил человека. Полет фантазии опережает медленную поступь реальных событий, яркими красками расцвечивает и делает живыми даже самые сухие абстракции. Развитие воображения служит предпосылкой формирования многих одаренностей. Воображение нужно тренировать и развивать, как любую способность человека. Фантазия, наука, труд и творчество сливаются в один поток, несущий с собой неиссякаемые возможности развития таланта. И родителям нет оснований бояться бурного расцвета у подростков фантазии. Надо лишь, чтобы она всегда сохраняла соприкосновение с жизнью, оставалась «толчком к работе». Дар природы? Или... Защитники идеи о врожденности одаренности иногда пытаются скрыться за утверждениями такого рода: дескать, трудно, да и нужно ли, различать одаренность и задатки. А так как задатки хотя бы частично признаются врожденными (если речь идет о некоторых их видах), то не проще ли согласиться с тем, что и одаренность тоже даны человеку от рождения. Такая простота - не на пользу дела!
Еще раз напомним: всесторонне развивая одаренность ребенка, нельзя забывать главное. Одаренность не самоцель. Заботясь о развитии одаренностей ребенка, нельзя упускать из виду важнейшую среди них - способность при всех обстоятельствах быть человеком, личностью.

Традиционное обучение в наших школах ориентировано на среднего ученика, и новые изменения, происходящие в школе в наши дни, выдвигают и акцентируют проблему дифференцированного обучения. Поэтому ставятся вопросы изучения природы детской одаренности, механизмов ее формирования, условий развития.

Одаренность многогранна и проявляется индивидуально у каждого ребенка. Раскрытие потенциала одаренного ребенка актуально для системы художественного воспитания. В настоящий момент растет количество специализированных школ, студий как государственных, так и частных для одаренных детей. Реализация названных задач требует совершенствования системы художественного воспитания учащихся в общеобразовательных школах, учреждениях дополнительного образования.
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