Леонардо да Винчи «Мадонна с Младенцем и святой Анной»
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Этот шедевр гениального мастера замечательно проявляет в себе гуманистические традиции эпохи Возрождения. В первую очередь это относится к ощущению человека в земном мире, в духовных связях людей. Фигуры всех участников сцены целиком принадлежат земной поверхности. Голова матери Мадонны на фоне удаленных горных вершин концентрирует в себе величие и вершин, и всего пространства, протяженного за ее плечами. Весь удаленный пейзаж за плечами Святой Анны дан в голубых тонах, которые увлекают взгляд зрителя в бескрайние земные просторы, в бескрайний земной мир. Ближний участок гор имеет более теплый оттенок, который становится холоднее по законам перспективы по мере удаления в глубину пространства. Таким образом художник тонко и незаметно сообщает зрителю те ощущение, которые считает нужными для содержания картины. Зритель погружается в бескрайность земного мира, с первых же мгновений ощущает его присутствие в картине и его роль. Дыханием величия наполнено произведение автора. И вот «вобрав» в себя это дыхание зрителю предстоит сделать первые шаги собственно к содержанию картины. 

Завершая тему цветовых решений для черно-белого изображения в печатной версии журнала, надо отметить изумительно тонкое обращение с перспективой на поверхности картины. Цвет ткани, которая окутывает ноги Мадонны, по своим колористическим качествам близок цвету пространства за спиной Святой Анны. Этим достигается то, что и первый план изображения, и дальний план составляют в наших ощущениях единое целое. Стоит даже сказать больше – неразрывное целое. Таким образом, в материальном плане плоскость картины абсолютно едина и остается именно плоскостью, которая должна нам поведать великие мысли автора. Столь же виртуозно использовал свойства тепло-холодных тонов французский художник Поль Сезанн, гений уже иной эпохи рубежа XIX-XX веков.  
И первое, что предоставляется нам у картины мастера – это насладиться изяществом, грациозностью и гармонией женских фигур. Пожалуй, именно в этом заключен идеал (в современных терминах – приоритет) Ренессанса. Человек – венец всего творения. Эта идея не могла не вспыхнуть в сознании той эпохи от пытливого взгляда в прошлое. Сам термин «Ренессанс» означает «взгляд в прошлое».  
И, если человек – венец творения, то и его духовный мир своими ценностями может едва ли не превосходить это творение. Эта позиция гуманистов не без основания вызывала настороженность у апологетов религиозных воззрений. На картине гуманиста Леонардо да Винчи духовный мир излучает не менее ощутимую безграничность, чем материальный. Движение Мадонны в направлении к ее Младенцу при всей ее порывистости ни на мгновение не ослабляет связь с Ее матерью. Необыкновенно выразительно раскрывает этот порыв естественные чувства материнского сердца, не знающие аналогов по чистоте и безграничности. И вот уже тема чистоты и безграничности начинают наполнять наше сознание своим величием. Поразительно то, что это величие и эта чистота отнюдь не персонифицирована. Они оставляют право ожидать их в себе любого человека. Таков гуманизм. 
Главное величие Мадонны не в ее исключительных моральных качествах, а в безграничном доверии к Богу, близкого ее уму и сердцу не менее, чем ее мать Святая Анна. В картине нет никакого указания на связь с божественным миром. Однако, в действиях Младенца чувствуется что-то такое, что выходит за рамки обычного ребенка. Его действия несут в себе признак какой-то цели, какой-то Судьбы. Никак его позу не назовешь позой резвящегося младенца. Его осмысленное обращение к Матери превосходит меру смыслов других сверстников. 

Однако Спасителю в произведении отведено весьма скромное место. Гуманист Леонардо да Винчи целиком поглощён Его земной нитью – Матерью и великой бабушкой. Личность Святой Анны полна высокого достоинства и человечности. Ее взгляд на Божественного Младенца изливается как-бы «сквозь» Дочь. Ведь Дочь была обещана ей Богом в ответ на многие просьбы. Мадонна – единственный Ребенок, который родился на земле по Божественному обету. Таким образом, можно сказать, что произведение художника запечатлено генеалогический факт. В этом случае представленная генеалогическая нить как-бы разматывается по диагонали от лица Святой Анны к Младенцу. Но не обрывается, а переходит на существо, не имеющего ни интеллекта, ни души, а имеющего только Жизнь… Как часто бывает в искусстве, на каких-то фрагментах произведения, зритель сам должен обратиться к познанию и выводам.

Замечательная поза Святой Анны. По действию вполне ощутимого веса своей Дочери, колени Святой Анна отклонились вправо. При этом все три фигуры приобрели максимально достижимую в такой группе слитность. Замечательно и то, что эта слитность не ограничивается человеческими фигурами, а вбирает в себя все изображение целиком. Заполняя все пространство слева-направо, эта группа не вытесняет из него остальной мир, скорее наоборот - представляет его зрителю в себе. 

Положение фигуры Святой Анны вместе с ее Дочерью и Младенцем создают четко очерченный треугольник. Левая сторона этого треугольника строится плечом Святой Анны и корпусом Мадонны. Правая сторона – расположением голов матери и ее Дочери, направлением рук Мадонны и фигурой Младенца. Интересен жест левой руки Святой Анны, согнутой в локте. Это положение руки позволяет заключить фигуру Мадонны в границах облика Святой Анны. Одновременно выявляется определенная энергичность ее характера, 
Весь треугольник фигур на картине наполняет динамика, а его форма несет в себе качества величия и некого Закона бытия. Очевидно в этом законе есть место и тому правилу, что все происходящее на земле должно иметь свою историю, которая разворачивается во времени. Все сущее должно иметь свою предысторию. Все сущее является итогом некого процесса. Даже самый великий Творец истории следует этому правилу, не нарушая его. Ничто не может состояться мгновенно, чья бы воля этого не требовала. Ко всему лежит свой путь, который надо пройти, реализуя свою природу и качества. Наш мир – живой организм и никакая новая форма не может быть «втиснута» в него. Все должно в нем прорасти. Все в мире человек должен созидать. А уже мир либо примет наши удачные решения, либо отвергнет наши нелепости. Как много случаев в реальной жизни, когда об этом необходимо напоминать человеку! Как много жертв приносит человечество своей «забывчивости»!
Судьбы тех, кто изображен на картине, хорошо известны. Но даже если бы мы о них ничего на знали, картина Леонардо да Винчи могла бы рассказать нам многое, если не о них, то о нашем мире, о нас… 
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