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Божественная политика в малом бизнесе

Есть такая притча. Одна вдова с очень большим семейством жили в страшной тесноте. Эта женщина очень верила в бога и регулярно ходила в храм, чтобы ему молиться. Однажды от невыносимой тесноты она попросила бога помочь ей в этом вопросе. Бог сказал ей: «Приведи в дом свой свою корову». Женщина привела. Когда она была в следующий раз в храме, она снова попросила бога ей помочь, потому что очень тесно. \Бог сказал: «Приведи в дом свою козу». Женщина привела. В следующий раз из-за все той же тесноты она опять попросила помощи бога. Бог сказа: «Приведи в дом свой овцу». Женщина привела и овцу, но в следующий раз снова обратилась к богу с той же просьбой. Бог сказал: «Приведи теперь свою собаку». Женщина привела и собаку, но в следующий раз в полном отчаянии воззвала к богу, что бы он облегчил им жизнь. Бог ответил: «Удали собаку из дома». И тогда в следующий раз в храме женщина вознесла горячую благодарность богу за то, что в ее доме стало жить просторней и веселей.

У нас  страховые взносы для малого бизнеса некоторое время назад составляли 14%. Потом Правительство РФ увеличило их сразу аж до 34%. Не как «гнилая интеллигенция» на 5, 10 или 15-20 % , а в духе недавних революционных традиций, по «рабоче-крестьянски» в 2,5 раза.  
Благодаря титаническим усилиям активистов бизнеса эта ставка была снижена до 20% и названа «льготной», да и то на некоторое время. Сейчас со стороны бизнеса предпринимаются робкие попытки вернуть старую ставку в 14%.  Если это удастся, надо думать, радости бизнеса, как той вдове, не будет конца. 
Воистину наша политика в малом бизнесе вершится небожителями. Конечно, как и полагается, мы им аккуратно приносим жертвы. Последняя жертва по подсчетам ОПОРЫ РОССИИ составляла 300 тысяч индивидуальных предпринимателей, чей бизнес был ликвидирован.

О, всемогущие боги! Можно ли надеется, что эта жертва умилостивит вас?    

