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Малый бизнес и национальная безопасность РФ

Экономика России структурируется по рыночному варианту. Поэтому нам необходимо знать, каким будет построенный рынок, кто будет устанавливать правила игры на этом рынке и каковы они будут, эти правила? Ответы на эти вопросы очень важны для национальной безопасности нашей страны.

Рассмотрим подробнее влияние малого бизнеса на национальную безопасность.
Россия не первопроходец на пути рыночной экономики, ее экономика сейчас встраивается в систему мировых экономических отношений, в которых она будет далеко не лидером. Интеграция может проходить по двум основным схемам:
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Более предпочтительным с точки зрения национальной безопасности представляется вариант интеграции по схеме 1, в которой национально и социально ориентированная власть встраивается в систему мировых отношений, заботясь об интересах малого бизнеса, т.к. малый бизнес по своей сути – это народ (источник власти в демократическом обществе), имеющий прочную экономическую базу для удовлетворения своих потребностей.

В схеме 2 крупный бизнес встраивается в систему мировых отношений, заботясь о себе (немногочисленная группа), а власть обслуживает его, т.к. возможности отдельных крупных «игроков» сопоставимы с возможностями власти. Для крупного бизнеса остальные участники рынка важны только как потребители и источник рабочей силы, поэтому действия по развитию малого бизнеса он будет предпринимать только после того, как встроится  в систему мировых отношений. Правила же в этой системе диктует отнюдь не Россия.

Экономика, как известно, является оружием четвертого приоритета в обеспечении национальной безопасности. Своевременность выдвижения проекта «невский Меморандум» дает возможность российскому обществу сделать осознанный выбор и выстроить экономику, служащую его интересам.

