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Эффективная стратегия развития малых  городов как фактор повышения конкурентоспособности региона

В Концепции долгосрочного социально-экономического  развития России до 2020 года определены стратегические направления развития всех сфер общественной жизни и в отношении территориального развития основной акцент сделан на формирование территориальных центров роста. Следует отметить, что направления данного документа предусматривают разработку плана действий на федеральном и региональном уровне. Однако малые города представляют собой определенный каркас страны, тем самым они и должны выступать как территориальные точки роста. Не стоит забывать, что существуют такие территории, где крупные города вовсе отсутствуют (Восточная Сибирь, Забайкалье и Дальний Восток).  В этой связи возникает вопрос об увеличении роли малых городов в аспекте долгосрочного развития страны. Так, именно малые города являются «точками роста» активно модернизирующихся регионов,  но необходимость строить новые малые города пока отсутствует.

В условиях современного развития общества убывание малых городов является негативной тенденцией в современном развитии российского общества.   Признание этой проблемы и полное бездействие «открывает путь к разрушению всей исторически сложившейся системы расселения, копустошению огромных пространств, что может поставить вопрос о существованиисамой Российской Федерации, ибо государство с чрезвычайно редкой, в отличие от окружающих стран, сетью городов и исчезающей деревней, оставшись без небольших городов и поселков, неизбежно превратится в фактически безлюдную территорию»
. По этой причине основной точкой внимания и становятся малые города, которых на территории любого государства, в частности и России, более 1/3 всех городов. 

Еще в 1972 году Б.С. Хорев отмечал «трудности роста» небольших городов. В своем труде «Малый город» он выделяет такие основные проблемы как «рациональное использование трудовых ресурсов, узость сферы приложения труда, диспропорции в применении женского и мужского труда, проблемы миграции населения, нарушение половозрастной структуры населения, падение рождаемости, замедленное развитие малых городов, трудности в решении задач благоустройства городов и недостатках материальных и финансовых ресурсов, проблемы модернизации производства, вопросы формирования современной инфраструктуры и повышения уровня жизни населения, проблемы воспитания подрастающего поколения и трудоустройство молодежи, вопросы взаимосвязи с сельской периферией, роль небольших городов в формировании крупных городских агломераций и регулировании роста больших городов и т.д.».
Малые города Сибири связаны наличием однородных проблем социально-эконмического развития. 

Для преодоления протекающих тенденций необходимо принять меры для сохранения небольших городов,что обуславливает разработку основной стратегии жизнеспособности (конкурентоспособности) малых городов на территории Сибири не каждого в отдельности, а всей сети.

На современном этапе регионального развития практически все города и крупные и малые стали разрабатывать стратегии, отражающие перспективы развития на заданный период. В большинстве стратегий городов, так или иначе затрагиваются вопросы внутрирегионального партнерства как важного направления содействия экономическому
. 

Б.С. Жихаревич, изучая опыт стратегического планирования, отметил, что города можно рассматривать как сложные предприятия, в управлении которыми применимы те же инструменты менеджмента, что и в частном секторе. Соответственно стратегии развития города строятся по образцам стратегий бизнеса.

Города, как и предприятия, находятся в условиях конкуренции и борются за привлечение инвестиций и создание новых рабочих мест, т.е. в конечном счете, за повышение уровня жизни и перспективы развития. Чтобы добиться этого, нужно постоянно искать и укреплять преимущества своего города, понимать, какие функции города могут и должны развиваться, что мешает продвижению к выбранной цели и как устранить препятствия.На данных критериях и должна основываться стратегия конкурентоспособного города.

Нужно иметь в виду, что существует набор целей, практическиинвариантный для любого территориального объекта, отражающийпреобладающие в современном мире воззрения на общечеловеческиеценности. Естественно, что документы типа стратегии иликонцепции носят вынужденно политический декларативный характер.В таких документах называются следующие цели и подцели: повышение уровня занятости (создание рабочих мест,устранение препятствий для вхождения на рынок труда,поддержка специфических групп населения),  экономическое развитие (повышение общего уровня экономической активности,улучшение функционирования предприятий,укрепление и диверсификация общей структуры экономики,устранение слабых мест в отдельных секторах,улучшение социальных и культурных услуг, повышение способности адаптироваться к переменам в экономике), укреплениесоциального партнерства (справедливое распределение эффекта от развития между всеми, слоями населения,содействие незащищенным социальным группам), развитие регионального партнерства (усиление целостности и интеграция в регионе, обновление отдельных территорий, достижение экологической устойчивости экономики города, повышение привлекательности города как места для жизни), работы и инвестирования (улучшение качества жизни,поддержание качества окружающей среды), развитие партнерства в реализации стратегии (обеспечение активного взаимодействия всех заинтересованныхорганизаций и групп для достижения стратегических целей).

Сходство основных целей не означает идентичности целевых блоковстратегий. Приоритетность и значимость вышеуказанных целейразличны для разных городов. В силу наличия в городах разных условий, приоритетные направления в стратегиях и политике городов также различны.  Кроме того, почти каждый городформулирует свою специфичную цель
.

Как правило, приоритетные направления могут быть сведены в несколько групп. Группы частично пересекаются, так как набор групп в городах не одинаков и в разных городах одно и то же направление может быть отнесено, например, либо к содействию экономической деятельности, либо к поддержке малого и среднего бизнеса, либо к поддержке системы образования и т.д. Б.С.Жихаревич предлагает классификацию включающую 13 направлений, сгруппированных в 4 блока.

Первый блок. Развитие материальной среды производства и

жизнедеятельности:

• совершенствование инфраструктуры;

• глобальные проекты обновления и развития;

• локальные проекты обновления и развития.

Второй блок. Создание благоприятных организационных условий для

экономического развития:

• поддержка бизнеса;

• поддержка инноваций, распространение технологий;

• содействие занятости;

• содействие малым и средним предприятиям;

• поддержка профессионального образования;

• экологизация экономики (устойчивое развитие).

Третий блок. Поддержание имиджа и развитие кооперации:

• поддержка туризма;

• внутрирегиональная кооперация;

• маркетинг города.

Четвертый блок. Совершенствование управления: совершенствование структуры и методов управления городом
.
Острота социально-экономических проблем малых городов принципиально разная, поэтому необходимо выработать четкие критерииформирования стратегии развития этих территории, в соответствии с которой должны быть определены четкие направления и  различные механизмы ее реализации как проблемных (нежизнеспособных) малых городов, так игородов приоритетного развития (жизнеспособных, конкурентоспособных). 

Формирование сети жизнеспособных малых городов Сибири должно стать импульсом развития конкурентоспособной территории, центром инновационного развития. Таким образом города с высоким уровнем жизнеспособности должны стать опорой  развития Сибирского региона, их экономический потенциал и адаптация к новым экономическим условиям депрессивных городов даст возможность модернизации и развития новых производств в рамках сложившейся специализации.

Жизнеспособность - это способность к существованию, развитию и выживанию, и способность к самостоятельному существованию
.

Жизнеспособности малого города — интегральное понятие, отражающее способность данной социально-территориальной системы сохраниться и обеспечить свое воспроизводство в будущем; это — совокупность запасов, ресурсов и резервов системы, находящихся в проявленном и в непроявленном виде; это — жизненная сила социально- территориальной системы, позволяющие ей осуществлять жизнедеятельность, воспроизводство населения и социальных отношений
.

На современном этапе оценка жизнеспособности малого города затруднена, так  как отсутствует необходимое научно-методическое обеспечение, учитывающее современные условия функционирования городов.

Жизнеспособность малого города является сложным и многоаспектным явлением и должна характеризоваться определенными показателями и критериями.  

Следует отметить, что в современной науке ни зарубежными, ни отечественными учеными и практиками показатели и критерии определения уровня жизнеспособности малого  города не выявлены. 
Конечно, существует несколько подходов к определению критериев социально-экономического развития городов, в том числе и малых, на основе которых выставляются рейтинги территорий по уровню и качеству жизни, экологической составляющей, уровню урбанизированности и пр., но во многих методиках отсутствует логическое обоснование показателей, характеризующих объект оценки, на основании динамики которых можно было бы построить объективную стратегию регенерации малых городов. 

Зачастую в методиках оценки социально-экономического развития малого города используется факторный анализ, метод попарного сравнения или экспертных оценок, но применяя последний, важно помнить, что объективность оценки полостью зависит от компетентности экспертов. 

   Кроме этого возможен путь построения методики оценки жизнеспособности на базе приоритетных целей развития региона, на территории которого находятся исследуемые малые города, но и этот подход может быть также субъективен, так как неучтенными остаются многие факторы, влияющие на жизнеспособность города.

В основу методики оценки жизнеспособности малого города следует положить критерий конкурентоспособности, как  основополагающий фактор формирования перспективной стратегии развития региона. 

Анализ стратегий и программ социально-экономического развития малых городов Сибирского федерального округа показал, что критерий конкурентоспособности в них рассматривается в аспекте увеличении объемов  производства, повышения качество и ассортимента выпускаемой продукции, увеличения инвестиционного потенциала и формировании положительного миграционного потока. 

Конкурентоспособность – это способность объекта (города) превзойти конкурентов при заданных условиях. Высокий уровень конкурентоспособности возможен при наличии положительного сальдо миграции, привлечении отечественных и иностранных инвестиций в развитие организаций и предприятий. Для населения основными факторами конкурентоспособности малого города могут служить качество образования и здравоохранения, уровень доходов населения, возможность трудоустройства, а также возможность получать услуги культурного характера. Для инвесторов важен фактор доходности города (наличие добывающей или перерабатывающей промышленности), городская политика и пр. Так, в стратегии г. Кяхта определены такие конкурентные преимущества как трудовой потенциал, культурно-исторический и инвестиционный, что позволит определить четкий вектор дальнейшего успешного развития.

Город во все времена (и в античное время, и в эпоху Возрождения, и в современности) рассматривался как целостный объект проектирования, при формировании которого должны были решаться в комплексе различные проблемы и учитываться разные группы факторов: социальные, экономические, экологические и другие.

Формирование типов стратегий развития малых городов в долгосрочной перспективе становится жизненно необходимым, особенно если возникают резкие изменения во внешнем окружении.

В условиях современного развития общества и недостаточно четко определенных приоритетных позиций малых городов можно отметить, что чем выше уровень социально-экономического развития, тем жизнеспособнее малый город. Концентрация именно человеческих и экономических ресурсов дает городам объективные преимущества развития и без всякой поддержки со стороны властей. 

Выбор необходимой, эффективной стратегии позволит применить механизмы, способствующие развитию той или иной группы малых городов. Разработка стратегий развития не отдельного малого города, а целой группы позволит в целом укрепить пространственную целостность Сибири, ведь малый город должен стать субъектом управления конкурентоспособностью региона.

Россия должна возродить, укрепить и развить существующие малые города, тем самым  и поддерживать их пространственную компактность и приспособленность для использования общественного транспорта, минимизировать стихийное разрастание территории крупных городов, а также применять новые современные дизайнерские решения в развитии городской среды. 

Группировка малых городов по критериальному признаку позволит определить тип и инструментарий стратегии развития, а также и механизм ее реализации на исследуемой территории. 
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