В. Горяшина

Как слушать музыку

Я знаю много умных, образованных людей, которые ни за что не пойдут в филармонию. И меня давно интересует вопрос: что их останавливает? Размышляя над ним, я пришла к ответу: неумение слушать музыку. Странная проблема для нашего времени, когда музыка звучит отовсюду, сопровождает наш день с утра до вечера. И, тем не менее, эта проблема существует. Мы отвыкли от музыки как самодостаточного явления и часто воспринимаем ее лишь как фон – к фильму, спектаклю, телепрограмме. И вот, оказавшись в кресле концертного зала, тщетно пытаемся подавить зевоту где-то уже на пятой минуте «скучного» классического произведения. Можно ли как-то с этим справиться? Я думаю, что можно, и постараюсь в этой статье дать несколько советов тем, кто действительно хочет понять, что же это такое – классическая музыка и так ли она страшна, как кажется на первый взгляд. Особенное внимание мне бы хотелось уделить инструментальной музыке, потому что именно она, по-моему, является наиболее сложной для восприятия.

Прежде всего, идя на концерт, надо ознакомиться с биографией композитора, произведения которого будут звучать. Простой набор фактов: в каком веке, в какой стране он жил, в каких жанрах писал, уже меняет многое в вашем восприятии предстоящего концерта. Еще несколько важных моментов – история создания сочинения, сколько лет было композитору, когда он его написал, что происходило в этот момент в его жизни, где он тогда жил. Приведу простой пример: вы приходите в кино через полчаса после начала сеанса, не имея ни малейшего понятия о том, какой фильм там идет. Прежде всего, вам понадобится некоторое время, чтобы сориентироваться в том, что происходит на экране, а затем вы, к своему ужасу, понимаете, что попали на боевик, хотя предпочли бы посмотреть комедию. Согласитесь, в жизни такие ситуации встречаются редко. Идя в кино, в театр, на выставку, мы обычно более или менее представляем себе, что нас там ждет. Почему бы таким же образом не подготовиться  к концерту классической музыки?

Не идите сразу слушать длинное, серьезное произведение: симфонию, ораторию, концерт для фортепиано с оркестром. Начните с миниатюр. В музыке, как и в литературе, есть произведения, непонятные до определенного возраста. Если вам не нравятся симфонии Брукнера, не расстраивайтесь, послушайте пока Чайковского. Современные произведения тоже не слишком подходят для знакомства с музыкой. От первого впечатления очень многое зависит, поэтому отнеситесь к выбору концерта со всей ответственностью. Главное, помните: музыку нужно слушать активно, она для вас не фон для какой-то деятельности, а самоцель. Вы находитесь на концерте специально ради нее.  

Существует несколько способов активного слушания музыки, участия в ней. Один из самых простых, на который с радостью откликаются дети – придумать историю, иллюстрирующую музыкальные события. Например: здесь поет девочка (играет скрипка), а здесь – мальчик (скажем, труба), а потом все дети поют вместе (играет весь оркестр). Однако самое простое решение не всегда является самым правильным. К хорошему музыкальному произведению довольно сложно удачно подобрать сюжет. Оно развивается по своим законам, не совпадающим с законами литературного произведения, поэтому при таком, «иллюстративном» слушании музыки постоянно возникает несоответствие между придуманным, «притянутым» сюжетом и реальными музыкальными событиями. Тем не менее, сам по себе музыкальный сюжет вполне доступен для понимания, просто вы не привыкли на нем концентрироваться. Слушая музыку, вы периодически удивляетесь. Задайтесь вопросом, какие события заставляют вас так реагировать? Я думаю, что это разнообразные перемены. Например, было громко – стало тихо, было весело – стало грустно, играл один инструмент – теперь играет другой. Это я и называю музыкальным сюжетом.

В музыке существует три основополагающих жанра: песня, танец и марш. И слушая новое произведение нужно обязательно ответить на вопрос, к какому жанру оно принадлежит. Если это песня, вам захочется спеть, проинтонировать мелодию внутри себя. И совсем не обязательно это будет вокальное произведение. Многие инструменты симфонического оркестра подражают человеческому голосу – как пению, так и обычной речи. Постарайтесь уловить смысл того, что они вам говорят, ритм их дыхания. 

Вообще, ритм в музыке – одно из ключевых понятий. Это основа любого музыкального произведения, его форма, без которой невозможно понять содержание. Особенно важен ритм в танце и марше. 

Закройте глаза и постарайтесь уловить пульс звучащей мелодии. Подвигайтесь в такт с ней. Конечно, во время концерта танцующий в зале зритель будет выглядеть более чем странно, но ведь не обязательно впадать в такие крайности. Легкие, незаметные движения головой или рукой  в одном ритме со звучащей музыкой сделают вас ее активным слушателем, почти соучастником исполнения. 

Хотя, возможно, под какую-то музыку вам не захочется двигаться. Прислушайтесь к своим ощущениям. К примеру, первая часть «Лунной сонаты» Бетховена заставляет нас скорее замереть, обратиться внутрь себя. Движения в такт этой музыке сильно усложнят вам процесс слушания.

В современном мире классическую музыку почему-то принято считать достоянием небольшого количества «посвященных» людей. Для того чтобы понять, что это не так, просто задумайтесь о том, что вся та музыка, которую мы сейчас считаем классикой, когда-то была современной. Несколько веков назад люди так же радовались и грустили, но под звуки Моцарта или Шопена, Глинки или Чайковского. 

Конечно, придя в наше время в большой концертный зал, неопытный слушатель легко может растеряться. Великолепный интерьер, претенциозная публика, излишне пафосное поведение исполнителей на сцене – все это мешает восприятию и является одной из серьезнейших проблем современной музыкальной жизни. Тем не менее, эта проблема преодолима, и я очень надеюсь, что размышления, изложенные в этой статье, помогут кому-нибудь приобщиться к чуду классической музыки. Удачи вам, друзья!

