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Теории инноваций: формирование и развитие

Инновации существуют много тысяч лет. Наши предки занимались эпохальны​ми, или базисными, инновациями, из​менившими лицо общества, продвинувшими его вперед. И это было задолго до того, как сформи​ровалась наука и обособился небольшой слой за​нимавшихся ею ученых. Поэтому говорить о том, что наука – единственный источник инноваций, было бы опрометчиво. В последние столетия, когда произошел инновационный взрыв инду​стриальной эпохи, далеко не всегда ученые были инициаторами крупнейших инноваций. Инициа​торами инноваций были предприниматели (на​пример, Форд), политические и государственные деятели, архитекторы, художники, музыканты.

Хотя инновационная практика существует много тысячелетий, предметом специального на​учного изучения инновации стали лишь в XX в.

В формировании и развитии теории иннова​ций вырисовываются три значимых этапа: 

10-30-е гг. – формирование фундаменталь​ных основ теории (период базисных инноваций в этой сфере научного познания); 

40-60-е гг. – развитие и детализация базо​вых инновационных идей предыдущего периода; 

с середины 70-х гг. – новый теоретический прорыв, связанный с освоением и распространением технологического уклада, волной эпохальных базисных инноваций в период становления по​стиндустриального общества. Этот период охватит, вероятно, и первые десятилетия XXI в.

Формирование основ теории инноваций происходило в рамках становления общей теории циклов и кризисов, прежде всего в экономиче​ской и технологической сферах.

Большой вклад в фундамент тео​рии инноваций заложил Н.Д. Кондра​тьев. Излагая учение о больших циклах конъюн​ктуры примерно полувековой длительности, он обосновал закономерную связь «повышательных» и «понижательных» волн этих циклов с волнами технических изобретений и их практического ис​пользования.
Н.Д. Кондратьев увязывает технологиче​ские и экономические инновационные волны с радикальными переменами в других сферах жиз​ни общества: «…войны и социальные потрясе​ния включаются в ритмический процесс развития больших циклов и оказываются не исходными си​лами этого развития, а формой его проявления. Но развозникнув, они, конечно, в свою очередь оказывают могущественное, иногда пертурбиру​ющее влияние на темп и направления экономиче​ской динамики».

Таким образом, Н.Д. Кондратьевым зало​жены основы общей теории инноваций, охваты​вающей не только технологию и экономику, но и социально-политическую сферу, а также раскры​вающей механизм взаимодействия инноваций в различных сферах общества.

Основоположником теории инноваций счи​тается Йозеф Шумпетер, который подхватил и развил основные идеи Н.Д. Кондратьева в этой области. Шумпетер сконцентрировал свое вни​мание на экономических инновациях, высоко оценил роль предпринимателя-новатора в эконо​мическом прогрессе.

Основные теории инноваций Шумпетера: 

инновационная деятельность как важней​шая функция предпринимателей; 

различение инноваций-продуктов и инноваций-процессов, радикальных (базисных) и улучшающих, технологических и экономиче​ских инноваций; 

место инноваций в циклической динамике экономики; 

неизбежность преодоления силы инерции, сопротивления среды.

Единомышленник Кондратьева Питирим Сорокин заложил основы инноваций в социо​культурной сфере, понимая ее в широком смысле – не только искусство и культуру, социальные и политические отношения, но и динамику науч​ных открытий и изобретений, межгосударствен​ных и гражданских войн. В опубликованном в 1937-1941 гг. четырехтомнике «Социальная и культурная динамика» он исследовал, в частно​сти, тенденцию динамики технических изобре​тений более чем за 5 тысячелетий истории обще​ства, а также наиболее крупные нововведения, наблюдавшиеся за тысячелетия в других сферах духовной жизни общества. Отмечая наличие долгосрочных колебаний в социокультурной ди​намике, выражающихся в смене преобладания идеационального, чувственного и интегрального социокультурных типов, Сорокин отрицал на​личие общего тренда исторического прогресса, считал эти колебания (флуктуации) бесцельными, с чем трудно согласиться. Им даны количествен​ные оценки инновационных волн в ряде сфер ду​ховного воспроизводства.

Итак, за три десятилетия XX в. были заложе​ны фундаментальные основы теории инноваций, особенно технологических и социокультурных.

Дальнейшее развитие теории инноваций – с 40-х до середины 70-х гг. XX в. – не характеризу​ется столь фундаментальными прорывами в этой области познания. Этому помешали Вторая ми​ровая волна и послевоенная гонка вооружений, когда усилия были направлены на освоение и рас​пространение базисных инноваций 4 цикла Н.Д. Кондратьева и адекватного ему технологического уклада; исследования носили более практический, прикладной характер. Однако теория инноваций существенно продвинулась вперед.

Среди фундаментальных работ этого пе​риода следует отметить крупную монографию выдающегося английского ученого Джона Бер​нала «Наука в истории обществ» (“Science in history”), изданную в Лондоне в 1954 г. И в СССР в 1956 г.

В этот период большое внимание уделялось взаимосвязи инноваций с экономическим ро​стом. Этой проблеме была посвящена нобелев​ская лекция Саймона Кузнеца, прочитанная им в декабре 1917 г. В ней сформулирован ряд новых подходов к теории инноваций, развивающих идеи Шумпетера и Бернала.

1. Кузнец ввел понятие эпохальных нововве​дений, лежащих в основе перехода от одной исто​рической эпохи к другой.

2. Революционное ускорение темпов эконо​мического роста в индустриальную эпоху вызвано, по мнению Кузнеца, эпохальным нововведением – новым источником роста стало ускоренное раз​витие науки.

3. Обсуждая социальные последствия ново​введений, Кузнец отмечает, что они могут нести как положительный, так и отрицательный харак​тер. Экономическая функция государства – сти​мулировать их рост и структурные изменения, анализировать, отбирать или отбрасывать право​вые и институциональные нововведения нового потенциала производства. Без нововведении нау​ка чахнет, инновационная волна служит питатель​ной почвой для расцвета научных исследований.

4. Технологические нововведения взаимос​вязаны с нововведениями в других сферах обще​ства.

Современный этап в развитии теории инно​ваций ведет отсчет от публикаций монографии немецкого ученого Герхарда Менша «Техноло​гический пат: инновации преодолевают депрес​сию» и последовавших за ней публикаций и меж​дународных конференций, посвященных теории длинноволновых колебаний в экономике Кондра​тьева и Шумпетера.

В разработку теории циклов и инноваций активно включились советские ученые. Серию монографий по этим проблемам опубликовал Ю.В.Яковец.

Фундаментальное исследование долговре​менных тенденций в динамике науки, техники и экономики выполнил академик А.И.Анчишкин. Он выделил в истории научно-технического про​гресса три эпохальных переворота, реализовав​шие кластеры базисных инноваций: 

первую промышленную революцию конца XVIII – начала XIX вв.; 

вторую промышленную революцию по​следней трети XIX – начала XX вв.; 

третью промышленную революцию, начав​шуюся с середины XX в. и переросшую в научно-техническую революцию.

Были опубликованы обзор теорий долго​срочных тенденций в капиталистической эконо​мике С.М. Меньшикова и Л.А. Клименко по этой проблеме, монографии Л.С. Барютина по техни​ческим нововведениям в промышленности, В.И. Кушлина об обновлении производственного ап​парата.

В российскую науку было возвращено на​следие Н.Д. Кондратьева, его учение о больших цикла конъюнктуры и связанных с ними долго​срочных колебаниях экономической динамики. В России в этот период сложилась сильная иннова​ционная школа. Новая волна в развитии теории инноваций связана с глубоким кризисом мировой экономики в середине 70-х в начале 80-х гг. XX в., обусловленным переходом к 5 Кондратьевскому циклу. Этот переход происходил на фоне мирово​го энергетического кризиса в революции цен.

Главные достижения развития теории инно​ваций во второй половине XX в.:

1. В центре внимания исследователей были длинноволновые колебания в экономике и обще​стве и связанные с ними волны базисных инно​ваций. Американские ученые Дж. одельски и У. Томпсон датируют их начало 1930 годом.

2. Наряду с длинноволновыми колебаниями изобретении, инноваций, экономической актив​ности были выдвинуты и исследованы сверхдлин​ные вековые и тысячелетние волны эпохальных инноваций, преобразующие не только технику и экономику, но и всю структуру общества.

Арнольд Тойнби исследовал циклы в дина​мике локальных цивилизаций, периодическую смену их поколений. Фернан Бродель вслед за Р.Камероном обосновал наличие не только полу​вековых Кондратьевских, но и вековых трендов протяженностью от 150 до 300 лет, полагая, что более длительных исторических циклов не суще​ствует.

3. Продолжая традицию Н.Д. Кондратьева, О. Шпенглера, Й. Шумпетера, П. Сорокина, ис​следователи инноваций распространили их не только на технологию и экономику, но и на дру​гие сферы жизни общества, включая науку, поли​тическую и социальную жизнь, культуру, этику, религию.

Артур Шлезингер Младший в книге «Ци​клы американской истории» выдвинул положе​ние о политических циклах длительностью 30 лет – циклах активной жизни одного поколения. В течение первых 15 лет каждое поколение от​личается высокой инновационной активностью, а затем занимает консервативную позицию. Это положение относится не только к политике, но и к другим сферам деятельности людей. Закон смены поколений действует на протяжении всей истории, во многом определяя ритм колебаний инновационной активности.

В трудах Ю. Яковца 1984 г. и 1988 г. иссле​дована взаимосвязь цикличной динамики науки, изобретений, нововведений и смены поколений машин и технологических укладов, развития эф​фективности и цен техники, введены понятия эко​логических, образовательных, организационно-производственных, управленческих циклов. В следующей (1999 г.) работе Ю. Яковца «Циклы.Кризисы.Прогнозы» все виды циклов в развитии общества систематизированы как проявления общей закономерности циклично-генетической динамики. Выделены циклы экологические, де​мографические, технологические, экономиче​ские, социально-политические, в духовной жизни общества (в науке, культуре, образовании, этики, религии), обобщающие исторические циклы.

4. На новом этапе развития теории иннова​ций большое внимание уделено их территориаль​ному аспекту, колебаниям уровня инновацион​ной активности различных стран и цивилизаций.

5. Особое внимание было уделено экономи​ческому механизму осуществления инноваций. Большинство исследователей стоит на точке зрения необходимости сочетания рыночного конкурентного механизма (особенно в отноше​нии улучшающих инноваций) с активной госу​дарственной поддержкой базисных инноваций, определяющих конкурентоспособность страны. Серьезное внимание было уделено инновацион​ному менеджменту, практическим вопросам ком​мерциализации технологий.

6. Новым словом в развитии теории инно​ваций стало обоснование концепции техноло​гической квазиренты. По сути дела, главный результат и стимул инновационной деятельности – получение сверхприбыли в период распростра​нения эффективных инноваций.

Эти предложения докладывались на заседа​нии круглого стола глобального гражданского форума Всемирной встречи на высшем уровне по устойчивому развитию в Йоханнесбурге 2 сентября 2002 г.

Таким образом, рассматривая весь путь раз​вития теории инноваций, можно увидеть, что идеи цикличной динамики Николая Кондратье​ва, Питирима Сорокина, Йозефа Шумпетера, Герхарда Менша явились основой для дальней​шего развития этого научного направления. 
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