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Природа стремления человека к смерти

В статье [1] ясно и убедительно раскрыты основания неосознанного стремления человека к смерти после грехопадения. Из логики автора следует, что смерть человека не является наказанием Божием для человека, а его, человека, собственным свободным выбором. Собственно, Бог не наказывает человека, отлучая его от жизни, в том числе и от жизни вечной за его грехи. Бог отпускает человека от Себя в смерть, видя отсутствие в нем стремления к жизни. Та​ким образом, невозможно говорить о каком-то наказании человека, которое проистекает от воли Божией. Смерть является прямым следствием не​престанного стремления к ней самого человека.

Полагаем, что это очень важный вопрос в земной жизни человека, и он требует более де​тального осмысления.

Откуда берется это неосознанное стремле​ние человека к смерти?

Осознавая всю недостаточность своих мыс​лительных возможностей для осмысления Боже​ственного промысла, а также и дерзость таких попыток, все же попытаемся применить скудные возможности нашего разума в надежде, что дру​гие смогут это сделать гораздо лучше. 

Обратимся к первому акту сотворения чело​века – создания его из праха. Отметим, что прах уже в самом себе несет категорию временности, то есть смерти. Во втором акте Бог вдунул в лицо человека-праха дыхание жизни, дал ему дух сво​бодный, живой и бессмертный [2]. Однако, при этом прах не был исключен из природы человека. Таким образом, в природе человека совместились две категории – смерти и жизни. 

В ощущении себя относительно бытия че​ловек сам выбирает собственное предпочтение той или иной категории. Обе они были включены в сущность человека столь давно и при столь ис​ключительных обстоятельствах, что осознать их присутствие человеку сегодня практически не​возможно. Он именно неосознанно делает свой самый важный для себя выбор. 

И здесь уместно сослаться на работу [3], где показано, что в «среднестатистическом» случае решение человека на 80% формируется его эмоциональным аппаратом, а рационально​му мышлению отводиться всего 20%. Этот вы​вод делается на основании Интегральной теории систем. В работе [4] на основании психологиче​ского анализа делается близкий по своей сути вы​вод.

С одной стороны, это указывает на важность эмоциональной культуры, этической и эстетиче​ской ориентации человека. А с другой стороны, это объясняет такие, казалось бы, «несуразные» решения, как, например, призыв двух известных миллиардеров Билла Гейтса и Уоррена Баффе​та отдать не менее половины своих богатств на дело благотворительности. Это обращение было адресовано 403 миллиардерам из списка Forbes [5]. Сам У. Баффет заявил, как сообщает [5], что «99% моего состояния пойдет на филантропию при жизни или после смерти». 

Эти решения наиболее богатых людей пла​неты дают повод для размышления о том, что же ведет человека в его земной жизни к жизни веч​ной вместе с Богом, а что ведет к смерти. 

Находясь в положении между жизнью и смертью, человеку на его жизненном пути пред​стоит двигаться в том или ином направлении. К жизни его будут вести добро и любовь. К смерти – противоположные им зло и отсутствие любви. Творя любой акт зла, человек делает шаг к смерти и наоборот. 

Потенциальную склонность к смерти может фиксировать приверженность человека к тому, что несет качества праха. В первую очередь, это материальные блага. Любое вещество в зависимо​сти от количества может быть либо полезным для жизни, либо опасным для нее. Так и материальные блага могут служить пользе или гибели человека в зависимости от того, каково их количество и как к ним относится человек. Ставя эти блага во главу угла сугубо в личных интересах, он принадлежит полностью праху, то есть смерти. Используя эти блага для дела любви, сострадания, добра он дви​жет свою душу к жизни. 

При этом важно отметить, что качества смерти или жизни человек будет ощущать непо​средственно в земном бытие. В нем будут мно​житься либо атрибуты смерти, либо атрибуты жизни. Интересно, что от этого будет зависеть не только собственное психологическое состоя​ние, но и результаты его деятельности. Ведь есть основания полагать, что если сознание человека оперирует аргументами жизни, оно будет созда​вать решения более конструктивные, чем в случае аргументов смерти. 

Не раз Спаситель говорил, что «легче вер​блюду войти в игольчатое ушко, чем богатому в царствие небесное». Прах держит его в своем притяжении. 

Вероятно, и та десятая часть материальных доходов, которую Бог поручил человеку отдать Церкви, служит частичному освобождению че​ловека от этого притяжения. Потребность этой меры для человека гораздо больше, чем для самой Церкви, о которой заботится Бог. 

Вероятно, следует упомянуть ситуацию, при которой человек может сказать: «Я никому не де​лаю зла, честно занимаюсь своим делом. Значит, я принадлежу жизни, а не смерти». Дело в том, что в этой ситуации отсутствует факт движения, чело​век как бы стоит на одном месте между смертью и жизнью. Движение к жизни осуществляется дела​ми. Помочь нуждающемуся, значит помочь само​му Богу, источнику жизни. Простить, смириться – значит осуществить на земле заповеди Божии, несущие жизнь. 

Конечно, все эти рассуждения совсем не ка​саются того, каким будет суд Божий для каждого человека. Бог всеблагой, премудрый и преиспол​ненный любви к человеку будет Судьей человеку. Дерзость нашей попытки ограничивается только бытием человека на земле. Мы лишь попытались во тьме нашего сознания нащупать те формы бы​тия, которые могут быть безусловно полезными для человека. Мы сделали беспомощную попытку хотя бы и совершенно невыразительно отметить ту опасность, которая сокрыта в природе челове​ка, несущей в себе прах. Понимание наличия пра​ха, смерти уже в самих нас может предостеречь в выборе наших решений, устранить те опасности, которые прах таит в своей природе. 

Устранению этих опасностей служат дела благотворительности, обращенные к ближним и, разумеется, к Церкви как тела нашего Господа. 

Как естественно человеку неосознанно стре​миться к смерти, также естественно и неосознан​ное стремление к жизни. Когда человек отрека​ется от своего имущества или его части (размер части имеет значение), он отрекается от праха. Отрекаясь от праха, он обращается к жизни. И жизнь незамедлительно ответит человеку незем​ным образом.

Экономисты могут с возмущением заявить нам, что все эти рассуждения ведут к развалу ин​фраструктуры экономики, подрывают стремле​ние к благам. Но уже последний кризис показал, что угроза экономике таится в неразумной алчно​сти, в эгоистическом стремлении к сугубо лично​му благополучию. Не стремление к полезной дея​тельности, что также есть форма добра ближнему, а напряжение своей фантазии в целях преизбытка личных благ – вот действительный очаг и этого, и всех последующих кризисов.

Действительная угроза кризисов заключена в психологии праха, а психология жизни служит предохранением от них и их преодолению. И со​временный кризис это тоже показал. Он преодо​левается делами помощи, сотрудничества, пони​манием потребности ближнего. А разве не такая практика способствует расцвету и стабильности экономики? 

Психологические основы благотворитель​ности, таким образом, своими корнями охватыва​ют как самые глубинные сферы бытия, так и са​мые «поверхностные». И питает эти основания сама Истина. 
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