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Тенденции российского рынка труда 
в зеркале статистики

C 1993 г. в России действуют международные стандарты в области статистики труда, разработанные Международным Бюро Труда. В российскую практику вошли новые понятия: экономически активное население и экономически неактивное население, безработные, государственная служба занятости и др. Статистические службы, применяя выборочные методы наблюдения, наряду со сплошным обследованием крупных и средних предприятий, стали отражать новое состояние, состав, структуру рынка труда и занятости.
В соответствии с классификацией Международной Организации Труда, все трудоспособное население в возрасте 15-72 лет делится на экономически активное и экономически неактивное (см. схема 1).

Схема 1. Структура трудоспособного населения РФ.
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Рис. 3. Распределение численности занятых по 

уровню образования, на конец ноября 2007, 

в % к итогу
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Под экономически активным населением (ЭАН) подразумевается  часть населения, обеспечивающая предложение рабочей силы для производства товаров и услуг. 

На конец апреля 2008 г. 75,1 млн. человек в России – экономически активное население (или около 53% от общей численности населения страны): занятыми из них являются 70,1млн. чел (или 93,4 ЭАН) и безработными – 5,0 млн. чел (или 6,6% ЭАН). Официально зарегистрированными безработными в государственной службе занятости являются чуть менее 2 % ЭАН.

   Занятые включают в себя всех лиц старше 16 лет, которые в течение периода обследования относились к следующим категориям: 

· выполняли работу по найму за вознаграждение (на условиях полного/неполного рабочего дня); 

· выполняли иную, приносящую доход (в натуральной или денежной форме), работу;

· временно отсутствовали на работе по болезни, по случаю отпуска;

· работали на семейном предприятии без оплаты труда.

Безработные (по определению МОТ) – это лица старше 16 лет, которые в течение периода обследования:

· не имели работу;

· были готовы выполнять работу;

· искали работу.

Для отнесения к безработным по методологии  МОТ необходимо одновременное выполнение всех этих условий. К безработным относятся не все неработающие, а лишь те, кто ищет работу, кто готов к ней приступить, но не может ее найти. Определение численности безработных по МОТ становится возможным только при помощи выборочных обследований, которые проводятся ежеквартально (с 1999 г).  

Методика МОТ не предусматривает предъявления опрашиваемым каких-либо документов, подтверждающих поиск работы. Такой подход обусловлен желанием максимально полно отразить размер безработицы. Разница между численностью безработных по МОТ и официально зарегистрированными безработными указывает на размеры скрытой безработицы. По данным на конец апреля 2008 г., размеры скрытой безработицы составили 4,6% ЭАН, что в 2,3 раза превышает размеры официально зарегистрированных безработных.

В составе  экономически неактивного населения выделяются:

· учащиеся и студенты дневных отделений, незанятые никакой другой деятельностью, кроме учебы;

· лица, занятые ведением домашнего хозяйства, уходом за детьми;

· лица, получающие пенсии: по старости, на льготных условиях, по потере кормильца и незанятые никакой другой деятельностью;

· инвалиды, получающие пенсию и незанятые никакой другой деятельностью;

· лица, не занятые никакой деятельностью из-за отсутствия необходимости работы,  и др.

Статистические данные позволят представить состав занятых и безработных по полу, возрасту, уровню образования, месту занятости. Аддитивная форма связи между занятыми, безработными и ЭАН позволяет рассчитывать как уровни занятости и безработицы, так и проводить динамический анализ роста или снижения численности ЭАН за счет изменений тенденций в области занятости и безработицы.

К эан = Кз * Уз+ Кб* Уб , 

где 

К эан – коэффициент роста численности ЭАН;

Кз – коэффициент роста численности занятых;

Кб – коэффициент роста численности безработных;

Уз – уровень занятости в базисном периоде;

Уб – уровень безработицы в базисном периоде.

В частности, за последние 6 лет (с 2002 по 2007 г), численность ЭАН выросла с 66, 3 млн. чел до 70,8 млн. чел, или на 3,6%. Вышеупомянутая динамическая модель позволяет понять, за счет чего это произошло:

1,036 = 0,915 * 1,069 +0,085 * 0,688.
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Таким образом, в 2002 г. уровень занятости составил 91,5%, а уровень безработицы (по методологии МОТ) – 8,5%; рост экономически активного населения в 2007 г. по сравнению с 2002 г. на 3,6% обусловлен только ростом численности занятых на 6,9% и произошел, несмотря на значительное уменьшение числа безработных – на 31,2%.
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Рис. 1. Динамика численности занятых и безработных в РФ в 1995-2007 
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Среднестатистический занятый в российской экономике (по итогам 2007 г.) – это достаточно образованный человек 39,7 лет (30,5% занятых женщин и 25,2% занятых мужчин имеют высшее профессиональное образование). Структура занятого населения России по уровню образования представлена на рис.3. Самыми привлекательными видами экономической деятельности занятых россиян выступают оптовая и розничная торговля (17,4% всех занятых), обрабатывающие производства (16,8%) и сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство (10,0%). При этом, занятость россиян на предприятиях различных видов экономической деятельности практически никак не корреспондирует со средней номинальной начисленной заработной платой. В частности, по данным Росстата за 2007 г. при среднем уровне заработной платы по экономике  в целом 13527,4 руб./мес., виды экономической деятельности, на которых заняты большинство россиян, характеризуются меньшей заработной платой: сельское хозяйство – 6127,7 руб., обрабатывающие производства – 12934,3 руб., оптовая и розничная торговля – 10500,6 руб. Такие виды экономической деятельности как финансовая деятельность, добывающие производства, транспорт и связь характеризуются соответственно следующей среднемесячной заработной платой: 35405 руб., 28228,1 руб. и 16481 руб.
 Более 50% россиян заняты на предприятиях частной формы собственности, около трети – на государственных, более 7% – на предприятиях смешанной российской собственности (см. рис.2). 
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Рис. 2. Среднегодовая численность занятых в экономике 
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Прогнозирование численности экономически активного населения России на ближайшую перспективу показывает, что статистически значимый линейный тренд (R2 = 0,931) предполагает ежегодный рост числа ЭАН в среднем на 517,9 тыс. чел.

Выполнение прогнозных расчетов по численности занятого населения страны свидетельствует о росте числа занятых ежегодно на 776,8 тыс. чел, что ясно свидетельствует о сохраняемой тенденции снижения числа безработных (в среднем, на 250 тыс. чел в год). Таким образом, ожидаемые с некоторым опасением тенденции снижения числа экономически активного населения, вызванные резким спадом рождаемости в 1990-2000 гг., в настоящее время не подтверждаются, а наметившаяся в последние годы тенденция роста рождаемости в РФ позволяет надеяться, что трудоспособное население России не будет уменьшаться, а коэффициенты иждивенческой нагрузки на 1 занятого не будут расти. Предпринимаемые ныне правительственные меры в области демографической политики, в области повышения уровня оплаты труда также должны содействовать поддержанию благоприятного климата в сфере труда и занятости, о чем мы можем судить, анализируя данные статистики. 
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