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Актуальные задачи профсоюзов

Профсоюзы являются одним из факторов в решении социальных задач. Тех задач, которые отнесены Президентом к числу приоритетных. Очевидно, и перед профсоюзами  должны встать новые задачи, а точнее, задачи профсоюзного движения должны претерпеть адекватную корректировку.

 Конструктивный подход предполагает выработку точно взвешенных решений. . Тысячелетиями мореходы во всех частях света, ориентируясь по звездам, находят пути к своим целям. В жизни общества такими звездами являются точные знания.

 Точное взвешивание требует четкого измерения, а задача измерения – это прерогатива науки. То есть, исключительно большое значение для эффективной деятельности профсоюзов приобретает создание научной базы. Научное, системное знание должно быть положено в основу решения ключевой проблемы во взаимоотношениях трудящихся и работодателей - размера фонда заработной платы по отношению к доходу предприятия. Одних только пожеланий здесь недостаточно. Позиция профсоюзов должна учитывать и интересы трудящихся и интересы государства и, разумеется, интересы капитала. Иначе эта проблема будет постоянным источником социальной напряженности.

Есть, конечно, и другие аспекты, о которых излишне говорить в этой заметке. Здесь хотелось бы обратить особое внимание участников профсоюзного движения, в первую очередь, руководителей всех уровней, на то, что благосостояние общества напрямую зависит от степени социального согласия. А эта степень зависит от того, насколько объективными будут позиции участников диалога. 

Сегодня именно профсоюзы, представляющие интересы основной части народа должны поставить задачу системного осмысления взаимоотношений труда, капитала и власти.

Исторически так сложилось, что уровень культуры нашего общества оказался на удручающе низком уровне. Такой уровень делает труднодоступным системное знание, и состояние нашей экономики и социальной практики – проявление этого. Поэтому особое значение приобретает повышение уровня культуры во всех сферах общества. И здесь профсоюзам отводится одна из главных ролей. Именно профсоюзная среда может внести в культуру общества наибольший вклад идеалов и принципов гуманизма, справедливости и взаимоуважения. Но профсоюзы и сами должны быть к этому готовы.      

