М.А. Гринник. 

Секретарь ФНПР,

Представитель ФНПР в СЗФО

Роль профсоюзов в реализации трудового потенциала личности 

в условиях кризиса.

Добрый день уважаемые коллеги, участники конференции.

Не подлежит сомнению, что роль профсоюзов в регулировании общественных отношений будет тем значительнее, чем эффективнее, успешнее они смогут осуществлять свое главное предназначение – защиту социально-экономических интересов работников, особенно в условиях  социальной напряженности. Как показывает анализ, в настоящее время во многих развитых странах, и прежде всего в Европе, набирают силу тенденции к урезанию социальных завоеваний, происходит ревизия всей социальной практики, сложившейся после Второй мировой войны. Связано это, в первую очередь, с глубинными демографическими, миграционными, структурно-экономическими и иными процессами глобального масштаба, которые не обошли стороной и Россию.   В этих условиях от профсоюзов требуется серьезная переоценка не только форм и методов своей деятельности, но и самой идеологии, вполне приемлемой для традиционного индустриального общества, но уже не соответствующей постиндустриального общества, но уже не соответствующей постиндустриальной стадии его развития.


Перед российским же профдвижением, долгое время существовавшим в силу объективных причин в весьма специфических условиях, стоят задачи еще более сложные. Как и профсоюзам Запада, ему необходимо найти адекватные ответы на новые, в том числе и глобальные вызовы. А, кроме того, поскорее адаптироваться к сложившимся в России, доселе известным больше лишь понаслышке, рыночным реалиям. Действительно сложным стал первый год финансово-экономического кризиса в России, и здесь важно отметить, что в субъектах СЗФО интенсивные усилия, предпринятые властью, а также работодателями и профсоюзами обеспечили социальную стабильность.


 В Северо-Западном федеральном округе профсоюзы являются обязательным и активным субъектом регулирования социально-трудовых отношений. Более того, в последнее время, по нашему мнению, происходит определенный сдвиг в сторону усиления влияния профсоюзов на регулирование социально-трудовых отношений.


Требуются масштабные инвестиции в социальную сферу. На этой основе необходимо существенно повысить эффективность социальных институтов, объем и качество социальных услуг.

 
Принятая профсоюзами антикризисная программа в конце 2008 года не только дала сигнал для территориальных объединений профсоюзов на своевременную реакцию на кризис, но и способствовала на федеральном уровне по принятию изменений и дополнений в федеральный закон «О занятости населения в Российской Федерации», в том числе и такой важной программы, как федеральная программа «О реализации дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда», что способствовало принятию региональных программ, в формировании которых активное участие принимали территориальные объединения профсоюзов. Среди мероприятий программы – организация временного трудоустройства, оплачиваемые общественные работы, стажировки, опережающее профессиональное обучение, организация субъектов малого бизнеса.


Программа была успешно реализована, что способствовало снижению уровня безработицы (по методологии МОТ), сокращению уровня напряженности на рынке труда, росту уровня занятости населения.


Объединения профсоюзов с начала кризиса активно участвовали в формировании антикризисных программ, вошли в антикризисные комиссии, в созданных антикризисных штабах, как при администрации, так и при партии «Единая Россия» активно работали и профсоюзы.


На первых этапах развития кризиса членские организации ФНПР в СЗФО отмечали факты введения режима неполного рабочего времени, задержки выплаты заработной платы, сокращения социальных выплат и выплат стимулирующего характера, пошла угроза резкого сокращения рабочих мест.


Следует отметить, что к мониторингу рынка труда с начала кризиса профсоюзы приступили первыми.  Мы в округе вышли на мониторинг ряда других направлений, это и профсоюзный мониторинг предприятий, на которых снижалась экономическая эффективность и которым грозило банкротство, предприятия, у которых появились долги по зарплате, а также проводили мониторинги дополнительных соглашений по минимальной оплате труда, роста тарифов на услуги ЖКХ, а далее мониторинг подготовки к детскому отдыху и даже мониторинг вклада профсоюзных средств в социальную поддержку своих членов профсоюза, в том числе и через поддержку и даже строительство профсоюзных здравниц.


И все, что мы делали, было и есть направление на уважение к людям труда.

Приведу маленький пример: в условиях кризиса наши членские организации за 3 года потратили только на детские новогодние елки более 150 млн. рублей.


 Достоянный труд - это достойная оценка труда, безопасные условия труда, надежная система защиты от социальных рисков, доступность базовых социальных услуг, наличие перспективы и обязательное наличие свободного времени. Коллективный договор – это базовый документ в системе социальной защиты прав и интересов наемных работников, в системе договорного регулирования трудовых отношений.


Экономический рост не есть абсолютный синоним прогресса. Прогресс – это возвышение личности, возвышение человека.

Достичь гармонизации труда и ее повышение во всех отраслях экономики, возможно только пройдя через этапы реформ.


Борьба за размер минимальной оплаты труда за три последних года помогла нам увеличить через борьбу, переговорный процесс трехсторонних региональных соглашений размер минимальной оплаты труда в ряде субъектов Северо-Западного федерального округа (Мурманской области в размере 9112 рублей, в Калининградской области 6500 рублей, в Санкт-Петербурге - 7300 рублей, в Ленинградской области -  6100 рублей причем в Санкт-Петербурге и Ленобласти без компенсирующих и стимулирующих выплат).

Одним из примеров нового подхода в борьбе за изменением минимального размера оплаты труда, является решение Федерации профсоюзов Санкт-Петербурга и Ленинградской области в выделении средств, а это больше 8 млн. рублей, на разработку наукой  исследований по целому ряду  направлений для ведения переговоров в рамках социального партнерства и отстаивания интересов членов профсоюза.

Назову некоторые из них, это тематические исследования по «Методики для оценки уровня качества жизни населения Ленинградской области», а также разработка «определения состава потребительской корзины для расчета рационального развивающегося  потребительского бюджета», а также «методика определения величины «базовой единицы» применяемой для расчета должностных окладов и тарифных ставок работников бюджетной сферы Санкт-Петербурга», разработка «определения критериев, влияющих на изменение стоимости жизни населения (работников) в регионе», тема «Формирование цены труда работников различных отраслей Санкт-Петербурга и Ленинградской области» и т.д., всего исследований по 13 темам.

Эта работа на определенном этапе привела к победе профсоюзов в переговорном процессе в рамках социального партнерства, дала возможность добиться увеличения региональной минимальной оплаты труда для бюджетной сферы, а также по Ленинградской области принято решение объединения работодателей по поддержке подписанного дополнительного соглашения по минимальной оплате труда.

Мы обсуждали эти вопросы и на заседаниях Ассоциации ТООП ФНПР в СЗФО и использовали материал в пояснительных записках к мониторингу по рынку труда, который направляли в Представительство Президента РФ в СЗФО.

И все же успехи даже тысяч отдельных коллективов не смогут переломить общую ситуацию в стране, пока реформы, осуществляемые федеральными властями, не будут просчитываться с использованием реальных, научно обоснованных социальных стандартов уровня жизни. Сегодня в России точкой отсчета в важнейших государственных документах по-прежнему являются пресловутый МРОТ и минимальная зарплата, на которую на самом деле невозможно прожить даже одинокому работнику. До сих пор не утверждены или не используются на практике реальные потребительские корзины по регионам. Большинство россиян даже понятия не имеет об ИНДЕКСЕ РАЗВИТИЯ ЧЕЛОВЕКА – обобщающим показателе, который в 175 странах учитывает три базовые социально-экономические характеристики – продолжительность жизни, уровень образования граждан и валовый внутренний продукт на душу населения, пересчитанный в долларах по паритету покупательской способности. Между тем, Россия переместилась с 34 места в мире, которое занимала по этому показателю в 1990-м году, аж на 63-е в 2001. Мы пропустили вперед не только Польшу (35 место) и Словакию (39-е), но и Кубу, Тринидад и Тобаго, Маврикий. Дальше как говорится, некуда.

Понятно, что профсоюзы никогда не согласятся с таким откровением отсутствием социальной направленности проводимых в стране реформ. Основные лозунги, которые выдвигают  сегодня профсоюзы, прозвучали на первомайских шествиях и митингах в разных регионах: «Достойная зарплата, социальная стабильность!», «работающий человек не должен быть бедным!» Причем программа действий профсоюзов состоит не только в том, чтобы от имени наемных работников выдвигать законные требования к властям. Не менее важно сегодня объяснять самим работникам, что в результате дерегулирования, приватизации  и сокращения роли государства, процесс принятия решений в значительной мере перемещается из общественной сферы в частную. Поэтому деловые круги в целом и каждое предприятие в отдельности оказываются в центре решения многих вопросов, касающихся труда. А значит, и реальный трудовой вклад работника может быть более точно и высоко оценен.

Российские профсоюзы стоят на позиции МОТ при определении понятия «достойный труд». Филадельфийская Декларация гласит, что одной из обязанностей МОТ является содействие реализации программ, способных обеспечить «занятость трудящихся на таких работах, где они могут получить удовлетворение, проявляя в полной мере свои мастерство и навыки, и внести наибольший вклад в общее благосостояние». В Декларации утверждается также право каждого на развитие «в условиях свободы и достоинства, экономической устойчивости и равных возможностей». В ней подчеркивается необходимость обеспечить возможности для всех «участвовать в справедливом распределении плодов прогресса». В этом и заключается основа труда.

Конечно, у каждого складывается собственное представление о понятии «достойный труд». Но если попытаться сформулировать основные его составляющие, то это – занятость  с перспективой на будущее, хорошие условия работы, возможность совмещать труд с семейной жизнью, обучением детей, избавлением их от преждевременных испытаний и необходимостью зарабатывать на жизнь. Это также равенство прав мужчин и женщин, признание заслуг, возможность для женщин находить свое место на рынке труда без ущерба для здоровья. Для многих достойный труд – это единственная возможность выбиться из нищеты, реализовать свои личные  устремления. Это - синоним   человеческого достоинства. 

Наступают времена социальных последствий кризиса, что побуждает прежде, государство и его структуры искать адекватные механизмы самосохранения.

Реально в субъектах это выразилось в продолжающейся реформе бюджетной сферы, в том числе и заработной платы, в сокращении бюджетного финансирования, а также отсутствия в ряде субъектов индексации заработной платы в связи с инфляцией.

Суть разногласий заключается в поиске стороны администрации сократить расходы бюджета на финансирование бюджетной сферы, а требования профсоюзов заключаются в увеличении МРОТ выше прожиточного минимума и ежегодной индексации заработной платы на величину инфляции. 

30 ноября 2011 годы три стороны социального партнерства в СЗФО подписание трехстороннее соглашение на 2012-2014 года, в котором стороны обязуются содействовать реализации региональных программ поэтапного повышения  минимального размера оплаты труда в регионах Северо-Западного федерального округа до величины трех прожиточных уровней в регионе.

Данная величина конечно трудно достижима в период продолжения экономического кризиса, однако стороны уже сейчас  поставили показатели заработной платы, к которым необходимо стремиться.

И мы приложим к этому все усилия.

Спасибо за внимание!

