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В современной социологии ряд направлений перекрывают общую область исследования – деятельность человека по созданию ценности. В эту группу ветвей социологического знания входят экономическая социология, социология организаций, социология управления.
Все они отвечают на 2 вопроса

1) как создается ценность? И

2) как создавать ее больше с меньшими затратами? (т.е. как повысить эффективность)?
Как показали теоретические исследования в политической экономии, управлении и экономической социологии, ценность создается только трудом. Последние десятилетия ХХ в. создали иллюзию того, что ценность может создаваться и иным способом (спекулятивные сделки в финансовом секторе, и т.п.), но финансовые кризисы (1998, 2000, наконец, 2008-2010 гг.) показали на практике, что абстрактные рассуждения К. Маркса о труде и прибавочной стоимости (ценности) были более верны, чем практика надувания пузырей биржевой игры, производных ценных бумаг (деривативов) и необеспеченных кредитов.

Действительно, сегодня, как никогда ранее, очевидно тождество деньги = информация. С момента отказа от золотых денег, бумажные деньги никогда не вызывали столько недоверия, сколько сегодня, после краха экономики Кипра – когда целая национальная банковская система вдруг «просела» наполовину (в первые дни после решения об изъятии 60%-ной части крупных вкладов). Такое изъятие более не производится путем обысков, а лишь переписыванием данных на счетах банков – было 100 тысяч евро, сегодня исправлено на 40 тыс.
Пожалуй, в этой ситуации выигравшими могут чувствовать себя активисты Occupy Wall street – обладателей маленьких вкладов не тронули, «резать» решили лишь крупные вклады, тем самым реализуя принципы социальной справедливости: человек своим трудом способен произвести величину прибавочного продукта, сопоставимую с необходимыми для его выживания объемами, т.е. расширенное воспроизводство предполагает, что мы можем своим трудом обеспечить себя и нескольких членов своей семьи, но не приобретение яхты за 200 млрд долларов.

Так что же такое труд?

Труд рассматривается как производительная, созидательная активность человека, приводящая к возникновению прибавочной стоимости. Для традиционного общества и аграрного типа хозяйства определение труда, данное К. Марксом вполне актуально: «Труд есть прежде всего процесс, совершающийся между человеком и природой, процесс, в котором человек своей собственной деятельностью опосредует, регулирует и контролирует обмен веществ между собой и природой… Для того чтобы присвоить вещество природы в известной форме, пригодной для его собственной жизни, он приводит в движение принадлежащие его телу естественные силы: руки и ноги, голову и пальцы»
.

Это описание было верно для аграрной и индустриальной экономики, но в экономике услуг, в третичном секторе такое определение обладает неполнотой. В самом деле, банковские операции, разработка программного обеспечения, подготовка документов (контрактов, лицензий и т.п.), юридическая или аудиторская проверка сосредоточены не на процессе обмена веществ между человеком и природой, а на обмене информации между людьми.

К. Маркс в «Капитале» дает оценку отношения добавочного продукта к затратам, т.е. в ходе организационного процесса исходные ресурсы преобразуются и приобретают более высокую ценность, разность между ценностью на входе и ценностью на выходе и определяет рентабельность хозяйственной организации:
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где m – mehrwert, «прибавочная ценность» («прибавочная стоимость» в переводе советского периода
), прирост ценности в результате труда работника в реальном секторе экономики;

v – variables Kapital («переменный капитал»), стоимость воспроизводства рабочей силы, выплачиваемая заработная плата.

Отсюда возникает весьма важная проблема: воспроизводства рабочей силы для современной экономики недостаточно. Сегодня организация может быть действительно эффективна лишь при условии, что ее трудовые ресурсы не просто воспроизводятся, а постоянно совершенствуются, развиваются, обогащаются. Инновационный тип экономики непрерывно требует повышения квалификации и переобучения работников, переоснащения технологических линий и использования новых материалов, отвечающих новым требованиям покупателей и регуляторов (например, с точки зрения пожарной безопасности, ужесточения санитарных норм и т.п.). Приведенный в предыдущем разделе «парадокс В.В. Леонтьева» свидетельствует об изменениях в составе не только «переменного капитала» (по К. Марксу), но и в понятии эффективность, где переменная «v» включает не только заработную плату, но и затраты организации на рост потенциала.

Сущность синергии в организации состоит в том, что ее целостный потенциал превышает сумму потенциалов вовлеченных в ее деятельность участников. За счет возникающих социальных связей и отношений возникает синергия: потенциал организации в целом превышает сумму потенциалов работников и менеджеров и включает в себя потенциал грамотно выстроенной структуры, процессов деятельности в организации и содержания ценностей и норм поведения сотрудников (организационной культуры).

Развитие технологий все более переводит деятельность собственно человеческую в область вторичного и третичного артефактного опосредования, предоставляя роботам (прежде всего, промышленным) возможность преобразовывать материальные ресурсы в продукты. Коммуникация во все большей мере составляет сущность человеческого труда, в противовес работе («труду») оборудования. В промышленности человек занимается созданием автоматизированной программы, прикасаясь только к клавишам компьютера и лишь в моменты поломок и сбоев используя «принадлежащие его телу естественные силы», а в сфере услуг, например, в психотерапии естественные силы организма (за исключением мозга и языка) не используются вовсе ни при каких обстоятельствах. 

Тем не менее, не все наследие марксизма следует отбросить. Так, по нашему мнению, вполне верно утверждение, что трудовое поведение ориентировано на воплощение некоего идеального предмета в реальности. Как указывал К. Маркс, «в конце процесса труда получается результат, который уже в начале этого процесса имелся в представлении человека»
. Действительно, как правило, работодатель нанимает работника или приглашает специалиста (консультанта и т.п.), имея более или менее четкое представление о будущем результате его труда, и сам работник или специалист всегда в общих чертах или даже в подробностях могут заранее описать будущий продукт.

Наконец, необходимо развести понятия производство (созидание), деятельность, труд и работа. Г.П. Щедровицкий определяет деятельность как полиструктурную систему с весьма разнообразными функциональными и материальными компонентами, одним из которых являются люди, захваченные в эту систему, что и заставляет их вести себя определенным образом
. В этом определении Г.П. Щедровицкий опирается на отмеченную К. Марксом
 необходимость отойти от идеалистического восприятия деятельности в духе Фейербаха и рассматривать деятельность как практику изменения воспринимаемой действительности «в грязно-торгашеской форме ее проявления»
, т.е. в непосредственно реальной, чувственной (осязаемой) форме практического соприкосновения с действительностью.

Под «работой» мы будем понимать указанную в специальном перечне (трудовом договоре или ином типе контракта) совокупность действий, выполняемых на условиях оплаты со стороны заказчика или работодателя. Таким образом, по степени отдаленности понятия от «естественного, спонтанного движения души» эти термины можно расположить от высокой, Божественной искры Творения до оплачиваемого перечня действий в работе:

Основные социальные регуляторы экономической активности индивида

	Элементы поведения
	Творчество, созидание
	Деятельность
	Труд
	Работа

	Социально-экономическая роль и статус
	Автор, изобретатель
	Инноватор, предприни-матель
	Управленец в рыночной экономике; трудящийся в социализме
	Наемный работник

	Ведущая ценность
	Интерес, увлеченность
	Реализация дела, процесс
	Результат, продукт
	Удовлетворяющая зарплата

	Нормативный регулятор
	-
	Диктуется самой деятельностью
	Принятый закон
	Трудовой договор, контракт, заказ, этический кодекс


Лучшей иллюстрацией таких различий может быть притча о строителях Нантского собора, когда на вопрос: «Что Вы делаете?» – один ответил: «Я строю собор», второй: «Я зарабатываю, чтобы кормить семью», третий: «Я таскаю эти проклятые камни»
. В этой притче автор сказал бы: «Я мечтаю и воплощаю мечту».

Одна из самых серьезных составляющих трансформационного процесса, которая не рассматривается в отечественной социально-экономической литературе, – это проблема превращения деятельности в труд и работу, в то время как для построения инновационной экономики деятельность должна была бы возвращаться к мечте, к созиданию.

Вероятно, следует сделать одно любопытное замечание к приведенной таблице: в творческой деятельности практически нет нормативных регуляторов, поскольку побудить человека созидать (не трудиться или работать) могут скорее внутренние мотивы или ценностные регуляторы, но не привычка или традиция. Исключением могут являться многочисленные технологии стимулирования креатива, так, например, опубликованные в интернете фотографии офисов компании Google отражают использование эргономики и дизайна для формирования привычки к непривычному, традиции изобретений. Можно ли утверждать, что Г.С. Альтшуллер, создатель ТРИЗ, разработал алгоритм изобретений? Предложенные им алгоритмы, без сомнения, способствуют стандартизации изобретений, т.е. формируют именно привычку к постоянной новизне. Тем не менее, мы склонны считать, что единственной нормативностью для творческой активности служит свобода и максимально расширенный доступ к ресурсам и полномочиям.

В советской идеологии, сформированной на основе марксистского материализма, человеческая жизнь приобретала смысл и ценность только в рамках полезной для общества деятельности. Идентичность советского человека определялась через принадлежность к тому или иному роду занятий, среди которых уважаемым была лишь созидательная деятельность или производительный труд, который по своей методологической сущности, и по используемой социотехнике управления именно деятельностью. Люди становились «Героями труда» за достижения в развитии определенных видов деятельности – строительства, медицины, космонавтики и т.д.

Отличие труда от деятельности в том, что труд не является целью, смыслом жизни и ценностью, то есть не имеет элемента сакральности или не опирается на веру в социальный прогресс и возможность построения «нового общества» (в советской версии марксизма). Труд является способом хозяйственной активности, обслуживающим жизнедеятельность человека, т.е. средством получения нужного для существования результата. При этом труд – осмысленная хозяйственная активность, в которой процесс и результат взаимосвязаны и понятны, а результат труда имеет экономический смысл.

Работа полностью подчинена внешним условиям: рабочее место создается безотносительно к человеку, который его займет, от работника не требуется изготовление вещи – он должен владеть конкретными навыками в рамках определенной профессии, зарплата работника не зависит от результата его работы или от хозяйственной деятельности предприятия, а определяется контрактом.
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