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ЗАО «Гуманитарный фонд»
Если не труд, то - что?
В статье «В России - не экономический, а глубинный культурный кризис» (ЛиК, №2 за 1999 г.), был указан вывод специалистов ЗАО «Гуманитарный фонд» о том, что традиционное неуважение к труду в среде российского общества является одной из главных причин замедленного экономического развития экономики страны.
Из неуважения к труду прямо проистекает существующая налоговая система в стране, которая предполагает практически экспроприацию продукта у его создателя. При этом совершенно игнорируются объективные законы экономического функционирования предприятия. Понятно, что неуважение к труду не может быть основой и позитивной морали общества, без которой не могут решаться вопросы социальной справедливости. В книге «Этика. Эстетика. Экономика», выпущенной Санкт-Петербургской торгово-промышленной палатой под редакцией д.э.н. проф. А.В. Чистосердова в 2000 г., с помощью математического аппарата, созданного в ЗАО «Гуманитарный фонд», было убедительно показано, что этика является одним из важнейших факторов эффективной экономики.

Отдельные круги в российском обществе периодически обращаются к вопросу национальной идеи. Но разве можно говорить о какой-либо идее вообще в существенно деморализованном обществе?

Именно тема труда сегодня должна стать основной темой общества. Из отношения к труду проистекают важные правовые нормы и критерии. Из отношения к труду формируется и отношение к человеческой личности, а вслед за тем – и к гражданину страны.

Нельзя забывать о тяжелом наследии нашего прошлого. Еще 150 лет назад мы торговали людьми, своими согражданами (подданными)! И эта практика существовала веками. И она не была осуждена обществом. Отмена крепостного права была сделана только тогда, когда число крестьянских бунтов стало расти по экспоненте. Да и основная часть этих 150 лет не была отдана торжеству труда и уважению к человеческой личности. Не были эти годы и периодом благоденствия. Более того, сегодня далеко не процветающий регион царской России - Финляндия - стала сказочной страной благополучия по сравнению с нами.

Если не в труде, то в чем еще можно искать источник благополучия? А если это так, то начать надо с того, что сделать труд нормой гражданственности. Эту норму надо применять и к рабочему, и к крестьянину и к предпринимателю, к каждому человеку. Кто хочет трудиться, тот – надежда общества. О тех должно заботиться общество, кто создает добавочный продукт, именно тогда оно сможет достойно позаботиться и о других своих членах.

Поэтому к вопросу о труде должны обратиться и профсоюзы, и интеллигенция, как интеллектуальный ресурс общества, и законодатели и, конечно, СМИ. Если общество действительно обратиться к теме труда, то многое изменится к лучшему. Что сегодня может заслонить эту тему?

