ЗАО «Гуманитарный фонд»
Труд: макроанализ
Что есть содержание труда?
Сегодня в экономической литературе о труде пишут достаточно мало: в период первоначального накопления капитала (1990-е гг. в РФ) на первом месте выступает именно капитал. Труд же, в советском обществе объ​являвшийся центром и основой всей жизни че​ловека, в перестроечном российском обществе приобрел характер уничижительный – стало важно заработать, а не создавать, творить, трудиться…
Но, не создавая, продавать можно только то, что лежит под ногами – в самом прямом смысле слова: сырьевая ориентация россий​ской экономики основана именно на том, что в системе ценностей труд переместился непо​средственно с самой вершины в самый низ.
Так что же такое есть труд? 

Трудовой ресурс достаточно де​тально отражен в микроэконо​мическом анализе в форме раз​нообразнейших моделей оплаты труда. Но вопрос изучения труда на макро-уровне имеет несколько иную природу, при этом понимание природы труда находит отражение в предпо​чтении той или иной модели оплаты труда на уровне фирмы.
ПРЕДМЕТ АНАЛИЗА – ТРУД: РЕСУРС ИЛИ КАПИТАЛ?
Парадокс В. Леонтьева свидетельствует, что труд – несмотря на кажущуюся его очевид​ность и простоту – в действительности, являет собой достаточно сложное понятие. Анализ экспорта США, проведенный В. Леонтьевым, показал, что труд представляет собой: 

сложный ресурс, включающий как дешевую рабочую силу, так и весьма дорогой высококвалифицированный труд, по сути, сам по себе являющийся «человеческим ка​питалом», при этом дивиденды (производи​тельность труда) на инвестиции (расходы на образование и т.п.) могут быть существенны для макро-уровня, например, для анализа ста​тистики национального экспорта. С этой точ​ки зрения, анализ труда осуществляется как с количественной точки зрения, так и качествен​ной (уровень квалификации и т.п.); 

разнообразный по содержанию ресурс – труд в промышленном секторе существенно отличается от труда в сфере услуг, где исполь​зуются совершенно иные компетенции, нежели в производстве, в частности, коммуникативные навыки, харизма и др. В инновационной, пред​принимательской экономике человеческий капитал фирмы (дела, бизнеса) включает, помимо квалифи​кации и таланта, «сумму» (экспоненту) социаль​ного капитала работников (участников); 

зависимый ресурс – но не от капитала, как это имело место в индустриальном хозяйстве в полном согласии с марксистским описанием, или не только от капитала, а прежде всего, от системы управления и культуры. Так, различия в производи​тельности труда между Западной и Восточной Ев​ропой, между североамериканскими и восточноа​зиатскими странами связаны, прежде всего, с более или менее эффективной организацией применения человеческого ресурса и с более или менее ориенти​рованной на (индивидуальный или коллективный) результат культурой.

Еще Дж.М. Кейнс показал, что труд, кроме того, представляет собой не просто ресурс в на​чале цепочки создания ценности, но также четко и строго определенным образом влияет на окончание этой цепочки – через доход, который может быть потрачен.
ТРУД → ЗАРПЛАТА → ПОКУПКИ → ВЫРУЧКА
С точки зрения макроэкономического расчета, труд отражается в заработной плате, которую наемные работники тратят на покупку еды, одежды, мобиль​ных телефонов, и т.п. 

Грубо говоря (хотя совокупный спрос и вклю​чает в себя также инвестиции, гос.заказ и разницу между экспортом из страны и ее импортом), оплата труда формирует выручку предприятий, произво​дящих массовый продукт. Т.е., чем меньшую зара​ботную плату платит предприниматель в Китае, тем меньше в итоге массового товара сможет поглотить рынок, а рынок предметов роскоши сможет поглотить столько товара, сколько предприниматель получит прибыли. Но: без выручки – не может быть прибыли.

Таким образом, макроэкономика труда по​зволяет сделать вывод – при отсутствии возмож​ности или желания увеличивать оплату труда, то остаются следующие варианты:

Но в переходной экономике практически невозможен корректный учет чистого дохода: «очевидно, что миллиардные состояния, нажитые в считанные годы современным поколением фи​нансовых олигархов, не могут представлять собой естественный результат их труда»
 . Поэтому бес​смысленно сравнивать равновесные цены труда и капитала с фактическими расчетами – это не по​зволит оценить уровень эксплуатации труда, ко​торый опирается на политический, технологиче​ский, социокультурный контекст и компетенции.
ТРУД → … ТРУД
С точки зрения микроэкономики, в любом това​ре «овеществлено» (используя термин «Капи​тала» К. Маркса) конкретное количество труда. Если мы находим в лесу дерево, из него вырезаем ложку и сами ее расписываем – именно этот труд вложен в товар. Если мы покупаем деревянную расписную ложку, изготовленную на деревоо​брабатывающем заводе из болванки на станке с .помощью роботов и затем расписанную в мастер​ской на конвейере, то в этот товар вложен труд, затраченный на трактор, который приволок брев​но на лесопилку, на транспорт, доставлявший болванку на завод, на роботов, которые вырезали из болванки нужную форму, и т.д. При этом, соз​дание трактора и роботов оправдано только в том случае, когда общая сумма труда, затраченного на каждую ложку, будет меньше, чем количество тру​да, которое мы затрачиваем сами, вытачивая эту ложку для себя лично.

Или, как рассчитал А. Смит, один рабочий может за день сделать 20 булавок, а при разделе​нии труда и использовании машин – 10 рабочих могут сделать 48 000 булавок. Но рабочий может произвести 4 800 булавок за день только при усло​вии, что он участвует в системе, организованной предпринимателем, использует машину, скон​струированную и построенную другими людьми, взаимодействует с соседями по цепочке создания булавки.

При этом, переходя от микроэкономики к уровню макро- или даже к политэкономии, можно указать, что «исходной точкой отсчета… служит вполне определенное количество затраченного конкретного труда, причем при свободно дей​ствующем рыночном механизме редукция одного вида труда в другой происходит так, что уменьше​ние количества общественно необходимого труда по сравнению с величиной конкретного труда в одном товаре означает его соответствующее уве​личение в каких-то других товарах, что позволяет предполагать, что общее количество конкретного труда в экономике сохраняется неизменным и рав​ным общему количеству труда абстрактного»
. Т.е. либеральный подход утверждает, что именно совершенная конкуренция на ресурсы позволяет наиболее эффективно использовать их, постоян​но приводя к технологическим прорывам: инно​вация дает возможность сократить цену самоле​та за счет новых нано-материалов, но увеличить объем научных исследований и работу завода по изготовлению нано-материалов.
ВЫРАВНИВАНИЕ СОВОКУПНОГО ТРУДА И СПРОСА: ВРЕМЯ И ПРОСТРАНСТВО
Однако в краткосрочной реальности, этот «из​лишек» труда, не затраченного благодаря новой технологии или новой организации, перераспре​деляется от рабочих к инноватору – не к созда​телю изобретения, технологической новинки, а к предпринимателю, сумевшему эффективно его (изобретение, открытие, идею) внедрить.
Вопрос «срочности» здесь весьма важен – именно длительность такого выгодного пере​распределения позволяет предпринимателю по​лучать сверхдоход от своей инновации в течение полугода или десятилетия. Эту проблему пы​таются решить за счет патентного права, права интеллектуальной собственности. Однако, оче​видно, написать «Войну и мир» еще раз мало​вероятно, а вот придумать углеродные пластины графен (Нобелевская премия по физике 2010 г.) могут разные ученые в разных лабораториях мира – независимо друг от друга. Это означает, в частности, что копирование образца или идеи не всегда однозначно является пиратством, по край​ней мере, по своей сути, а пиратство как таковое – естественный результат свойства интеллекту​ального продукта: если поделиться яблоком, то каждому достанется по пол-яблока, но если поде​литься идеей, то у каждого будет по целой идее, а иногда идея даже обогатится и усовершенству​ется, т.е. «в сумме» получится более одной идеи. Ограничение использования идеи вознаграждает труд обладателя лицензии, хотя право собствен​ности и владение патентом не равно авторству.

Таблица 1. Стратегии продажи в связи с закре​плением или сокращением оплаты труда.
	Выбор глобальной политики со​вокупного спроса
	Примеры

	предложить желанный, исклю​чительный товар, мотивировать покупателя отказаться от иного потребления, лишь бы получить желаемое
	Швейцария

	напугать потребителя, заставить его контролировать всю цепочку создания ценности и мониторить качество от исходного сырья до то​вара
	Франция

	заставить покупателя приобрести именно ваш товар
	США

	сделать все товары настолько де​шевыми, что за свой маленький до​ход покупатель сможет приобрести все нужное именно у вас 
	Китай


Кроме того, обмен собственного труда (за​работной платы) на чужой труд (товары и услу​ги) происходит на глобальном уровне. За вторую половину ХХ в. произошло насыщение рынков товарами на глобальном уровне до той степени, когда для продажи товара необходимо прежде дать покупателю деньги на эту покупку – будь то в форме заработной платы, потребительского кредита, или иной форме. 

Если ранее покупатели имели иные источ​ники для оплаты цены товара, кроме заработной платы или дохода предприятия (национальные богатства, международный или локальный гра​беж, иные криминальные действия, и т.п.), то к началу XXI в. эти источники начали иссякать – глобальная экономика достигла момента, когда для финансовых потоков больше не осталось ла​кун («чудесных» возникновений денег) и финан​сы на глобальном уровне поддаются такому же жесткому планированию (аналогично матрице В. Леонтьева), так и любые другие ресурсы. Теперь, для того, чтобы в Китае купили европейский то​вар, необходимо, чтобы цена этого товара была уплачена европейцами (лицами, организациями или государствами) китайскому предпринимате​лю (доход), который, в свою очередь, выплатит заработную плату своему работнику.

Эти идеи отражены в деятельности ВТО – Всемирная торговая организация отнюдь не во​площает принципы свободной торговли, как это декларируется, а представляет собой набор дого​воров с каждым отдельным государством (изна​чально – набор двусторонних договоров, в пери​од ГАТТ, т.е. с 1947 по 1995 гг.) и, соответственно, набор исключений и оговорок, в которых для каждого государства в меру его влияния и способ​ного силового и иного давления на контрагентов прописаны выгодные условия торговли.

Вероятно, именно с этим связан тот факт, что США, являясь апологетом либерализма и свобод​ной торговли, обладают наиболее мощным обо​ронным бюджетом, развивают огромный сектор высоких (высочайших) технологий, работающий в большой мере на Оборону, ведут наибольшее число войн и участвуют в наибольшем числе воо​руженных конфликтов, чем любая другая страна. Только война и насилие позволяют создавать но​вые «лакуны» для «чудесного возникновения» денег. И только силовое давление позволяет обе​спечивать себе выгодное положение с помощью закона.
ТРУД – РЕСУРС, КАПИТАЛ, ТВОРЧЕСТВО?
На макро-уровне вопрос, является ли труд ре​сурсом или капиталом, возникает лишь в связи со спецификой экономики: в сырьевой и ранней индустриальной экономике труд выступает ре​сурсом. Первоначальному накоплению капитала сопутствует избыточное предложение рабочей силы: разорение мелких частных собственников носит массовый характер, стоимость рабочей силы падает пропорционально росту безработ​ного населения. 

В инновационной экономике труд эффек​тивен, если состоит в применении таланта, вдох​новения, интуиции и других исключительных качеств человека для получения дохода. Человече​ский капитал требует инвестиций в образование и настрой, в мотивацию и свободу духа и мысли. 
В данном материале мы лишь коснемся во​проса – что же есть содержание труда? Но этот вопрос весьма объемен, он требует и ждет своего глубокого и всестороннего исследования.
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