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Соционическая грамотность как фактор гармонизации межличностных отношений и сохранения здоровья человека.
Соционика – это наука о различных способах восприятия и переработки информации. Основным материалом для создания соционики послужили труды швейцарского ученого К.Г. Юнга, который ввёл в психологию принципиально новые понятия о типических процессах восприятия (ощущение, интуиция) и суждения (мышление, чувство). Путём длительных наблюдений было выявлено, что индивидуум использует одну из функций каждой пары чаще, чем противоположную. Таким образом, эта функция становится более осознаваемой. Приоритетное развитие одной из функций определяет принадлежность к одному из психологических типов. В зависимости от характера ведущей функции, Юнг различал два класса типов: рациональные и иррациональные. К первому принадлежат мыслящий и чувствующий типы; ко второму - интуитивный и ощущающий. Кроме того, Юнг описал две установки - экстравертную (с направленностью во внешний мир) и интровертную (с направленностью в мир внутренний). Действие тех или иных функций отражается в поведении человека, его установках, стиле жизни. У каждого типа присутствуют все восемь функций, однако, проявляют себя в разной степени в зависимости от положения в модели психики. 
На основе типологии К.Г.Юнга, литовская исследовательница Аушра Аугустинавичюте создала теорию о 16-ти психологических типах личности. При этом, используя понятие об информационном метаболизме, введенное А.Кемпинским, она предложила информационные модели психики типов - т.н. модель Ю и более совершенную модель А. Благодаря этому оказалось возможным описать большую часть аспектов мышления и поведения человека как типа информационного метаболизма (ТИМа), с указанием его сильных и слабых сторон.
Благодаря вышеописанным  моделям, оказалось возможным описывать и предсказывать как поведение типа информационного метаболизма (типа ИМ), так и интертипные отношения. Последние возникают вследствие обмена информацией между одинаковыми функциями ИМ, которые находятся на различных местах в моделях типов ИМ.
Почти сразу стала очевидной громадная практическая ценность соционики, ведь если описания типов, хоть и неполные, существовали у Майерс-Бриггс, то возможность описания и предсказания человеческих отношений вообще отсутствовала в традиционной психологии. Оказалось возможным решать проблемы совместимости партнеров в браке, рабочем коллективе, бизнесе, целенаправленно формировать устойчивые сплоченные группы для решения каких-либо задач в любой сфере человеческой деятельности.
Между людьми, представляющими 16 социотипов, объективно, независимо от их воли, возникает 16 типов отношений, которые строятся на законах энерго-информационного обмена. Диапазон их колебаний весьма широк: от самых благоприятных - дуальных до самых неблагоприятных - конфликтных. В процессе общения очень важно осознавать не только себя как представителя определенного социотипа, но и своего партнера в таком, же качестве, понять, что его мышление, чувства, поведение подчиняются иным законам. 

При взаимодействии разных социотипов важно суметь найти правильную дистанцию общения. Если отношения между типами объективно хорошие, взаимодействие возможно как на короткой, так и на длинной дистанции - партнеры понимают друг друга, конфликты возникают редко и разрешаются быстро и безболезненно. Но сотрудничество возможно и даже в случае неблагоприятных отношений. Некоторые соционики склоняются к мысли о том, что нет не только плохих социотипов, но и плохих отношений между ними. Главное - правильно выбрать дистанцию. Люди, общение которых на короткой дистанции (например, в семье) неизбежно приводит к конфликтам, на дальней дистанции могут успешно сотрудничать и даже поддерживать приятельские отношения. 

Таким образом, соционика позволяет нам:

1. Понять собственный механизм восприятия информации и связанные с этим свои сильные и слабые стороны, на что делать упор в жизни и что подтягивать, перестать терзать себя за то, что является твоей неотъемлемой частью.

2. Лучше понимать окружающих, замечая не только поступки, но и то, что за ними стоит.

4. Решать возникающие проблемы в отношениях, прогнозировать возникновение сложных ситуаций и принимать действенные меры для предотвращения конфликтов.
5. Организовывать группы для самых различных целей с заранее прогнозируемыми, наиболее благоприятными отношениями.
6. Убедиться, что существуют также и наиболее благоприятные отношения для создания семьи.

7. Раскрывать способности детей, оказывать им помощь в вопросах профориентации, применять наиболее действенные и удобные для каждого методы обучения, подбирать наиболее подходящие виды спорта и отдыха.
Психосоматика - основа многих болезней. Часто болезни – это следствие негативных состояний, порождаемых конфликтами, стрессами, дискомфортными отношениями, недоразумениями, ссорами: страдает и психика, и тело. Кроме того, если неправильно выбрана деятельность, работа угнетает, истощает, отнимает жизненно важную энергию, - мы болеем. Семейные неурядицы - болеем тоже. Не можем реализовать себя – недовольны жизнью, у нас подавленное состояние, депрессия. Но самое печальное - всё это начинается с нежного детского возраста. Хорошо, если у ребёнка благоприятная в соционическом плане среда. Но часто в конфликты и стрессы дети вовлечены, чуть ли не с самого рождения, что неминуемо приводит к заболеваниям. 
Поэтому изучение соционики и её практическое применение в самых разных областях человеческой деятельности приобретает всё большую актуальность. Как для гармонизации личности и отношений, так и для связанного с этим улучшения состояния здоровья. Введение в школах преподавания основ соционики позволит обеспечить в будущем всеобщую соционическую грамотность, которая в совокупности с духовно-нравственным воспитанием будет способствовать оздоровлению нации. 
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