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Всемирный день здоровья в гимназии
   Как известно, здоровьесбережение -  это система мер, направленных на улучшение здоровья участников образовательного процесса. Взрослые всегда несут ответственность за то, что происходит с детьми и именно , большая часть всех воздействий на здоровье учащихся – желательных и нежелательных – осуществляется именно педагогами в образовательном процессе. И от того как будет достигаться цель здоровьесбережения, зависит в дальнейшем интерес детей к этой области жизни.

   В связи с этим в гимназии в апреле 2013 года  проходил Всемирный день Здоровья, который включал в себя следующие мероприятия:  лекции по профилактике нарушения зрения, беседы «Азбука гигиены», «Обо мне», «Здоровый образ жизни», конкурс поздравительных открыток к Всемирному Дню Здоровья, «Спортивные аттракционы». Соревнования по мини-баскетболу, баскетболу, волейболу, классные часы, уроки здоровья.

Уроки Здоровья разрабатывались и проводились мной, методистом гимназии № 433.

  Цель мероприятий: - Привлечь внимание учеников гимназии к теме области здравоохранения и на примере данного мероприятия показать значимость здоровья в повседневной  жизни людей

   Задачи Уроков Здоровья: 

-Познакомить с деятельностью Всемирной организации здравоохранения

- Раскрыть  тему, выбранную для  обсуждения Всемирной Организацией здравоохранения, на Всемирном дне здоровья 7 апреля 2013 года.

- Объяснить, почему гипертония является глобальной проблемой здравоохранения.

   В ходе занятий детям давалась обзорная информация о Всемирном дне Здоровья, о Всемирной Организации Здравоохранения, о целях и задачах, поставленных во всем мире и в данный Урок Здоровья в гимназии.

   7 апреля жители Земли отмечают Всемирный день здоровья. Этот весенний день для празднования такой темы выбран не зря. Ведь апрель - середина весны, то есть время, когда пробуждается природа, хочется начать все сначала, делать добро и не повторять ошибки прошлого. 

   Именно благодаря  этой положительной  весенней  ноте  была создана Всемирная организация здравоохранения или сокращенно ВОЗ. Несколько лет спустя к дню ее создания было решено учредить международный праздник - Всемирный день здоровья.
   По сути - это еще один праздник, посвященный привлечению внимания сильных и правящих мира сего к области здравоохранения, ее состоянию, которое во многих странах требует улучшения. К профессии работников здравоохранения, которые в большинстве государств за свой нелегкий и практически бесценный труд получают гроши. К тому, что на планете есть категории граждан, которые больны пока что не излечимыми болезнями, и которые нуждаются в материальной помощи и моральной поддержке. Среди них и дети, и старики, и молодежь. 
Всемирный день здоровья учрежден, чтобы сменить обстановку к лучшему, наладить систему здравоохранения и  облегчить страдания миллионов больных. 
   Всемирный день здоровья  (World Health Day) отмечается ежегодно 7 апреля в день создания в 1948 году Всемирной организации здравоохранения  (World Health Organization, WHO). 

   За время, прошедшее с того исторического момента,  членами Всемирной  организации здравоохранения (ВОЗ)  стали 194 государства мира. 

Ежегодное проведение Дня здоровья вошло в традицию с 1950 года.    Мероприятия Дня проводятся для того, чтобы люди могли понять, как много значит здоровье в их жизни. 

А здравоохранительные организации призваны решить вопрос, что им нужно сделать,  чтобы здоровье людей  во всем мире стало лучше. 

Каждый год Всемирный день здоровья посвящается глобальным проблемам, стоящим перед здравоохранением планеты и проходит под разными девизами, например, «Активность – путь к долголетию».

В 2009 году главной темой Всемирного дня здоровья стала безопасность медицинских учреждений и готовность работников здравоохранения оказывать помощь людям, пострадавшим в чрезвычайных ситуациях. 

В 2010 году девизом были выбраны слова «1000 городов – 1000 жизней».

Во всем мире проводились мероприятия, направленные на то, чтобы в городах были созданы условия для проведения оздоровительных мероприятий на улицах. 

Проводились уличные соревнования, репортажи о которых публиковались с целью пропаганды здорового образа жизни. 

В 2011 году темой, обсуждаемой на мероприятиях Дня, стала способность организма человека противостоять  микробам. 

Микробы – это биологическое название целой группы живых микроорганизмов, которых нельзя увидеть невооружённым глазом, настолько они малы. Это настоящие живые существа, окружающие нас постоянно. К ним относят одноклеточные организмы, самые разные по своей природе.  Характерный размер микробов составляет менее 0,1 мм. Иногда размеры микробов так малы, что их измеряют тысячными  долями миллиметра. Те микробы, которые оказываются невидимыми даже с помощью микроскопа (их можно рассмотреть только в специальный увеличитель), в науке называют вирусами. До сих пор существует теория о том,  что главной причиной болезней являются  микроскопические живые одноклеточные микроорганизмы, которых можно увидеть 

только при сильном увеличении.

В 2012 году темой Всемирного дня здоровья была – «Старение и здоровье», а лозунг этого дня – «Хорошее здоровье прибавляет жизни к годам». Внимание направлено на то, как хорошее здоровье на протяжении всей жизни может помочь людям вести полноценную жизнь. Независимо от того, где мы живем, старение касается каждого из нас – молодых и пожилых, мужчин и женщин, богатых и бедных... 

В 2013 году темой Всемирного дня здоровья была выбрана гипертония. Гипертония, или высокое кровяное давление, повышает риск развития инфаркта, инсульта и почечной недостаточности и может также приводить к слепоте, аритмии и сердечной недостаточности. У около 40% взрослых людей в мире развивается гипертония. Но гипертонию можно предотвращать и лечить. 

Причина гипертонии – ухудшение мозгового кровообращения!
Кардиологи всего мира ежегодно собираются на симпозиум, посвященный гипертонии.

На съезде 2003 года они договорились принять следующую классификацию 

гипертонии по степеням:

Легкая степень.  Артериальное давление находится в пределах 140—159/90—99 мм рт. ст.;

Вторая степень, или умеренная.  Артериальное давление в диапазоне 160—179/100—109 мм рт. ст.;

Тяжелая, третьей степени гипертония.  Артериальное кровяное давление выше 180/110 мм рт. ст.

В настоящее время степень тяжести артериальной гипертонии  не определяется без «отягчающих факторов» — так называемых факторов риска.

К факторам риска относятся: Возраст.  У мужчин — старше 55 лет, у женщин — старше 65 лет.

Курение пациента. Общий холестерин больше 6,5 ммоль на литр.

Сердечно - сосудистые заболевания. Ожирение. Малоподвижный образ жизни, Сахарный диабет.

   Всемирный день здоровья – это глобальная кампания, которая направлена на привлечение внимания каждого жителя нашей планеты к проблемам здоровья и здравоохранения, с целью проведения совместных действий для защиты здоровья и благополучия людей. 

"Всемирный  день здоровья" – это не только лекции, но и  поздравления, подарки, открытки, картинки, стихи, сценарии празднования, а самое главное – это профилактика!

   Урок Здоровья включал не только размышление о слагаемых здоровья, правильном питании, режиме дня, профилактике заболеваний, необходимости занятий спортом, но  и  физкультминутку, игровую и двигательную активность  по теме «Твоя осанка», «Твой компьютер», а также Ритмическую гимнастику под песню о здоровом образе жизни «Если хочешь быть здоров» (В.Соловьев-Седой, В.Лебедев-Кумач)

   И завершился Урок Здоровья созданием Поздравительных открыток для учителей и  сочинением поздравления со Всемирным Днем Здоровья от каждого класса.

