Казаченко Е. В., 

 МАОУ лицей №7 города Томска, 

учитель изобразительного искусства высшей категории.
Роль изобразительного искусства в формировании этических

 и эстетических понятий у детей младшего школьного возраста.
Формирование нравственных понятий,  этических и эстетических качеств   у  детей – одна из важных задач  современного общества. В младшем школьном возрасте, когда интеллект только формируется, очень важно  заложить  этические основы нормального морального развития личности. У обучающихся в начальной школе идет активное формирование личности, усвоение правил и норм поведения в обществе. Закладывается фундамент нравственного поведения, основанного на новых отношениях со сверстниками и педагогами. Для маленького человека в формировании  духовного мира огромную роль играет развитие его эмоций и чувств. Любой ребенок будет более эффективно воспринимать учебную и воспитательную информацию, пропустив это через личные переживания.  Продуманный и систематически выстроенный процесс воспитания должен охватывать как интеллектуальную, так и эмоциональную сферу ребенка.   Интеллектуальное и духовное развитие – это сложный, многогранный процесс, и в нем немалую роль играют уроки эстетического цикла, изобразительного искусства в том числе. Развивая эмоциональную сферу детей, мы помогаем им более чутко чувствовать явления окружающего мира, давать им оценку и делать свой выбор. Через эмоционально окрашенный процесс воспитания сегодня необходимо прививать ребенку основные формы нравственного сознания.
Замечательный отечественный педагог В.А. Сухомлинский исключительно важную роль в формировании человеческой личности отводил годам детства, дошкольного и младшего школьного возрасти. Педагог настаивал на том, что в воспитании нет разрозненных вещей, действующих на человека изолированно, все имеет огромное значение, все влияет на становление личности. Воспитание – процесс комплексный и необходимо важнейший момент этого воспитания – урок – строить соответственно. «Вся будущая жизнь детей зависит от того, как оно познают мир, какие убеждения формируются у них, какой духовный фундамент будет заложен в юных душах. В детстве начинается длительный процесс познания – познания умом и сердцем».  
 В.А. Сухомлинский подчеркивает важность взаимодействия музыки и изобразительного искусства в учебной деятельности младших школьников, рассуждает о роли детского творчества в формировании личности человека («Сердце отдаю детям»).   

 - Сухомлинский В.А. Интерес к учению – важнейший стимул учебной деятельности – М: Педагогика 1972.

-  Сухомлинский В.А. Сердце отдаю детям – Киев 1988.
  К.Д. Ушинский в педагогических трудах выделял роль искусства в формировании эмоций, впечатлений, которые способствуют более успешному учебному процессу. 
 Воспитание детей средствами изобразительного искусства в системе основного  и дополнительного образования включает в себя не только программные и внеурочные   занятия по рисованию, но и  экскурсии, беседы, участие в выставках,  конкурсах, благотворительных акциях. 
Такие мероприятия благотворно сказываются на психологическом климате в детском коллективе, приобщает учащихся к общечеловеческим ценностям и достижениям, воспитывают уважение и терпимость к деятельности друг друга. Особую актуальность проблема воспитания толерантности приобретает в условиях многонациональных детских коллективов, где необходимо не допускать ситуаций проявления неравенства детей в их правах и обязанностях.
Различие национально-этнических особенностей, которым ученики зачастую придают оценочный оттенок, а также специфика семейного уклада, быта, традиций накладывают определенный отпечаток на поведение и на взаимоотношение детей с окружающими. В этих условиях при организации внеклассной и внеурочной работы по изобразительному искусству  крайне важно сближать интересы учащихся различных национальностей.
Толерантность считается признаком высокого духовного и интеллектуального развития каждого человека в отдельности и общества в целом. Необходимо воспитать в ребенке готовность понимать и принимать  другого человека с уважением к его личности. позволить другому  выбирать себе стиль жизни и поведения. 
         Для  повышения эффективности формирования толерантности у  обучающихся, нужно как можно чаще вовлекать их в  совместную деятельность. Детей, при совместной работе, объединяют общие цели, появляются совместные интересы. Педагогами и детьми осуществляется совместное планирование, организация, педагогически целесообразное распределение ролей и функций между учащимися и подведение итогов деятельности. Каждый ребенок может реализовать себя, проявить инициативу или стать хорошим исполнителем, внести реальный вклад в общее дело и порадоваться успехам других участников процесса.
     Хочу более подробно описать нашу работу над проектом «Народы Томской области».          

  В МАОУ лицее №7  были проведены мероприятия в рамках Года Культуры, к 410 летию города Томска.  Обучающиеся  4 «Б» класса приняли участие во всех мероприятиях на параллели четвертых классов – выставка рисунков «Наш Томск», конкурс «Томск юбилейный»,  Кругосветка «Наш многоликий Томск», станция «Мода народов Сибири».  
- Ушинский К.Д. Педагогическое наследие в собраниях сочинений – Киев 1998

- Абдулкаримов Г.Г. Этнические стереотипы школьников: проблема формирования толерантного сознания. // Образование в современной школе. – 2002. 

--Байбородова Л. В. Воспитание толерантности в процессе организации деятельности и общения школьников. /Ярославский педагогический вестник. - 2003. 
         Совместно с классным руководителем учащиеся подготовили презентацию о традиционных костюмах коренных народов Сибири. В увлекательной, познавательной и интересной форме эта работа была представлена на Кругосветке параллели первых классов.

        На дополнительных и внеурочных занятиях под руководством педагога по изобразительному искусству для участия в  областном конкурсе творческих работ «Томск юбилейный» учениками была выбрана номинация «рисунок», тему решили рассматривать широко, показать наш город многонациональным и мультикультурным. 

         Ученики 4 «Б» класса получили задания для самостоятельного поиска информации по теме «Народы Томской области». В школьной и городской библиотеке «Фрегат» ребятами начался поиск  информации и фотографий обо  всех национальностях, проживающих на территории Томской области. Кто справлялся самостоятельно, кто - то привлекал в помощники  родителей.
         На занятиях изобразительной студии дети еще раз ознакомились с познавательной информацией о народах, проживающих на территории Томской области, выступили с презентациями и докладами. Собирается большой альбом с фотографиями всех 49 национальностей, проживающих на территории Томской области.

       Ребята с увлечением рассказывали о малознакомых национальностях, их представителях в нашем городе и России. Многие дети,  впервые подняв вопрос о национальностях в своих семьях, с удивлением узнали о богатых межнациональных традициях своих семей. Русские, татары, марийцы, белорусы, аварцы и  узбеки – наш 4 «Б»  оказался многонациональным классом!   

       После большого подготовительного этапа ребята начинают непосредственно создавать рисунки людей в национальных костюмах. Работа выполняется на листах 10х8, фигурки раскрашиваются фломастерами и цветными карандашами. Дети с удовольствием помогают друг другу, заменяя заболевших или занятых на олимпиадах, конкурсах и других мероприятиях своих одноклассников, дорисовывая, подкрашивая  фигурки людей.

          На заранее подготовленный лист А1 – с рисунками  узнаваемых зданий и памятников нашего города,  дети приклеивают вырезанные фигурки героев в национальных костюмах. 

 По задумке все герои должны были составить один большой  хоровод вокруг герба  города Томска. Но фигурок оказалось так много, что их пришлось размещать по всему пространству ватмана. При необходимости учащиеся  помогают друг другу, решая, каких предметов или фигур не хватает, какие мелкие детали сделают работу более интересной и красочной.
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1. Коллективная работа учащихся «Народы Томской области»
        Завершенная работа была представлена для просмотра родителям  и ученикам лицея №7. А затем приняла участие в городском конкурсе «Томск юбилейный»  и конкурсе коллажей «Мы за мир, за дружбу», посвященного  проблемам воспитания толерантности  у детей и подростков, где заняла первое место. Команда 4 класса получила замечательный подарок – большую игрушку-дракона. Посоветовавшись с учителями, ребята единогласно приняли решение – подарить свой приз воспитанникам детского приюта «Луч». 
           Еще одна особенность занятий изобразительным искусством – это возможность для юных художников участвовать в благотворительных акциях. Обучающиеся участвуют  в школьных ярмарках, подготавливают  подарков для детей, нуждающихся в лечении, рисуют забавные и добрые открытки в больницы, для своих сверстников.  Ветеранов войны и труда поздравляют открытками, сделанными своими руками. У учащихся должно сформироваться понимание, что своим трудом они могут доставить радость ближнему человеку не за материальное вознаграждение, а за награду, заключающуюся в улыбке и благодарности человека, находящегося в более печальных жизненных условиях.  Так ученики начальной школы подготовили несколько ярких и выразительных художественных композиций для приюта «Луч». С большой радостью и ответственностью приехали на встречу с ребятами и вручили им свои подарки – рисунки с очень светлыми и оптимистичными сюжетами.
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    2.  В детском приюте «Луч»

       Участие детей  младшего школьного возраста в различных конкурсах позволяет широко знакомиться с мировым культурным наследием в области искусства, поэзии, архитектуры и истории. Из всех видов искусств изобразительное искусство  наиболее доступно для детского творчества. Оно оказывает яркое эмоциональное воздействие на детей и позволяет формировать  познавательный интерес к окружающему миру, его истории и национальным традициям, культурному наследию. Поэтому мы с большим воодушевлением взялись за реализацию проекта, который был создан в рамках Конкурса рисунков, посвящённый Году литературы в России  «Дети рисуют поэзию»
       В рамках  проекта были затронуты образовательные области: социально – коммуникативные, познавательные, речевые, художественное и эстетическое  развитие. Создание проекта было продиктовано необходимостью поиска новых эффективных форм и методов в воспитательной и образовательной работе с детьми. Надеемся, что наша работа способствовала  развитию у них познавательного интереса к окружающему миру, ознакомлению детей с образцами русской классической литературы, повышению  творческой активности, речевой коммуникации. Применение опыта проектной деятельности  в первом классе, работа в группах и в парах  позволяет формировать коммуникативные навыки ребенка, его личностные и познавательные универсальные учебные действия. Весь проект - от постановки задачи и определения пошаговых действий до подведения итогов и представления коллективной работы позволял поддерживать интерес детей и  родителей, видеть результаты своей творческой совместной деятельности.  За несколько недель  работы над проектом ребенок накапливает при правильном воспитании важный для своего дальнейшего развития опыт коллективной деятельности – деятельности в коллективе и для коллектива. 
         Начиная работу над проектом, мы надеялись, что участие в Конкурсе даст прекрасную возможность детям  соприкоснуться с миром русской классической литературы, поэзии. И, хотя, у нас был достаточно большой обзор русской литературы, мы остановили свой выбор на творчестве Ивана Крылова. Его басни – живые, интересные, содержательные. Дети младшего школьного возраста способны воспринять и «увидеть» героев  - мартышку, слона, Моську, медведя и многих других.  Начиная работу по проекту с первым классом, каждый учитель решает множество задач. И одна из самых главных – сплочение детского коллектива, организация совместных дел с родителями, которые с удовольствием поддержали нас – педагогов и детей. Руководители проекта и родители 1 «б» класса совместно с детьми подготовили театрализованное представление басни Ивана Крылова «Стрекоза и муравей». Всем  очень  понравилась искренняя игра актеров. 
            Просмотр  постановки помог заинтересовать ребят  творчеством Ивана Крылова и перейти к следующему этапу проекта – знакомству с произведениями великого баснописца. 
          В школьной библиотеке большой выбор детской литературы и здесь всегда рады юным читателям!  Ученики 1 «б» класса с удовольствием пришли  сюда за новыми книгами и интересной информацией. Работники библиотеки  с удовольствием помогли организовать выставку книг Ивана Крылова, рассказали ребятам о его творчестве,  помогли выбрать басни для прочтения. Наши юные участники получили задание – прочитать несколько басен. Выбрать одну для представления ее героев в рисунке. После прочтения басен, мы разделили ребят по группам – названиям басен. Так, у нас сложились группы – «Квартет», «Лебедь, рак и щука», «Слон и Моська» , «Стрекоза и муравей», «Ворона и лисица». Некоторые дети получили дополнительные задания – прочитать ту или иную басню, для работы в определенной группе. Каждая группа получила задание – нарисовать героев своей басни. Дети обсуждали, выбирали, советовались и согласовывали с учителем изобразительного искусства. Затем начали рисовать своих героев, помогая друг другу. Все фигурки зверей вырезали для составления коллажа. На подготовленные учителем изобразительного искусства листы дети приклеили фигурки, составляя композиции по басням. Так, у нас получилась группа «Квартет»,  «Лебедь, рак и щука», «Мартышка и очки», «Лиса и виноград» и другие. Советуясь с учителем начальных классов, дети подбирали крылатые выражения и писали их для коллажа. Всем участникам нашего проекта – ученикам, учителям и родителям – очень  понравилось совместное творчество! 

         Участие  в конкурсе сплачивает детский коллектив,  развивает творчески маленьких школьников, привлекает их к знакомству с классической литературой, поэзией. Посещение библиотеки, знакомство с творчеством Крылова, обсуждение, работа над рисунками в группах, привело к созданию коллективной работы, которая стала прекрасным завершением проекта. Эта композиция  была представлена  на творческом областном  конкурсе рисунков, проведенного  при поддержке партии «Справедливая Россия».  
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3. Коллективная работа 1 класса «Басни Ивана Крылова»
        Подобная работа  дает  возможность рассматривать изобразительную  внеклассную и внеурочную  деятельность  как составную часть учебно-воспитательного процесса, способствующую развитию личности ребенка,  раскрытию индивидуальных особенностей каждого ученика, развитию самостоятельности и творческой активности детей и, как следствие, углублению полученных знаний.
Таким образом, используя творческие методы построения процесса обучения на занятиях по изобразительному искусству в системе внеурочного образования детей можно существенно влиять на духовные, нравственные качества воспитанников, развивать эмоциональное восприятие окружающего мира, давать учащимся основы этического и эстетического воспитания.
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Автор статьи Казаченко Е.В. на занятии «Музей в твоем классе»
